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I. VRAGEN VAN DE VLAAMSE
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS EN
ANTWOORDEN VAN DE MINISTERS
(Reglement artikel 77, 1, 2, 3, 5 en 7)

A. Vragen waarop werd geantwoord binnen de
reglementaire termijn

Vraag nr. 39
van 15 oktober 1996
van de heer LEO GOOVAERTS

Sensibiliserings- en informatiecampagnes  –  Over-
zicht

Geregeld voeren de leden van de Vlaamse regering
in het kader van hun bevoegdheden sensibilise-
rings- en informatiecampagnes over diverse onder-
werpen naar het publiek toe.

1. Welke campagnes, over welk onderwerp en met
welke doelstelling, werden gevoerd in 1995 en
1996 ? Welke campagnes staan op stapel ?

2. Werd/wordt het advies van de parlementaire
controlecommissie betreffende de verkiezings-
uitgaven en de boekhouding van de politieke
partijen vooraf ingewonnen, en dit voor elke
campagne ?

3. Onder welke vorm werden/worden de campag-
nes gevoerd ?

4. Welk publiciteitsmedium werd/wordt hiervoor
gebruikt (brochures, pers, tv-spots, enzovoort) ?

5. Hoe werden de campagnes uitbesteed en aan
wie werden ze toegekend ?

6. Hoeveel bedragen de uitgaven per gevoerde
sensibiliserings- of informatiecampagne ? Welke
bedragen zijn reeds vastgelegd voor op stapel
staande campagnes ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Aanvullend gecoördineerd antwoord

Als bijlage vindt de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger een overzicht van de door de leden van de
Vlaamse regering in 1995 en 1996 gevoerde sensi-
biliserings- en informatiecampagnes. Het gaat om
campagnes die gevoerd zijn op de budgetten 1995
en 1996 ; ze kunnen dus eventueel nog geheel of
gedeeltelijk in 1997 gevoerd zijn. Campagnes
gevoerd in 1995 maar op het budget 1994, zijn niet
opgenomen.

Met het oog op de overzichtelijkheid zijn in dit
overzicht voor elke campagne telkens in een vaste
volgorde volgende gegevens opgenomen :

1. jaar waarop het budget werd benomen ;
2. onderwerp van de campagne ;
3. doelstelling van de campagnes ;
4. ingeschakelde media ;
5. toegepaste gunningsprocedure ;
6. bedrijf dat de campagne realiseerde ;
7. totaalbedrag van de campagne.

Herhaalde malen wordt verwezen naar het "Proto-
col Steun Geschreven Pers". Dit betekent dat de
advertenties of mededelingen die in het kader van
de desbetreffende campagne in dag- of weekbla-
den gepubliceerd zijn, betaald zijn uit het budget
van telkens 140 miljoen waarin de Vlaamse rege-
ring in uitvoering van het Protocol Steun aan de
Geschreven Pers gedurende vijf jaar (1993-1997)
voorziet als steunmaatregel voor de Vlaamse pers.
De technische coördinatie, en in veel gevallen ook
de realisatie van deze advertenties, worden bij
wijze van aanvullende korting ten laste genomen
door enerzijds de Belgische Vereniging van Dag-
bladuitgevers en anderzijds de Nationale Federatie
van Informatieweekbladen, die hiertoe zelf een
gespecialiseerd bureau inschakelen, en vallen dus
niet ten laste van de Vlaamse overheid.

Wat het advies betreft van de parlementaire con-
trolecommissie betreffende de verkiezingsuitga-
ven, kan worden verwezen naar het schrijven dat
de minister-president op 17 juni 1996 namens de
Vlaamse regering gericht heeft aan de voorzitter
van het Vlaams Parlement. In dit schrijven werd
meegedeeld dat de leden van de Vlaamse regering,
geheel binnen de filosofie van de Commissie voor
Reglement en Samenwerking van het Vlaams Par-
lement, dit wil zeggen met het grootste respect
voor de bevoegdheidsverdeling binnen het federale
België, thans geen voorlichtingsinitiatieven of rege-
ringsmededelingen meer voor advies voorleggen
aan de federale controlecommissie. In hetzelfde
schrijven werd bij de voorzitter van het Vlaams

MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS
BELEID, EUROPESE AANGELEGENHEDEN,
WETENSCHAP EN TECHNOLOGIE

LUC VAN DEN BRANDE



Parlement aangedrongen op de zo snel mogelijke
totstandkoming van een eigen Vlaamse regelgeving
terzake. In een schrijven van 19 maart 1997 deed
de minister-president dienaangaande trouwens een
aantal inhoudelijke voorstellen.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

(Vorig antwoord : Bulletin van Vragen en Antwoor-
den nr. 13 van 18 april 1997, blz. 1285  –  red.)

Vraag nr. 1
van 22 september 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Beleidsplan Brussel  –  Bevoegdheid inzake huisves-
tingsprojecten

Tijdens de besprekingen van het Beleidsplan Brus-
sel in het Advies- en Overlegcomité voor Brussel
en Vlaams-Brabant verklaarde de minister-presi-
dent zich akkoord om te onderzoeken of er binnen
het huidige institutionele kader mogelijkheden
bestaan om afzonderlijk en rechtstreeks op te tre-
den als Vlaamse regering in Brussel op het vlak
van huisvestingsprojecten in de hoofdstad, met bij-
voorbeeld een privé-partner.

Kan de minister-president meedelen of dit onder-
zoek reeds werd gevoerd ?

Zo ja, wat waren in dat geval de bevindingen ?

Zo neen, wanneer mag men de resultaten dan ver-
wachten ? 

Antwoord

Aansluitend op de bespreking van het beleidsplan
Brussel in het Vlaams Parlement heb ik de admini-
stratie om een onderzoek gevraagd naar de moge-
lijkheden om binnen het huidige institutionele
kader als Vlaamse Gemeenschap in Brussel recht-
streeks initiatieven te nemen op het vlak van huis-
vesting.

Het onderzoek van de administratie heeft tot dus-
ver geen voorstellen voortgebracht die een derge-
lijk initiatief rechtstreeks mogelijk maken. Wel is
het mogelijk om in het kader van gemeenschapsbe-
voegdheden specifieke initiatieven te ondersteu-
nen, bijvoorbeeld voor de huisvesting van studen-
ten. Ook kan de regering het initiatief van de

Vlaamse Gemeenschapscommissie tot oprichting
van een wooninfodienst, bijkomend ondersteunen
en bekend maken.

Vraag nr. 2
van 22 september 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Cultuursubsidies Nationale Loterij  –  Overlegco-
mité

Na het plotse wegvallen van de subsidies die het
Europees Centrum voor Opera en Vocale Kunst
(ECOV) eertijds ontving van de Nationale Loterij,
diende genoemde instelling een klacht in bij de
Vaste Nationale Cultuurpactcommissie (VNC).
Door dit plotse wegvallen was het voor de Vlaamse
overheid niet mogelijk om in een reeds goedge-
keurde begroting a posteriori nog nominatieve
subsidies op te nemen.

Op 24 april 1997 beoordeelde de VNC de klacht
ontvankelijk en gegrond en voegde daar een aan-
beveling aan toe. Onder meer de voorzitter van de
Vlaamse regering wordt aangeraden de problema-
tiek van subsidiëring en van de bevoegdheid van
de subsidiërende overheidsinstanties op de agenda
te plaatsen van het Overlegcomité tussen de fede-
rale overheid en de gemeenschappen en gewesten.

Op 31 januari van dit jaar werd door het Vlaams
Parlement overigens al een resolutie goedgekeurd
(Stuk 77 (BZ 1995)  –  red.) waarin aan de Vlaamse
regering werd gevraagd om "op de eerstvolgende
vergadering van het Overlegcomité de overheve-
ling naar de Vlaamse Gemeenschap ter sprake te
brengen van gelden die door de Nationale Loterij
worden toegekend aan organisaties, instellingen en
initiatieven in Vlaanderen die zich situeren in
beleidsdomeinen die tot de exclusieve bevoegdheid
van de Vlaamse Gemeenschap behoren". Voorts
wordt de regering verzocht "om deze overheveling
te realiseren voor 1 januari 1998".

In juni van dit jaar antwoordde de federale minis-
ter van Financiën op een mondelinge vraag van
senator Wim Verreycken dat het Overlegcomité
hierover nog niet werd aangesproken (Senaat, Par-
lementaire Handelingen, Vergaderingen van donder-
dag 26 juni 1997, blz. 3265  –  red.).

Kan de minister-president mij meedelen wat de
stand van zaken is in dit dossier ?
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N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Gecoördineerd antwoord

Herhaaldelijk hebben zowel de Vlaamse regering
als het Vlaams Parlement geopteerd voor de over-
dracht van de middelen die de Nationale Loterij
thans besteedt aan projecten in domeinen waar de
gemeenschappen of de gewesten bevoegd zijn.

De overheveling zou het huidige systeem van dub-
bele subsidiëring, dat verwarrend en disfunctioneel
is, ongedaan maken en ervoor zorgen dat de
Vlaamse Gemeenschap haar soeverein en exclusief
gezag integraal zou kunnen uitoefenen. Dat zal
automatisch leiden tot een effectiever, efficiënter
maar ook zuiniger beleid.

Het Vlaams Parlement stelde deze vraag eveneens
naar aanleiding van de resolutie van 29 januari
1997, waarbij wordt gevraagd dat de Vlaamse rege-
ring de overheveling van geld dat door de Nationa-
le Loterij worden toegekend aan organisaties,
instellingen en initiatieven in Vlaanderen die actief
zijn in beleidsdomeinen die tot de exclusieve
bevoegdheid van de Vlaamse Gemeenschap beho-
ren, opnieuw ter sprake zou brengen in het Over-
legcomité.

De aanbeveling van de Vaste Nationale Cultuur-
pactcommissie is een bijkomend element om de
vraag tot overdracht te steunen.

Het recentelijk door de federale overheid aan de
gemeenschappen en gewesten voorgestelde ont-
werp van winstverdelingsplan 1997 van de Natio-
nale Loterij sterkt mij nog meer in mijn overtui-
ging dat een overheveling in de toekomst onver-
mijdbaar wordt.

In het voorgestelde ontwerp van verdelingsplan
werden enerzijds een aantal bedragen die bestemd
zijn voor materies die ondubbelzinnig tot de
bevoegdheid van de gewesten en gemeenschappen
behoren, gerefederaliseerd (zoals het wetenschap-
pelijk onderzoek, Kind en Gezin, de renovatie van
stadions in het kader van Euro 2000) en anderzijds
de verdeelsleutels bepaald op basis van het gemid-
delde van de voorbije drie jaren (1994, 1995 en
1996) ; dit was duidelijk nadelig voor Vlaanderen.

Ik heb dan ook in een brief van 23 mei 1997 aan de
federale minister bevoegd voor Financiën krachtig
geprotesteerd tegen deze gang van zaken.

Inmiddels heeft de federale ministerraad beslist
om voor de verdeelsleutel tussen gemeenschappen
en gewesten dezelfde methode toe te passen als in
1996. In concreto betekent dit dat het winstverde-
lingsplan van het dienstjaar 1997 gebaseerd blijft
op de sleutels van de bijzondere financieringswet,
die gelden voor de verdeling van de aan de
gemeenschappen en gewesten overgedragen mide-
len ter gelegenheid van de begrotingscontrole
1997. Er wordt, zoals in het verleden, rekening
gehouden met een bedrag van 6.000.000 frank ten
voordele van het Brussels Gewest en een percenta-
ge van 0,0845 % voor de Duitstalige Gemeenschap.

Deze werkwijze komt tegemoet aan de rechtvaar-
dige Vlaamse eisen.

Voor de materies die tot de bevoegdheid van de
Vlaamse Gemeenschap behoren, beslist de Vlaam-
se Gemeenschap nu de facto over de toewijzing
van de bedragen. Het spreekt voor zich dat dit ook
zou moeten gelden voor de gerefederaliseerde
bedragen.

Voor materies waar een gedeelde bevoegdheid
bestaat tussen federale overheid en deelstaten,
maar die onder de federale enveloppe vallen, zoals
armoede, impulsfonds voor migranten, Rode Kruis,
enzovoort, dient in ieder geval nu reeds te worden
gestreefd naar :

1. een maximale beleidsafstemming tussen de
federale overheid en de gemeenschappen en
gewesten ; dit veronderstelt in eerste instantie
een regelmatige informatie van de stand van
zaken op elk van de onderscheiden rubrieken ;

2. de betrokkenheid van gemeenschappen en
gewesten bij het aanleggen van de inhoudelijke
criteria ;

3. de betrokkenheid van gemeenschappen en
gewesten bij de selectie van de concrete dos-
siers.

In deze context heb ik opdracht gegeven aan mijn
administratie om op basis van een grondig onder-
zoek na te gaan welke mogelijkheden er op dit
ogenblik bestaan om binnen het huidige wettelijke
en reglementaire kader tot overheveling te komen
van die financiële middelen die door de Nationale
Loterij worden toegekend voor materies die tot de
exclusieve bevoegdheid van de Vlaamse Gemeen-
schap behoren.
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Uit de eerste resultaten van dit onderzoek blijkt
dat het geheel van deze problematiek best wordt
geïntegreerd in de werkzaamheden van de Com-
missie voor Staatshervorming en Algemene Zaken
met betrekking tot de discussienota voor een ver-
dere staatshervorming, vermits een hervorming ten
gronde slechts kan door middel van een federale
wet met bijzondere meerderheid.

Bij de bespreking van het onderdeel wetenschaps-
beleid kwam de problematiek van de Nationale
Loterij reeds aan bod.

Het is eveneens mijn bedoeling om de problema-
tiek van de Nationale Loterij ter sprake te brengen
in de Commissie voor Staatshervorming en Alge-
mene Zaken als een onderdeel van de voorstellen
met betrekking tot het luik "fiscale en financiële
autonomie".

Vraag nr. 3
van 22 september 1997
van de heer JOS GEYSELS

Overheidsopdrachten  –  Controleregeling

In het Belgisch Staatsblad verscheen het koninklijk
besluit (KB) van 6 juli 1997 tot oprichting van de
Dienst voor Overheidsopdrachten en Subsidies.
Dit KB past in de reorganisatie van het Hoog
Comité van Toezicht.

In artikel 1, § 1 wordt vermeld dat deze dienst
enkel opdrachten kan uitvoeren voor diensten die
"onder het hiërarchisch gezag van de federale
regering vallen".

Kan de Dienst voor Overheidsopdrachten en Sub-
sidies geen controles inzake aanbestedingen, subsi-
dies, ... meer verrichten bij diensten die onder de
Vlaamse Gemeenschap vallen ?

Zo ja, op welke manier wordt deze specifieke con-
trole dan georganiseerd binnen de Vlaamse
Gemeenschap ? Wordt er een eigen "Dienst voor
Overheidsopdrachten" opgericht ? 

Antwoord

De vraagstelling van de Vlaamse volksvertegen-
woordiger berust op een verkeerde lezing van de
diverse koninklijke besluiten die handelden over
de reorganisatie van het federale ministerie van
Ambtenarenzaken en die in het Staatsblad van 2
september 1997 zijn gepubliceerd (bijlage).

Uit artikel 2 § 1 van het KB van 6 juli 1997 tot
oprichting van de Dienst voor Overheidsopdrach-
ten en Subsidies blijkt dat die nieuwe federale
dienst enkel bevoegd is voor steun- en adviesverle-
ning inzake de gunning van overheidsopdrachten
en het toekennen van subsidies binnen de federale
overheid. Die bevoegdheid omvat dus niet de
enquêtes en controles zoals het Hoog Comité van
Toezicht die tot op heden uitvoert. Dit blijkt nog
duidelijker uit de tekst, de voorafgaande overwe-
gingen en de bijlage van het KB van 10 juli 1997
houdende diverse bepalingen betreffende de reor-
ganisatie van het ministerie van Ambtenarenzaken.
Zo luiden de eerste twee overwegingen als volgt :

"Overwegende dat, in het raam van het verbeteren
van de werking van het gerechtelijk apparaat, een
deel van het personeel van het Hoog Comité van
Toezicht dient te worden overgedragen aan het
ministerie van Justitie ;

Overwegende dat terwille van de coherentie met
de opdrachten van het ministerie van Ambtenaren-
zaken er een dienst voor Overheidsopdrachten en
Subsidies moet opgericht worden bij het voor-
noemd ministerie om die taken uit te voeren die
geen verband houden met de enquêtes en dat hier-
voor de organisatiemaatregelen moeten worden
genomen".

De reorganisatie van het Hoog Comité van Toe-
zicht blijkt er derhalve als volgt uit te zien met
ingang van 1 januari 1998 :

– een beperkte cel van zeven personen gaat over
naar de Dienst voor Overheidsopdrachten en
Subsidies ;

– de enquêtedienst wordt overgeheveld naar de
Gerechtelijke Politie.

De huidige wettelijke en reglementaire bepalingen
met betrekking tot de bevoegdheid van het Hoog
Comité van Toezicht op het vlak van enquêtes blijft
dus ongewijzigd van toepassing.

Dit heeft tot gevolg dat de controle die nu door het
Hoog Comité van Toezicht en vanaf 1 januari 1998
door de gerechtelijke politie wordt uitgeoefend op
de gunning van overheidsopdrachten en het toe-
kennen van subsidies, ook geldt ten aanzien van de
gemeenschappen en gewesten.

Vermits de steun- en adviesverlening inzake de
gunning van overheidsopdrachten door de Vlaam-
se Gemeenschap wordt uitgeoefend door de eigen
Vlaamse administratie Overheidsopdrachten van
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het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap, zie ik
geen reden om in de huidige stand van het dossier
een bijkomende specifieke controle te organiseren.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 4
van 22 september 1997
van de heer JOACHIM COENS

Kusttoerisme  –  Projectsubsidiëring en promotie

Op de schriftelijke vraag nr. 71 van 15 april 1996
van Vlaams volksvertegenwoordiger Marc Olivier
over de problemen van het kusttoerisme heeft de
minister-president onder meer geantwoord dat er
op de begroting 1997 van Toerisme Vlaanderen bij-
komend 65 miljoen werd ingeschreven voor cofi-
nanciering van toeristische projecten in het kader
van het Europees programma 5b Westhoek (Bulle-
tin van Vragen en Antwoorden nr. 13 van 18 april
1997, blz. 1278  –  red.).

1. Is het mogelijk een overzicht te bezorgen van
de in dit kader reeds ingediende en goedgekeur-
de projecten ?

2. Bovendien zou Toerisme Vlaanderen in 1997 50
miljoen besteden exclusief aan de promotie van
de Vlaamse kust in binnen- en buitenland.

Kan een overzicht worden bezorgd van de
bestedingen voor promotie van de Vlaamse kust
gedurende de laatste vijf jaar ?

Meer specifiek, waaraan werd die bijkomende
50 miljoen voor 1997 besteed ? 

Antwoord

Op de begroting 1997 van Toerisme Vlaanderen
werden de nodige middelen ingeschreven voor de
toeristische uitrusting in EFRO (Europees Fonds
voor Regionale Ontwikkeling) en Interreg-gebie-
den, dit als cofinanciering voor projecten ingediend
door erkende VZW's, steden en gemeenten.

De ingediende projecten worden goedgekeurd
door het managementcomité 5b, binnen de budget-
taire ruimte waarover het comité beschikt. Bepaal-
de projecten zijn slechts uitvoerbaar mits cofinan-
ciering van het Vlaams Gewest. Wat de projecten
met een toeristische draagwijdte betreft, geschiedt

de cofinanciering vanuit de begroting van Toerisme
Vlaanderen.

1. Bij het managementcomité 5B werden voor de
Westhoek onderstaande projecten met toeristi-
sche draagwijdte ingediend :

IJserstar  –  Nieuwpoort
Bloemmolens Westmuseum  –  Diksmuide
Bakkerijmuseum  –  Veurne
Museum in Flanders Fields  –  Ieper
Vakantiehoeve Klein Noordhof  –  Nieuwpoort
(Ramskapelle)
IJzertoren  –  Diksmuide
Oesterput  –  Oostende
Door het managementcomité werden vier pro-
jecten niet in aanmerking genomen : IJserstar in
Nieuwpoort, Bloemmolens Westmuseum in
Diksmuide, Bakkerijmuseum in Veurne en de
Oesterput in Oostende.

Bij Toerisme Vlaanderen werden voor de West-
hoek volgende projecten ingediend en door de
raad van beheer goedgekeurd :

IJzertoren in Diksmuide
Project : cultuurtoeristische valorisatie van
gelijkvloerse en eerste verdieping
Aanvrager : VZW Bedevaarten naar de Graven
aan de IJzer
Bedrag : 9.600.000 frank

Flanders Fields en het toeristisch streekbezoe-
kerscentrum in Ieper
Project : tentoonstellingsruimte en bezoekers-
centrum
Aanvrager : stad Ieper
Bedrag : 22.500.000 frank

Vakantiehoeve Klein Noordhof in Ramskapelle
Project : hotelaccomodatie met plattelandstoe-
risme
Aanvrager : VZW Klein Noordhof
Gesubsidieerd via de premie logiesverstrekken-
de bedrijven.

Bijgevolg werden door Toerisme Vlaanderen
voor een totaal bedrag van meer dan 32 miljoen
projecten goedgekeurd voor de Westhoek in het
kader van EFRO en Interreg. Met andere woor-
den, alle dossiers die door het managementco-
mité 5B gunstig werden beoordeeld, kregen een
goedkeuring door de raad van beheer van Toe-
risme Vlaanderen en zullen binnen de wettelij-
ke en reglementaire mogelijkheden worden
gesubsidieerd.
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Tevens werden door Toerisme Vlaanderen voor
de Westhoek volgende bedragen vastgelegd :

– directe investeringen aan diverse kampeer-
terreinen : 30,7 miljoen frank ;

– investeringen in het kader van het sociaal
toerisme : 25,85 miljoen frank.

2. Toerisme Vlaanderen heeft tot op heden geen
promotie gemaakt voor deelproducten, dit wil
zeggen dat de promotie van geheel Vlaanderen
voorop stond als bestemmingspromotie in
plaats van productpromotie.

De activiteiten van Toerisme Vlaanderen op het
gebied van promotie, waarin het aandeel voor
de Vlaamse kust wegens zijn onmiskenbaar
groot toeristisch belang erg ruim is, liggen voor-
namelijk op volgende terreinen :

– productontwikkeling ;

– prospectie bij de touroperators en onder-
steuning van hun reisprogramma's ;

– prospectie bij de media en verspreiding van
informatie naar de media ;

– consumentenreclame en diverse vormen van
promotie ;

– informatieverstrekking aan de consumenten
(op aanvraag).

Tevens kan gewezen worden op het ruime aan-
deel van de kust onder meer in volgende acties.

– Vlaamse media geven onder impuls van Toe-
risme Vlaanderen veel informatie over de
kust, zowel de kranten als BRTN-radio en
BRTN-televisie.

– De brochures van Toerisme Vlaanderen
zoals Vlaanderen Vakantieland, Reiswijzer,
Hotelgids, Campinggids, enzovoort, ruimen
veel plaats in voor de kust.

– Reclameacties in België zelf en het buiten-
land komen in ruime mate ten goede aan de
badplaatsen.

– Persbulletins van de buitenlandkantoren
besteden geregeld aandacht aan nieuws uit
de badplaatsen.

– Bij de prospectie naar de reisindustrie wordt
ernaar gestreefd om hotels en vakantiedor-
pen in de badplaatsen binnen te loodsen in
de brochures van touroperators.

Op mijn verzoek werd in de begroting 1998 het
budget dat zal worden benut voor de promotie
van de drie macroproducten, dit zijn groen
Vlaanderen, de kunststeden en de Vlaamse
kust, afzonderlijk ingeschreven.

Voor een doelgerichte promotie van de Vlaam-
se kust werd er 40 miljoen ingeschreven in 1998.

Deze promotie zal nauw samenhangen met
onder andere de verwezenlijking van het actie-
plan "Vlaamse kust 2002", de bijzondere
inspanningen en projecten door de kustgemeen-
ten en het hinterland opgezet, de projecten en
vernieuwingen door het reguliere beleid gesub-
sidieerd, de nieuwe rechtstreekse verbinding
Oostende-Brugge-Gent-Brussel-Parijs met de
Thalys, enzovoort.

Vraag nr. 5
van 1 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Kabinetsmedewerkers  –  Vrouwen

Vrouwen zijn goed aanwezig op de arbeidsmarkt
als geheel. In leidende functies komen ze echter
minder voor. Het is nochtans belangrijk hier vrou-
wen aan te treffen, wegens de voorbeeldfunctie en
wegens hun specifieke inbreng. Daarom is het
belangrijk dat er ook op de ministeriële kabinetten
voldoende vrouwen aanwezig zijn op alle niveaus.

In het kader van mijn jaarlijkse opvolging van de
evolutie terzake had ik graag vernomen hoeveel
mannen/vrouwen er nu werken op het kabinet van
de minister en welke functies ze er vervullen ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Gecoördineerd antwoord

In de bijgevoegde tabel wordt per kabinet en per
functie een opsplitsing gemaakt van het aantal
vrouwen en mannen.

De opgemaakte tabel geeft de toestand weer op 15
oktober 1997.
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Vraag nr. 6
van 1 oktober 1997
van mevrouw NELLY MAES

Financiering faciliteitenscholen  –  Stand van zaken

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 7
van 1 oktober 1997
van mevrouw Nelly Maes
Blz. 624

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams minis-
ter van Onderwijs en Ambtenarenzaken.

Vraag nr. 7
van 1 oktober 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Vlabinvest  –  Stand van zaken

In het kader van Vlabinvest werd de bouw van
woongelegenheid gepland in de Vlaams-Brabantse
gordel rond Brussel.

1. Hoe evolueerde dit dossier administratief sinds
de beslissing tot bouw van sociale woongelegen-
heden ?

2. Hoeveel van de geplande wooneenheden wer-
den er per gordelgemeente sindsdien effectief
opgeleverd en hoeveel zijn er momenteel in uit-
voering ?

3. Hoeveel sociale woningen zullen er voor de vol-
gende jaren worden aanbesteed ?

4. Voldoet het geplande aantal sociale woningen
aan de behoefte terzake in de Vlaamse gordel
rond Brussel, gezien de stijging van de grond-
prijzen en de uitwijking van niet-kapitaalkrach-
tige autochtonen ? 

Antwoord

1. Sinds 1994 is het Investeringsfonds voor Grond-
en Woonbeleid voor Vlaams-Brabant operatio-

neel geworden. Via een geïntegreerde aanpak
wenste men snel resultaten te bereiken. Hiertoe
werd een stuurgroep in het leven geroepen met
vertegenwoordigers van de ministers bevoegd
voor Huisvesting, Ruimtelijke Ordening, Finan-
ciën en Begroting en met de vertegenwoordi-
gers van de direct betrokken administraties. Tus-
sen Vlabinvest en de Gewestelijke Ontwikke-
lingsmaatschappij Vlaams-Brabant werd voor
drie jaar een dienstenovereenkomst gesloten
om vanaf 1 oktober 1994 de leidend ambtenaar
in haar taak te ondersteunen.

Voor de specifieke problemen waarmee Vlabin-
vest werd geconfronteerd, verwijs ik naar mijn
antwoord op de mondelinge vraag van de heer
Georges Cardoen voor het Advies- en Overleg-
comité voor Brussel en Vlaams-Brabant van 20
februari 1997 (Handelingen nr. 31 van 18 maart
1997, blz. 32  –  red.).

Vandaar dat werd besloten om zelf als initiatief-
nemer op te treden in een proefproject erfpacht
in Wemmel. Dit werd uitgebreid toegelicht in de
antwoorden op de schriftelijke parlementaire
vragen nrs. 214, 215 en 216 van 12 augustus 1997
van de heer Francis Vermeiren (Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 3 van 30 oktober
1997, blz. 415-418  –  red.). Met de Vlaamse
Huisvestingsmaatschappij (VHM) werd begin
1997 een raamovereenkomst gesloten. Deze
behelst een aantal afspraken met betrekking tot
de financiering van gemeenschappelijke projec-
ten (in principe 50/50). De sociale huisvestings-
maatschappijen treden op als bouwheer. De
woningen zullen worden verhuurd aan personen
die voldoen aan de Vlabinvestcriteria, zoals die
zijn geformuleerd in de uitvoeringsbesluiten
met betrekking tot Vlabinvest. Met de inter-
communale Haviland wordt per project een
financieringsovereenkomst gesloten, met speci-
fieke bepalingen over de naleving van de vla-
binvestvoorwaarden.

In het begrotingsdecreet van eind 1996 werd
Vlabinvest opgenomen in de lijst van mogelijke
initiatiefnemers in het kader van het decreet
sociaal grondbeleid. Dit biedt de mogelijkheid
een overheidsbijdrage te verkrijgen tot 30 % op
de aankoopprijs van de grond. Ook de uitvoe-
ringsbesluiten met betrekking tot dit decreet
werden aangepast, zodat Vlabinvest op deze
fondsen een beroep kan doen.

Administratief werden ten slotte de leden van
het Adviescomité van Vlabinvest aangewezen.
Dit comité heeft als taak om na te gaan of de
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kandidaten voor de projecten voldoen aan de
Vlabinvestcriteria (inkomensgrens, geen eigen-
dom en de voorrangscriteria). Het comité kwam
voor het eerst samen in juni jongstleden en
behandelde toen reeds de eerste dossiers.

2. Vooreerst dient te worden opgemerkt dat het
doelgebied van Vlabinvest geografisch beperkt
is tot de volgende negen gemeenten : de zes
faciliteitengemeenten (Wemmel, Drogenbos,
Linkebeek, Sint-Genesius-Rode, Kraainem en
Wezembeek-Oppem), Overijse, Hoeilaart en
Tervuren.

Sint-Genesius-Rode

– Nieuwstraat : 13 huurappartementen die
woonklaar zijn ; het beheer hiervan is in han-
den van de intercommunale Haviland.

– Hof ten Hout : 34 huurappartementen ; de
eerste fase worden momenteel gebouwd, om
woonklaar te zijn tegen het voorjaar van
1998. Het beheer is in handen van de inter-
communale Haviland.

Wemmel

– Centrum II Nieuw Dorpsplein : hier worden
7 erfpachtgronden aangeboden door Vlabin-
vest.

Kraainem

– Kerkeveld : via onteigening wordt een ter-
rein verworven waarop 10 erfpachtgronden
ter beschikking zullen worden gesteld. Een
ontwerper werd al aangewezen. Vermoede-
lijk tegen het einde van dit jaar zal het Aan-
koopcomité de procedure rond hebben.

Drogenbos

– Kuikenpad : door de intercommunale Havi-
land werden voorstellen gedaan voor de
bouw van 8 woningen. De prijs hiervan lag
evenwel veel te hoog en kon, gelet op het
sociaal karakter van Vlabinvest, dan ook niet
worden aanvaard. Verdere onderhandelin-
gen moeten tot een aanzienlijke prijsverla-
ging leiden.

Overijse

– De Kerselaar : door de intercommunale
Haviland werden hier voorstellen gedaan
voor de bouw van 20 woningen, waarvan

thans de ontwerpen worden gemaakt. Na het
opmaken van de aanbestedingsdossiers en
goedkeuring hiervan door de bevoegde orga-
nen kan wellicht medio '98 worden gestart.

– St.-Annastraat : samen met Providentia CV
wordt hier de bouw van 10 huurwoningen
gepland. Het studiebureau is bezig met het
opmaken van de definitieve ontwerpen die
men bij de VHM tegen eind 1997 zal indie-
nen, waardoor begin 1998 in aanbesteding
kan worden gegaan.

– Lepage : samen met Providentia CV wordt
hier de bouw van 16 huurappartementen en
1 huurwoning gepland. Het studiebureau is
bezig met het opmaken van de definitieve
ontwerpen die men bij de VHM tegen eind
1997 zal indienen, waardoor begin 1998 in
aanbesteding kan worden gegaan.

Tervuren

– Groenveld 5 en 6 : samen met Elk Zijn Huis
CV plant Vlabinvest hier de bouw van 18
huurappartementen en 18 huurwoningen. De
werken starten op 3 november 1997 en zul-
len eind november 1998 voltooid zijn.

– Casino : samen met Elk Zijn Huis CV plant
Vlabinvest hier de bouw van 13 huurappar-
tementen. Het studiebureau is bezig met het
opmaken van de definitieve ontwerpen die
men bij de VHM tegen eind 1997 zal indie-
nen, waardoor begin 1998 in aanbesteding
zal worden gegaan.

Wezembeek-Oppem

– Meteowing : voor dit militair domein, waar-
op 38 wooneenheden worden gepland, zal
een onteigeningsprocedure worden opge-
start.

3. Samen met de VHM en de sociale huisvestings-
maatschappijen plant Vlabinvest momenteel de
bouw van in totaal 76 sociale woningen. Een
overzicht hiervan werd reeds gegeven in het
antwoord op vraag 2.

4. Dankzij de inbreng van Vlabinvest kunnen nu
in versneld tempo en op grotere schaal sociale
woonprojecten worden gerealiseerd door de
sociale huisvestingsmaatschappijen. De projec-
ten worden tot op heden bewust kleinschalig
gehouden om proefondervindelijk te kunnen
waarnemen of het aanbod naar aard (type
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woning), statuut (huur/koop) en ligging
(gemeente/wijk) inspeelt op de reële behoeften.
Eens te meer kan eraan worden herinnerd dat
Vlabinvest een specifiek en aanvullend instru-
ment is, naast andere initiatieven in de sector
van de sociale huisvesting.

Binnen het budget voor huisvesting wordt jaar-
lijks reeds een belangrijke inspanning gedaan
voor Vlaams-Brabant. Zo werd bijvoorbeeld in
1996 voor meer dan 1 miljard frank aan investe-
ringen in de sociale woningbouw in Vlaams-
Brabant goedgekeurd :

– 568 miljoen via het investeringsprogramma
van de Vlaamse Huisvestingsmaatschappij,
goed voor de nieuwbouw van 101 sociale
huurwoningen, de renovatie van 40 sociale
huurwoningen en de bouw van 66 sociale
koopwoningen ;

– 320 miljoen werd er geïnvesteerd via het bij-
zondere subsidiestelsel "inbreidingsgerichte
projecten in een kansarme buurt" waarmee
111 nieuwe huurwoningen zullen worden
gerealiseerd ; 100 miljoen via het programma
voor stadvernieuwing (28 woningen) ;

– 70 miljoen voor infrastructuur- en omge-
vingswerken die ten goede komen aan meer
dan 220 sociale woningen.

Daarnaast zijn er nog de bijdragen door het
Vlaams Gewest in de individuele particuliere
leningen die de VHM en het Vlaams Woning-
fonds toestaan en waarmee ook voor een zeker
aantal mensen de droom van een goede en
betaalbare huisvesting wordt gerealiseerd. Ook
de individuele renovatie- en saneringspremies
en huursubsidies zijn te vermelden.

Ten slotte werd onlangs ook nog beslist om
vanaf 1998 jaarlijks 50 miljoen ter beschikking
te stellen voor het voeren van een grondbeleid
ten voordele van de Vlaamse gezinnen in de
rand rond Brussel. Ook hiermee zullen weeral
een zeker aantal mensen ernstig geholpen kun-
nen worden in hun zoektocht naar woonzeker-
heid.

Vraag nr. 8
van 1 oktober 1997
van mevrouw VEERLE HEEREN

Visueel gehandicapten  –  Voorlichtingsbeleid

Blinden en slechtzienden kunnen in onze maat-
schappij rekenen op heel wat steun. Ook de
Vlaamse overheid maakt extra middelen vrij om
gelijke kansen voor deze groepen te creëren.

Zijn er, buiten de uitgaven ten voordele van de
VZW Brailleliga, nog andere middelen die de
minister-president gebruikt om een voorlichtings-
beleid naar deze groep te voeren ?

Zijn er met de VZW Brailleliga afspraken gemaakt
dat zij ook verantwoordelijk zijn voor de voorlich-
ting vanuit de Vlaamse Gemeenschap ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Antwoord

De afdeling Communicatie en Ontvangst van het
departement Coördinatie werkt momenteel aan de
uitvoering van een project om de informatie van de
Vlaamse overheid ook toegankelijk te maken voor
blinden en leesgehandicapte personen. Een lijst
met relevante publicaties wordt via de blindentijd-
schriften bekendgemaakt bij de doelgroepen. De
publicaties zijn verkrijgbaar in drie leesvormen :
brailleschrift, diskettes en cassettes. Het project
wordt gerealiseerd met de medewerking van vol-
gende organisaties : Productiecentrum van de
Vlaamse Klank- en Braillebibliotheek Licht en
Liefde VZW, Atelier Helen Keller VZW, Proge-
braille VZW en de Braillekrant VZW. Ook de
Vlaamse Blindenbibliotheek is bij het project
betrokken.

De eerste publicaties zullen nog voor het jaareinde
beschikbaar zijn.

Voor de financiering van het project wordt een
bedrag van 1.500.000 frank uitgetrokken op de
begroting 1998. Het gaat niet om een eenmalig pro-
ject : de aangepaste informatieverstrekking aan
deze doelgroep wordt ook in de toekomst gewaar-
borgd via een structurele samenwerking met de
bovenvermelde productiecentra.

Daarnaast verleent de Vlaamse minister bevoegd
voor het Gelijkekansenbeleid een subsidie van
210.000 frank aan de VZW Computer Braille Ser-
vice Club als bijdrage in de kosten van het project
"Auditieve teletekst voor blinden en personen met
leesproblemen".
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Vraag nr. 10
van 3 oktober 1997
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Flanders Foreign Investment Office  –  Budgetbeste-
ding

Op 11 september 1997 nodigde de minister-presi-
dent, tevens voorzitter van de Vereniging van de
Europese Regio's, een aantal mensen uit op een
lunch in het Waldorf Astoria Hotel in New York,
USA.

Een van de organisatoren was Flanders Foreign
Investment Office.

1. Wat was de aanleiding en het doel van deze
activiteit ?

Wat was de doelgroep ?

Hoeveel mensen waren aanwezig ?

2. Welke kosten waren aan deze lunch verbonden
in het totaal en welk deel was voor rekening van
de Vlaamse overheid, o.a. via Flanders Foreign
Investment Office ?

Op welke begrotingspost is dit bedrag terug te
vinden ?

3. Over welk budget beschikt de Vlaamse over-
heid, eventueel ook via Flanders Foreign Invest-
ment Office, voor het aantrekken van investeer-
ders voor 1997 ? Hoeveel werd hiervoor
besteed in 1995 en 1996 ? Op welke wijze ? 

Antwoord

1. De actieve promotiecampagne van de Dienst
Investeren in Vlaanderen in New York had tot
doel het verfijnen van het profiel en het vergro-
ten van de zichtbaarheid van Vlaanderen in de
Verenigde Staten van Amerika, met het oog op
het verbeteren van de bekendheid bij potentiële
Amerikaanse investeerders. Op dit ogenblik
maken de Amerikaanse investeerders het leeu-
wenaandeel uit van de totale buitenlandse
investeringen in België, met een totaal van
ongeveer 20 miljard dollar.

Het hoofddoel van deze lunch in de Waldorf-
Astoria was een duidelijke positionering van
Vlaanderen te bewerkstelligen als mogelijke
investeringslocatie in Europa binnen de belang-
rijkste internationale zakenstad ter wereld.

In het kader van het Europees consolidatie-
fenomeen bij de grote multinationale bedrijven
was het tevens een oefening naar de hoofdkwar-
tieren toe van de Amerikaanse bedrijven die
reeds in Vlaanderen gevestigd zijn om hen in te
lichten over de opportuniteiten in Vlaanderen
en zijn belangrijkste troeven. Vlaanderen wenst
de banden met bestaande vestigingen van multi-
nationale bedrijven te verstevigen en aan te
halen. Bovendien zijn de moederhuizen van
bedrijven met filialen in Vlaanderen onze beste
ambassadeurs in het buitenland en zeer doel-
treffend in het opsporen en aanbrengen van
nieuwe kandidaat-investeerders naar Vlaande-
ren toe.

Aan de lunch in het Waldorf-Astoria in New
York hebben 620 bedrijfsleiders uit New York
deelgenomen, wat een uitzonderlijk hoog aantal
is volgens de Belgische consul-generaal in New
York en de Amerikaanse ambassadeur in Brus-
sel.

2. De factuur voor de lunch vanwege het Waldorf-
Astoria hotel bedraagt 61.283,47 dollar. Dit
bedrag is terug te vinden op begrotingspost
"werking buitenland" van de Dienst Investeren
in Vlaanderen (basisallocatie 41.08 van het pro-
gramma 51.9).

3. Het budget (betaalde en aangegane verbintenis-
sen) van de Dienst Investeren in Vlaanderen
bedroeg 106.787.773 frank voor 1995 en
146.310.939 frank voor 1996. Voor 1997
bedraagt de dotatie 199.400.000 frank.

Vraag nr. 12
van 9 oktober 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Contacten met de Europese Commissie  –  Over-
zicht

Kan de minister-president mij meedelen hoe vaak
hij de jongste jaren in die hoedanigheid en/of in
zijn hoedanigheid van minister belast met het Bui-
tenlands Beleid en de Europese Aangelegenheden
formele gesprekken heeft gevoerd met leden van
de Europese Commissie ?

Kan hij preciseren wat de aanleiding van deze
gesprekken was, of welke onderwerpen er werden
besproken ?

Zijn er ook rechtstreekse contacten tussen de
andere leden van de Vlaamse regering en de leden
van de Europese Commissie ?
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Antwoord

De jongste jaren heb ik vele formele gesprekken
gevoerd met leden van de Europese Commissie.
Dit gebeurt niet alleen in mijn hoedanigheid van
Vlaams minister-president, ook bevoegd voor het
Buitenlands Beleid en de Europese Aangelegenhe-
den, maar ook als voorzitter van de Vereniging van
Europese Regio's.

In het bijzonder heb ik formele contacten gehad
met de voorzitter van de Europese Commissie, de
Europese commissarissen bevoegd voor Regionaal
Beleid, Wetenschap en Technologie, Werkgelegen-
heid, Cultuur en Mededinging.

Het spreekt vanzelf dat ook andere leden van de
Vlaamse regering rechtstreekse contacten hebben
met leden van de Europese Commissie, niet het
minst in het raam van hun deelname aan Europese
ministerraden.

Vraag nr. 19
van 17 oktober 1997
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

Taalgebruik in bestuurszaken  –  Disciplinaire straf-
fen

Artikel 57 van de gecoördineerde wetten van 18
juli 1966 op het gebruik van de talen in bestuursza-
ken bepaalt het volgende :

"De gezagsdragers en ambtenaren die door beve-
len of handelingen de bepalingen van deze ge-
coördineerde wetten omzeilen of pogen ongedaan
te maken, worden disciplinair gestraft. Wanneer de
overtreder behoort tot het personeel van een pro-
vincie, een gemeente of een andere gedecentrali-
seerde dienst en de overheid aan wie de disciplinai-
re macht is opgedragen geen sanctie toepast die in
verhouding is tot de ernst van het vergrijp, kan de
Koning in de plaats de tuchtstraf uitspreken ; de-
zelfde macht wordt toegekend aan de gouverneur
ten opzichte van het personeel van gemeenten met
minder dan tienduizend inwoners en van de gede-
centraliseerde of zelfstandige openbare diensten
die er in gemeentelijk verband hun taak vervul-
len."

Kan de minister-president mij meedelen of dit arti-
kel door enige Vlaamse instantie reeds werd toege-
past ?

Zo ja, om welk soort gezagsdragers of ambtenaren
gaat het ?

Welke waren de straffen die werden uitgesproken ?

Door wie werd de straf uitgesproken ?

Hebben de minister-president of zijn voorganger
reeds een tuchtstraf uitgesproken in de plaats van
een ge-meentebestuur of een gedecentraliseerde
dienst om de sanctie in verhouding tot het vergrijp
te brengen ? Zo ja, in welke gevallen ? 

Antwoord

De heer Luc Martens, Vlaams minister van Cul-
tuur, Gezin en Welzijn, is bevoegd voor het gebruik
van de talen.

Vraag nr. 7
van 1 oktober 1997
van mevrouw NELLY MAES

Financiering faciliteitenscholen  –  Stand van zaken

Conform de taalwetgeving van 1963 betaalt de
Vlaamse Gemeenschap elk jaar de werkingskosten
van het Franstalig onderwijs in de zes Vlaamse
faciliteitengemeenten rond Brussel. Logischerwijze
zou de Franse Gemeenschap moeten opdraaien
voor de subsidies aan het schooltje in Komen, maar
dat hebben de Franstaligen altijd geweigerd. Bijge-
volg is de huidige financiering van het Vlaamse
schooltje eigenlijk onwettelijk en het resultaat van
een typisch Belgisch wafelijzerakkoord van augus-
tus 1980, volgens hetwelk Komen geen gemeente-
lijke, maar wel een rijkslagere school zou krijgen,
gefinancierd door de Nederlandstalige tak van wat
toen nog Nationale Opvoeding heette.

Deze oplossing was manifest in tegenspraak met de
taalwetgeving, maar werd bevestigd in een protocol
met de Franse Gemeenschap.

Ook in Voeren heerst onwettelijkheid. Om aan de
Vlaamse subsidies voor de (Franstalige) gemeente-
school te ontsnappen, besliste het Voerense ge-
meentebestuur twee jaar geleden die Vlaamse
gemeenteschool stop te zetten en te vervangen
door een vrije basisschool, die wordt gesubsidieerd

MINISTER VICE-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS EN 
AMBTENARENZAKEN

LUC VAN DEN BOSSCHE
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door de Franse Gemeenschap, via het budget Cul-
tuur.

Het herstel van de wettelijkheid verdient naar onze
mening voorrang op deze typisch Belgische situ-
aties.

Welke initiatieven heeft de Vlaamse regering daar-
toe recentelijk nog genomen ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Techno-
logie.

Gecoördineerd antwoord

Het is inderdaad zo dat het Vlaamse gemeen-
schapsschooltje in Komen, zowel wat de werking
als wat het personeel betreft, gefinancierd wordt
door de Vlaamse Gemeenschap.

Wat Voeren betreft, werd de gemeentelijke Frans-
talige lagere- en kleuterschool in Voeren er geslo-
ten op 1 september 1992. De sluiting van deze
school door het "Retour-à-Liège-bestuur" gebeur-
de niet om aan de "Vlaamse subsidies", maar wel
om aan de Vlaamse inspecties te ontsnappen.

Omdat bij de sluiting van de school niet werd vol-
daan aan de verplichtingen inzake terbeschikking-
stelling en reaffectatie van de toenmalige perso-
neelsleden, vordert het departement Onderwijs elk
jaar nog belangrijke bedragen terug van de
gemeente. Tot op heden weigert de gemeente Voe-
ren deze bedragen terug te betalen.

De actuele stand van zaken in dit dossier kan als
volgt worden geresumeerd.

1. De zaak is nog hangende voor de rechtbank in
Tongeren, die zich nog moet uitspreken over de
bevoegdheid en de grond van de zaak. De zaak
is wel gunstig beïnvloed ten gevolge van de ver-
nietiging door de provinciegouverneur van de
beslissing van het schepencollege waarbij de
verzending van de zaak naar Luik werd
gevraagd. Namens de Vlaamse Gemeenschap
werd uitgebreid geconcludeerd. De tegenpartij
heeft conclusies neergelegd nopens de verwij-
zing, doch nog niet over de grond van de zaak.

2. De gemeente Voeren diende zelf een verzoek-
schrift in tot vernietiging bij de Raad van State :

alle memories zijn neergelegd, er wordt gewacht
op het verslag van de auditeur om nadien te
pleiten.

In de brieven waarbij het gemeentebestuur van
Voeren in gebreke wordt gesteld, wordt uiter-
aard expliciet gesteld dat "Onderhavige inge-
brekestelling wordt gedaan onder uitdrukkelijk
voorbehoud van recht ten aanzien van de gevor-
derde bedragen in de hangende procedure voor
de rechtbank van eerste aanleg te Tongeren
voor voorgaande schooljaren en van elke nog te
vervallen wachtgeldtoelagen". De eis voor de
rechtbank van eerste aanleg in Tongeren zal sys-
tematisch bij conclusies worden verhoogd met
het bedrag van het vervallen wachtgeld.

Vraag nr. 8
van 1 oktober 1997
van mevrouw VEERLE HEEREN

Visueel gehandicapten  –  Onderwijsintegratie

Blinden en slechtzienden kunnen in onze maat-
schappij rekenen op heel wat steun. Ook de
Vlaamse overheid geeft extra middelen uit om
gelijke kansen voor deze doelgroep te creëren.

In de loop van 1997 voorziet de minister in "aller-
hande uitgaven met betrekking tot de integratie
van personen met een handicap in het onderwijs".

1. Kan de minister mij meedelen of dit budget spe-
cifieke maatregelen inhoudt naar blinden en
slechtzienden toe ?

Voor welke andere groeperingen van gehandi-
capten kunnen deze maatregelen ook worden
gebruikt ?

2. Voorziet de minister nog in andere specifieke
steun naar blinden en slechtzienden toe ?

3. Werd de introductie van Internet en multimedia
ook in blindenscholen geïmplementeerd ?

Voorziet de minister in extra middelen voor de
meerkosten met betrekking tot de aankoop van
informaticamateriaal voor blindenscholen ?

Antwoord

1. Het budget dat onder de benaming "allerhande
uitgaven met betrekking tot de integratie van
personen met een handicap in het onderwijs"

-625- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 5  –  1 december 1997



op de begroting is ingeschreven, houdt inder-
daad specifieke maatregelen in naar blinden en
slechtzienden toe.

Dit budget is reeds aanwezig sinds het school-
jaar 1995-1996. Vanaf dit schooljaar werd de
bevoegdheid tot het toekennen van speciale
onderwijsleermiddelen aan leerlingen en stu-
denten met een handicap in het kader van het
gewoon onderwijs overgeheveld van het Vlaams
Fonds voor Sociale Integratie van Personen met
een Handicap naar het departement Onderwijs.

Op de begroting 1997 is 14 miljoen ingeschre-
ven. 95 % van dit budget gaat naar leerlingen en
studenten met een visuele handicap in de vorm
van het ter beschikking stellen van aangepast
leermateriaal (cursussen en handboeken in
grootletterdruk of braille, brailleapparatuur, tv-
leesloepen, ...).

In zeer geringe mate worden ook middelen
besteed voor leerlingen en studenten met een
fysieke handicap (aangepast meubilair) en
experimenteel voor het inzetten van doventol-
ken in het gewoon onderwijs.

2. Andere specifieke steun voor blinden en slecht-
zienden is er uiteraard ook in het buitengewoon
onderwijs en in het geïntegreerd onderwijs,
waarbij respectievelijk in een aparte of geïnte-
greerde onderwijssetting specifieke middelen
worden voorzien in de vorm van personeelsom-
kadering.

3. Wat de introductie van Internet en multimedia
in blindenscholen betreft, worden geen specifie-
ke of extra maatregelen genomen die gelinkt
zijn aan het feit dat de school zich richt op een
populatie van kinderen met een visuele handi-
cap. Ze worden in deze niet anders behandeld
dan andere scholen.

Ik merk wel op dat aan scholen voor buitenge-
woon onderwijs per leerling meer werkingsmid-
delen worden toegekend dan aan scholen voor
gewoon onderwijs.

Vraag nr. 9
van 1 oktober 1997
van de heer CARL DECALUWE

Papierrecyclage  –  Administratie en VOI's

Paper Chain Forum (PCF) werd ongeveer vier jaar
geleden opgericht en telt dertien beroepsverenigin-

gen die deel uitmaken van de papierketen in de
meest ruime zin : gaande van boseigenaars, papier-
en kartonfabrikanten, uitgevers van kranten en
tijdschriften, oudpapierrecuperanten, tot fabrikan-
ten van drukkerij-uitrusting. Deze verschillende
beroepsfederaties hebben zich verenigd om met
een objectieve boodschap duidelijk het bestaande
verband tussen papier en leefmilieu aan te tonen.
PCF heeft in het verleden reeds enkele mediacam-
pagnes gevoerd, gericht op het grote publiek en op
de scholen. Met de nieuwe brochure die nu wordt
verspreid heeft PCF de aandacht willen vestigen op
de oudpapierproblematiek.

1. Welke specifieke maatregelen werden reeds ge-
nomen om de recyclage van oud papier binnen
de administratie en de Vlaamse openbare instel-
lingen (VOI) te bewerkstelligen ?

2. Kan de minister een overzicht bezorgen van de
hoeveelheden gerecycleerd oud papier ?

3. Volgens welke procedure en aan wie wordt het
oud papier verkocht ?

Kan de minister een specifiek overzicht geven
per VOI ? 

Antwoord

Dit antwoord geldt voor het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap en de VOI's waarvoor ik
als minister bevoegd ben, ARGO (Autonome
Raad voor het Gemeenschapsonderwijs), DIGO
(Dienst voor Infrastructuurwerken van het Gesub-
sidieerd Onderwijs), UZ Gent (Universitair Zie-
kenhuis) en VLOR (Vlaamse Onderwijsraad).

Administratie, DIGO en VLOR

1. De Vlaamse administratie heeft reeds maatre-
gelen genomen voor de recyclage van oud
papier en karton binnen het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap, DIGO en VLOR. Het
oud papier en karton wordt selectief verzameld
en opgehaald in onder meer het Boudewijn-,
Markies-, Copernicus- en het Arcadengebouw
en weldra ook in het Graaf de Ferrarisgebouw.
In heel wat andere, kleinere gebouwen lopen
gelijkaardige initiatieven. De ophalingen in het
Boudewijn-, Copernicus- en het Graaf de Ferra-
risgebouw worden verzorgd via een centraal
beheerd contract ; de andere projecten voor
selectieve papierophaling worden beheerd door
de gebouwverantwoordelijke van het betrokken
gebouw. Om deze verschillende projecten te

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 5  –  1 december 1997 -626-



coördineren, zal een raamcontract worden afge-
sloten, waardoor het beheer en controle van de
ophaling en de verwerking worden vergemak-
kelijkt.

2. Door de spreiding van initiatieven is het moei-
lijk een volledig beeld te geven van de totale
hoeveelheid van opgehaald oud papier en kar-
tor. Een projectgroep "Milieu op kantoor" is
gestart met de inventarisatie van alle lopende
projecten. De ophalingen in het Boudewijn-,
Copernicus- en Arcadengebouw resulteren in
een totaal van ongeveer 120 ton oud papier en
karton per jaar.

3. Het papier wordt opgehaald door gespeciali-
seerde firma's. Het centrale contract werd afge-
sloten na een openbare aanbestedingsprocedure
en werd toegewezen aan de firma Oud Papier
Oostmalle uit Oostmalle.

ARGO

1. De ARGO is op 1 oktober 1997 begonnen met
de recyclage van oud papier. Om dit te realise-
ren, werden de bestaande contracten met het
Gewestelijk Agentschap voor Netheid (met
name Net Brussel) gewijzigd wat de ophaling
van huisvuil betreft. Vanaf voormelde datum
worden wekelijks twee containers van 1.100
liter oud papier opgehaald.

2. Gelet op het feit dat de recyclage slechts een
aanvang heeft genomen op 1 oktober 1997, kan
nog geen overzicht worden gegeven van de hoe-
veelheid oud papier.

3. Dit oud papier wordt door de ARGO niet ver-
kocht, doch opgehaald door Net Brussel.

UZ Gent

1. Sinds begin 1990 worden te vernietigen docu-
menten selectief afgehaald met het oog op recy-
clage. Het UZ Gent is gestart op 25 januari 1990
met de firma R.J. Van De Wiele uit Gent. Op 9
februari 1990 is het UZ overgeschakeld naar de
firma KNP Papier Recycling uit St.-Niklaas.
Sinds 28 maart 1990 tot op heden werken we
met de firma Destra Data uit Lokeren.

2. Sinds 1992 tot op heden werd er ongeveer
240.000 kg oud papier gerecycleerd.

3. Sedert maart 1995 gaat de opbrengst van het
oud papier naar het kinderziekenhuis Kosevo.

Vraag nr. 12
van 3 oktober 1997
van mevrouw NELLY MAES

Studiebeurzen  –  Indexering

Voor de vakantie werd verwacht dat de regering
zou beslissen over de indexering van de studie-
beurzen. Deze beslissing is nu, bij de start van het
nieuwe schooljaar, echter nog steeds niet genomen.

Hoever staat het overleg hierover ?

Voor wanneer is deze beslissing gepland ? 

Antwoord

Op 16 september 1997 heeft de Vlaamse regering
haar goedkeuring gehecht aan een beslissing tot
eenmalige indexatie van de studietoelagebedragen
voor het academiejaar 1997-1998.

Een ontwerp van besluit tot automatische indexe-
ring volgens de berekeningswijze van artikel 14 van
het besluit van de Vlaamse regering van 13 juli
1983 betreffende de studietoelagen voor hoger
onderwijs, is thans in voorbereiding.

Vraag nr. 14
van 7 oktober 1997
van de heer CHRIS VANDENBROEKE

Onderwijsuitgaven en bruto regionaal product  –
OESO-norm

Grasduinend in het Bulletin van Vragen en Ant-
woorden van 10 juli 1997, ingeschreven onder nr.
19, verraste mij het antwoord op vraag nr. 215 van
collega Jean-Marie Bogaert. Voor de duidelijkheid
citeer ik letterlijk een passus uit bedoeld antwoord :
"Momenteel bedragen de totale overheidsuitgaven
voor onderwijs in de Vlaamse Gemeenschap 5,8
percent van het bruto regionaal product. Het per-
centage komt overeen met het gemiddelde van de
onderwijsuitgaven in de andere OESO-landen
(Organisatie voor Economische Samenwerking en
Ontwikkeling). Voor de toekomst dient ernaar te
worden gestreefd de onderwijsuitgaven in de
Vlaamse Gemeenschap op het niveau van de ver-
gelijkbare OESO-landen te houden."

Ofwel gaat het hierbij om een erg onzorgvuldig
geformuleerd antwoord, dat zou inhouden dat de
finaliteit van schriftelijke vraagstellingen haar doel
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voorbijschiet, ofwel om een verschrijving die een
passende precisering verdient.

Zelf was ik in de gelegenheid om een interpellatie
tot de minister te houden omtrent het relatief
belang van de globale onderwijsuitgaven t.o.v. het
BRP enerzijds en omtrent een vergelijking met de
onderwijsuitgaven in andere OESO-landen ander-
zijds. Voor het begrotingsjaar 1997 vermeldde hij
namelijk een verhouding van de globale onderwijs-
uitgaven tegenover het bruto regionaal product
van 5,2 percent, terwijl het alom erkende gemiddel-
de voor de OESO-landen 5,3 percent zou bedra-
gen. Een afwijking van het streefdoel met amper
een tiende van een procent zou met andere woor-
den verwaarloosbaar klein te noemen zijn. Wel
moet worden opgemerkt dat het hierbij om een
afwijking gaat tegenover een synthesemeter waar-
van de nominale waarde zich in een bedrag van
ruim 5.000 miljard frank laat bepalen. Of anders
gesteld : vergeleken met de OESO-norm derft het
onderwijs in Vlaanderen jaarlijks iets meer dan 5
miljard.

Bij nader toezien is de onderwaardering van de
Vlaamse begroting voor onderwijs in werkelijkheid
nog groter. Een verhouding van 5,8 percent tegen-
over het bruto regionaal product (zoals het recen-
telijk officieel werd bekendgemaakt) houdt name-
lijk in dat de globale uitgaven voor onderwijs zo'n
300 miljard zouden omvatten, of idealiter zouden
moeten omvatten. Het gaat hier dus om een bedrag
dat, afgerond, 50 miljard hoger ligt dan wat in de
begroting 1997 ingeschreven staat.

Tegen deze achtergrond rijzen enkele vragen.

1. Wat is nu eigenlijk de zogenaamde OESO-
norm : 5,3 of 5,8 percent ?

2. Wat is nu eigenlijk de verhouding van de globa-
le onderwijsbegroting in Vlaanderen ten opzich-
te van het BRP : 5,2 of 5,8 percent ?

3. Is het inderdaad zo dat, overeenkomstig de
OESO-norm, de Vlaamse begroting voor onder-
wijs op jaarbasis zo'n 50 miljard te laag wordt
bepaald ?

4. Is het niet zo dat, bij het uittekenen van een
beleidsvisie, van correct statistisch materiaal
moet worden uitgegaan ?

5. Waarop baseert men zich om rationalisatieargu-
menten te blijven hanteren, wanneer in werke-
lijkheid de onderwijsuitgaven in Vlaanderen,

alle verhoudingen in acht genomen, veeleer aan
de lage kant zijn begroot ? 

Antwoord

Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger terecht
opmerkt, is het van cruciaal belang om bij het uit-
tekenen en implementeren van een beleidsvisie uit
te gaan van correct (recent) statistisch materiaal.

De in de vraag geciteerde cijfers zijn, zowel met
betrekking tot de zogenaamde OESO-norm als
met betrekking tot de Vlaamse onderwijsuitgaven,
correct. Ik verklaar mij nader.

De uitgaven voor onderwijs ten opzichte van het
bruto binnenlands product (of bruto regionaal pro-
duct voor regio's of gemeenschappen) bedroegen
in 1992 als OESO-gemiddelde 5,8 procent. De tota-
le overheidsuitgaven voor onderwijs in de Vlaamse
Gemeenschap beliepen voor dat zelfde jaar even-
eens 5,8 procent. Belangrijk hierbij is uiteraard de
definitie die OESO geeft aan deze onderwijsindi-
cator. Voor 1992 werd volgende OESO-definitie
gebruikt : de som van de overheidsinspanningen
van de centrale overheid, vermeerderd met de bij-
komende inspanningen voor pensioenen (federale
overheid) en met de additionele uitgaven van de
lokale overheid (provinciën en gemeenten).

Voor 1993, dit is het meest recente jaar voor inter-
nationale vergelijkingen, zijn de percentages res-
pectievelijk 5,3 en 5,2 procent. Deze ogenschijnlij-
ke daling heeft enkel en alleen te maken met een
aanpassing van de gehanteerde metho-
dologie/definitie. Vanaf 1993 houdt OESO immers
geen rekening meer met de (federale) pensioenlas-
ten van het onderwijspersoneel. Deze uitgaven zijn
immers reeds gedeeltelijk verrekend, vermits de
diverse (en ook Vlaamse) onderwijsbegrotingen de
personele en patronale RSZ-pensioenbijdragen
budgetteren. Met andere woorden, er wordt vanaf
1993 enkel rekening gehouden met de onderwijs-
uitgaven van de centrale (Vlaamse) overheid én
met de bijkomende inspanningen van de lokale
overheden.

De spanning tussen de Vlaamse onderwijsuitgaven
en het OESO-gemiddelde is dus veeleer marginaal
(0,1 %) en bedraagt minder dan 1/10 van het door
de Vlaamse volksvertegenwoordiger vooropgestel-
de bedrag van 50 miljoen. Voor de toekomst dient
echter wel te worden gestreefd naar een behoud
van de onderwijsuitgaven in de Vlaamse gemeen-
schap op het niveau van de vergelijkbare OESO-
landen. Vlaanderen beschikt over weinig natuurlij-
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ke grondstoffen, zodat we onze concurrentiepositie
voornamelijk moeten versterken door een grotere
aandacht te besteden aan het ontwikkelen en ver-
sterken van het kennispotentieel van onze maat-
schappij. Om te kunnen concurreren met kennis
moeten wij in de eerste plaats blijvend investeren
in onderwijs, maar ik wil er ook op wijzen dat
kwantitatieve gegevens slechts een beperkt belang
hebben naast de kwalitatieve aspecten en de graad
van efficiëntie en effectiviteit van de aangewende
middelen.

Ter informatie geef ik de vergelijkbare percentages
'93 van de ons omringende landen :

– Frankerijk en Denemarken : 5,6 %
– Duitsland : 4,5 %
– Nederland : 4,6 %
– Verenigd Koninkrijk : 4,7 % en
– Ierland : 5,2 %

Deze en andere gegevens en onderwijsindicatoren
zijn terug te vinden in de meest recente uitgaven
van het departement Onderwijs, "Het Vlaams
Onderwijs, enkele internationale blikvangers, juni
1997" waarvan de Vlaamse volksvertegenwoordi-
gers als lid van de Commissie voor Onderwijs, Vor-
ming en Wetenschapsbeleid een exemplaar mocht
ontvangen.

Vraag nr. 15
van 7 oktober 1997
van de heer JOS GEYSELS

Dotatie gemeenschapsscholen  –  Energieverbruik

De gemeenschapsscholen krijgen via de ARGO
(Autonome Raad voor het Gemeenschapsonder-
wijs) een dotatie. Zonder op de exacte berekening
in te gaan, blijkt dat er ook een enveloppe is voor
het energieverbruik.

De vraag rijst nu of scholen die via een doorgedre-
ven beleid van energiebesparing hun energiereke-
ning laten dalen, hiervoor (achteraf) financieel
gestraft worden door een vermindering van hun
dotatie ?

Is het niet opportuun om juist scholen hiervoor te
honoreren en te ondersteunen en hierbij rekening
te houden bij de berekening van hun dotatie ?

Antwoord

Bij de berekening van de basisdotatie door de
Autonome Raad voor het Gemeenschapsonderwijs
wordt uitgegaan van het Politiek Akkoord van 9
november 1988. Overeenkomstig het Politiek
Akkoord is de ARGO gehouden om 75 % van het
toegekende bedrag rechtstreeks onder de lokale
bestuursorganen te verdelen. Via een aantal correc-
tiemechanismen wordt echter 90 % rechtstreeks
aan de lokale bestuursorganen toegekend.

Het Politiek Akkoord stelt dat dit bedrag (75 %)
over 3 enveloppen moet worden verdeeld, met
name :

enveloppe 1 : gewogen leerlingen 30 %

enveloppe 2 : fysische normen 35 % (decreet van
de Vlaamse regering van 27.12.92) ;

enveloppe 3 : reële oppervlakten 35 %.

Voor de toepassing van de reële binnenoppervlak-
ten (= 88,5 % van de totale waarde van E3) wordt
vertrokken van het energiepatroon van de betrok-
ken lokale bestuursorganen. Bij de dotatiebereke-
ning worden als sleutel voor het vaststellen van de
energie de gemiddelde uitgaven van de laatste drie
jaar gehanteerd. Uitzondering hierop vormen de
lokale bestuursorganen met gehele of gedeeltelijke
nieuwbouw, die met een samenwerkingsverband
met het hoger onderwijs, en die welke een struc-
tuurwijziging ondergingen. Dit is nodig om de fluc-
tuaties in energie-uitgaven van het ene jaar ten
opzichte van het andere jaar op te vangen.

Na toekenning van de waarde van de binnenopper-
vlakten, wordt het resterende krediet van deze
enveloppe voor de buitenoppervlakten aangewend.
Rekening houdende met de werkelijk aanwezige
buitenoppervlakten wordt een bedrag verdeeld
volgens een aantal types.

Men mag stellen dat wanneer een lokaal bestuurs-
orgaan een dalende energie-uitgave heeft, het loka-
le bestuursorgaan minder van de dotatie aan deze
uitgaven moet spenderen. Het lokaal bestuursor-
gaan heeft dus meer middelen om aan de gewone
werking uit te geven. Aangezien het lokaal
bestuursorgaan als dotatie (voor energie) een
gemiddelde van de drie laatste jaar ontvangt, ziet
men duidelijk dat de lorgo nog een aantal jaren
een hogere dotatie zal ontvangen dan zijn werkelij-

-629- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 5  –  1 december 1997



ke kosten. Dit komt de werking van de lorgo ten
goede. Anderzijds, als een lokaal bestuursorgaan
stijgende energiekosten heeft (bv. door een minder
efficiënt energiebeleid), zal deze lorgo de gevolgen
daarvan nog een aantal jaren meedragen. Gemid-
deld kan men stellen dat deze lorgo geld uit de
totale dotatie zal moeten bijleggen om zijn energie-
factuur te kunnen betalen en bijgevolg minder geld
zal overhouden voor de werking van de lorgo.

Als besluit kan men stellen dat een lokaal
bestuursorgaan met een efficiënt energiebeleid,
meer geld zal overhouden van de toegekende dota-
tie voor zijn werking dan een lokaal bestuursor-
gaan met een "slecht" energiebeleid.

Indien het energiebeleid van de "besparende"
lorgo gelijk blijft, zal het effect van de besparing na
drie jaar uitdeinen. Dit belet het lokaal bestuursor-
gaan echter niet om verder energiebesparende
maatregelen te treffen en zo het effect op de dota-
tie (voor energie) op een langere termijn te laten
uitdeinen.

Vraag nr. 17
van 7 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Comités voor bijzondere jeugdzorg  –  Personeels-
problemen

Het ambtenarenstatuut heeft veel voordelen, maar
ook nadelen. Een van de grote problemen blijkt te
zijn dat vastbenoemde ambtenaren die lange tijd
afwezig zijn wegens ziekte, zwangerschapsverlof, ...
niet (kunnen) worden vervangen.

Zo komt men onder andere in de comités voor bij-
zondere jeugdzorg geregeld in de problemen door
acuut personeelsgebrek. Op een ogenblik dat er
veel belang wordt gehecht aan de tijdige opvang
van jongeren en gezinnen met problemen, heeft dit
ernstige gevolgen.

1. Is de minister vice-president op de hoogte van
dit probleem bij de comités voor bijzondere
jeugdzorg ?

2. Zijn er nog andere domeinen waar dit ernstige
gevolgen heeft voor de dienstverlening aan de
bevolking ?

3. Werden er in het veleden reeds maatregelen
genomen om dit probleem bij de comités voor
bijzondere jeugdzorg op te vangen ? Welke ?
Hoe worden ze geëvalueerd ?

4. Welke andere oplossingen zijn mogelijk op
korte en op langere termijn ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Antwoord

In toepassing van het Vlaams Personeelsstatuut
(artikel XIV 4) kunnen tijdelijk afwezige ambtena-
ren worden vervangen door contractuele perso-
neelsleden. Het ambtenarenstatuut laat dus toe om
in te spelen op accuut personeelsgebrek ten gevol-
ge van langdurige afwezigheden. Het is wel zo dat
afwezigheden waarbij het salaris wordt doorbe-
taald (bv. ziekte, zwangerschap, ...) om begrotings-
redenen (dubbele betaling van titularis en vervan-
ger) in principe geen aanleiding geven tot vervan-
ging.

Wat specifiek de personeelssituatie in de comités
voor bijzondere jeugdzorg betreft, geef ik hierna
volgende elementen.

1. In het door het departement Welzijn, Volksge-
zondheid en Cultuur ingediende wervings- en
vervangingsplan is steeds ruime aandacht
besteed aan de personeelssituatie binnen de
sociale diensten bij de comités voor bijzondere
jeugdzorg en de sociale diensten van de Vlaam-
se Gemeenschap bij de jeugdrechtbanken. Sinds
1 januari 1995 zijn er 23 statutaire consulenten
(deskundigen) tot de stage toegelaten en wer-
den 64 contractuele personeelsleden aangewor-
ven.

Alle personeelsleden met halftijdse of voltijdse
loopbaanonderbreking worden automatisch
vervangen.

Ook de vervanging van consulenten met deel-
tijdse prestaties wordt momenteel in praktisch
de meeste gevallen gerealiseerd.

Bij een samenvoeging van afwezigheidspercen-
tages van verschillende personeelsleden wordt
de vervanging toegestaan waar zij prioritair
noodzakelijk is.

2. Er werden mij totnogtoe geen andere sectoren
gesignaleerd door de personeelsverantwoorde-
lijken van de verschillende departementen waar
een niet-vervanging van afwezigen de dienstver-
lening in het gedrang brengt.
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3. Er wordt overwogen om de groep van consulen-
ten als "continu-dienst" te erkennen. In dit
geval wordt iedere natuurlijke afvloeiing binnen
deze dienst automatisch vervangen.

Daarenboven werd in het kader van een globale
wijziging van de personeelsformatie van het
ministerie van de Vlaamse Gemeenschap, door
het departement Welzijn, Volksgezondheid en
Cultuur een voorstel ingediend tot uitbreiding
van het kader met 32 betrekkingen van hoofd-
deskundige en 29 betrekkingen van deskundige
(waarvan 14 voor de functie van consulent).

4. Zoals vermeld in het antwoord op vraag 3
bestaat een mogelijke oplossing erin de sociale
diensten voor bijzondere jeugdbijstand te
erkennen als continudienst, wat een onmiddel-
lijke vervanging impliceert.

Bij de opmaak van de personeelsplannen zal dit
een van de voornaamste aandachtspunten zijn.

(Antwoord Luc Martens : blz. 697  –  red.)

Vraag nr. 20
van 9 oktober 1997
van de heer DIDIER RAMOUDT

Leerlingenvervoer  –  Inbreuken en controle

Via de media vernam ik het schrijnend ongeval
met een schoolbus in Diest op vrijdagavond 19 sep-
tember laatstleden, waarbij een meisje van negen
het leven liet. De pers meldde tevens dat dezelfde
chauffeur die op vrijdag blijkbaar in beschonken
toestand de bus bestuurde en wiens rijbewijs die
dag voor twee weken was ingetrokken, op maan-
dag 2 september opnieuw het leerlingenvervoer
deed voor de bewuste school, voorzien van een
tweede (vals ?) rijbewijs.

Ongeacht het menselijk leed veroorzaakt door dit
ongeval en de eigenlijke schuldvraag met betrek-
king tot de chauffeur, of het al dan niet oorzakelijk
verband tussen zijn alcoholgebruik en het ongeval,
roept deze zaak vragen op met betrekking tot de
controle en het toezicht op de firma's die het leer-
lingenvervoer verzorgen.

Een paar jaar geleden werden door de Sociale
Inspectie alsook door het Hoog Comité van Toe-
zicht controles uitgevoerd met betrekking tot
gesignaleerde wantoestanden in de sector van het
leerlingenvervoer. Verschillende inbreuken werden
vastgesteld, onder meer in verband met niet inge-

schreven chauffeurs en niet gekeurde bussen. Deze
dossiers werden door de betrokken diensten aan
de minister bezorgd.

1. Over hoeveel dossiers met betrekking tot in-
breuken zoals hierboven vermeld gaat het ?

2. Over welke inbreuken gaat het precies ?

3. Welk gevolg heeft de minister gegeven aan de
verschillende dossiers ?

4. Zijn er dossiers waaraan geen gevolg werd
gegeven ? Zo ja, waarom ?

5. Gebeuren controles van het leerlingenvervoer
systematisch of veeleer occasioneel ?

6. Hoeveel controles werden in de afgelopen twee
jaar uitgevoerd ? Wat waren de resultaten en
welk gevolg is eraan gegeven ? 

Antwoord

1. Dossiers waarin het Hoog Comité van Toezicht
is betrokken

In de loop van 1995 heeft het Hoog Comité van
Toezicht tientallen controles uitgevoerd op
schoolbussen in Oost- en West-Vlaanderen.
Daarover bezorgde het Comité mij een verslag.
Op basis van de processen-verbaal van het
Hoog Comité van Toezicht in verband met een
fraudedossier in de zone Brugge en in de kern
buitengewoon onderwijs Poperinge, werd één
betrokkene in 1996 veroordeeld. De ten onrech-
te verkregen bedragen (onder andere voor niet
aangeboden maar wel aangerekende zitplaatsen
en voor niet gereden maar wel aangerekende
kilometers) werden door de dienst Leerlingen-
vervoer gerecupereerd.
In de marge van dit onderzoek voerde de bui-
tendienst West-Vlaanderen in 1995 zelf nog een
bijkomende controle uit. Op basis van de resul-
taten van deze controle, besliste ik in 1995 al tot
de onmiddellijke verbreking van het contract
(zone Brugge).
Nog in 1995 werd, na een verwittiging, een con-
tract verbroken, eveneens naar aanleiding van
een controle door het Hoog Comité van Toe-
zicht (Gistel). Deze bus beantwoordde niet aan
de bestekvoorwaarden (zitplaatsen).

Op dit ogenblik loopt in de provincie Vlaams-
Brabant een gerechtelijk onderzoek naar een
fraudedossier. Bij een controle stelde de dienst
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Leerlingenvervoer vast dat door de vervoerder,
met medeweten van de school, systematisch te
veel kilometers werden aangerekend. Op mijn
vraag werd het Hoog Comité van Toezicht inge-
schakeld. De zaak is nu in handen van de onder-
zoeksrechter in Leuven. De betalingen voor
deze rit zijn in afwachting van de definitieve
resultaten van het onderzoek opgeschort.

2. Controles door de dienst Leerlingenvervoer

Ik heb begin 1996 de dienst Leerlingenvervoer
uitdrukkelijk verzocht systematisch controles
uit te voeren. De personeelsleden van de dienst
beschikken hiertoe over een legitimatiekaart.

Bij deze controles worden vooral de volgende
inbreuken vastgesteld :

– het ingezette voertuig is ouder dan 15 jaar ;

– de chauffeur is niet in het bezit van een
arbeidskaart of een aanvraagformulier ;

– ontbreken van sommige boordpapieren ;

– op de bus is geen rittenblad aanwezig of het
rittenblad werd op voorhand ingevuld ;

– de signalisatieborden "schoolvervoer" voor-
en/of achteraan het voertuig ontbreken ;

– de aanwezigheidslijst van de leerlingen ont-
breekt.

Sporadisch wordt ook het volgende vastgesteld :

– defecte kilometerteller ;

– voertuig met slechte banden ;

– geen evenwaardig vervangingsvoertuig ;

– onvoldoende capaciteit (te weinig zitplaat-
sen) ;

– defecten aan achteruitrijlichten en remlich-
ten.

In de schooljaren 1995-1996 en 1996-1997 wer-
den verschillende controles (ongeveer 500 voer-
tuigen) uitgevoerd (vooral vanaf het schooljaar
1996-1997).

Als de dienst inbreuken vaststelt, krijgt de
betrokken vervoerder een verwittiging. Na vast-
stelling van drie à vier ernstige tekortkomingen

(met telkens een verwittiging), doet de dienst
Leerlingenvervoer mij een voorstel tot contract-
verbreking. Op voorstel van de dienst Leerlin-
genvervoer werden de voorbije twee jaar min-
stens zeven contracten verbroken.

Het ligt in mijn bedoeling het aantal controles
nog te verhogen.

Vraag nr. 21
van 9 oktober 1997
van mevrouw NELLY MAES

Schoolplichtcontrole  –  Rijksregisternummer

De diensten Bevolking van de gemeentehuizen
werden deze dagen overrompeld door ouders die
op vraag van de school het rijksregisternummer
van hun kinderen kwamen opvragen.

Het ministerie had die nummers nodig om te con-
troleren of alle schoolplichtige kinderen zijn inge-
schreven. In het verleden hoefde de school enkel
de leerlingenlijst naar het ministerie te sturen. Dit
schooljaar moesten de schooldirecties het rijksre-
gisternummer zelf invullen. De wet op de privacy
verbood dat de dienst Bevolking die informatie gaf
aan de school. Daarom schakelden die de ouders
in, wat tot gevolg had dat de ouders in lange rijen
stonden om het rijksregisternummer van hun kind
te krijgen.

Waarom worden die gegevens door het ministerie
niet rechtstreeks opgevraagd bij het Rijksregister ?
Werden er maatregelen genomen om dit in de toe-
komst zo te doen ? 

Antwoord

Sinds enkele schooljaren gebeurt de leerplichtcon-
trole inderdaad via het rijksregisternummer.

Schooldirecteurs bezorgen vóór 10 oktober van elk
schooljaar een lijst met alle ingeschreven leerlin-
gen, zo mogelijk met hun rijksregisternummers.
Zodra alle scholen hun gegevens via diskette of via
een formulier hebben doorgegeven aan het depar-
tement, wordt een vergelijking gemaakt met een
extract van het rijksregister, namelijk de theore-
tisch leerplichtigen. Door die vergelijking komen
de dubbele inschrijvingen aan de oppervlakte en
worden de niet ingeschreven leerplichtigen opge-
spoord.
Van groot belang in deze procedure is de snelheid
waarmee de gegevens doorgegeven worden en de
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juistheid van de gegevens. Het rijksregisternummer
vormt hierin uiteraard een essentieel element. Er
wordt inderdaad aan de ouders gevraagd om bij de
inschrijving van hun kind het rijksregisternummer
op te geven. Dat is echter niet nieuw vanaf dit
schooljaar en bovendien niet verplicht. E wordt
van hen zeker niet gevraagd om bij de bevolkings-
diensten aan te schuiven teneinde het nummer te
krijgen.

Schooldirecteurs die worden geconfronteerd met
inschrijvingen waarbij geen rijksregisternummer
kan worden gegeven, kunnen nog steeds de lijst
met alle leerlingen maar zonder alle rijksregister-
nummers doorgeven aan het departement. De
bevoegde dienst op het departement, die toegang
heeft tot het rijksregister, zoekt de ontbrekende
nummers op en bezorgt die aan de betrokken scho-
len. Dit betekent dat elke school elk schooljaar de
rijksregisternummers heeft van al haar ingeschre-
ven leerlingen, deels verkregen via de ouders en zo
nodig aangevuld door het departement. Dit bete-
kent heel concreet voor het schooljaar 1997-1998
dat de scholen enkel voor hun nieuw ingeschreven
leerlingen de rijksregisternummers moeten opvra-
gen. Ofwel aan de ouders zelf, ofwel aan het depar-
tement.

Ik kan mij de lange rijen wachtende ouders bij de
dienst Bevolking van verschillende gemeenten dus
moeilijk voorstellen. De betrokken regelgeving is
anders uitgewerkt.

Vraag nr. 34
van 22 oktober 1997
van de heer GEORGES CARDOEN

Vlaamse administratievestigingen in Brussel  –
Beleid

Ondanks de steeds grotere nadruk die de Vlaamse
regering wenst te leggen op de Vlaamse aanwezig-
heid in Brussel lijkt het mij dat meer en meer
Vlaamse gewestelijke en gemeenschapsadministra-
ties Brussel verlaten om zich te vestigen buiten
Brussel en in Leuven.

1. Welke gewest- en gemeenschapsadministraties
hebben de afgelopen tien jaar Brussel op deze
manier verlaten of staan op het punt om dit te
doen ?

2. Hoeveel ambtenaren werken er in deze admini-
straties ?

3. Wordt op die manier de Vlaamse aanwezigheid
in Brussel niet afgebouwd ?

4. Heeft de minister hiertegen reeds actie onder-
nomen ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan
mevrouw Wivina Demeester, Vlaams minis-
ter van Financiën, Begroting en Gezond-
heidsbeleid.

Antwoord

Deze materie behoort tot de bevoegdheid van
Vlaams minister Wivina Demeester-De Meyer, die
voor de huisvesting van de diensten van de Vlaam-
se regering bevoegd is en aan wie de schriftelijke
vraag eveneens werd gesteld.

Vraag nr. 6
van 1 oktober 1997
van de heer CARL DECALUWE

Riolerings- en waterzuiveringsgraad  –  Kortrijk-
Roeselare-Tielt (1)

Door de Vlaamse regering werden de voorbije
jaren reeds extra inspanningen geleverd wat het ter
beschikking stellen van extra middelen voor het
aanleggen van rioleringen die verbinding geven
met een waterzuiveringsinstallatie.

1. Welk percentage van de rioleringen is aangeslo-
ten op een waterzuiveringsinstallatie, dit per
provincie en meer specifiek voor het arrondisse-
ment Kortrijk-Roeselare-Tielt ?

2. Welke criteria worden gebruikt om de middelen
voor de aanleg van rioleringen te verdelen over
de verschillende gemeenten ?

Worden hiervoor ook provinciale verdeelsleu-
tels gehanteerd ? 

Antwoord

1. Van de 5,9 miljoen Vlaamse inwoners is
momenteel 81 % aangesloten op de riolering.

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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38 % van de Vlaamse bevolking is aangesloten
op een RWZI (rioolwaterzuiveringsinstallatie).
Dit percentage kan door de uitvoering van de
goedgekeurde bovengemeentelijke investe-
ringsprojecten toenemen tot maximaal 73 %.

Provincie Huidige riole- Huidige zui-
ringsgraad veringsgraad

Antwerpen 79 54
Vlaams-Brabant 82 12
West-Vlaanderen 85 44
Oost-Vlaanderen 81 26
Limburg 81 52
Vlaamse gewest 81 38

Een verdere verhoging van de zuiveringsgraad
is in handen van de gemeenten door de verdere,
gestructureerde uitbouw van riolering, aange-
vuld met projecten voor kleinschalige zuivering.

Binnen het arrondissementen Kortrijk, Roesela-
re en Tielt is de toestand als volgt :
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Arrondissement Aantal Inwoners Riolerings- Inwoners op Zuiverings- Toekomstige
inwoners op riool graad RWZI graad zuiverings-

graad 
(uitvoering
IP-project)

Kortrijk 278.900 253.931 91 % 72.687 26 % 75 %
Roeselare 139.359 112.033 80 % 27.716 20 % 71 %
Tielt 87.282 58.770 67 % 15.429 26 % 56 %

Totaal 505.541 424.734 84 % 115.832 23 % 70 %

2. Enkel projecten gelegen in een zuiveringszone
A of B kunnen in aanmerking komen voor sub-
sidie. Dit betekent dat de projecten aansluiting
moeten geven op bestaande of geplande zuive-
ringsinfrastructuur. Onder "gepland" dient te
worden verstaan : "opgenomen in een door de
minister goedgekeurd investeringsprogramma
(IP) of subsidiëringsprogramma".

De door de gemeenten ingediende projectvoor-
stellen worden door de Vlaamse Milieumaat-
schappij (VMM) geëvalueerd op hun conformi-
teit met het subsidiëringsbesluit.

De goedgekeurde projecten worden opgeno-
men in een ontwerp van subsidiëringsprogram-
ma.

De aanvaarde projecten worden als volgt
geklasseerd in categorieën :

– gecombineerde dossiers met Aquafin-projec-
ten ;

– gecombineerde dossiers met administratie
Wegen en Verkeer (AWV) ;

– projecten aansluitend op bestaande zuive-
ringsinfrastructuur ;

– renovatie van riolering aansluitend op
bestaande zuiveringsinfrastructuur ;

– afkoppeling van oppervlaktewater bij
bestaande zuiveringsinfrastructuur ;

– projecten aansluitend op geplande zuive-
ringsinfrastructuur ;

– renovatie van riolering aansluitend op
geplande zuiveringsinfrastructuur ;

– afkoppeling van oppervlaktewater bij
geplande zuiveringsinfrastructuur.

De laatste drie categorieën werden onderver-
deeld in subcategorieën rekening houdende met



de programmatie van de investeringsprojecten
opgedragen aan de NV Aquafin.

Voor de klassering van de projecten binnen
iedere (sub)categorie werd het relatief rende-
ment (kostprijs per aan te sluiten inwoner)
gehanteerd.

Door middel van de hierboven beschreven klas-
sering wordt een maximale afstemming tussen
onderbouw en bovenbouw beoogd.

Het toekennen van deze subsidie gebeurt dus
vanuit waterkwaliteitsoogpunt en heeft als doel
de bovengemeentelijke zuiveringsinfrastructuur
optimaal te laten renderen. Bijgevolg kan geen
rekening worden gehouden met administratieve
grenzen zoals gemeente- of provinciegrenzen.
Er wordt dus ook geen gemeentelijke of provin-
ciale verdeelsleutel gehanteerd.

Vraag nr. 7
van 1 oktober 1997
van de heer CARL DECALUWE

Riolerings- en waterzuiveringsgraad  –  Kortrijk-
Roeselare-Tielt (2)

Door de Vlaamse regering werden de voorbije
jaren onder meer via Aquafin extra inspanningen
geleverd inzake de bouw van waterzuiveringsin-
stallaties. In het verleden werd vastgesteld dat wel
waterzuiveringsinstallaties werden gerealiseerd,
maar dat vaak de nodige middelen ontbraken om
ze aan te sluiten op het rioleringsnet.

1. Welke waterzuiveringsinstallaties liggen er
momenteel "werkloos" bij (en sedert welke
datum) door gebrek aan aansluiting op het rio-
leringsnet ?

Wat is de capaciteit van deze waterzuiveringsin-
stallaties ?

2. Welke waterzuiveringsinstallaties kunnen niet
op volle capaciteit werken bij gebrek aan vol-
doende aansluiting op het rioleringsnet ?

3. Kan de minister mij een overzicht geven, per
provincie, van het percentage inwoners dat aan-
gesloten is op een rioleringsnet en op een wa-
terzuiveringsinstallatie ?

4. Kan de minister mij een overzicht geven, voor
het arrondissement Kortrijk-Roeselare-Tielt,
van het percentage inwoners dat aangesloten is
op een rioleringsnet en op een waterzuiverings
installatie ? 

Antwoord

1 en 2. Momenteel is er geen enkele RWZI (riool-
waterzuiveringsinstallatie) in Vlaanderen waar
geen afvalwater toekomt door het ontbreken
van aansluitingen van gemeentelijke riolerin-
gen.

Het is wel zo dat bij de dimensionering van een
RWZI rekening wordt gehouden met de huidi-
ge rioleringstoestand, de uitbreiding van het rio-
leringsstelsel conform het TRP en de program-
matie van de bijhorende bovengemeentelijke
investeringsprojecten (collectoren, persleidin-
gen, prioritaire riolering).

Na de uitvoering van het TRP en van de boven-
gemeentelijke projecten wordt de RWZI geacht
op volle capaciteit te werken. Mede omdat het
TRP niet overal volledig is uitgebouwd, wordt
in veel gevallen vastgesteld dat de RWZI biolo-
gisch onderbelast is.

3. Van de 5,9 miljoen Vlaamse inwoners is
momenteel 81 % aangesloten op de riolering.
38 % van de Vlaamse bevolking is aangesloten
op een RWZI. Dit percentage kan door de uit-
voering van de goedgekeurde bovengemeente-
lijke investeringsprojecten toenemen tot maxi-
maal 73 %. Per provincie is de rioleringsgraad
en de zuiveringsgraad de volgende :

Provincie Huidige riole- Huidige zui-
ringsgraad veringsgraad

Antwerpen 79 54
Vlaams-Brabant 82 12
West-Vlaanderen 85 44
Oost-Vlaanderen 81 26
Limburg 81 52
Het Vlaamse gewest 81 38

4. Binnen de arrondissementen Kortrijk, Roesela-
re en Tielt is de toestand als volgt :
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Arrondissement Aantal Inwoners Riolerings- Inwoners op Zuiverings- Toekomstige
inwoners op riool graad RWZI graad zuiverings-

graad (uitvoe-
ring IP-pro-

ject)

Kortrijk 278.900 253.931 91 % 72.687 26 % 75 %
Roeselare 139.359 112.033 80 % 27.716 20 % 71 %
Tielt 87.282 58.770 67 % 15.429 26 % 56 %

Totaal 505.541 424.734 84 % 115.832 23 % 70 %
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Vraag nr. 14
van 6 oktober 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Composteringsinstallatie Grimbergen  –  Geurhin-
der

Net zoals andere composteringsinstallaties (onder
meer Bilzen en Kessel-Lo) veroorzaakt ook die
van Grimbergen een grote stankoverlast voor de
omwonenden.

1. Heeft de Milieu-inspectie in deze zaak reeds
vaststellingen verricht ?

2. Welk gevolg werd hieraan gegeven ?

3. Welke maatregelen worden er genomen om de
stankhinder voor de omgeving definitief onge-
daan te maken ? 

Antwoord

1. Er werden sinds 1 januari 1997 door de afdeling
Milieu-inspectie een vijftigtal inspectiebezoeken
uitgevoerd in het kader van de geurhinder rond
de "Verbrande brug" in Grimbergen. Hierbij
werd vastgesteld dat de Vlaamse Maatschappij
voor Afvalrecuperatie (VLAR) (composte-
ringsbedrijf voor groen- en GFT-afval) één van
de bedrijven in deze regio is die verantwoorde-
lijk zijn voor het veroorzaken van geuroverlast.

2. Op deze inspectiebezoeken volgde het opma-
ken van vier processen-verbaal van overtreding
lastens de VLAR. Dienaangaande werden door
de afdeling Milieu-inspectie de volgende aan-
maningen gegeven :

– driemaandelijks rapporteren aan de afdeling
Milieu-inspectie, door middel van een voort-
gangsrapport, van de genomen maatregelen

ter voorkoming en reductie van de geuremis-
sies ;

– de nodige maatregelen nemen om op relatief
korte termijn de geuremissies te reduceren
tot een aanvaardbaar niveau voor de omwo-
nenden.

3. In overleg met de burgemeester van Grimber-
gen en de afdeming Milieu-inspectie heeft de
VLAR de volgende maatregelen genomen :

– stopzetten van aanvoer van materiaal voor
groencompostering in open lucht en verdere
afbouw van deze compostering ;

– indienen van een milieuvergunningsaan-
vraag voor herlokalisatie en herinrichting
van de groencompostering in open lucht, om
de geuremissie van deze compostering te
reduceren ;

– uitvoeren van een studie aangaande een
optimalisatie van de werking van de biofilter
van de GFT-compostering.

Vraag nr. 16
van 6 oktober 1997
van de heer HERMAN LAUWERS

Kledinginzameling  –  Reglementeringsbevoegdheid

Reeds lang is er vraag naar een overlegplatform
voor ophalers van oude kleding, omdat er in de
sector allerlei misbruiken bestaan. Er is nood aan
een reglementering. De federale minister van Bin-
nenlandse Zaken trachtte een commissie samen te
stellen, maar die samenstelling wordt betwist.

In zijn antwoord op een parlementaire vraag van
federaal volksvertegenwoordiger Alfons Borginon
(vraag nr. 646 van 1 juli 1997) liet minister Vande



Lanotte weten dat hij zelf twijfelt aan zijn
bevoegdheid terzake, vermits kledinginzameling als
een vorm van afvalverzameling kan worden be-
schouwd en dus gewestbevoegdheid is (Kamer van
Volksvertegenwoordigers, Vragen en Antwoorden
nr. 96 van 8 september 1997, blz. 13.015  –  red.).

1. Is de Vlaamse minister van Leefmilieu en
Tewerkstelling bevoegd om de kledingophaling
te reglementeren ?

2. Zo ja, heeft de minister hiertoe reeds een initia-
tief genomen door het samenbrengen van de
betrokkenen ? 

Antwoord

1. Op grond van artikel 6, II, 2° van de bijzondere
wet van 8 augustus 1980 tot hervorming der
instellingen zijn de gewesten bevoegd voor het
afvalstoffenbeleid. De inzameling van oude kle-
ding past in dat beleid en behoort derhalve tot
de bevoegdheid van het Vlaams Gewest.

Krachtens artikel 16 het decreet van 2 juli 1981
betreffende de voorkoming en het beheer van
afvalstoffen kan de Vlaamse regering de huis-
houdelijke afvalstoffen (waaronder oude kle-
ding) bepalen die afzonderlijk moeten worden
opgehaald of op een andere wijze moeten wor-
den ingezameld met het oog op nuttige toepas-
sing en verwijdering, en kan zij algemene regels
vaststellen met betrekking tot de wijze waarop
de door de gemeente opgehaalde of ingezamel-
de afvalstoffen nuttig moeten worden toegepast
of verwijderd.

2. De Vlaamse regering en de Openbare Afval-
stoffenmaatschappij voor het Vlaams Gewest
(OVAM) hebben ervoor gekozen de inzameling
van oude kleding op een algemene wijze te
benaderen en ze in te passen in de inzameling
van huishoudelijke afvalstoffen. De selectieve
inzameling van textiel werd derhalve opgeno-
men in het ontwerp van Uitvoeringsplan Huis-
houdelijke Afvalstoffen 1997-2001 als specifiek
actiepunt, naast de selectieve inzameling van
andere afvalfracties, zoals groente-, fruit- en
tuinafval (GFT), groenafval, papier en karton,
glas, ...

Inzake de selectieve inzameling van textiel ver-
meldt het ontwerp van Uitvoeringsplan op blad-
zijde 135, sub 5 : "De selectieve inzameling van
oude kleding en schoeisel voor hergebruik en
de inzameling van lompen voor recyclage kan

verder stijgen. Verdere sensibilisering en uit-
breiding van de mogelijkheden om tweede-
handskleding aan te bieden voor hergebruik
dienen toe te nemen. Daartoe zullen maatrege-
len worden genomen om de inzameling van tex-
tiel te laten verlopen in een gestructureerd net-
werk, zodat ook steeds een beeld kan worden
verkregen van de aard en de hoeveelheid van
de ingezamelde oude kleding, schoeisel en lom-
pen voor recyclage".

Op initiatief van de OVAM zullen de betrokke-
nen, waaronder de organisaties die het textiel
inzamelen alsmede de kringloopcentra, worden
samengebracht om de vermelde maatregelen
voor te bereiden.

De Vlaamse regering heeft op 1 juli 1997 haar
goedkeuring gehecht aan dit onderdeel van het
Uitvoeringsplan.

Vraag nr. 20
van 7 oktober 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Composteerbare verpakkingsmaterialen  –  Tarife-
ring Fost Plus

In het interregionaal samenwerkingsakkoord over
verpakkingsafval is geen aparte regeling opgeno-
men voor composteerbare verpakkingsmaterialen
(verpakkingen gemaakt van eenjarige planten
zoals maïs, stro, vlas, aardappelen, ...), dit in tegen-
stelling tot Duitsland, waar in het Duales System
Deutschland (DSD) ook in een categorie van
natuurlijke materialen voorzien is.

Aangezien de kostprijs van het DSD rekening
houdt met de reële kosten van ophaling, sortering
en verwerking van de verschillende verpakkings-
materialen, wordt voor natuurlijke (composteerba-
re) materialen een zeer lage prijs aangerekend (0,2
Duitse mark (DM) per kg in tegenstelling tot 2,61
DM per kg voor kunststofverpakkingen).

Een dergelijk voordelig tarief voor composteerba-
re verpakkingen zou volledig in de geest zijn van
het verpakkingsdecreet en het afvalstoffendecreet
van het Vlaams Gewest. Fost Plus laat echter ver-
staan dat composteerbare verpakkingen dienen te
worden behandeld als verpakkingen onder de cate-
gorie "overige". Composteerbare verpakkingen
zouden dan worden gelijkgeschakeld met niet-
recycleerbare kunststofverpakkingen zoals plastic-
folie. Voor natuurlijke materialen zou dan het
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hoogste tarief gelden (13,63 frank tegenover bij-
voorbeeld slechts 8,27 frank voor PVC-flessen).

Is de minister het eens met deze tarifering door
Fost Plus van natuurlijke materialen ?

Is het niet nodig een duidelijke regeling rond
natuurlijke materialen op te nemen in het samen-
werkingsakkoord over verpakkingsafval ? Welke
initiatieven neemt de minister om dit te corrigeren ?

Antwoord

De tarifering van de verschillende verpakkingsma-
terialen is één van de elementen van het erken-
ningsdossier dat door Fost Plus werd ingediend en
dat door de Interregionale Verpakkingscommissie
wordt behandeld.

Reeds enkele weken geleden heb ik aan deze com-
missie gevraagd de gelijkstelling op het vlak van
tarifering van composteerbare verpakkingen met
niet-recycleerbare verpakkingen te onderzoeken in
het kader van het erkenningsdossier van Fost Plus.

Vraag nr. 22
van 7 oktober 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Leidingwater Heverlee  –  Methanoltoevoeging

Bij besluit van de Vlaamse minister van Leefmilieu
van 10 april 1997 werd aan de Vlaamse Maatschap-
pij voor Watervoorziening (VMW) de toelating
verleend om voor een termijn van maar liefst 13
jaar 60 gram methanol per kubieke water te
gebruiken als toevoegsel bij de bereiding van lei-
dingwater in het pompstation Cadol in Heverlee.
In het drinkwater zelf werd een concentratie toege-
laten van 0,25 milligram per liter (mg/l).

1. Wat is de reden van deze afwijking ? Wijst dit
op een teveel aan bepaalde stoffen (bijvoor-
beeld nitraten) in het water dat als grondstof
dient voor de bereiding van het drinkwater ?

2. Welke maatregelen heeft de minister genomen
om de oorzaken van de vervuiling aan de bron
aan te pakken ?

3. Waarom werd deze afwijking pas drie maanden
later bekendgemaakt via het Belgisch Staats-
blad ? 

Antwoord

1. In de grondwaterwinning genaamd Cadol in
Heverlee van de Vlaamse Maatschappij voor
Watervoorziening werd de laatste tien jaar een
stijging van het nitraatgehalte vastgesteld. De
grondwaterwinning van Cadol-Heverlee is dan
ook gelegen in de Brusseliaan zanden, een
nitraatgevoelige aquifer.

Teneinde water te distribueren dat voldoet aan
de MTG-waarde (maximum toegelaten gehalte)
voor nitraat, vastgesteld op 50 mg/l, werden vol-
gende maatregelen reeds doorgevoerd :

– buitendienststelling van de grote centrale
put, waarvan het water 65 mg nitraat (NO3)
bevat ;

– het boren van een diepere put in het Krijt
die geen nitraat bevat en die wordt aange-
wend om het totaal nitraatgehalte van de
winning beneden de maximaal toegelaten
waarden voor nitraat te brengen.

De VMW wenst echter, in afwachting dat het
nitraatgehalte in de aquifer opnieuw afneemt,
de drinkwatervoorziening voor de Leuvense
regio veilig te stellen, wat de noodzaak impli-
ceert om een nitraatverwijderingstechniek te
realiseren in het pompstation Cadol.

Het concept van deze nog op te richten installa-
tie is identiek aan dat van de installatie die is
opgericht in het waterproductiecentrum van de
Blankaart en die is gebaseerd op de heterotrofe
denitrificatie in een wervelbedreactor, die fijn
zand (0,2 à 0,4 millimeter) bevat als dragerma-
teriaal voor de denitrificerende bacteriële flora.
Als koolstofbron voor de heterotrofe bacteriën
dient methanol te worden toegevoegd aan het
water.

Het gedenitrificeerde water ondergaat verder
een nabehandeling die bestaat uit een beluch-
ting, een dubbellaagsfiltratie, en UV-desinfectie
(ultraviolet). Uit proeven is gebleken dat de
dubbellaagsfiltratie ageert als een biologische
filtratie die in staat is alle restmethanol afkom-
stig van de reactor te verwijderen. Deze behan-
delingsstap waarborgt dat het drinkwater geen
assimileerbare organische koolstof zal bevatten
zoals methanol. Om bedrijfstechnische redenen
is dit een noodzaak om bacteriële nagroei in het
leidingnet te voorkomen.
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Ook wordt in het ministerieel besluit een conti-
nue monitoring van het restgehalte methanol
van het drinkwater opgelegd. Dit laat toe om bij
eventuele storingen in het behandelingsproces
de installatie tijdig en tijdelijk buiten dienst te
stellen.

2. De waterwinning van Cadol is gelegen in een
nitraatgevoelige aquifer. Dit betekent dat diffu-
se stikstofverontreinigingen bij infiltratie in de
bodem aanleiding geven tot de vorming van
nitraat en dat er tijdens het transit van de ver-
ontreiniging door de bodem nagenoeg geen
reducerende processen, waarbij nitraat wordt
omgezet in vrije stikstof, plaatsvinden. Als oor-
zaak van de diffuse stikstofverontreinigingen
geldt volgens de VMW hier in de eerste plaats
de nabijheid van een stedelijke agglomeratie
(Leuven) en in veel mindere mate de landbouw-
activiteiten. De VMW vermoedt dan ook dat
lekkende rioleringen en de aanwezigheid van
talrijke sterfputten in de eerste plaats als ver-
ontreinigingsbronnen moeten worden aangewe-
zen.

De waterwingebieden en beschermingszones
type I, II en III rond de grondwaterwinningen
van Cadol en Abdij in Heverlee zijn afgebakend
bij ministerieel besluit van 17 november 1994.
Bij decreet van 20 december 1995 tot wijziging
van het decreet van 23 januari 1991 inzake de
bescherming van het leefmilieu tegen verontrei-
niging door meststoffen, wordt een beperking
opgelegd voor het gebruik van hoeveelheden
meststoffen in waterwingebieden en bescher-
mingszones. De geplande investeringen in riole-
ringen en waterzuivering door Aquafin zullen
de diffuse verontreiniging van nitraten van huis-
houdelijke oorsprong op termijn ongedaan
maken.

Het decreet houdende maatregelen inzake het
grondwaterbeheer van 24 januari 1984 bepaalt
dat bestaande installaties en voorzieningen in
beschermingszones, zoals sterfputten, verwij-
derd of gesaneerd moeten worden door de eige-
naar of exploitant, indien de drinkwatermaat-
schappij, aan wie de bescherming ten goede
komt, hierom verzoekt. De hieraan verbonden
kosten moeten door de drinkwatermaatschappij
worden vergoed. Het kan dan nog 20 jaar duren
eer de bedoelde waterlaag en dus het gewonnen
water gevoelig minder nitraten zal bevatten,
gelet op de lange verblijftijd van het water in de
waterlaag alvorens het wordt opgepompt. De
nitraatverwijderingseenheid is dan ook een ver-
antwoorde investering.

3. Mijn besluit van 10 april 1997 werd door de
bevoegde administratie Milieu-, Natuur-, Land-
en Waterbeheer (Aminal) van het departement
Leefmilieu en Infrastructuur op 16 april 1997
aan het departement Coördinatie voor publica-
tie toegestuurd. De eigenlijke publicatie be-
hoort niet tot mijn bevoegdheid.

Vraag nr. 43
van 23 oktober 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Gemeenten  –  Regulering  –  Subsidiëring

Bij de bespreking van de recente Septemberverkla-
ring van de Vlaamse regering in het Vlaams Parle-
ment heeft een der sprekers de toenemende betut-
teling van de lokale besturen de jongste jaren aan-
geklaagd, die tot gevolg heeft dat de gedecentrali-
seerde besturen in de rol worden gedrukt van
ondergeschikte besturen met een louter uitvoeren-
de taak.

Ook het teveel aan regulering  –  wat aanleiding
geeft tot verstikking en ontmoediging  –  werd op
de korrel genomen.

In een andere interventie heeft een spreker te
horen gegeven dat de gemeenten nooit over zoveel
middelen beschikten als dit thans het geval is. Hij
drong aan op een betere uitbetaling van de finan-
ciële middelen en onderstreepte ook nog dat de
gemeentefondsen zijn gestegen.

1. Hoeveel nieuwe richtlijnen en onderrichtingen
werden aan de gemeenten voor toepassing toe-
gestuurd sedert het aantreden van de huidige
Vlaamse regering ?

2. Hoe wordt over de toepassing van deze onder-
richtingen gewaakt ? Welke dienst staat hier-
voor in en hoeveel ambtenaren letten op de toe-
passing van de richtlijnen ?

3. Welke subsidies worden door de minister toege-
kend aan de gemeenten ? Wie beslist over de
uitbetaling van de subsidies ?

4. Op welke wijze worden de gemeenten gesubsi-
dieerd ? Moeten de gemeenten documenten
voorleggen met betrekking tot de uitbetaling
van de ontvangen subsidies ? Welke dienst van
het departement volgt de uitbetaling van dicht-
bij en maakt eventuele opmerkingen over de
toekenning van de subsidies ?
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5. Welke gemeenten werden door de zorgen van
de minister sedert hij/zij is aangetreden gesubsi-
dieerd en voor welk bedrag ?

6. In welke mate is het bedrag der gemeentefond-
sen die beheerd worden door de minister geste-
gen sedert het aantreden van de regering ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Leo Peeters, Vlaams minister van
Binnenlandse Aangelegenheden, Stedelijk Beleid
en Huisvesting.

Vraag nr. 52
van 29 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Decreetgeving  –  Uitvoeringsbesluiten

Geregeld blijkt dat decreten niet uitvoerbaar zijn
omdat er geen of slechts onvolledige uitvoerings-
besluiten zijn. Men zou dus kunnen stellen dat de
betrokken regelgeving of overbodig is (en het
decreet dus net zo goed kan worden afgeschaft), of
om verschillende redenen (nog) niet uitvoerbaar.

Welke decreten onder de bevoegdheid van de
minister hebben geen of onvolledige uitvoeringsbe-
sluiten en wat zijn de redenen daarvoor ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 53
van 30 oktober 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Ministeriële kabinetten  –  Personeelsbestand en
werkingsbudget

Graag kreeg ik van de minister volgende informa-
tie met betrekking tot de ministeriële kabinetten.

1. Wat is de personeelsbezetting van de verschil-
lende ministeriële kabinetten voor de jaren
1994, 1995 en 1996 en op 31 augustus 1997, en
het aantal externe en gedetacheerde personeels-
leden en hun functieniveau ?

2. Wat is het vooropgestelde werkingsbudget voor
de voornoemde jaren, en wat zijn de effectief
gedane uitgaven, met een opdeling in grote kos-
tenposten ?

3. Werd er reeds een audit gedaan of in het voor-
uitzicht gesteld voor een doorlichting van het
noodzakelijke personeelseffectief, uitgaande
van een optimale samenwerking met de
bestaande administratie ? Zo niet, wat is hier-
voor de reden ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 5
van 6 oktober 1997
van de heer JAN CAUBERGS

Pentachloorfenol  –  Gevaren

In Duitsland werd het gebruik van pentachloor-
fenol onlangs in vraag gesteld. Deze stof zou
schadelijk zijn voor de gezondheid. Ze wordt onder
meer veelvuldig gebruikt als houtbeschermings-
middel.

1. Wat voorziet de reglementering over het ge-
bruik van deze stof ?

2. Kan deze stof vrij aangeschaft worden voor in-
dustrieel en particulier gebruik ?

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER
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3. Wat zijn de schadelijke gevolgen bij (niet-regle-
mentaire) aanwending van deze stof ? 

Antwoord

Vooreerst wens ik op te merken dat de gestelde
vragen grotendeels betrekking hebben op product-
normering, wat een federale bevoegdheid is.

Pentachloorfenol (PCP) werd vroeger veel
gebruikt als fungicide in vooral houtbeschermers,
maar ook als conserveringsmiddel in bijvoorbeeld
verf. Algemeen werd aangenomen dat PCP diep in
de houtporiën binnendringt en zich daar vastzet.
Een vijftiental jaar geleden werd echter duidelijk
dat het product vrij komt uit het hout en dit tot
zelfs jaren nadat de behandeling plaatsvond. Aan-
gezien het bovendien om een stof gaat die bij rela-
tief kleine concentraties toxische effecten veroor-
zaakt, is het duidelijk dat aan het gebruik ervan
inderdaad risico's verbonden zijn.

De mens neemt PCP op via inhalatie, absorptie via
de huid en via het maag-darmkanaal. Symptomen
bij blootgestelde personen zijn uiteraard afhanke-
lijk van de dosis. Duizeligheid en malaise kunnen
optreden, samen met hoofdpijn, irritatie van de
slijmvliezen, soms ook buikpijn, diarree, neuropa-
thie, koorts, hartkloppingen en vermagering. Deze
atypische symptomatologie maakt de herkenning
van een PCP-vergiftiging niet gemakkelijk.

Het gebruik van PCP is in België evenwel aan zeer
strenge toelatingsvoorwaarden gebonden. Het
gebruik ervan als bestrijdingsmiddel is nagenoeg
verboden (KB 5 juni 1975, KB 25 juli 1985, KB 5
november 1991). Voor andere toepassingen stelt
het koninklijk besluit van 25 februari 1996 (dat een
omzetting naar Belgisch recht is van de Europese
richtlijn van 24 maart 1991 (91-172-EEG)), dat het
behoudens enkele uitzonderingen verboden is pro-
ducten op de markt te brengen met een PCP-
gehalte groter dan 0,1 massaprocent.

De terzake bevoegde dienst van de federale over-
heid meldt mij dat in de praktijk momenteel in ons
land geen enkele toelating bestaat voor het com-
mercialiseren van PCP-houdende producten, noch
als bestrijdingsmiddel, noch als conserveringsmid-
del.

Vraag nr. 7
van 7 oktober 1997
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Successierechten  –  Familiale ondernemingen

In het Wetboek der Successierechten werd een
artikel 60bis opgenomen. Dit artikel maakt de ver-
erving van familiale ondernemingen tegen een vlak
tarief van 3 % mogelijk.

Deze regeling is slechts van toepassing indien een
attest kan worden voorgelegd van de Vlaamse
Gemeenschap waaruit blijkt dat de familiale
onderneming aan de werkgelegenheidsvoorwaar-
den heeft voldaan.

1. Wanneer wordt deze regeling operationeel ?

2. Wat zijn de knelpunten om bedoelde attesten af
te leveren ?

3. Worden te veel betaalde successierechten
(boven 3 %) terugbetaald ? Zo ja, met intres-
ten ?

Antwoord

Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger terecht
aanhaalt, werd het Wetboek der Successierechten
in die zin aangepast dat bij erfoverdracht van een
familiale onderneming onder bepaalde voorwaar-
den de successierechten tot 3 % op de totale waar-
de van de onderneming kunnen worden beperkt.

1. Het model van het attest dat noodzakelijk is om
deze verlaging aan te vragen, zal eerstdaags aan
de Vlaamse regering ter goedkeuring worden
voorgelegd. De operationele start van de nieu-
we regeling zal dus weldra aanvangen.

2. De knelpunten in verband met het model van
het attest zijn opgelost.

3. Deze vraag is zonder voorwerp, vermits de aan-
giften betreffende familiale ondernemingen nog
niet werden uitgerekend door de federale ont-
vangers met het oog op het totstandkomen van
de nieuwe regeling. De betrokken familiale
ondernemingen zullen dus ten volle het verlaag-
de tarief kunnen genieten.
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Vraag nr. 9
van 9 oktober 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Hepatitis B-vaccinatie  –  Protocolakkoord

In 1996 hebben de federale overheid en de
gemeenschappen beslist om de hepatitis B-vaccina-
tie in België te veralgemenen. Het protocolak-
koord verscheen in het Belgisch Staatsblad van 22
april 1997.

Op grond van wetenschappelijk onderzoek werd
besloten zuigelingen en adolescenten (11 en 12
jaar) in te enten via Kind en Gezin en het Medisch
Schooltoezicht. Deze instanties hebben al lang de
nodige maatregelen genomen voor het toedienen
van deze vaccinaties, maar moeten nog steeds
wachten op het fiat van hogerhand.

Naar wij vernemen, zou de federale minister van
Sociale Zaken Magda De Galan het protocolak-
koord willen wijzigen in die zin dat nog enkel de
adolescenten en de risicogroepen zouden worden
ingeënt. De zuigelingen zouden dus uit de boot val-
len.

1. Is het juist dat minister De Galan wijzigingen
aan het protocolakkoord van 1996 wil aanbren-
gen ?

2. Waarom werd er nog geen aanvang gemaakt
met de uitvoering van het akkoord ?

3. Welk standpunt neemt de minister in tegenover
een eventuele beperking van de hepatitis B-vac-
cinatie tot adolescenten en risicogroepen ?
Welke argumenten zijn er om zuigelingen uit te
sluiten van deze vaccinaties ?

4. Welke initiatieven neemt de minister om de
oorspronkelijke beslissing genomen door de 9
ministers van Sociale Zaken, Welzijn en Volks-
gezondheid effectief uitvoering te geven in
Vlaanderen ? 

Antwoord

Er is mij geen concrete vraag bekend van mijn
federale collega van Sociale Zaken Magda De
Galan om de teksten van het protocolakkoord te
herzien. In een schrijven, dat ik begin augustus ont-
ving, uit mevrouw De Galan wel de intentie om de
afspraken uit het protocolakkoord stapsgewijs uit
te voeren en in een eerste fase het vaccin alleen ter
beschikking te stellen van de adolescenten van 11-

12 jaar. Dit is in strijd met, op zijn minst, de geest
van het protocolakkoord.

De reden van de aanzienlijke vertraging die de uit-
voering van het protocol heeft opgelopen, ligt bij
de federale overheid. Die moet instaan voor de
betaling van de entstof, doch sloot nog geen con-
tracten met firma's die de vaccins kunnen leveren.
Meer zelfs, tot vandaag zou er slechts een ontwerp
van aanbesteding zijn. Rekening houdend met
zowel de tijd die nodig is om de aanbestedingspro-
cedure verder af te werken, als met de wenselijk-
heid om de drie dosissen hepatitis B-entstof in een-
zelfde schooljaar toe te dienen, is de kans dat de
campagne dit schooljaar nog zal kunnen starten
uitermate klein. Bij de Gezondheidsinspectie van
de Vlaamse Gemeenschap, die zal instaan voor de
verdeling van de entstof aan Kind en Gezin, het
Medisch Schooltoezicht, de huisartsen en de kin-
derartsen, zijn wel reeds voorbereidingen getrof-
fen.

Minister De Galan verantwoordt het uitstel van de
gratis zuigelingeninenting onder meer door erop te
wijzen dat de grootste besmettingskans in de sek-
sueel actieve leeftijdsperiode is gesitueerd. Verder
haalt zij de verwachte komst aan van combinatie-
vaccins van hepatitis B met andere basisinentingen.

Vanuit volksgezondheidsoverwegingen kunnen
hierbij kritische bedenkingen worden gemaakt. Zo
hebben buitenlandse ervaringen geleerd dat een
vaccinatiestrategie gericht op risicogroepen niet
effectief is. Een dergelijke werkwijze werd door de
Wereldgezondheidsorganisatie dan ook verlaten.

De strategie uit het protocol is wel wetenschappe-
lijk en gezondheidseconomisch onderbouwd.
Bovendien kreeg het protocolakkoord veel pers-
aandacht. De bevolking verwacht terecht de uit-
voering van de overeenkomst. De vaccinatoren
ontvingen trouwens reeds een hele tijd geleden het
basisvaccinatieschema waarin hepatitis B wordt
vermeld. Velen onder hen passen de gewenste vac-
cinatie bij zuigelingen al toe, gebruikmakend van
de bestaande terugbetaling via het Rijksinstituut
voor Ziekte- en Invaliditeitsverzekering (Riziv).
De nu blijkbaar gewenste ommezwaai geeft dus
aanleiding tot een duidelijke beleidsincoherentie.

Ik besef ten volle dat de moeilijke financiële situ-
atie van het Riziv tot keuzes dwingt, maar mij lijkt
dat de kosten-batenverhouding van deze vaccinatie
voldoende hoog is om prioritair te worden behan-
deld.

Ik heb bij minister De Galan dan ook sterk aange-
drongen om de gemaakte afspraken volledig en
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onverkort uit te voeren en spoed te zetten achter
de verdere voorbereidingen daarvoor. Ook de
Hoge Gezondheidsraad treedt deze stelling bij en
heeft in dezelfde zin een schrijven gericht aan de
federale minister van Sociale Zaken.

Vraag nr. 5
van 1 oktober 1997
van de heer JOS DE MEYER

N49 Sint-Gillis-Waas  –  Verkeerswisselaar

1. Welke beslissingen zijn er reeds genomen inza-
ke de omvorming van de N49 in Sint-Gillis-
Waas, dat op dit ogenblik drie aansluitingen op
de N49 heeft ?

2. Bij de realisatie van een verkeerswisselaar zijn
heel wat aspecten aan de orde : economische
belangen, de landbouwsector, de veiligheid van
de mensen, de bezorgdheid voor het leefmilieu
en de natuur.

Hoe worden die bij de voorbereiding van de
werkzaamheden in grote lijnen ingecalculeerd ?

3. Voor wanneer zijn de werken gepland en wat is
de geraamde kostprijs ervan ? 

Antwoord

Op het grondgebied van de gemeente Sint-Gillis-
Waas wordt geen verkeerswisselaar gepland.

Op autosnelwegen wordt een afstand van 8 tot 10
km tussen twee opeenvolgende verkeerswisselaars
als normaal beschouwd. Op dit ogenblik is de
afstand tussen de opritten "Polderhuis" in Vrasene
en "De Tromp" in Stekene 9 km. Derhalve is een
verkeerswisselaar in Sint-Gillis-Waas niet oppor-
tuun. Niettemin zal Sint-Gillis-Waas vlot op de N49
aangesloten zijn via een volwaardige laterale paral-
lel met de N49.

In de planning is het volgende opgenomen :

– bouwen van een overbrugging ter hoogte van
Zalegemdijk ;

– aanleggen van een volwaardige laterale weg
met vrijliggend dubbelrichtingsfietspad ten zui-
den van N49, vanaf het "Polderhuis" tot "De
Tromp" ;

– sluiten van de halve op- en afrit ter hoogte van
"'t Kalf" in Sint-Gillis-Waas.

De brug ter hoogte van Zalegemdijk werd aanbe-
steed op 2 september 1997 voor een bedrag van 77
miljoen. De laterale weg langs de N49 zal worden
gepland voor 1998 en de raming bedraagt ± 150
miljoen.

Vraag nr. 6
van 1 oktober 1997
van de heer HERMAN LAUWERS

Ontbinding IMALSO  –  Aansprakelijkheid voor
bodemverontreiniging

Op 31 december 1998 verstrijkt de duurtijd van de
Intercommunale Maatschappij voor de Linker
Scheldeoever (Imalso), waarvan de stad Antwer-
pen en de provincies Oost-Vlaanderen en Antwer-
pen deelgenoten zijn.

De maatschappij beschikt nog over uitgestrekte
gronden op de linkeroever, waarvan tot op heden
onvoldoende bekend is of de historische verontrei-
niging gesaneerd zal kunnen worden om de gron-
den eventueel bouwrijp te maken.

Wat zijn de juridische en financiële gevolgen voor
de deelgenoten, indien op 31 december 1998 zwaar
verontreinigde bodemgronden worden overgedra-
gen aan het Vlaams Gewest ?

Blijven de deelgenoten aansprakelijk voor deze
verontreiniging ?

Kan het Vlaams Gewest de kosten van latere sane-
ring ook na 1998 nog verhalen op de deelgenoten ?

Zo neen, hoe wordt dan dit eventueel "ecologisch
passief" berekend in de eindbalans bij de ontbin-
ding, zoals bepaald in artikel 33 van de statuten van
Imalso ? 

Antwoord

Daar Imalso de rechtsvorm heeft aangenomen van
een coöperatieve vennootschap, is zij onderworpen
aan de gecoördineerde wetten op de handelsven-
nootschappen, onverminderd de statutaire afwij-

VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, VERVOER EN
RUIMTELIJKE ORDENING

EDDY BALDEWIJNS
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kingen bedongen op grond van het publiekrechte-
lijk karakter van de vereniging. Tenzij de statuten
een andersluidende regeling bevatten, moet de
intercommunale na het verstrijken van haar statu-
taire duur derhalve worden ontbonden en ver-
effend overeenkomstig de artikelen 178 en volgen-
den van de Vennootschappenwet.

Een ontbonden vennootschap wordt geacht voort
te bestaan voor haar vereffening. Na haar ontbin-
ding behoudt Imalso haar rechtspersoonlijkheid tot
de vereffening wordt afgesloten. Op het ogenblik
dat de vereniging in vereffening wordt gesteld, zal
een inventaris moeten worden opgesteld van het
actief en het passief. Artikel 33 van de statuten
omschrijft de wijze waarop de activa en de passiva
dan worden verdeeld over de deelgenoten.

De kosten van al uitgevoerde saneringswerken
maken vanzelfsprekend deel uit van de passiva van
de vereniging. Deze worden omgeslagen over de
vennoten overeenkomstig de verdeelsleutel vastge-
steld in genoemd artikel 33.

Ook de kosten voor bodemsanering die zal worden
uitgevoerd na 31 december 1998, dit is de datum
van ontbinding van Imalso, moeten worden aange-
nomen in het passief. Aangenomen dat de Inter-
communale inderdaad verplicht is om tot sanering
over te gaan, moet de verplichting worden uitge-
drukt in de inventaris die na de ontbinding wordt
opgemaakt. De mate van bodemverontreiniging en
de saneringskosten die daaruit zullen voortvloeien,
heeft immers een weerslag op de waarde van de
gronden. Pas nadat de kosten van de te verrichten
saneringswerken zijn begroot en het actief en het
passief volledig zijn samengesteld, kan worden
overgegaan tot de verdeling daarvan met inachtne-
ming van het bepaalde in artikel 33 van de statu-
ten. Zolang een raming van de saneringskosten
niet mogelijk is, mag de vereffening niet worden
afgesloten.

Blijkt na de afsluiting van de vereffening dat de
saneringskosten te laag werden geschat en het
Vlaams Gewest aldus een hogere bijdrage moet
leveren in het passief dan statutair bepaald, kan de
vennootschap, in de persoon van de vereffenaar,
worden aangesproken gedurende vijf jaar na de
bekendmaking van de beslissing tot sluiting van de
vereffening. Daarenboven kan de vereffenaar ook
persoonlijk worden aangesproken wegens onzorg-
vuldige uitoefening van zijn mandaat.

Vraag nr.7
van 1 oktober 1997
van mevrouw VEERLE HEEREN

Visueel gehandicapten  –  Openbaar vervoer en
wegeninfrastructuur

Blinden en slechtzienden kunnen in onze maat-
schappij rekenen op heel wat steun. Ook de
Vlaamse overheid geeft extra middelen uit om
gelijke kansen voor deze doelgroep te creëren.

1. Heeft de minister, in het kader van zijn ver-
voersbeleid, reeds maatregelen genomen opdat
deze doelgroep op een eenvoudige manier kan
gebruikmaken van het openbaar vervoer ?

2. Wordt er met de doelgroep van visueel gehandi-
capten rekening gehouden bij de aanleg van de
wegeninfrastructuur (oversteekplaatsen, signali-
satie, ...) ?

Is er een financiële stimulans om gemeenten
aan te moedigen bij de aanleg van wegeninfra-
structuur rekening te houden met de toeganke-
lijkheid voor visueel gehandicapten ?

3. Heeft de minister in zijn beleid nog andere
maatregelen genomen ter bevordering van de
gelijke kansen van deze doelgroep ? 

Antwoord

1. Om het openbaar vervoer voor visueel gehandi-
capten gebruiksvriendelijker te maken, werden
er door De Lijn, bij wijze van proef, in een aan-
tal pre-metrostations in Antwerpen speciale
klinknagels aangebracht die zowel de looplijnen
naar de perrons aangeven als de aandacht vesti-
gen op gevaarlijke punten, waaronder trappen.

In de nieuwe bus- en metrostations wordt meer
en meer gebruikgemaakt van rubberen tegels
en speciale reliëfstroken. Aan het personeel van
De Lijn wordt gevraagd bijzonder behulpzaam
te zijn voor visueel gehandicapten, zowel voor
het verstrekken van informatie als voor het hel-
pen in- en uitstappen.

2. Bij de aanleg van wegeninfrastructuren en sig-
nalisatie wordt inderdaad rekening gehouden
met visueel gehandicapten. Na een evaluatie
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van proefprojecten en na overleg met de meest
representatieve organisaties, werden richtlijnen
opgesteld met betrekking tot het plaatsen van
installaties met driekleurige verkeerslichten met
hulpsignalisatie voor visueel gehandicapten.

De driekleurige verkeerslichten of voetgangers-
oversteekplaatsen die in aanmerking komen om
te worden uitgerust met een hulpinstallatie zijn
de installaties die regelmatig door visueel
gehandicapten worden gebruikt en gelegen zijn
op trajecten die door visueel gehandicapten
worden gevolgd, zoals ter hoogte van instituten
voor visueel gehandicapten, spoorwegstations
van grote agglomeraties, winkelcentra, zieken-
huizen en centra voor sociale dienstverlening en
dergelijke meer.

Iedere aanvraag voor deze hulpinstallatie dient
voor advies te worden voorgelegd aan de
Adviesgroep Verkeersveiligheid van het Vlaams
Gewest (AVVG).

De hulpinstallatie werkt met een geluidssignaal
(enkel overdag  –   type rateltikken) en een tac-
tiel signaal. Er zijn installaties die continu wer-
ken, terwijl andere werken op aanvraag. Bij de
inrichting van kruispunten met een installatie
van driekleurige verkeerslichten uitgerust met
een hulpinstallatie voor visueel gehandicapten,
worden bijkomende voorwaarden gesteld, zoals
het plaatsen van rubberen voetpadtegels (in
rijen  –  evenwijdig met de weg).

Rubberen voetpadtegels en geribde wegbekle-
ding worden eveneens op andere voetgangers-
oversteekplaatsen geplaatst.

3. Op het vlak van ruimtelijke ordening werd op
mijn initiatief een nieuwe algemene bouwveror-
dening inzake wegen voor voetgangersverkeer
(besluit van Vlaamse regering van 29 april 1997)
vastgesteld. Deze bouwverordening regelt voor-
schriften betreffende de aanleg van wegen voor
voetgangersverkeer en voorziet in een obstakel-
vrije loopweg van minstens 1 meter breed en
2,10 meter hoog en houdt rekening met aller-
hande voorzieningen en straatmeubilair (ver-
lichtingspalen, signalisatieborden, wachthuisjes
openbaar vervoer, vuilnisbakken, ...).

Vraag nr. 9
van 1 oktober 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Militair domein Meerdaal (Oud -Heverlee)  –
Bestemmingswijziging

Bij de recente problemen met het munitiedepot
Meerdaal (Oud-Heverlee) is duidelijk gebleken
dat gevaarsituaties hier niet denkbeeldig zijn en
dat het aan een samenloop van "gunstige" omstan-
digheden te danken is dat de omvang ervan
beperkt is gebleven.

Ik meen dan ook dat munitieopslag in deze zone  –
ondanks eventuele en zelfs met extreme beveili-
gingsmaatregelen  –  een risico inhoudt voor de
omgeving. Vooral bij droogteperiodes is er een
reëel risico voor het aanpalende en unieke bosge-
bied van Heverleebos en Meerdaalwoud.

Het is dan ook wenselijk dat de bestemming van
deze zone wijzigt, een bestemmingswijziging waar-
voor van verschillende zijden wordt gepleit.

Aangezien grote delen van Heverleebos en Meer-
daalwoud nu reeds (al dan niet rechtmatig)
gebruikt worden voor recreatie, is een eventuele
bestemmingswijziging nodig om het huidige muni-
tiedepot om te vormen tot een voor het brede
publiek afgesloten natuurgebied. Deze bestem-
mingswijziging kan passen in het globale ruimtelij-
keordeningsbeleid ten aanzien van de militaire ter-
reinen in Vlaanderen.

Werden de nodige onderhandelingen reeds opge-
start met het oog op een herbestemming van dit
terrein tot natuurgebied, met eventuele aankoop
door of overdracht aan het Vlaams Gewest ?

N.B. : Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
de heer Theo Kelchtermans, Vlaams minis-
ter van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Antwoord

Het munitiedepot van Oud-Heverlee is op het
gewestplan Leuven opgenomen als militair gebied.
Het is gelegen middenin een bos- en natuurgebied.
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Omtrent een herbestemming van het munitiedepot
zijn mij geen initiatieven bekend. Hiertoe wordt
slechts een onderzoek begonnen wanneer Lands-
verdediging meedeelt deze terreinen te willen vrij-
geven. Dit is recentelijk wel gebeurd voor tal van
voormalige militaire terreinen, maar niet voor het
munitiedepot Meerdaal.

Voor de aanpalende gronden zijn de bestemmin-
gen bos- en natuurgebied verantwoord. Bouwwer-
ken worden door deze bestemmingsvoorschriften
vrijwel niet toegelaten. Bovendien is er rond het
ganse militair domein een erfdienstbaarheidszone
van 350 meter. Dit betekent dat alle bouwwerken
in deze zone voor advies aan Landsverdediging
moeten worden voorgelegd.

Overigens behoort noch de inrichting van het
munitiedepot, noch de veiligheid in en om het mili-
tair domein tot mijn bevoegdheid. Dit geldt even-
eens voor het afsluiten van bos- of natuurgebied
voor het publiek.

(Antwoord Theo Kelchtermans : blz. 707)

Vraag nr. 10
van 1 oktober 1997
van mevrouw VEERLE HEEREN

BPA Opitterkiezel (Bree)  –  Goedkeuring

Op 29 april 1997 werd het bijzonder plan van aan-
leg Opitterkiezel in Bree bij ministerieel besluit
goedgekeurd. Het bijzonder plan van aanleg
beoogt de herinrichting van bestaande bedrijfsge-
bouwen tot bedrijvencentrum. Dit impliceert een
wijziging van woonuitbreidingsgebied in zone voor
ambachtelijke doeleinden.

In het verleden werden talrijke bouwmisdrijven
vastgesteld, die vandaag door de herbestemming
van het bijzonder plan van aanleg zonder voorwerp
zijn.

1. Is de minister op de hoogte van bestaande
bouwmisdrijven ?

2. Is het gebruikelijk dat bouwmisdrijven worden
geregulariseerd via een bijzonder plan van aan-
leg ?

3. Welke juridische argumenten werden ontwik-
keld om het bijzonder plan van aanleg Opitter-
kiezel goed te keuren ? 

Antwoord

1. Bij de goedkeuring van het BPA in Bree is spe-
cifiek aandacht besteed aan de mogelijke bouw-
overtredingen. Het bijgebouw waarvoor geen
vergunning werd verleend, is afgebroken voor-
aleer het BPA werd goedgekeurd. De overige
bedrijfsgebouwen zijn wettelijk opgericht. Een
paardenstal die niet vergund was, ligt in een
zone van het BPA waardoor deze niet vergun-
baar wordt (geen oprichtingsconstructies moge-
lijk).

2. Het is een algemene beleidsregel dat een bij-
zonder plan van aanleg niet mag worden aange-
wend om wederrechtelijk ontstane toestanden
te regulariseren. Ook bij dit BPA werd hierover
uitvoerig verslag uitgebracht vooraleer het BPA
werd goedgekeurd.

3. Het BPA Opitterkiezel voorziet in de herinrich-
ting van een gebied ten behoeve van het
behoud van een bestaand bedrijf en de inrich-
ting van bestaande bedrijfsgebouwen tot bedrij-
vencentrum. Het verlaten van de bestemming
van woonuitbreidingsgebied als afwijking van
het gewestplan, een deel naar bedrijventerrei-
nen en het resterende gedeelte opnieuw naar
agrarisch gebied, wordt onderschreven in de
woonbehoeftenstudie van de stad.

Het BPA voldoet derhalve aan de wettelijke
vereisten om met een BPA af te wijken van het
gewestplan en is conform de inhoud van de
vigerende richtlijnen en omzendbrieven :

– 93/1 betreffende de BPA's die afwijkingen
inhouden ten opzichte van de gewestplan-
nen ;

– 97/1 in verband met het BPA zonevreemde
bedrijven ;

– 97/3 in verband met het aansnijden van
woonuitbreidingsgebieden en het opmaken
van een gemeentelijke woonbehoeftestudie.

Het BPA voldoet niet aan sommige vormvereis-
ten van de omzendbrieven die in 1997 pas van
kracht werden, vermits de procedure reeds
voordien werd ingezet. De inhoud van deze
richtlijnen is evenwel gerespecteerd.
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Vraag nr. 12
van 1 oktober 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Geplande metroverbinding naar AZ Jette  –  Vlaams
trajectgedeelte

Naar verluidt zijn er gesprekken met het Brussels
Gewest aangaande een metroverbinding naar het
Academisch Ziekenhuis in Jette. Een deel van het
vooropgestelde traject zou zich namelijk op het
grondgebied van het Vlaams Gewest bevinden.

Kan de minister hieromtrent meer preciseringen
geven ?

Komen er ook stations op het grondgebied van het
Vlaams Gewest ?

Welke kosten zijn er aan dit alles verbonden ? 

Antwoord

Op 21 oktober jongstleden vond er een auditcom-
missie plaats waarbij de voorstellen inzake samen-
werking met het Brussels Gewest, het Vlaams
Gewest, de VMM (Vlaamse Vervoermaatschappij)
en de MIVB (Maatschappij voor Intercommunaal
Vervoer Brussel) werden besproken in het bijzijn
van vertegenwoordigers van de diverse partijen.

Het project AZ Jette is daarin opgenomen.

De voorstellen werden aan een eerste kritisch
onderzoek onderworpen.

De afspraak is gemaakt dat een prioriteitenlijst van
de voorgestelde projecten zal worden opgemaakt.
Na de samenstelling van deze prioriteitenlijst zal
een knelpuntenlijst wordt opgemaakt voor elk van
deze projecten.

Momenteel zijn in ieder geval nog geen gegevens
bekend over tracés, kostprijzen, oprichting van hal-
tes of van park-and-ridesystemen.

Vraag nr. 13
van 1 oktober 1997
van de heer MANDUS VERLINDEN

Diestsesteenweg Aarschot  –  Fietspadonderhoud

In Aarschot zijn de aanpassingswerken aan de
Diestsesteenweg en de aanleg van het fietspad
bijna voltooid. De veiligheid van vooral de school-

gaande jeugd gaat duidelijk in stijgende lijn, reden
waarom ik sinds jaren bij de minister aandring op
deze werken.

Nu blijkt echter dat niet werd voorzien in een klein
maar belangrijk werk ter voorkoming van slijkaf-
zetting op het fietspad ter hoogte van het woonhuis
van de Aarschotse Waterleiding ; dit slijk stroomt
bij regen van de Leiberg. Momenteel ligt er op die
plaats nog steeds vastgereden modder op dit fiets-
pad. Dit euvel bestaat al vele jaren en het onder-
houd na regen laat steeds op zich wachten.

Zijn de diensten van de minister hiervan op de
hoogte ? Waarom zijn er geen preventieve maatre-
gelen genomen om dit steeds terugkerende slijk op
te vangen ? Kan de huidige firma hiermee alsnog
worden belast, gelet op de kleine omvang van dit
werk ?

Zo neen, welke maatregelen zijn er genomen om
dit probleem te verhelpen ? 

Antwoord

Bij aanleg of vernieuwing van een gewestweg
neemt het Vlaams Gewest de eventuele aanslui-
tings- of aanpassingskosten van toegangswegen
voor haar rekening, doch het latere onderhoud valt
ten laste van de gemeente.

Ter hoogte van de toegangsweg naar de Leiberg
werden geen werken uitgevoerd in het kader van
de huidige aanneming. Aldus werden er ook geen
aanpassingen uitgevoerd.

Aansluitingen van particuliere toegangswegen of
gemeentewegen op een gewestweg dienen zodanig
te worden uitgevoerd dat op de gewestweg geen
hinder ontstaat door water, modder, ...

De slijkafzetting op voet- en fietspaden ter hoogte
van het woonhuis van de Aarschotse Waterleiding
is afkomstig van de Leiberg en bijgevolg is dit een
gemeentelijke aangelegenheid. In verband hiermee
werd reeds in 1995 een schrijven gericht aan de
stad Aarschot met het verzoek de nodige maatre-
gelen te nemen om de problemen te voorkomen,
zodat het werkliedenpersoneel van het district niet
meer bij elke regenbui het aangespoelde zand
moet verwijderen.

Naar de stad Aarschot wordt andermaal een herin-
nering gestuurd met het verzoek in de gemeente-
weg ter hoogte van de aansluiting de nodige voor-
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zieningen te treffen die het naar de gewestweg
stromende slijk opvangen.

Vraag nr. 14
van 1 oktober 1997
van de heer MANDUS VERLINDEN

Jaagpad Demer Aarschot  –  Fietspaden

Tijdens de voorbije zomervakantie werden we
enkele keren opgeschrikt door berichten in de
media over dodelijke ongevallen met fietsers.
Uiteraard kan men ervan uitgaan dat bij een toe-
name van het fietstoerisme de risico's op ongeval-
len verhoudingsgewijs zullen stijgen, tenzij er in
eenzelfde mate maatregelen worden genomen om
meer veilige fietspaden aan te leggen. De Vlaamse
regering zet zich hiervoor ongetwijfeld in, net zoals
trouwens de provincie Vlaams-Brabant, die een net
van fietspaden gaat subsidiëren.

De jaagpaden langs Demer en Dijle op het stuk
Aarschot-Werchter zijn reeds met asfalt bekleed en
worden zeer intensief gebruikt door groepen fiet-
sers. Vanaf Werchter is er evenwel geen asfalt meer
en is de verharding meer geschikt voor fietsen van
het mountainbike-type. In de richting Testelt-Diest
ligt er fijne kiezel : behandeling met een pletrol of
asfaltering zouden het fietspad ook hier veiliger
maken en ongetwijfeld het fietstoerisme aantrek-
ken.

Waarom worden de jaagpaden langs de Demer niet
overal in betere staat gehouden, met het oog op
veilig en aantrekkelijk (toeristisch) fietsverkeer ?

Bestaan er plannen om dit te verhelpen ? Zo ja,
waar en binnen welke termijn mogen de verbete-
ringen worden verwacht ? 

Antwoord

Op het vak Aarschot-Werchter is de rechteroever
geasfalteerd en de voorbije zomer werden barsten
en scheuren in het asfalt gedicht. Op het vak Aar-
schot-Diest ligt er inderdaad geen asfalt op de
jaagpaden langs de Demer.

Langs de Demer is er vanaf Aarschot tot Diest een
fietspad gepland, dat zal worden uitgevoerd met
EFRO-steun (Europees Fonds voor Regionale
Ontwikkeling). De onteigeningen voor dit fietspad
zijn aan de gang. Dit fietspad volgt niet overal de
loop van de Demer en de verharding zal geen
asfalt zijn, wel steenslag of dolomiet. De keuze van

de verharding is een van de vereisten om de nodige
vergunningen te verkrijgen voor de aanleg van dit
fietspad.

Op dit ogenblik zijn de dijken nog privé-bezit en
dus normaal niet toegankelijk voor fietsers en
voetgangers. Enkel de linkeroever op het vak
Langdorp (nieuwe brug)-Aarschot is onteigend en
opengesteld voor fietsers.

Volgens het scheepvaartreglement kunnen fietsers
gebruikmaken van de aanhorigheden van de
waterwegen. Aldus kunnen de fietsers rekening
houden met de plaatselijke omstandigheden en
volgens de staat van het jaagpad gebruikmaken
van de voorzieningen.

Na het uitvoeren van de onteigeningen, de aanleg
van de geplande verhardingen op de jaagpaden en
de aanpassingen van aansluitende wegen, kan er in
1998 worden gebruikgemaakt van dit fietspad
"Demerroute".

Vraag nr. 15
van 1 oktober 1997
van de heer DIDIER RAMOUDT

Haven Oostende  –  Uitbouw tot cruisehaven

Uit de pers kon ik op 28 augustus laatstleden ver-
nemen dat Oostende van het Vlaams Gewest 150
miljoen subsidie zou krijgen voor infrastructuur-
werken in de haven ten behoeve van het uitbou-
wen van een gedeelte van de haven voor het ont-
vangen van cruiseschepen.

1. Is deze informatie correct ?

2. Over welke werken gaat het hier precies en wat
is hun uitvoeringstermijn ?

3. Zal de bedoelde infrastructuur enkel gebruikt
worden of gebruikt kunnen worden voor cruise-
trafiek ?

4. Zo niet, voor welke andere havenactiviteiten
nog ?

5. Zo ja, op welke studie, welke argumenten, welk
cijfermateriaal steunt de minister zich om een
dergelijke investering in de haven van Oostende
te doen enkel voor cruisetrafiek ?

6. Zijn er aan de minister reeds concrete contacten
en/of contracten bekend die wijzen op een ern-

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 5  –  1 december 1997 -648-



stige interesse van de cruisemarkt voor de
haven van Oostende ? Zo ja, welke ?

7. Heeft de minister voor de haven van Zeebrug-
ge, die eveneens geïnteresseerd is in een verdere
uitbouw van zijn cruisemogelijkheden, eveneens
budgetten vrijgemaakt ? Zo ja, over welke
bedragen gaat het, over welke termijn en waar-
voor ? 

Antwoord

1. Het vermelde bericht is ons niet bekend. Er is
wel in een budget voorzien op het aangepaste
programma VIF 97  –  BA 73.20, haven van
Oostende. Het is evenwel voorbarig te stellen
dat nog dit jaar een vastlegging kan gebeuren,
aangezien de werken nog niet werden aanbe-
steed en het dossier nog een aantal administra-
tieve bewerkingen dient te ondergaan.

2. De afdeling Waterwegen Kust heeft een aanbe-
stedingsdossier opgemaakt voor het aanpassen
van de kaaimuren ter hoogte van aanlegposten
2 en 3 (naast het station). De uitvoeringstermijn
is vastgesteld op 250 werkdagen.

3. De infrastructuur kan voor verschillende trafie-
ken, onder meer cruisetrafieken en ferries, wor-
den gebruikt.

4. Er wordt onder meer gedacht aan bijkomende
passagierstrafiek en/of rorotrafiek. Gezien de
ligging van de kaai ten opzichte van het station,
bieden vooral passagierstrafieken perspectie-
ven.

5. Vervalt.

6. De haven van Oostende doet bijzondere
inspanningen op het vlak van cruisetrafieken.
Er is belangstelling voor de mogelijkheden die
Oostende biedt op dit vlak. Een verbetering van
de infrastructuur kan alleen maar de aanwezige
mogelijkheden beter laten renderen.

7. De haven van Zeebrugge heeft tot hiertoe nog
geen enkel voorstel ingediend voor de verdere
uitbouw van haar cruiseaanlegplaats of -moge-
lijkheden.

Vraag nr. 16
van 1 oktober 1997
van de heer DIDIER RAMOUDT

Haven Oostende  –  Toegankelijkheid voor cruise-
schepen

Uit de pers kon ik op 28 augustus laatsleden verne-
men dat Oostende van het Vlaams Gewest 150 mil-
joen subsidie zou krijgen voor infrastructuurwer-
ken in de haven ten behoeve van het uitbouwen
van een gedeelte van de haven voor het ontvangen
van cruiseschepen. Volgens mijn informatie werd
vooraf advies gevraagd aan de zeeloodsdiensten
met betrekking tot de toegankelijkheid van de
Oostendse haven voor dergelijke schepen.

1. Welke grootteorde van schepen, diepgang, leng-
te, kan de haven van Oostende zonder proble-
men binnen- en buitenvaren ?

2. Wat is de maximum tonnenmaat van de schepen
die, rekening houdend met de voor de rede van
Oostende liggende zandbanken en meer in het
bijzonder de Oostendse Bank, zonder proble-
men de Oostendse haven kunnen bereiken ?

Antwoord

In aansluiting met de verschillende vragen van het
Autonoom Gemeentebedrijf Haven Oostende
werd het onderzoek gestart voor de beloodsing van
bovenmaatse schepen in de haven van Oostende.

Op het huidig ogenblik is de volgende richtlijn van
toepassing : artikel 3, punt 3 van het politie- en
scheepvaartreglement voor de Belgische territoria-
le zee legt de bevoegdheid van het Loodswezen
vast inzake het bepalen van de normen voor een
bovenmaats schip. Deze normen, bedoeld om een
bepaalde voorrang te verlenen in het verkeer, wor-
den gepubliceerd in het bericht aan zeevarenden
nr. 1. Voor de haven van Oostende worden de vol-
gende normen voor een bovenmaats schip gehan-
teerd : schepen met een lengte over alles van meer
dan 125 m en/of een diepgang groter dan 61 dm.
Dit betekent geenszins dat schepen langer dan die
normen de haven niet kunnen aandoen.

De werkzaamheden in de haven van Oostende
gedurende de laatste jaren hebben de toegang ver-
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gemakkelijkt voor langere schepen bestemd voor
de voorhaven. Er werd reeds gestart met het vrij-
maken van een zwaaikom van 300 meter in de
voorhaven. Deze maand wordt gestart met de laat-
ste fase van de renovatie van het Zeewezendok.
Dit zal een nog grotere verbetering betekenen. Het
einde van die werkzaamheden is gepland voor mid-
den '98. Rekening houdende met deze werken
vond reeds een eerste werkvergadering plaats met
het gemeentelijk havenbedrijf Oostende. Er werd
besloten de toelatingsvoorwaarden te herbekijken.

Het is zeer moeilijk om een vaste norm op de ton-
nenmaat en de diepgang van de schepen vast te
pinnen omdat verschillende elementen een rol spe-
len, namelijk de karakteristieken van het schip,
zoals enkel-, dubbelschroef, boegschroef, hoge of
lage opbouw, de weersomstandigheden (wind,
stroom, ...) het tijdstip van aankomst, beschikbaar-
heid van slepers, enzovoort.

Het onderzoek loopt verder en waarschijnlijk zul-
len simulatieproeven in het WLB noodzakelijk
worden om het toelatingsbeleid tot de haven van
Oostende een definitieve vorm te geven. In
afwachting van nieuwe toelatingsvoorwaarden is
het aangewezen het Loodswezen te raadplegen
wanneer bovenmaatse schepen de haven van Oos-
tende moeten aanlopen.

Vraag nr. 18
van 1 oktober 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

BPA-wijziging industrieterrein Molenstede  –
Administratieve afhandeling

Op het industrieterrein van de gemeente Molen-
stede (Vlaams-Brabant) wachten zes bedrijven op
een bouwvergunning. Deze kan niet worden afge-
leverd zolang het gewijzigde BPA (bijzonder plan
van aanleg), dat voorziet in een verkleining van de
percelen, niet is goedgekeurd door het kabinet.

1. Wanneer kwam het dossier op het kabinet toe ?

2. Wat is de oorzaak van de administratieve ver-
traging en op welke wijze kan dit verholpen
worden ?

3. Wanneer wordt het BPA definitief goedge-
keurd ?

Antwoord

1. De stad Diest heeft het betrokken BPA op 7 juli
1997 ter goedkeuring overgemaakt aan het
bestuur Ruimtelijke Ordening. Het betrof even-
wel een onvolledig bundel, dat slechts in augus-
tus werd vervolledigd. De bestendige deputatie
heeft op 10 juli 1997 een advies uitgebracht.

Het dossier werd voorgelegd aan het kabinet op
28 oktober 1997.

2. De administratieve vertraging heeft in eerste
instantie betrekking op de correcte samenstel-
ling van het bundel.

Anderzijds heeft het opzet zelf van het BPA en
de adviesverlening hieromtrent ertoe geleid dat
finaal bijkomend onderzoek noodzakelijk was
over de haalbaarheid van het voorgestelde.

3. Een beslissing inzake het BPA zal eerstdaags
worden genomen.

Vraag nr. 19
van 3 oktober 1997
van de heer PETER DESMET

N357 Sint-Eloois-Vijve (Waregem)  –  Vluchtheuvel

Ongeveer twee jaar geleden werd er een vlucht-
heuvel op de N357 in Sint-Eloois-Vijve ter hoogte
van de kerk aangelegd (in de Posterijstraat  –  A.
Biebuyckstraat) met een ingebouwde verlichting.
Thans zou deze vluchtheuvel weer verwijderd wor-
den, omdat hij het rijgedrag van de chauffeurs niet
zou veranderd hebben en omdat hij al verschillen-
de keren werd beschadigd.

1. Hoeveel heeft de aanleg van deze vluchtheuvel
gekost ?

Wanneer was deze vluchtheuvel voor het eerst
volledig afgewerkt ?

2. Hoeveel keer werd deze vluchtheuvel sinds de
aanleg door "aanrijdend" verkeer beschadigd
en hersteld ?

Wat is de totale kostprijs van al deze herstellin-
gen samen ? Hoeveel kostte het beschadigde
materiaal (zoals verlichtingszuiltjes, enz...) en
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hoeveel manuren werd er in het totaal aan al
deze herstellingen gewerkt ? Hoeveel kost één
manuur ?

3. Is het juist dat deze vluchtheuvel zal worden
verwijderd ?

Hoeveel zal deze verwijdering kosten ?

Om welke reden wordt deze vluchtheuvel ver-
wijderd ? 

Antwoord

1. De aanleg van de vluchtheuvel heeft 999.640
frank gekost en was voltooid op 18 februari
1994.

2. De vluchtheuvel werd tot op heden in totaal 36
maal aangereden en evenveel keer hersteld
voor een totaal bedrag van 1.581.392 frank. De
grootste kosten betroffen de vernieling van de
inwendig verlichte gele kegels. Het totaal
bedrag aan materiaal en manuren kan niet wor-
den bepaald.

3. Het is juist dat de vluchtheuvel zal worden ver-
wijderd wegens het groot aantal aanrijdingen en
de hoge kosten voor de herstelling. De kostprijs
voor de verwijdering bedraagt ± 80.000 fr.
(BTW inclusief). De vluchtheuvel wordt niet
alleen beschadigd door het verkeer op de N357,
maar ook door vrachtwagens komende uit de
Schoendalestraat.

De beslissing om de vluchtheuvel te verwijde-
ren werd genomen in de Provinciale Commissie
voor Verkeersveiligheid in zitting van 26 juni
1996 (nr. 120). De vluchtheuvel werd nog niet
verwijderd omdat, in overleg met het gemeente-
bestuur, een nieuwe locatie voor de laad- en los-
zone wordt gezocht.

Vraag nr. 20
van 3 oktober 1997
van de heer JAN PENRIS

IJzeren Rijn  –  Nederlandse bezwaren

Met betrekking tot het IJzeren Rijnproject zou de
gouverneur van Nederlands Limburg afgelopen
zomer (schriftelijke) bezwaren hebben gemaakt bij
de minister.

De bezwaren betroffen de doorrit door de stad
Weert en door het zogenaamde "stiltegebied Mijn-
weg" ten oosten van Roermond.

1. Wat was de precieze inhoud van deze bezwaren ?

2. Op welke wijze heeft de minister deze bezwaren
weerlegd of welke maatregelen heeft hij voor-
gesteld om aan de bezwaren tegemoet te
komen ?

Antwoord

1. In hun brief van 8 juli 1997 opperen de gedepu-
teerde staten van de provincie Limburg inder-
daad bezwaren tegen de doortocht van een aan-
tal gebieden. Ik citeer :

"Beperking van geluidshinder en van de door-
snijding van woongebieden, en een zo gering
mogelijke aantasting van natuur en landschap
dienen naar de mening van ons college bij een
toekomstige tracé-studie een centrale plaats in
te nemen.

Voor wat betreft het oude IJzeren Rijn-tracé
baart met name de doorkruising van de stedelij-
ke gebieden van Weert en Roermond en van
het uiterst waardevolle en als Nationaal Park
aangewezen Meinweggebied ten oosten van
Roermond ons college grote zorgen. Vooruitlo-
pend op de tracé-studie willen wij dan ook nog
eens benadrukken dat voor ons college reacti-
vering van het baanvak Roermond-Dalheim,
met de doorkruising van Roermond en het
Meinweggebied, als onderdeel van de IJzeren
Rijn onaanvaardbaar zal zijn. Hetzelfde geldt
voor de doorkruising van het stedelijke gebied
van Weert, indien voor de passage hiervan geen
goed alternatief wordt geboden."

2. Wat de doorkruising betreft van de stedelijke
gebieden Weert en Roermond, merk ik op dat
het baanvak Weert-Roermond momenteel in
gebruik is als onderdeel van de drukke interci-
tyverbinding Amsterdam-Eindhoven-Maas-
tricht. De bijkomende hinder door een aantal
treinen op de IJzeren Rijn zal dan ook relatief
beperkt zijn. Bovendien pleiten de gedeputeer-
de staten voor een alternatief IJzeren-Rijntracé
via Eindhoven en Venlo, twee stedelijke gebie-
den die (veel) groter zijn dan Weert en Roer-
mond. De gevolgde redenering is mij dan ook
niet heel duidelijk.
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Wat de doortocht door het Meinweggebied
betreft, rijst een zwaarder probleem. Hoewel de
IJzeren Rijn nog steeds onderdeel is van het
spoorwegnetwerk voor goederenverkeer in het
Tweede Structuurschema Verkeer en Vervoer
(SVV-2), is het betrokken gebied in andere
structuurschema's en bestemmingsplannen aan-
gemerkt als stiltegebied ; dit houdt in dat het
geluidsniveau beperkt moet blijven tot 40 dbA,
wat zeer weinig is.

De volgende oplossingen voor dit probleem
kunnen worden vooropgesteld :

– ofwel aanpassen van de genoemde structuur-
schema's en plannen, zodat de doortocht van
een trein door het gebied mogelijk wordt ;

– ofwel maatregelen (bv. intunneling) om de
geluidshinder te beperken, wat echter ook
een planprocedure zal meebrengen ;

– ofwel een alternatief tracé rond het Mein-
weggebied, wat echter evengoed aanpassing
van een aantal structuurschema's en bestem-
mingsplannen vereist.

In deze gevallen vergen de nodige procedures
aan Nederlandse zijde al gauw 4 à 5 jaar.

Zowel in de haalbaarheidsstudie IJzeren Rijn,
als in het overleg op ministerieel en ambtelijk
niveau, komen deze problemen en de mogelijke
oplossingen momenteel aan bod.

Vraag nr. 21
van 3 oktober 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Schoolabonnementen De Lijn  –  Korting grote
gezinnen (2)

In het antwoord van de minister op een voorgaan-
de vraag om de korting bij schoolabonnementen
van De Lijn voor kroostrijke gezinnen pas vanaf
het derde kind toe te passen en niet vanaf het eer-
ste kind, werd het bestaande systeem toegelicht
met de mededeling dat De Lijn geen wijzigingen
aan de bestaande reglementering overweegt (Bul-
letin van Vragen en Antwoorden nr. 1 van 2 oktober
1997, blz. 89  –  red.).

Op de vraag waarom deze korting op schoolabon-
nementen niet vanaf het eerste schoolabonnement
kan, zoals dit gebeurt bij de MIVB (Maatschappij
voor Intercommunaal Vervoer Brussel), wordt

evenwel geen antwoord gegeven. Kan de minister
vooralsnog een antwoord verschaffen op deze
vraag ?

De verkoop van schoolabonnementen bleek begin
september minder goede resultaten op te leveren
dan de voorgaande jaren. Men sprak zelfs van een
substantiële terugval, mogelijk te wijten aan de
voorstellen om het gebruik van De Lijn gratis te
maken in ruil voor een forfaitaire "vervoersbelas-
ting".

Mag ik van de minister vernemen of er inderdaad
een significante daling van de verkoop van school-
abonnementen kan vastgesteld worden en zo ja,
wat hiervan de oorzaak is ? 

Antwoord

De invoering van een korting op schoolabonne-
menten voor kroostrijke gezinnen vanaf het eerste
kind, zoals bij de MIVB, is financieel niet haalbaar.

Sinds de invoering van de korting in 1991 zijn de
ontvangsten van de MIVB met 3 % gedaald, en dit
ondanks de tariefstijging met 11 %.

Sedert 1991 zijn bij de MIVB deze schoolabonne-
menten met 52 % in prijs gestegen. De prijs van de
schoolabonnementen van De Lijn is in dezelfde
periode slechts met 8 % gestegen.

Overeenkomstig artikel 9 § 2 van de beheersover-
eenkomst voor 1997-2001, afgesloten tussen de
Vlaamse regering en de Vlaamse Vervoermaat-
schappij De Lijn, dient elke bijkomende tariefre-
ductie gevraagd door een overheid, door laatstge-
noemde te worden vergoed aan de maatschappij.

De verkoop van schoolabonnementen liep inder-
daad in de maand augustus wat vertraging op.
Ondertussen is deze achterstand volledig ingehaald
dank zij de communicatiecampagne van De Lijn en
de woon-schoolcampagne. Op 12 oktober 1997
werd het cijfer van 90.000 verkochte schoolabonne-
menten overschreden. Dit betekent zelfs een stij-
ging, ondanks de gedaalde schoolbevolking.

Vraag nr. 22
van 3 oktober 1997
van de heer CARL DECALUWE

Bouwovertredingen  –  Stillegging en afbraak
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Vanuit verschillende hoeken in West-Vlaanderen
wordt melding gemaakt van het stilleggen van wer-
ken wegens bouwovertredingen, meestal in het
kader van verbouwingen aan zonevreemde wonin-
gen. Daarnaast heeft de minister reeds meermaals
te kennen gegeven bij bouwovertredingen effectief
de afbraak te zullen vorderen.

1. Kan de minister mij per provincie een overzicht
geven van het aantal gevallen waarbij de wer-
ken werden stilgelegd wegens bouwovertredin-
gen (met onderscheid tussen zonevreemde en
niet-zonevreemde woningen/gebouwen), met de
oorzaak van de beslissing ?

2. Kan de minister mij voor de provincie West-
Vlaanderen deze cijfers geven per arrondisse-
ment en gemeente ?

3. Kan de minister mij per provincie een overzicht
geven van het aantal afbraken dat in 1995-1996
reeds werd uitgevoerd ? 

Antwoord

1 en 2. Wat het registreren van het aantal stilleggin-
gen der werken betreft, moet worden opge-
merkt dat deze gegevens enkel per provincie
worden bijgehouden. Verdere uitsplitsingen
naar arrondissementen of gemeenten, indelin-
gen naar zonevreemde en niet-zonevreemde
gebouwen, worden niet overgemaakt.

Wat de maand september 1997 betreft, werden
de volgende cijfers geregistreerd :
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Stillegging Antw. Limb. O.-Vl. Vl.-Br. W.-Vl. Totaal

Gemeente of andere instanties – 0 14 0 10 24
ROHM – 0 0 10 4 14

Totaal 0 0 14 10 14 38

(ROHM : administratie Ruimtelijke Ordening, Huisvesting en Monumenten en Landschappen  –  red.)

3. Aan mijn administratie werd in 1996 de
opdracht gegeven de afbraakvonnissen en arres-
ten die in kracht van gewijsde zijn gegaan en die
door de veroordeelden zelf (nog) niet werden
uitgevoerd, te inventariseren.

Deze inventarisatie is onder andere gemaakt
voor het jaar 1995 en in het begin van 1998 zal
ook een dergelijke inventaris kunnen worden
voorgelegd voor het jaar 1996. Deze werkwijze
is het gevolg van het feit dat de hoven en recht-
banken meestal één jaar tijd gunnen aan de ver-
oordeelden om zelf het vonnis uit te voeren. Zo
kan een volledige lijst van 1996 slechts worden
gemaakt op 1 januari 1998 (1996 + 1 jaar).

Ik heb in september van dit jaar aan mijn admi-
nistratie tevens bijkomend gevraagd om lijsten
op te maken van de door de overtreder vrijwil-
lig uitgevoerde afbraken.

Aan deze laatste inventarisatie wordt gewerkt
en ze wordt op mijn kabinet ingewacht.

Vraag nr. 23
van 3 oktober 1997
van mevrouw NELLY MAES

Haven Antwerpen  –  Concurrentiepositie

Antwerpen beschikt sinds enige tijd over een
fraaie, nieuwe aanlegsteiger voor cruiseschepen.

Nu blijkt echter dat onze Vlaamse havens te duur
zouden zijn om het als cruisehavens echt waar te
maken. De sleepkosten van de steeds groter wor-
dende cruiseschepen spelen hierin een belangrijke
rol.

Havens in Nederland (Amsterdam en Rotterdam)
en Frankrijk zouden veel voordeliger zijn. In de
Noord-Franse havens worden op dit moment al
faciliteiten voor cruiseschepen uitgebouwd en
wordt overwogen sleep- of andere diensten gratis
aan te bieden.



1. Klopt het dat de rederij Transocean Tours haar
schepen Astor en Calypso volgend jaar niet
meer naar Antwerpen laat komen ?

2. Welke maatregelen worden in Vlaanderen
genomen om concurrentieel te blijven ?

3. Is een dergelijke gratis sleepdienst naar Ant-
werpen mogelijk ? 

Antwoord

1. Momenteel wijst niets erop dat de schepen
Astor en Calypso in 1998 niet naar Antwerpen
zouden komen. Volledigheidshalve wil ik er
toch op wijzen dat deze schepen in de voorbije
twee jaar Antwerpen evenmin hebben aangelo-
pen.

De haven van Antwerpen beschikt over een
cruiseterminal ter hoogte van hangar 23 langs
de Scheldekaai. Deze installatie is uitgerust met
een moderne, zeer gesofistikeerde gangway, die
overigens gratis ter beschikking wordt gesteld,
en aangepaste infrastructuur.

De aanlegplaats is gesitueerd op de rede van
Antwerpen, waar de vaargeul een beperkte
breedte heeft van 300 meter om het schip bij
vertrek of aankomst te zwaaien. Afhankelijk
van de manoeuvreereigenschappen, de diep-
gang en de lengte, de stand van het getij en de
heersende weersomstandigheden, is het gebruik
van één of meerdere sleepboten bij het
manoeuvreren al of niet noodzakelijk. Crui-
seschepen van de nieuwe generatie zijn echter
gebouwd met moderne voortstuwingstechnie-
ken en meestal zullen slechts de allergrootste
gebruikmaken van sleepbootassistentie.

2. De concurrentieposite van de Vlaamse havens
kan in belangrijke mate worden verbeterd door
het drukken van de aanloopkosten. Hiervan is
het loodsgeld een belangrijke post. In dit ver-
band kan ik vermelden dat het in mijn bedoe-
ling ligt om op 1 januari 1998 de huidige fre-
quentiekorting op de loodsgeldtarieven merke-
lijk te verhogen, zodat ze op het niveau van de
Nederlandse korting komt te liggen.

Het loodsgeld en het verkeersbegeleidingstarief
zouden in 1998 niet worden verhoogd.

3. De sleepdienst op de rivier wordt uitsluitend
uitgevoerd door een private onderneming (URS
– Unie van Reddings en Sleepdiensten) en ik

heb bijgevolg geen bevoegdheid, noch de moge-
lijkheid om afspraken te maken met de rederij-
en. Dit wordt rechtstreeks onderhandeld tussen
de partijen.

Vraag nr. 26
van 6 oktober 1997
van de heer JAN PENRIS

Antwerpse Leien  –  Staat

De huidige toestand van de Antwerpse Leien, een
gewestweg, zorgt bij de buurtbewoners voor heel
wat overlast. Er wordt onder meer geklaagd over
de staat van het wegdek, die geluidsoverlast ver-
oorzaakt, de slechte rioleringen, die bij regen
wateroverlast veroorzaken, en een verkeersinrich-
ting die hoge snelheden in de hand werkt.

Een heraanleg van de Leien blijkt dringend nodig.

Welke maatregelen heeft de minister terzake reeds
genomen ? 

Antwoord

Een studie van de definitieve heraanleg van de
Leien is opgestart. Op het indicatief driejarenpro-
gramma 1998-2000 wordt de eerste schijf van kre-
dieten voor de heraanleg voorgesteld voor 1998.

Het indicatief driejarenprogramma dient nog door
mij te worden goedgekeurd en zal naar aanleiding
van de begrotingsbesprekingen worden meege-
deeld aan het Vlaams Parlement.

Om de verkeersveiligheid voor de fietsers op korte
termijn te verbeteren, werden de fietsoversteek-
plaatsen aangelegd in rode betonkeien in plaats
van kasseien.

Vraag nr. 28
van 6 oktober 1997
van de heer DIDIER RAMOUDT

Kusttoerisme  –  Nautische recreatie

In het kusttoerisme is er een toenemende trend
naar actieve en sportieve vakanties.

Op dat vlak zijn er tal van mogelijkheden. Zo zijn
er aan buitenlandse stranden op vele plaatsen
allerlei vormen van nautische recreatie die erop
gericht zijn de naar "actie op het water" vragende
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toerist aan zijn trekken te laten komen. Ik denk
bijvoorbeeld aan de door motorbootjes voortge-
trokken valschermen of opblaasbare banaanvormi-
ge vlotten met zitplaatsen.

Deze vormen van recreatie zijn daar zonder pro-
blemen toegelaten, reeds goed ingeburgerd en
getest op veiligheid. Zij zijn zeker een stimulans
voor de lokale toeristische sector en voor het nau-
tisch toerisme in het bijzonder.

Aan onze kust zijn dergelijke vormen van waterre-
creatie blijkbaar verboden.

1. Is het correct dat deze vormen van recreatie aan
onze kust verboden zijn ? Zo ja, wat is de reden
hiervoor ?

2. Kreeg de minister reeds aanvragen voor uitba-
ting van dergelijke vormen van nautische recre-
atie ? Zo ja, hoeveel en voor welke locaties ?

3. Is er al onderzoek gebeurd met het oog op het
toelaten van dergelijke vormen van recreatie
aan onze kust ? Zo neen, waarom niet ? 

Antwoord

Vooreerst moet ik opmerken dat de vormen van
waterrecreatie die de Vlaamse volksvertegenwoor-
diger vermeldt (nl. valschermen voortgetrokken
door motorbootjes, ook "parasailing" genoemd, en
opblaasbare "banaanvormige vlotten met zitplaat-
sen") aan de Vlaamse kust niet verboden zijn.

Het beleid inzake dergelijke vormen van recreatie
wordt bepaald door :

1. het koninklijk besluit (KB) van 4 augustus 1981
houdende politie- en scheepvaartreglement
voor de Belgische territoriale zee, de havens en
de stranden van de Belgische kust, gewijzigd bij
KB van 9 februari 1996 ;

2. het besluit van 26 april 1995 van de Vlaamse
regering betreffende de strandconcessies.

In uitvoering van dit laatste besluit wordt het
grootste gedeelte van deze stranden die tot het
openbaar domein van het Vlaams Gewest behoren,
in concessie gegeven aan de kustgemeenten. Het
machtigingsbeleid omvat twee aspecten :

– de activiteiten op het strand : hiervoor zijn het
gemeentebestuur en mijn departement bevoegd ;

– de activiteiten op zee : hiervoor is mijn departe-
ment bevoegd.

De procedure die wordt gevolgd voor de toeken-
ning van een machtiging volgt uit bovenvermeld
KB en besluit en omvat volgende stappen.

1. De gemeentebesturen maken (voor de stranden
die aan hen in concessie werden gegeven) een
voorstel op van strikt afgelijnde zones waar de
diverse vormen van waterrecreatie (baden,
plankzeilen, paardenvissen, parasailing, aquabi-
ke, bandzitten, amfibieboten, zeilboten, peda-
lo's, sportvissers, enzovoort) kunnen worden
toegelaten.

2. Mijn departement bekrachtigt dit voorstel.
Activiteiten zoals parasailing of "opblaasbare
banaanvormige vlotten" worden door mijn
departement toegestaan in de zones die door de
gemeenten langs het strand werden voorbehou-
den voor die activiteiten.

Door mijn departement wordt er uit veiligheids-
overwegingen in het bijzonder strikt op toegezien
dat dergelijke activiteiten niet doorgaan in zones
voorbehouden voor baders ; uit veiligheidsoverwe-
gingen wordt door mijn departement ook niet toe-
gestaan dat in een bepaalde zone verschillende
activiteiten tezamen worden uitgeoefend (bv.
"parasailing" en "opblaasbare banaanvormige
vlotten").

Op de concrete vragen kan ik de volgende ant-
woorden formuleren.

1. Niet correct.

2. De gemeenten zijn bevoegd voor het aanduiden
van de zones op de aan hen in concessie gege-
ven stranden waar de verschillende vormen van
waterrecreatie kunnen plaatshebben :

– voor parasailing werd door Blankenberge
een zone op het strand voorbehouden ;

– voor "opblaasbare banaanvormige vlotten"
zijn in De Panne, Koksijde, Middelkerke en
Knokke-Heist zones beschikbaar waar der-
gelijke vaartuigen in zee kunnen steken.

3. Zie punt 1.
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Vraag nr. 29
van 6 oktober 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Verkeershinder door wegenwerken  –  Promotie
openbaar vervoer

Grote wegenwerken veroorzaken telkens een ver-
keershinder van enkele weken of maanden. Wegge-
bruikers die deze werken dagelijks moeten onder-
gaan, zoeken vaak hun toevlucht tot andere ver-
keersroutes, wat een overbelasting veroorzaakt op
de kleinere en secundaire wegen. Anderen staan
vaak lang in de file die door deze wegenwerken
wordt veroorzaakt.

Voor een aantal van deze weggebruikers is het
openbaar vervoer een mogelijk alternatief. Wegen-
werken en de hinder die ze veroorzaken kunnen
dan ook een aanleiding zijn om het openbaar ver-
voer voor deze weggebruikers te promoten.

1. Waarom wordt er niet systematisch ingespeeld
op zulke gevallen van verkeershinder om het
openbaar vervoer te promoten voor het betrok-
ken traject, bijvoorbeeld met gratis abonnemen-
ten of een verminderd tarief ?

2. In hoeverre wordt in dergelijke gevallen de
mogelijkheid onderzocht om tijdelijke pendel-
bussen in te leggen vanaf een geschikte start-
plaats in de omgeving van de werken, eventueel
zelfs, in overleg met de bevoegde federale
minister, de stopplaatsen van het treinverkeer in
de buurt daar enigszins op af te stemmen ?

Antwoord

Het aantal kilometer gewest- en gemeentewegen is
hoog, wat aanleiding geeft tot een geografisch
grote verspreiding van de wegenwerken.

Door een ministeriële omzendbrief werden de
gemeenten ertoe verplicht om tijdig (d.w.z. drie
maanden op voorhand) de wegenwerken aan te
kondigen.

Vooraleer een bepaalde exploitatie op te starten, is
een herkomst-bestemmingsonderzoek van de
potentiële reizigers noodzakelijk. In de meeste
gevallen zijn dergelijke gegevens niet beschikbaar
en is de tijdspanne tussen de aankondiging van de
wegenwerken en de uitvoering van de studie te
kort om resultaten te verkrijgen.

Door die korte tijdspanne is bovendien de commu-
nicatie over een mogelijke nieuwe exploitatie
moeilijk uitvoerbaar en zal het succes er zwaar
onder lijden.

Bovendien is het in de praktijk meestal niet moge-
lijk om deze dienstregeling in te passen in de nor-
male dienstregeling, zonder hinder voor de dage-
lijkse trouwe reizigers.

Het zal zeer moeilijk zijn om een gericht aanbod te
organiseren, vermits er ongetwijfeld een disperse
vraag zal zijn en de omrijfactor met het openbaar
vervoer alsook het aantal overstappen hoog zal
zijn.

Vraag nr. 30
van 6 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

N20 Luikersteenweg Tongeren  –  Verkeersveiligheid

Zowel in zijn beleidsnota als in andere verklarin-
gen betreffende zijn beleid verklaart de minister
veel belang te hechten aan de veiligheid. Oplossen
van gevaarlijke situaties op de wegen is dan ook
een concreet actiepunt.

Een van de probleempunten in Tongeren is de N20
Luikersteenweg. Geregeld gebeuren hier zware
ongevallen met dodelijke afloop. Zowel de heuve-
lende weg, het industrieterrein, een dancing en het
bijgevolg drukke verkeer zijn hiervoor allicht
medeverantwoordelijk.

1. Welke elementen worden gebruikt om een weg
als "onveilig" te beschouwen ?

2. Staat de Luikersteenweg in Tongeren als onvei-
lige weg bekend ? Welke objectieve gegevens
zijn er om tot dit besluit te komen ?

3. Welke acties/werken werden in voorgaande
jaren reeds (uit)gevoerd om de verkeersveilig-
heid op de betrokken weg te vergroten ?

4. Welke acties/werken zijn nog beslist ? Op welke
termijn ? 

Antwoord

1. De prioriteit voor het uitvoeren van werken
wordt bepaald op basis van een behoefteanaly-
se. Volgens objectieve technische parameters en
criteria wordt getracht prioriteiten te stellen en
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keuzes te maken. In de huidige behoefteanalyse
wordt binnen de context van een bepaald type
infrastructuur (veiligheidsvoorzieningen, struc-
tureel onderhoud, ...) gepoogd op basis van
objectieve criteria projecten van eenzelfde type
tegenover elkaar af te wegen.

Een eerste element dat in rekening wordt
gebracht, betreft de instandhouding van het
patrimonium. Wegvakken waarbij vooraf
bepaalde interventiedrempels worden over-
schreden, dienen te worden hersteld en worden
derhalve opgenomen op het rollend driejaren-
programma.

Hiertoe worden een viertal metingen uitge-
voerd :

– visuele inspectie, vaststellen van de beschadi-
gingsgraad van de rijweg(en) ;

– langsvlakheid bepaald ;

– dwarsvlakheid opgemeten (spoorvorming) ;

– stroefheid gemeten.

Een tweede element dat mee in rekening wordt
gebracht, is de verkeersveiligheid. Die wordt
bepaald op basis van de vastgestelde verkeers-
ongevallen met doden en gewonden, en dit over
een periode van vijf jaar. Hierbij worden de
meest "gevaarlijke punten" en "gevaarlijke
zones" afgebakend.

2. Conform de vooropgestelde parameters en cri-
teria van de behoefteanalyse staat de Luiker-
steenweg in Tongeren slechts op één plaats ver-
meld als een onveilige weg.

Bij de bepaling van de verkeersonveiligheid
komt het kruispunt van de N20 met de Wijk-
straat voor op de lijst van de gevaarlijke punten.
Het kruispunt werd dan ook ingedeeld bij de
"topprioriteiten" en opgenomen op het rollend
driejarenprogramma. Dit rollend driejarenpro-
gramma wordt door mij jaarlijks aan het Vlaams
Parlement meegedeeld.

3. In 1995 werd de studie opgemaakt om de
gewestweg N20 ter hoogte van het kruispunt
met de Wijkstraat te verbeteren door aanleg
van een rotonde. Rekening houdend met de
adviezen van de verschillende instanties werden
diverse ontwerpvisies bestudeerd en aangepast.
In 1997 werd een beperkte onteigening doorge-
voerd om de realisatie van de rotonde mogelijk
te maken.

De werken worden aanbesteed op 4 december
1997. De kosten voor het Vlaams Gewest wor-
den geraamd op 20 miljoen frank. De uitvoering
zal normalerwijs worden aangevat omstreeks
april 1998.

4. De verkeers(on)veiligheid op de gewestweg
N20 tussen Wijkstraat en Overhaamlaan zal ver-
der worden bestudeerd in het kader van het
mobiliteitsplan dat heden door de stad Tonge-
ren wordt opgemaakt, in samenwerking met
verschillende afdelingen van het ministerie van
de Vlaamse Gemeenschap en met De Lijn.

In overleg met de afdeling Ruimtelijke Orde-
ning heeft de stad Tongeren reeds voorstellen
geformuleerd om de dancing waarvan sprake
ertoe aan te zetten een afzonderlijk parkeerter-
rein aan te leggen. Deze acties zijn reeds gedeel-
telijk in uitvoering.

Het gedeelte Wijkstraat-Overhaamlaan is heden
niet bekend als een "onveilig" wegvak op basis
van objectieve ongevallengegevens. Aan de
hand van de bovenvermelde behoefteanalyse
wordt de verbetering van dit wegvak dan ook
niet direct als een absolute prioriteit beschouwd
in vergelijking met andere noodzakelijke
infrastructuurprojecten. Ik denk hierbij onder
meer aan de aanleg van een aantal fietspaden
langs gewestwegen op het grondgebied van Ton-
geren.

De evolutie van de verkeerstoestand op de N20
Luikersteenweg zal verder worden opgevolgd
en er zullen, indien nodig, maatregelen worden
getroffen om de verkeersonveilige toestanden
te verbeteren.

Vraag nr. 31
van 7 oktober 1997
van de heer CHRIS VANDENBROEKE

N36 Izegem  –  Rotondes

Reeds tijdens de zittingsperiode van 1989-1994
werd door het Izegemse gemeentebestuur om de
aanleg van rotondes verzocht op de N36, meer
bepaald voor de kruispunten ter hoogte van de
Krekelmotestraat (ambachtelijke zone), de Van-
denbogaerdelaan en de Kortrijksestraat.

Naar we vernamen, stond en staat de administratie
van de minister positief tegenover deze aanvragen.
De N36 raakt namelijk stilaan oververzadigd, met
alle gevolgen van dien. Zo is er onder meer de file-
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vorming die zich telkens weer voordoet omdat het
kruisen van de N36 echt een probleem aan het
worden is. Daarbovenop is er de vaststelling dat
zich ter hoogte van de aangehaalde kruispunten
reeds herhaaldelijk zware ongevallen voordeden.

1. Wat is de huidige stand van deze dossiers ?

2. Worden ze prioritair behandeld ?

3. Wanneer mag de aanleg van deze rotondes wor-
den verwacht ? 

Antwoord

De houding van de administratie betreffende de
drie kruispunten van de N36 met respectievelijk de
Krekelmotestraat, de Vandenbogaerdelaan en de
Kortrijksestraat werd bepaald in de Provinciale
Commissie voor Verkeersveiligheid West-Vlaande-
ren op 9 mei 1996. Daarin werd beslist om bij her-
inrichting van de drie kruispunten te opteren voor
rotondes met twee rijstroken en tweerijstrooktoe-
ritten.

1. Er werd, rekening houdende met de beschikba-
re kredieten, voorrang gegeven aan het structu-
reel onderhoud van de rijweg van de N36 op het
vak tussen de A17 en de N50, waaraan in 1996
19,5 miljoen werd besteed en waarvoor 30 mil-
joen op de begroting van 1997 is ingeschreven.
De aanbesteding vond plaats op 21 oktober
laatstleden.

Het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen,
goedgekeurd door de Vlaamse regering, heeft
het deel van de N36 tussen de Krekelmotestraat
en de N43 niet als een primaire weg gecategori-
seerd. De herinrichtingsplannen voor de drie
kruispunten zullen dan ook worden herbekeken
op basis van deze categorisering.

2. De herinrichting van de kruispunten om de vei-
ligheid te verbeteren, wordt vanaf 1998 gekop-
peld aan een behoefteanalyse, die wat de kruis-
punten betreft voornamelijk is gebaseerd op de
ongevallen.

Uit een eerste analyse, die nog niet definitief is,
werd vastgesteld dat verschillende kruispunten
op de N36 slecht scoren op gebied van verkeers-
veiligheid en dus met voorrang in aanmerking
komen voor herinrichting.

3. Het driejarenprogramma zal aan het Vlaams
Parlement worden voorgelegd naar aanleiding
van de begrotingsbesprekingen.

Vraag nr. 32
van 7 oktober 1997
van de heer PAUL DUMEZ

Planschadevorderingen  –  Arrondissement Antwer-
pen

Artikel 36 van het decreet betreffende de ruimtelij-
ke ordening gecoördineerd op 22 oktober 1996
handelt over vorderingen tot het betalen van plan-
schade.

Het gewestplan Antwerpen werd in 1979 vastge-
steld. De in artikel 36 bepaalde termijnen van 10
en 15 jaar voor het instellen van de vorderingen tot
het betalen van planschade (indien er geen vergun-
ning wordt aangevraagd) zijn inmiddels verstreken.

Hoeveel vorderingen tot planschade werden op
grond van artikel 36 ingesteld in het arrondisse-
ment Antwerpen ? Wat was de uitkomst van deze
procedures ?

Concreet zou ik willen vernemen :

– hoeveel procedures werden opgestart ;

– hoeveel procedures werden beëindigd met een
minnelijke schikking ;

– hoeveel procedures zijn uitgemond in een ge-
rechtelijke uitspraak ;

– hoeveel vorderingen werden afgewezen ;

– welke bedragen werden uitgekeerd ;

– hoeveel vorderingen nog hangende zijn.

Antwoord

1. Voor de percelen gelegen in het gewestplan
Antwerpen zijn in totaal 53 procedures gestart.

2. Er is geen enkele procedure beëindigd met een
minnelijke schikking.

3. Er zijn 5 procedures uitgemond in een in kracht
van gewijsde gegane gerechtelijke uitspraak.

4. Er zijn 13 vorderingen afgewezen.
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5. Er is 17.582.688 frank uitgekeerd. In één dossier
is 1.000.000 frank gekantonneerd.

6. Er zijn nog 34 vorderingen hangende.

Vraag nr. 33
van 7 oktober 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Scheldeslibberging  –  Samenwerking met Neder-
land

In de provinciale staten van Noord-Brabant heeft
bestuurder-gedeputeerde Verheijen, bevoegd voor
Milieu, recentelijk voorgesteld de Vlaamse bagger-
specie uit de Schelde te bergen in het Hollands
Diep. Hij wil die mogelijkheid aanbieden aan de
Vlaamse overheid en aan de provincie Antwerpen,
temeer daar ook de bewoners van de Nederlandse
Zuidwesthoek verontrust zijn door de plannen
voor een nieuw slibstort ten noorden van Antwer-
pen. De gedeputeerde pleit zelfs voor een gecon-
centreerd slibdepot : hij heeft het met name over
een slibeiland bij Willemstad. Of dit een verdedig-
bare oplossing is, is nog maar zeer de vraag. De
betrokken gemeente zelf blijkt geen vragende par-
tij.

Maar belangrijker wellicht is de vraag of er moge-
lijkheden zijn om tot een meer globale oplossing te
komen van het slibbergingsprobleem door samen-
werking tussen de Vlaamse en de Nederlandse
overheden.

1. Werd de minister reeds gecontacteerd door de
Nederlandse overheid of door Nederlandse pro-
vinciale besturen over deze materie ?

2. Heeft de minister zelf al overleg gepleegd over
mogelijke samenwerking rond het slibpro-
bleem ?

Zo ja, wat is de strekking van de voorstellen die
werden gedaan of wat zijn de pistes die werden
verkend ? 

Antwoord

1. Ik werd nog niet gecontacteerd door de Neder-
landse overheid of door Nederlandse provincia-
le besturen over deze materie.

2. Met de Nederlandse Rijkswaterstaat wordt het
slibprobleem van de Beneden-Zeeschelde fre-
quent besproken in de Technische Scheldecom-

missie en haar werkgroepen. Het bedoelde
voorstel voor het bergen van slib uit de Bene-
den-Zeeschelde op Nederlands grondgebied is
hier echter nog nooit ter sprake gekomen.

Ik geef mijn administratie de opdracht om na te
gaan of een verdergaande grensoverschrijdende
samenwerking met Nederland inzake slibber-
ging haalbaar is.

Vraag nr. 34
van 7 oktober 1997
van de heer CARL DECALUWE

Kanaal Leie-Roeselare  –  Infrastructuur

Het Kanaal Leie-Roeselare speelt een belangrijke
rol in de West-Vlaamse socio-economie. Straks zal,
wanneer de doortrekking van de Leie in Kortrijk
en een nieuwe containerterminal voor Roeselare
zijn gerealiseerd, de socio-economische rol van het
kanaal in de regio nog sterker toenemen, terwijl de
vraag naar watergebonden industriegronden en
kaaimuren zal groeien. In Oostrozebeke is men
reeds jaren vragende partij voor een watergebon-
den industrieterrein, alsook voor de aanleg van een
kaaimuur.

1. Welke plannen en aanvragen voor watergebon-
den industrieterreinen langs het kanaal Leie-
Roeselare bestaan er nog ? Welke werden nog
niet gerealiseerd ?

2. Welke plannen en aanvragen voor de aanleg
van kaaimuren bestaan er langs het kanaal
Leie-Roeselare ?

3. Kan de minister mij een raming van de kosten
geven voor de kaaimuren in Oostrozebeke ?
Welke timing werd vooropgesteld ter realisatie
hiervan ? 

Antwoord

1. Volgende industriezones langs het kanaal die op
het gewestplan zijn vermeld, zijn nog niet uitge-
bouwd :

– Roeselare Rechteroever, afwaarts de
Schaapsbrug ;

– Ingelmunster Linkeroever, afwaarts de Ring-
laan ;

– Industriezone Oostrozebeke Linkeroever,
afwaarts Spano.
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2. De betrokken gemeenten zouden vragende par-
tij zijn voor het bouwen van kaaimuren. Er wer-
den evenwel door de gemeenten nog geen for-
mele vragen ingediend om tegen gedeelde kos-
ten (80/20) kaaimuren te bouwen.

3. Een kaaimuur van 120 m in Oostrozebeke zou
ongeveer 22 miljoen frank kosten. Vermits er
geen aanvraag is, is er nog geen planning moge-
lijk.

Vraag nr. 35
van 7 oktober 1997
van mevrouw NELLY MAES

Doeldok  –  Bestemming

Onlangs bracht de Havencommissie een positief
advies uit over de aanleg van een containerhaven
op de Antwerpse Linkeroever, nabij de dorpskom
van Doel.

De vraag rijst welke functie zal worden voorbehou-
den voor het Doeldok, dat werd uitgegraven doch
geen functie heeft, behalve als visvijver. Er wordt
zelfs gesteld dat het voor toekomstige ontwikkelin-
gen een hinderpaal vormt, onder andere omdat de
strook tussen de nieuwe containerkade en het
bestaande dok te ondiep zou zijn, en dat het beter
zou worden gedempt.

Heeft de minister plannen voor de valorisatie van
het Doeldok of een zicht op de toekomstige
bestemming ?

Is er al beslist op welke wijze het Doeldok zal wor-
den gevaloriseerd ? 

Antwoord

De Havencommissie heeft een positief advies
gegeven over de aanleg van een containerdok op
de Antwerpse Linkeroever, nabij de dorpskern van
Doel. Dit advies omvat een globale beoordeling
over het gehele project op basis van een uitgebrei-
de kosten-batenanalyse en diverse andere studies,
en specifieke beoordeling van deel I van dit pro-
ject, omvattende een eerste deel van de vereiste
kaaimuren.

In de verdere uitwerking van het project "Contai-
nerdok-west" zal de zuid-oostelijke oever van het
Doeldok deels worden aangewend om als overslag-
locatie te dienen ten dienste van het containergetij-
dedok. Hierbij zullen feeders en binnenschepen

kunnen worden gelost en geladen. Langs het Doel-
dok zal aldus een multimodale terminal ontstaan
waar overslag van en naar maritiem containerver-
keer, spoorverkeer en binnenvaart vlot zal kunnen
verlopen, wat zal bijdragen tot een betere mobili-
teit in het binnenland. Het resterende deel van de
oevers van het Doeldok aan de zuidzijde zal kun-
nen worden aangewend voor andere activiteiten,
vermoedelijk van industriële aard of in relatie tot
opslag en overslag.

De vroegtijdige uitvoering van het Doeldok kwam
er wegens de nood aan grondspecie om haven- en
industrieterreinen op te hogen en in te richten
(NSP, Indaver, Phenolchemie, Aqualon, Aproc,
Destructo, Ibogem, ...).

De Vlaamse volksvertegenwoordiger zal merken
dat zij foutief werd ingelicht indien wordt gesteld
dat voor de toekomstige ontwikkelingen het doel-
dok een hinderpaal zou zijn. Integendeel, het zal
juist een troef zijn om maximaal de havenfuncties
te vervullen, rekening houdende met de talrijke
randparameters waarmee bij de uitwerking van het
project "Containerdok-west" moest worden reke-
ning gehouden. Daarenboven laat het Doeldok toe
om later, indien een strategische en beleidsanalyti-
sche studie "Waaslandhaven" nieuwe uitdagingen
formuleert, dankzij de ligging van dit Doeldok ver-
dere alternatieven uit te werken.

Geenszins is het terrein tussen de oever en maritie-
me kaai te smal. Het zou heden niet verstandig zijn
bestaande infrastructuur deels of geheel te vernie-
tigen of te dempen zonder dat de vroegere uitga-
ven maximaal gevaloriseerd zijn. Anderzijds wordt
de ruimte tussen Doeldok en getijdedok door het
"inbreien" van het project gemaximaliseerd door
een vlotte en functionele verbindingsinfrastructuur
die langs de oostelijke oever van het Doeldok en
de maritieme terminals wordt gerealiseerd. De
ervaringen op de Europaterminal hebben aange-
toon dat een dergelijke compacte situatie talrijke
voordelen biedt indien men het maritieme deel kan
maximaliseren.

Uit oogpunt van valorisatie diende het Doeldok in
het verleden dus als grondwinzone, onder andere
voor de eerder opgesomde bedrijven en voor de
bedrijfsterreinen die nu in het kader van het Con-
tainerdok bouwrijp zullen worden gemaakt ; de toe-
komstige bijkomende valorisatie bestaat erin het
Doeldok deels maximaal in te schakelen in het
containergebeuren, deels als industriële havenfunc-
tie.
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Vraag nr. 36
van 9 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Prijzen en eervolle vermeldingen  –  Overzicht

Vlaanderen reikt jaarlijks verschillende prijzen uit
aan personen die zich op een of ander gebied ver-
dienstelijk hebben gemaakt. Niet alleen de mate-
riële prijs, maar ook de erkenning voor de gelau-
werde en het idee waarvoor zij/hij staat, is belang-
rijk.

1. Welke prijzen, eervolle vermeldingen, verleent
de minister uit hoofde van zijn bevoegdheid ?
Wat houdt deze prijs concreet in ? Met welke
periodiciteit wordt de prijs uitgereikt ?

2. Wie kreeg in 1994, 1995 en 1996 deze prijs ? Met
welke motivatie ? Hoeveel personen (m/v) ?

3. Was de jury samengesteld uit personen uit de
betrokken sector ? Andere ? Hoeveel personen
(m/v) zetelden in deze jury's ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 37
van 9 oktober 1997
van de heer FILIP DEWINTER

Wegenwerken  –  Overdag of 's nachts

Op 11 juli 1997 rond negen uur 's morgens werden
er op de autosnelweg E17 in de richting van Gent
vlak voor de afrit in Waregem werken uitgevoerd.
Het asfalteren van een miniem stukje weg zorgde
voor een kilometerlange file.

Momenteel wordt de asfaltlaag van de Antwerpse
ring hernieuwd. Deze werken worden 's nachts uit-
gevoerd, zodat de hinder voor de automobilist
bijna nihil is.

1. Waarom worden bepaalde werken overdag en
andere werken 's nachts uitgevoerd ? Bestaat er

hierover een bepaalde afspraak of reglemente-
ring ?

Wie bepaalt het tijdstip van de uitvoering van
wegenwerken ?

2. Waarom wordt er geen regel opgesteld die zegt
dat werken aan auto(snel)wegen en drukke
secundaire wegen altijd bij nacht moeten gebeu-
ren ?

Is het daarbij niet mogelijk zulke regel altijd
contractueel met de aannemer te bedingen en
aan de lagere besturen op te leggen ?

3. Wat zijn de meerkosten van nachtelijke werken
ten opzichte van werken die overdag worden
uitgevoerd ? 

Antwoord

1. Wegenwerken op autosnelwegen worden enkel
's nachts uitgevoerd wanneer deze tot onaan-
vaardbare verkeershinder overdag zouden lei-
den. De beslissing hieromtrent wordt genomen
door de provinciale afdelingen van de adminis-
tratie Wegen en Verkeer.

Gelet op het delicate karakter van deze werken
is de aanbesteding ervan onderhevig aan een
specifieke procedure (beperkte aanbesteding
voorafgegaan door oproep tot kandidatuurstel-
ling).

Daarenboven heb ik een omzendbrief uitge-
vaardigd die een zo kort mogelijke uitvoerings-
termijn oplegt, die ook zal bijdragen tot een ver-
mindering van de verkeershinder.

Overigens dient ook te worden gesteld dat
nachtwerk in sommige gevallen aan te raden,
doch niet zaligmakend is. Nachtwerk veroor-
zaakt ook sociale en leefbaarheidsproblemen.
Denk bijvoorbeeld aan de bijkomende nachte-
lijke geluidshinder ten gevolge van de nachtelij-
ke aanvoer en verwerking van materialen.
Nachtwerk betekent ook een hoger risico op
ongevallen. In het verleden zijn er wegenarbei-
ders bij nachtelijke wegenwerken aangereden,
met zware verwondingen en de dood tot gevolg.
Het verkeer is dan minder druk en de kans op
snelheidscontrole kleiner, waardoor men vaak
sneller rijdt. De verkeerstekens  –  zelfs indien
ze met de meeste zorg werden geplaatst  –  wor-
den dan niet altijd tijdig opgemerkt door som-
mige (vermoeide) bestuurders. Vanzelfsprekend
heeft nachtwerk ook een prijskaartje waarmee
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rekening moet worden gehouden gezien de
beperkte budgettaire middelen. Tot slot kunnen
sommige werken vanwege technisch randvoor-
waarden 's nachts niet goed worden uitgevoerd.
Een slechte uitvoering zou aanleiding geven tot
nieuwe wegenwerken en nog meer verkeershin-
der.

2. Uit voorgaand punt blijkt dat het uitvoeren van
nachtwerk (en ook weekendwerk) niet zomaar
in een strakke regel kan worden vastgesteld,
omdat dit soort werk "met de nodige omzichtig-
heid moet worden toegepast. De voor- en nade-
len, zowel wegenbouwtechnisch, economische
als sociaal, dienen voor elke bijzondere toepas-
sing te worden afgewogen" (zie de besluiten
daaromtrent op het Belgisch Wegencongres
begin september 1997 in Brugge).

3. Er bestaan bij mijn weten onvoldoende gege-
vens over het verschil in kosten tussen dag- en
nachtwerk, wat vooral te wijten is aan de com-
plexiteit ervan. Het verschilt ook van geval tot
geval, met name wat vooral de maatschappelij-
ke kosten betreft.

Vraag nr. 38
van 9 oktober 1997
van de heer MANDUS VERLINDEN

Leegstaande bedrijfsruimten  –  Registratie

Men signaleert mij dat een aantal mensen in het
Tiense een registratieattest kregen toegezonden in
uitvoering van het decreet van 19 april 1995 ter
bestrijding en voorkoming van leegstand en ver-
waarlozing van bedrijfsruimten. De heffingen zijn
niet min en schommelden voor drie betrokkenen
tussen de 178.200 en 338.000 frank.

De betrokkenen reageren zeer emotioneel tegen
dergelijke praktijken, waarbij zij stellen dat het
niet gaat om bedrijfsruimten, maar om respectieve-
lijk een leegstaand huis dat na het overlijden van
de alleenwonende moeder werd vrijgemaakt voor
openbare verkoop, een 200 jaar oude stal waarin
koeien staan en een vervallen schuur die leegstaat
in het kader van een renovatie van een vierkants-
hoeve.

De ergernis betreft ook het ongevraagd betreden
van deze ruimten door ambtenaren.

1. Hoeveel registratieattesten werden er in het
arrondissement Leuven verstuurd (graag het
aantal per gemeente) ?

2. Hoeveel bedraagt de totale som van de heffin-
gen die werden uitgeschreven ?

3. Wat verstaat men eigenlijk onder het begrip
"bedrijfsruimte" ?

4. Bestaat met een dergelijke aanpak het gevaar
niet dat heel wat bouwvallige maar soms waar-
devolle en typische gebouwen voorgoed ver-
dwijnen of worden vervangen door nieuwe en
vaak zielloze bouwsels ? Of is er sprake van een
soort systematiseringspolitiek in het kader van
sommige doelstellingen uit het Ruimtelijk
Structuurplan Vlaanderen ? 

5. Men spreekt van niet-geïndexeerde heffingen.

Wat moet de burger hieronder dan concreet
verstaan ?

6. Wordt het ongevraagd betreden van deze pan-
den niet beschouwd als schending van de priva-
cy ? Zijn hier geen vormvereisten voorgeschre-
ven ?

Stellen de ambtenaren zich hierdoor ook niet
bloot aan bepaalde risico's (agressie, honden, ...) ?

Antwoord

1. Aantal registratieattesten per gemeente in het
arrondissement Leuven :

Aarschot 1
Begijnendijk 0
Bekkevoort 0
Bertem 1
Bierbeek 5
Boortmeerbeek 2
Boutersem 7
Diest 2
Geetbets 3
Haacht 10
Herent 0
Hoegaarden 1
Holsbeek 14
Huldenberg 4
Keerbergen 3
Kortenaken 8
Kortenberg 6
Landen 10
Leuven 17
Lubbeek 3
Oud-Heverlee 0
Rotselaar 8
Tervuren 0
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Tienen 23
Tremelo 3
Zoutleeuw 0
Linter 0
Scherpenheuvel-Zichem 0
Tielt-Winge 0
Glabbeek 0

2. Omtrent deze gegevens is momenteel geen sta-
tistische informatie voorhanden. Bovendien
moet men zich realiseren dat de heffing slechts
wordt geheven het jaar volgend op de tweede
opeenvolgende registratie in de inventaris. Bij-
gevolg zullen heel wat eigenaars de nodige
maatregelen treffen om niet aan de heffing
onderworpen te zijn.

3. Het decreet definieert het begrip "bedrijfsruim-
te" als :

"de verzameling van alle percelen waarop zich
minstens één bedrijfsgebouw bevindt, als één
geheel te beschouwen en waar de economische
activiteit heeft plaatsgevonden of plaatsvindt.
Deze verzameling heeft een minimale opper-
vlakte van 5 aren. Uitgesloten is de bedrijfs-
ruimte waarin de woning van de eigenaar een
niet-afsplitsbaar onderdeel uitmaakt van het
bedrijfsgebouw en dat nog effectief wordt benut
als bedrijfsplaats. De Vlaamse regering bepaalt
onder welke voorwaarden een woning als
afsplitbaar van een bedrijfsgebouw kan worden
beschouwd."

4. Sloping is uiteraard een manier om aan een
tweede registratie te ontkomen. Het is uiteraard
niet de enige mogelijkheid. Eigenaars kunnen
ook hun gebouwen herstellen en/of benutten.
Het decreet bepaalt dat voor saneringswerken
subsidies kunnen worden verkregen. Het is juist
de bedoeling dat verlaten en/of verwaarloosde
bedrijfsruimten opnieuw een bestemming krij-
gen en dat aan de verwaarlozing een einde
wordt gemaakt. Bovendien kan ik erop wijzen
dat voor de meeste slopingen een voorafgaan-
delijke bouwvergunning noodzakelijk is.

5. Ik verwijs naar mijn antwoord op vraag nr. 423
van 8 juli 1997 van de heer Leo Cannaerts (Bul-
letin van Vragen en Antwoorden nr. 2 van 16
oktober 1997, blz. 266  –  red.).

6. Het betreden van de panden is geregeld in arti-
kel 3, paragraaf 5 en artikel 4 tweede lid van het
decreet van 19 april 1995 houdende maatrege-
len ter bestrijding en voorkoming van leegstand
en verwaarlozing van bedrijfsruimten, gewijzigd

bij decreet van 20 december 1996 houdende
bepalingen tot begeleiding van de begroting
1997.

Artikel 3, § 5 luidt : "De gemeentelijke ambte-
naren, door het College van Burgemeester en
Schepenen belast met de opmaak van de
gemeentelijke lijst en gemachtigd om de nodige
vaststellingen te doen, hebben toegang tot alle
op het grondgebied van de gemeente gelegen
bedrijfsruimten en bedrijfsgebouwen. De
betrokken eigenaar dient hen binnen zeven
dagen nadat ze zich ter plaatse hebben aange-
boden, of nadat ze hierom bij aangetekende
zending hebben verzocht, toegang tot de
bedrijfsruimten en bedrijfsgebouwen te ver-
schaffen."

Artikel 4, tweede lid luidt : "De Vlaamse rege-
ring machtigt ambtenaren van de Administratie
om de nodige vaststellingen te doen, ze hebben
daarvoor toegang tot alle bedrijfsruimten en
bedrijfsgebouwen. De betrokken eigenaar dient
hen binnen zeven dagen nadat ze zich ter plaat-
se hebben aangeboden, of nadat ze hierom bij
aangetekende zending hebben verzocht, toe-
gang tot de bedrijfsruimten en bedrijfsgebou-
wen te verschaffen. Als de eigenaar niet op dit
verzoek ingaat, kan de Administratie en/of de
Vlaamse regering dit beschouwen als een weer-
legbaar vermoeden van leegstand en/of ver-
waarlozing."

Vaak kan de vaststelling van leegstand en ver-
waarlozing echter worden uitgevoerd zonder
het betreden van de panden, met andere woor-
den, vanop de openbare weg.

Vraag nr. 39
van 9 oktober 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Mobiliteitsconvenants  –  Lokale sturingscompeten-
tie

De gemeenten worden bij het opstellen van een
gemeentelijk mobiliteitsplan in het kader van de
mobiliteitsconvenant constant bevoogd door ande-
re partners in het convenantenbeleid, onder meer
het gewest, de externe auditors en de privé-studie-
bureaus.

Van het gemeentelijk niveau is vaak hooguit de
burgemeester of een schepen mee, de gemeentera-
den staan feitelijk buitenspel : zij bekrachtigen,
maar maken geen afwegingen of keuzes.
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Dit hangt uiteraard zeer nauw samen met de pro-
blematiek van de gemeentelijke bestuurskracht :
gemeenten betwisten niet dat meer zou moeten
worden geïnvesteerd in de lokale raadsleden, zodat
zij voldoende competent zijn om sturingstaken op
te nemen.

Heeft de minister terzake reeds initiatieven geno-
men om dit mogelijk te maken, vooral op het
gebied van de mobiliteitsplannen ? 

Antwoord

De totstandkoming van gemeentelijke mobiliteits-
plannen die beantwoorden aan de doelstellingen
van de Vlaamse regering op het vlak van de mobili-
teit, namelijk de verbetering van de verkeersveilig-
heid, de verkeersleefbaarheid en de beheersing van
de mobiliteit, vormt een van de belangrijke oog-
merken van het beleid inzake mobiliteitsconve-
nants.
De gemeenten ontvangen, mits het afsluiten van
een bijakte 1, een financiële tussenkomst van 2/3 in
de kosten van het opmaken van een mobiliteits-
plan.

De mobiliteit en de verkeersplanning vormen een
dermate belangrijke opdracht voor de lokale
besturen, dat het opleiden of in dienst nemen van
een daartoe geschikt ambtenaar inmiddels onmis-
baar is geworden. Ik onderzoek thans of de lokale
besturen op dit vlak, binnen de context van de aan-
rekening van de kosten van de opmaak van een
mobiliteitsplan, financieel kunnen worden gestimu-
leerd.

Anderzijds kreeg de Vlaamse Stichting voor Ver-
keerskunde de opdracht om een specifieke oplei-
ding "mobiliteitsconvenants" te organiseren, die in
de eerste plaats tot de gemeenteambtenaren
gericht is. Deze cursus van 16 lesdagen wordt geor-
ganiseerd in Genk en Tielt en start in de maand
november 1997.

De totstandkoming van een gemeentelijk mobili-
teitsplan wordt in regel begeleid door een lokale
stuurgroep, waarin ook de buitenafdeling Wegen
van de provincie en de provinciale exploitatieënti-
teit van De Lijn betrokken worden, en die de
gemeente verder naar eigen inzichten kan samen-
stellen, zodat de lokale geledingen nauw bij de
opmaak van het mobiliteitsplan kunnen worden
betrokken. Het lijkt mij eveneens zinvol om een
ambtenaar met de dagelijkse begeleiding van deze
studieopdracht te belasten.

De procedure van totstandkoming van een
gemeentelijk mobiliteitsplan voorziet ten slotte in
de goedkeuring van het plan door de gemeente-
raad, die ook initiatieven kan nemen om de uitvoe-
ring van het plan te begeleiden en dit plan voortdu-
rend bij te sturen, zodat het als een werkzaam
beleidsinstrument kan blijven dienstdoen.

Vraag nr. 41
van 16 oktober 1997
van de heer CHRISTIAN VEROUGSTRAETE

Geschrapt A19-tracé Ieper-Veurne  –  Onteigeningen

Naar ik vernomen heb, werden reeds meerdere
eigenaars van onroerende goederen gelegen op het
tracé van de geschrapte autosnelweg A19 Ieper-
Veurne onteigend.

1. Hoeveel eigenaars werden reeds onteigend ?

2. Wat is de totale oppervlakte van de onteigende
eigendommen ? Wat is de totale prijs die voor
deze onteigeningen werd betaald ? 

Antwoord

1. Er werden reeds 10 eigenaars onteigend.

2. De totale oppervlakte van de onteigende eigen-
dommen is 11 ha en de totale kostprijs voor
deze onteigeningen bedroeg 8.109.000 frank.

Vraag nr. 53
van 21 oktober 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Ozonbiljetten De Lijn  –  Evaluatie

In de tweede helft van de zomer 1997 mochten we
de nodige warme dagen beleven en kregen we
opnieuw te kampen met ozonpieken. Hoewel er in
het Vlaams Parlement een ozonactieplan unaniem
werd goedgekeurd, bleek in augustus dat de fede-
rale, maar ook de Vlaamse overheid er weer eens
machteloos bijstonden.

Het enige nieuwe element dit jaar was het feit dat
naast de NMBS nu ook De Lijn meewerkte aan
een systeem van ozonbiljetten. De wijze waarop dit
gebeurde, was echter een lachertje. In de maanden
juli en augustus zou een dagpas van De Lijn van
110 frank goed zijn voor twee dagen. In Wallonië
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bij de TEC (Transport en Commun) gold de ver-
lenging van de dagpas tot twee dagen voor het hele
grondgebied, in Vlaanderen enkel in de grote ste-
den. Het ozonbiljet bij De Lijn liep in juli en augus-
tus, dat van de NMBS ook nog in september. Maar
tot daaraan toe.

Wat wel aan De Lijn kan worden verweten, is dat
ze nauwelijks enige ruchtbaarheid gaf aan haar
ozonkaarten. Er was natuurlijk de gebruikelijke
folder op het postkantoor en er verschenen ook
enkele advertenties in kranten. Maar daarbij ging
de aandacht vooral naar de ozontreinkaarten. Op
basis van verschillende steekproeven te velde
kreeg ik de stellige indruk dat er aan bushaltes, op
bussen en trams of zelfs aan verkooppunten nau-
welijks publiciteit werd gemaakt voor het ozonbil-
jet, dat logischerwijze de meeste reizigers op tram
en bus zich niet bewust waren van het bestaan van
de ozonbiljetten en dat ook heel wat tram- en bus-
chauffeurs onvoldoende vooraf waren gebrieft.

Het lijkt er dus sterk op dat de ozoncampagne van
De Lijn met heel weinig overtuiging werd gevoerd.
Bijna in het geniep, alsof men vreesde dat te veel
mensen zo'n ozonbiljet zouden kopen en dat men
er dan te veel zou aan verliezen. Duidelijk een
gemiste kans van formaat.

1. Hoeveel ozonbiljetten werden er bij benadering
verkocht ? Hoeveel meer dan de gebruikelijke
dagpassen in de zomermaanden ?

2. Welke publicitaire inspanningen werden er nog
gedaan buiten de reeds genoemde ?

3. Wat is het effect van deze wel erg beperkte
ozoncampagne naar een vermindering van het
autoverkeer toe ?

4. In welke mate wordt de volgende jaren gewerkt
aan een ernstige en gecoördineerde aanpak,
zoals gevraagd door het Vlaams Parlement ?

Ik wijs er in dit verband op dat ik een jaar geleden
een voorstel van resolutie over een urgentiepro-
gramma voor De Lijn in geval van ozonalarm tijde-
lijk heb ingetrokken, in afwachting van duidelijke
maatregelen.

Antwoord

1. Er werden in juli en augustus 1997 door De Lijn

9.646 dagpassen verkocht, wat een stijging is
met 49 % ten opzichte van dezelfde periode in
1996.

2. Naast de folder uitgegeven in coördinatie met
de andere vervoermaatschappijen en de federa-
le minister van Volksgezondheid en Pensioenen,
werd het personeel uitvoerig gebrieft over de
ozoncampagne en werden er persmededelingen
gedaan over de dagpassen.

3. Een enquête onder deze 9.646 gebruikers over
hun modal split werd niet gehouden.

4. Aan een gecoördineerde aanpak wordt gewerkt
via de mobiliteitsconvenants, daar deze aanpak
veel doeltreffender is op lange termijn dan
enkel maatregelen op tarifair vlak.

Vraag nr. 81
van 30 oktober 1997
van de heer ANDRE DENYS

Heidebos Moerbeke  –  Toegankelijkheid

Enkele jaren gelegen kocht de VZW Natuurreser-
vaten het Heidebos in Moerbeke, een belangrijk
stukje natuurgebied. De VZW Natuurreservaten
kreeg voor de aankoop belangrijke subsidies van
het ministerie van Ruimtelijke Ordening.

Nu blijkt dat de VZW Natuurreservaten het gebied
wil omheinen met prikkeldraad, waardoor de wan-
delaars en fietsers niet meer van het Heidebos
kunnen genieten.

Is er in de verkoopovereenkomst bedongen dat het
gebied voor het publiek toegankelijk moet blijven ?

Zo neen, is het niet nodig dat in de toekomst bij de
verkoop van een stuk natuurgebied door de
Vlaamse overheid een dergelijke clausule wordt
opgenomen ? 

Antwoord

Het antwoord op deze vraag behoort tot de
bevoegdheid van de heer Theo Kelchtermans,
Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerkstelling.
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Vraag nr. 2
van 6 oktober 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

BRTN  –  Reclame en sponsoring

De uitzendingen van de V(B)RT(N) worden de
laatste maanden steeds meer ontsierd door recla-
meboodschappen van allerlei bedrijven. Terwijl de
sponsoring van bepaalde uitzendingen in het verle-
den beperkt werd tot een eenvoudige naamsver-
melding voor of na het programma, worden nu
bepaalde bedrijven bijna dagelijks op het scherm
gebracht met mondelinge vermelding van het
bedrijf, annex een of andere reclameboodschap.

1. Op welke grond zijn dergelijke reclamebood-
schappen toegelaten, inzonderheid de bood-
schappen die verder gaan dan een loutere en
sobere en niet storende naamsvermelding ?

2. Mocht sponsoring toch een noodzakelijk kwaad
blijken te zijn omdat de dotatie aan de Vlaamse
openbare omroep onvoldoende is, is de norme-
ring dan wel streng genoeg om te bereiken dat
reclame sober en stijlvol gebeurt ?

3. Wat waren de opbrengsten van de reclame op
de openbare zenders (TV1 en TV2) in 1993,
1994, 1995, 1996 en in de eerste helft van 1997 ?

Antwoord

1. De BRTN mag volgens de gecoördineerde
decreten betreffende de radio-omroep en de

televisie programma's of programmaonderdelen
laten sponsoren, alsook boodschappen van alge-
meen nut uitzenden. De gecoördineerde media-
decreten bepalen de voorwaarden terzake.

Zo moet de sponsoring duidelijk zijn en de
sponsorvermelding mag uitsluitend voorkomen
aan het begin en aan het einde van het pro-
gramma of programmaonderdeel en in de aan-
kondigingsspots ervan. De sponsorvermelding
mag uitsluitend de naam, de handelsnaam of
twee merken van producten of diensten van de
sponsor bevatten. Klank- of beeldherkennings-
tekens van of verbonden aan de sponsor zijn
toegestaan, met uitsluiting van het vermelden of
tonen van de dienst of het product zelf, of de
verpakking ervan. De vermelding mag geani-
meerd zijn en mag niet langer dan 5 seconden
per sponsor en 10 seconden in totaal bedragen.
Ook de boodschappen van algemeen nut moe-
ten duidelijk herkenbaar zijn en zich onder-
scheiden van de programma's.

2. Teneinde de wildgroei van spots substantieel te
verminderen, heeft de BRTN in 1996 beslist het
aantal door productiehuizen toegeleverde pro-
gramma's die werden gefinancierd met trailers,
af te bouwen. Ook het aantal spots voor mer-
chandising werd meer dan gehalveerd. In 1997
wordt deze trend voortgezet.

Dezelfde inkomsten blijven behouden, terwijl
de wildgroei van trailers is ingedijkt. De decre-
tale voorschriften worden hierbij steeds gere-
specteerd.

3. Door de VAR (Vlaamse Audiovisuele Regie)
werden volgende omzetten gerealiseerd via
sponsoring van programma's (TVSPO), spon-
soring van evenementen (RVSPE) en bood-
schappen van algemeen nut (TVBAN) :

VLAAMS MINISTER 
VAN ECONOMIE, KMO, LANDBOUW EN
MEDIA

ERIC VAN ROMPUY
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1993 1994 1995 1996 juni 1997

TVSPO 40.490.277 110.552.504 125.900.822 132.317.892 71.036.439
TVSPE 25.011.332 42.931.488 5.755.700 36.843.174 2.214.250
TVBAN 78.769.734 86.333.861 89.818.602 93.774.620 51.418.263



3. DeVlaamse regering heeft een voorontwerp van
decreet goedgekeurd waarbij de regeling voor
sponsoring wordt herschreven. Volgens het
voorontwerp moeten gesponsorde programma's
aan het begin en/of het einde als dusdanig uit-
drukkelijk worden gekenmerkt. Deze vermel-
ding mag niet langer dan 5 seconden duren en
mag geanimeerd zijn. De sponsorvermelding
mag ook voorkomen aan het begin en/of het
einde van een programmaonderdeel. In dit
geval mag de vermelding niet geanimeerd zijn,
behalve bij sportwedstrijden en andere evene-
menten. Bij sportwedstrijden mag de naam van
de sponsor tijdens de uitzendingen worden ver-
meld bij het tonen van tijdsaanduidingen en
weergave van de stand. In de aankondigings-
spots mag melding worden gemaakt van de
sponsors. Deze vermelding mag niet geani-
meerd zijn. Andere sponsorvermeldingen zijn
uitdrukkelijk verboden.

Ook de definitie van boodschapppen van alge-
meen nut wordt verstrengd. Overheidsbedrijven
kunnen voor producten of diensten die ook
worden aangeboden door privé-bedrijven, geen
boodschappen van algemeen nut uitzenden.

Dit voorontwerp is voor advies aan de Raad
van State overgezonden.

5. In het Vlaams Parlement wordt in de Commis-
sie voor Mediabeleid momenteel een ontwerp
van decreet besproken tot oprichting van een
Vlaams Commissariaat voor de Media. Dit
Commissariaat moet toezicht houden op de
naleving van de mediawetgeving en kan in geval
van overtreding sancties treffen. Er wordt in
een gradatie van sancties voorzien. Deze maat-
regelen moeten een betere controle van de wet-
geving mogelijk maken en een doeltreffender
sanctionering.

Vraag nr. 4
van 9 oktober 1997
van de heer CARL DECALUWE

Vlaamse filmproductieprojecten  –  Respons

Een eerste oproep voor de ontwikkeling van pro-
ductieprojecten voor 1997 richtte zich tot onafhan-
kelijke producenten die voorstellen willen indienen
voor de ontwikkeling van productieprojecten voor
fictie, documentaire, animatie en nieuwe technolo-
gieën. De deadline voor het indienen van voorstel-
len was 28 februari 1997.

1. Kan de minister mij een overzicht geven van de
deelname van Vlaamse producenten die inge-
volge bovenstaande oproep voorstellen hebben
ingediend ?

2. Welke inspanningen worden geleverd door de
overheid om onafhankelijke Vlaamse producen-
ten hieromtrent te informeren en te begeleiden ?

Antwoord

1. Naar aanleiding van de oproep van maart 1997
voor de ontwikkeling van productieprojecten,
werd het reglement door 34 producenten opge-
vraagd.

Volgende productiehuizen dienden een voorstel
in : Thalia, Wild Heart Productions, Trots, Sophi-
mages, GGP Productions, Minerva Productions,
Beeldhuis en Antares Productions.

Het project "Loch Ness" van Sophimages werd
geselecteerd.

"A private View", de producent van de lange
speelfilm "De bal" heeft een steunaanvraag
ingediend bij Media Investment, dit is een
industrieel platform dat zich toelegt op het
inlassen van nieuwe technologieën ("special
effects") in klassieke filmproducties. Het ant-
woord op deze aanvraag is momenteel nog niet
bekend.

2. Vooraf werden de indieners van een project op
een informatievergadering gebrieft door de
Vlaamse vertegenwoordiger in het Media-
comité en door de verantwoordelijke van de
Media Desk Vlaamse Gemeenschap.

De Media Desk Vlaamse Gemeenschap is een
informatiebureau, ten behoeve van de Vlaamse
audiovisuele sector, over het Mediaprogramma
van de Europese Unie (EU). De Media Desk
werd opgestart in 1994, de werking wordt op
50/50-basis gefinancierd door de Vlaamse
Gemeenschap en de EU.

De voornaamste activiteiten die door de Media
Desk in uitvoering van zijn informatieopdracht
worden ontwikkeld, zijn de volgende :

– uitgave van de Deskkrant (maandelijks) ;
– gerichte mailings naar aanleiding van speci-

fieke acties ;
– informatievergaderingen ;
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– individuele informatieverstrekking op aan-
vraag ;

– aanwezigheid op festivals, forums, colloquia,
enzovoort ;

– advertenties in de gespecialiseerde pers.

Eenmaal de aanvraagprocedure is ingezet, is de
behandeling ervan vertrouwelijk, zodat verdere
begeleiding van dan af uitgesloten is.

Vraag nr. 5
van 9 oktober 1997
van de heer CARL DECALUWE

Europese-filmprogrammatienetwerken  –  Respons

Er is een nieuwe oproep geweest voor de creatie
van netwerken van bioscopen die Europese films
organiseren, zoals Europa Cinemas en Euro Kids
Network. Onder "netwerken" wordt verstaan een
groep van bioscopen die een beduidend aantal
Europese films programmeren. Zo kunnen de
zalen die aan dit criterium voldoen en die zijn aan-
gesloten bij zo'n netwerk, tot 30.000 ecu jaarlijks
krijgen van de Europese Unie. De deadline voor
het indienen van voorstellen was 28 februari 1997.

1. Kan de minister mij een overzicht geven van de
netwerken van bioscopen die ingevolge boven-
staande oproep voorstellen hebben ingediend ?

2. Welke inspanningen worden geleverd door de
overheid om de bioscopen en de netwerken van
bioscopen hieromtrent te informeren en te
begeleiden ? 

Antwoord

1. De bioscoopzalen Cartoon's (Antwerpen),
Sphinx en Studio Skoop (Gent) en Studio (Leu-
ven) maken deel uit van het netwerk "Europa
Cinemas".

De aanvraag van "Limelight" (Kortrijk), werd
tot op heden niet gehonoreerd wegens onvol-
doende programmatie.

2. In de Deskkrant van de Media Desk worden
regelmatig de voorwaarden voor toetreding tot
de netwerken "Europa Cinemas" en "Euro
Kids Network" gepubliceerd, evenals de deadli-
nes voor het indienen van de kandidaturen.

Naar een aantal bioscopen worden geregeld
gerichte mailings gezonden.

Vraag nr. 6
van 9 oktober 1997
van de heer CARL DECALUWE

Europees Media II-project  –  Vlaamse deelname

Door de Europese Commissie werd reeds een jaar
geleden het Media II-programma opgestart, waar-
bij onder meer geregeld nieuwe initiatieven wor-
den voorgesteld en geïntroduceerd en waarbij het
opleidingsprogramma tot doel heeft de initiële en
vooral voortgezette beroepsopleiding van de AV-
professionals (audiovisueel) te verbeteren. Zo ver-
werven ze de nodige kennis en knowhow om zich
op de internationale markt te profileren. Deze
oproep wordt gericht tot publieke, semi-publieke
of privé-instellingen.

1. Kan de minister mij een overzicht geven van de
deelname van Vlaamse instellingen en bedrijven
aan de respectievelijke opleidingen en vor-
mingssessies in het kader van Media II ?

2. Welke inspanningen worden geleverd door de
overheid om bedrijven hieromtrent te informe-
ren en te begeleiden ? 

Antwoord

1. Volgende personen namen in 1997 deel aan
opleidingen in het raam van Media II :

– Antonio Lombardo (Prime Time) : Fast Lane ;

– Anna Van der Wee (Wild Heart Productions) :
EAVE ;

– Sophie Schoukens (Sophimages) : EAVE ;

– Dirk Huyghebaert (Storm Films) : EAVE ;

– Viviane Van Fleteren (Pandora Productions) :
EAVE ;

– Martin Dewitte (Living Stone) : Strategics ;

– Joris Vermassen : Multimedia Labs ;

– Hugo Vercauteren : Sagas ;

– Peter Krüger (Inti Films) : Strategics ;

– Arno Dierckx (Parasar) : EAVE ;

– Hubert Pouille : Femis.
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– "Archimedia", een netwerk van filmarchieven,
waarin de nadruk wordt gelegd op opleidingen
over behoud en restauratie van films, kwam tot
stand onder impuls van het Koninklijk Filmar-
chief.

2. Informatie over opleidingsprogramma's wordt
zoals alle informatie over initiatieven in het
Mediaprogramma, waargenomen door de
Media Desk.

Door de Vlaamse Gemeenschap kan, op ver-
zoek van de geselecteerden, een tegemoetko-
ming worden toegekend die grosso modo over-
eenstemt met 1/3 van de totale deelnamekosten.

Vraag nr. 7
van 9 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Prijzen en eervolle vermeldingen  –  Overzicht

Vlaanderen reikt jaarlijks verschillende prijzen uit
aan personen die zich op een of ander gebied ver-
dienstelijk hebben gemaakt. Niet alleen de mate-
riële prijs, maar ook de erkenning voor de gelau-
werde en het idee waarvoor zij/hij staat, is belang-
rijk.

1. Welke prijzen, eervolle vermeldingen, verleent
de minister uit hoofde van zijn bevoegdheid ?
Wat houdt deze prijs concreet in ? Met welke
periodiciteit wordt de prijs uitgereikt ?

2. Wie kreeg in 1994, 1995 en 1996 deze prijs ? Met
welke motivatie ? Hoeveel personen (m/v) ?

3. Was de jury samengesteld uit personen uit de
betrokken sector ? Andere ? Hoeveel personen
(m/v) zetelden in deze jury's ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 9
van 16 oktober 1997
van de heer WILFRIED AERS

BRTN Voor de dag  –  Nauwkeurigheid berichtge-
ving

Op dinsdag 23 september 1997 luisterde ik om-
streeks 7.55 uur naar het BRTN Radio 1-program-
ma "Voor de dag". Er werd gesproken over de
Schaarbeekse politiecommissaris. Tot mijn verwon-
dering werd het woord "meineed" gebruikt. De
waarheid is dat de commissaris heeft gelogen, maar
daar hij niet onder eed stond, heeft hij nooit mein-
eed gepleegd.

De berichtgeving van de BRTN was dus onjuist.

Welke maatregelen worden er verder genomen om
dergelijke onjuiste berichtgeving te vermijden ?

Antwoord

De BRTN deelt mij mee dat in de bijdrage van de
radionieuwsdienst van 23 september 1997 over de
Schaarbeekse politiecommissaris inderdaad een
fout is geslopen.

Op basis van onjuiste gegevens werd verkeerdelijk
gemeld dat de commissaris meineed zou hebben
gepleegd. Die fout is vrij snel ontdekt, maar spijtig
genoeg pas na de uitzending, toen het kwaad al was
geschied.

In het daaropvolgende nieuwsbulletin van 9 uur
werd al gesteld dat hij weliswaar gelogen had, zon-
der daarom meineed te plegen.

Via het interne communicatiecircuit is de hele
redactie daarvan op de hoogte gebracht om herha-
lingen te voorkomen.

Vraag nr. 6
van 1 oktober 1997
van mevrouw VEERLE HEEREN

Visueel gehandicapten  –  Sociale huisvesting

Blinden en slechtzienden kunnen in onze maat-
schappij rekenen op heel wat steun. Ook de
Vlaamse overheid geeft extra middelen uit om
gelijke kansen voor deze doelgroep te creëren.

1. Kunnen blinden of slechtzienden een beroep
doen op een of andere tegemoetkoming (advies

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDSE AANGELEGENHEDEN,
STEDELIJK BELEID EN HUISVESTING

LEO PEETERS
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of financiering) wanneer zij hun eigen huis wil-
len bouwen of een bestaande woning aanpas-
sen, rekening houdend met de behoeften van
hun handicap ?

2. Wordt er met de categorie van visueel gehandi-
capten rekening gehouden in het beleid van de
Vlaamse Huisvestingsmaatschappij ?

3. Zijn er nog andere maatregelen die de minister
bevoegd voor Binnenlandse Aangelegenheden
en Huisvesting heeft genomen naar deze doel-
groep van blinden en slechtzienden toe ? 

Antwoord

1. Mits vervulling van de voorwaarden die voor
alle aanvragers gelden, kunnen blinden of
slechtzienden zowel bij de bouw van een nieuw
huis, als bij de renovatie van een bestaande
woning daterend van vóór 1946, aanspraak
maken op een maandelijkse tegemoetkoming in
de hypothecaire leningslast (besluit van de
Vlaamse regering (BVR) van 3 februari 1993,
gewijzigd bij het BVR van 29 juni 1994 en het
BVR van 16 mei 1995).

In een verhoging met 40.000 frank van de toege-
laten inkomensgrens van 1,2 miljoen en een ver-
hoging met 20 % van de globale tegemoetko-
ming is voorzien voor de blinde of slechtziende
die als ernstig gehandicapte kan worden
beschouwd.

Daartoe dient de betrokkene, hetzij een
medisch onderzoek te ondergaan, hetzij in het
bezit te zijn van een van de attesten die opge-
somd zijn in het BVR van 12 oktober 1988 tot
bepaling van de attesten die in aanmerking wor-
den genomen om een ernstige handicap vast te
stellen.

Een supplementair forfaitair bedrag (55.000 fr.
bij nieuwbouw, 50.000 of 75.000 fr. bij de reno-
vatie van een woning van vóór 1946) wordt ver-
leend als de woning in het bijzonder wordt aan-
gepast aan de lichamelijke gesteldheid van de
gehandicapte aanvrager (of het gehandicapt
gezinslid) en als de noodzaak van een specifie-
ke, in de woning geïntegreerde uitrusting door
een medisch attest wordt gestaafd.

Een aanpassingspremie  –  weliswaar niet cumu-
leerbaar met het zoëven beschreven voordeel  –
is eveneens mogelijk voor personen met een
handicap, waaronder de blinden of slechtzien-

den, die aanpassingswerken uitvoeren met het
oog op hun fysieke gesteldheid aan een woning
met een kadastraal inkomen van maximaal
45.000 frank.

Naar analogie van het vorige voordeel, volstaat
ook hier een medisch attest waarin de noodzaak
van de specifieke uitrusting wordt aangetoond.

Is de blinde of slechtziende daarenboven met
een ernstig gehandicapte persoon gelijk te stel-
len (cfr. supra), dan wordt ook voor de aanpas-
singspremie de toegelaten inkomensgrens van
780.000 frank met 40.000 frank verhoogd.

De subsidiëring wordt vastgesteld op 50 % van
de facturen, BTW inbegrepen, zonder dat het
premiebedrag zelf hoger dan 50.000 frank mag
zijn.

2. Hierbij verwijs ik naar de "Ontwerponderrich-
tingen 1997-0097" van de Vlaamse Huisves-
tingsmaatschappij (VHM) gericht aan de sociale
huisvestingsmaatschappijen. Daarin wordt een
hoofdstuk gewijd aan woningen aangepast aan
personen met een handicap, waaronder ook een
visuele handicap.

3. De Vlaamse Wooncode voorziet in de mogelijk-
heid om de woningen in eigendom van de VHM
of een sociale huisvestingsmaatschappij aan te
passen aan de fysieke mogelijkheden van een
visueel gehandicapte. Dit kan via de normale
investeringsverrichtingen (zie artikel 34, § 1, 4°)
of via het gebruik van projectsubsidies van
sociale huurwoningen (artikel 72, 1°).

Uit een consultatie van diverse databanken
blijkt dat de opeenvolgende ministers bevoegd
voor Binnenlandse Aangelegenheden geen spe-
cifieke maatregelen hebben genomen naar de
doelgroep van blinden en slechtzienden toe.

Vraag nr. 7
van 3 oktober 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Leeuwenvlag gemeentehuis Linkebeek  –  Verwijde-
ring door rijkswacht

Op 7 mei 1997 was er in de gemeente Linkebeek
gemeenteraad.

Op een bepaald ogenblik werd de Vlaamse Leeuw,
de officiële vlag van de Vlaamse Gemeenschap, op
het gemeentehuis aangebracht.
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Het blijkt dat de burgemeester opdracht gaf aan de
gemeentelijke politie om deze vlag te verwijderen,
die dat niet uitvoerde omdat het hier om een offi-
cieel symbool ging.

Daarna werd deze opdracht door de burgemeester
gegeven aan de rijkswacht, die dit officieel symbool
effectief verwijderde.

1. Is de minister eventueel langs de arrondisse-
mentscommissaris op de hoogte gebracht van
het incident waarbij een officieel symbool van
de Vlaamse Gemeenschap manu militari verwij-
derd werd van het gemeentehuis ?

2. Is deze effectieve verwijdering correct ? 

Antwoord

Omtrent de gedetailleerde vraagstelling vraag ik
de gouverneur van de provincie Vlaams-Brabant
een onderzoek in te stellen en mij de resultaten
ervan mee te delen.

Een aanvullend antwoord zal worden verstrekt
zodra ik alle inlichtingen in mijn bezit heb.

Vraag nr. 8
van 3 oktober 1997
van de heer LEO GOOVAERTS

Brusselse inwijking vanuit Vlaanderen  –  Gegevens

In De Standaard van 14 augustus 1997 heeft de
minister cijfers bekendgemaakt met betrekking tot
de inwijking vanuit Vlaanderen naar het Brussels
Gewest. Sedert het voorjaar 1997 zijn in totaal 866
mensen naar Brussel verhuisd.

Zoals uit de lijst blijkt, is de overgrote meerderheid
van de Vlaamse inwijkelingen in Brussel afkomstig
uit de rand rond Brussel, met Wemmel en Overijse
als koplopers :

Inwijking vanuit Vlaanderen 1997
naar het Brussels Gewest

Wemmel 319

Overijse 100

Sint-Niklaas 35

Ronse 21

Machelen 43

Grimbergen 52

Halle 68

Meise 34

Beersel 53

Merchtem 22

Lennik 38

Tervuren 26

Sint-Pieters-Leeuw 55

Totaal 866

Nu blijkt dat ongeveer 4/5 van de inwijkelingen uit
Wemmel in het Frans uitgeschreven zijn. Aange-
zien de andere 547 inwijkelingen voor het meren-
deel afkomstig zijn uit de Rand (met uitzondering
van Ronse : 21 ; en Sint-Niklaas : 35) kreeg ik graag
volgende informatie.

1. Op welke periode heeft de door de minister be-
kendgemaakte inwijking betrekking ?

2. Hoeveel van die inwijkelingen zijn in het Frans,
respectievelijk in het Nederlands, uitgeschre-
ven ?

3. In welke Brusselse gemeenten hebben deze
inwijkelingen uit Vlaanderen zich laten inschrij-
ven ?

Antwoord

Vooreerst wil ik aanstippen dat ik na het gunstig
advies van de Commissie voor de Bescherming van
de Persoonlijke Levenssfeer, op 19 december 1996
de Vlaamse gemeenten heb aangeschreven met het
verzoek de Brusselse adressen van hun uitwijkelin-
gen mee te delen.

1. Uit de gegevens die worden doorgestuurd door
de Vlaamse gemeenten naar de griffie van de
Vlaamse Gemeenschapscommissie (VGC) is
niet steeds af te leiden op welke periode de uit-
wijkingen betrekking hebben.

2. Er wordt geen melding gemaakt of de inwijke-
lingen in de Brusselse gemeenten al dan niet
werden uitgeschreven in het Frans of het
Nederland.

3. Vermelden welke uitwijkelingen naar welke
Brusselse gemeenten zijn verhuisd, is een zoda-
nig omvangrijke taak dat ze buiten de mogelijk-
heden van de griffiewerkzaamheden van de
VGC valt.
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Vraag nr. 9
van 6 oktober 1997
van mevrouw YOLANDE AVONTROODT

Gemeentelijke crematieretributie  – Toelaatbaarheid

In het kader van de gemeentelijke autonomie kan
de gemeente een retributie heffen als vergoeding
voor het gebruikmaken van een door de gemeente-
overheid geleverde dienst. Het algemeen aangeno-
men principe is dat de retributie slechts verschul-
digd is in de mate dat de burger van oordeel is dat
hij wenst gebruik te maken van die dienst.

Sommige gemeenten beschikken over een retribu-
tiereglement waarbij het honorarium voor de pres-
taties van een beëdigd geneesheer die door de
ambtenaar van de burgerlijke stand is aangesteld in
het kader van een aanvraag om verlof tot lijkver-
branding, verhaald worden op de erfgenamen of de
legatarissen van de overledene.

Aangezien deze prestaties op zichzelf geenszins
kunnen beschouwd worden als een door de lokale
overheid georganiseerde dienst, vermits ze steunen
op de wettelijke verplichting die ingeschreven is in
het artikel 22 § 1 van de wet van 22 juli 1971, lijkt
dergelijke retributie betwistbaar.

Luidens de vaste rechtspraak van het federaal
departement van Binnenlandse Zaken is het de
gemeentebesturen verboden de erelonen en de
daaraan verbonden kosten te recupereren en moe-
ten deze kosten normaliter door de overheid wor-
den gedragen.

Graag had ik van de minister vernomen of hij het
opportuun vindt dat een gemeente de door haar
betaalde kosten van de erelonen van de beëdigde
geneesheer terugvordert op de nabestaanden van
de overlevende, terwijl alle auteurs het erover eens
zijn dat dit een uitgave is die door de gemeentekas
moet worden gedragen.

Antwoord

Het tweede lid van artikel 22, § 1, van de wet van
22 juli 1971 op de lijkbezorging bepaalt inderdaad
dat bij een aanvraag tot lijkverbranding van een in
België overleden persoon, een verslag moet wor-
den gevoegd van een beëdigd geneesheer. Deze
geneesheer moet door de ambtenaar van de bur-
gerlijke stand worden aangesteld om de doodsoor-
zaken na te gaan. In zijn verslag wordt bevestigd of
er geen tekens of aanwijzingen van een geweldda-
dige of verdachte dood zijn.

De federale minister van Binnenlandse Zaken
heeft erop gewezen dat deze verplichte aanstelling
een maatregel van openbare veiligheid en gezond-
heid betreft. De eruit voortvloeiende financiële las-
ten behoren dus tot de uitgaven van de gemeente
die jaarlijks verplicht op de begroting moeten wor-
den aangebracht ingevolge artikel 255, 11° van de
Nieuwe Gemeentewet.

Dit belet nochtans niet dat de gemeente de
gemaakte kosten voor het honorarium van de aan-
gestelde geneesheer zou kunnen terugvorderen
van de nabestaanden. Terzake verwijs ik ook naar
de antwoorden van de federale minister van Bin-
nenlandse Zaken op de parlementaire vraag num-
mer 297 van 7 januari 1993 van de heer Perdieu
(Bulletin van Vragen en Antwoorden, Kamer, GZ
92-93, nr. 42, blz. 4.442-4.443) en op de parlemen-
taire vraag nummer 342 van 11 februari 1993 van
de heer Collart (Bulletin van Vragen en Antwoor-
den, Kamer, GZ 92-93, nr. 54, blz. 4.744-4.745).
Hier is een gelijkluidend standpunt ingenomen.

Nochtans meen ik dat de gemeenten terzake best
enige terughoudendheid aan de dag leggen tenein-
de de vrije keuze inzake lijkbezorging niet te hypo-
thekeren.

Vraag nr. 10
van 6 oktober 1997
van de heer JOZEF BROWAEYS

Heffing leegstand  –  Te huur staande woningen

Luidens de bepalingen van het programmadecreet
van 22 december 1995 wordt een woning als leeg-
staand beschouwd wanneer ze gedurende een jaar
niet wordt bewoond.

Geregeld komt het voor dat eigenaars van degelijk
onderhouden appartementen ze niet kunnen ver-
huurd krijgen ondanks alle pogingen hiertoe, onder
andere via immobiliënkantoren.

Naast de derving van reële inkomsten en de basis-
kosten die inherent zijn voor de goede instandhou-
ding, riskeren de eigenaars bovendien nog belast te
worden voor leegstand op grond van het program-
madecreet, dit voor een situatie die zich totaal
onafhankelijk van hun wil voordoet.

Graag vernam ik van de minister of de administra-
tie zich bij de beoordeling van dergelijke gevallen
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soepel opstelt en of er rekening gehouden wordt
met het feit dat de eigenaar bereid is tot verhuur.

Antwoord

In zijn vraag verwijst de Vlaamse volksvertegen-
woordiger in essentie naar het thema "leegstand
ten gevolge van een economische situatie". Ik ver-
wijs dan ook graag naar het antwoord op vraag nr.
102, 1ste lid van 21 mei 1996 van de heer Didier
Ramoudt (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr.
14 van 28 mei 1996, blz. 723-724).

Vraag nr. 11
van 6 oktober 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Heffing leegstand  –  Inventaris  –  Evolutie

Bij besluit van de Vlaamse regering van 2 april
1996 wordt de heffing ter bestrijding van leegstand
en verkrotting van gebouwen en/of woningen gere-
geld.

In verschillende gemeenten hebben de belastingre-
glementen op leegstand dikwijls een verschillende
inhoud. In sommige gemeenten blijken de gehan-
teerde tarieven per jaar van leegstand te verhogen,
wat in andere gemeenten dan weer niet het geval
is.

1. Hoeveel gebouwen en/of woningen zijn er mo-
menteel in de inventaris van leegstaande gebou-
wen opgenomen ?

2. Zijn er reeds positieve evoluties in de leegstand
die cijfermatig kunnen onderbouwd worden ?

Zijn er hierbij correlaties met de aard van de
gemeentelijke heffingen op leegstand en ver-
krotting ? 

Antwoord

1. De inventaris valt op te splitsen in twee delen :

a) het gedeelte van de inventaris beheerd door
de administratie Ruimtelijke Ordening,
Huisvesting en Monumenten en Landschap-
pen (ROHM) ;

b) het gedeelte van de inventaris in beheer bij
de verschillende gemeenten die een conve-

nant hebben afgesloten met de Vlaamse
regering.

Voor het gedeelte in handen van de administra-
tie ROHM is het aantal gebouwen en/of wonin-
gen geïnventariseerd voor leegstand 2.021 (tel-
ling van 1-9-97).

Voor het gedeelte van de inventaris in handen
van de verschillende gemeenten, moet ik verwij-
zen naar de diensten van de minister van Finan-
ciën, mevrouw Wivina Demeester-De Meyer, en
dit wegens de ontoereikende mogelijkheden
van het huidige informaticapakket dat dient
voor de verwerking van de gegevens.

2. Het project werd praktisch opgestart in septem-
ber 1996, wat eigenlijk inhoudt dat het team
"leegstand en verkrotting" momenteel één jaar
werkzaam is. Het lijkt dan ook voorbarig om op
dergelijk korte periode resultaten te verwachten
in een project dat naar de geest op langere ter-
mijn werkt. Een eerste aanschrijven aan eige-
naars resulteert niet onmiddellijk in effectieve
gevolgen, een eerste aanslagbiljet wel. Aange-
zien het team dat instaat voor de inning auto-
matisch later is opgestart dan het projectteam, is
het onvermijdelijk dat de effectieve resultaten
van deze heffing nog even op zich laten wach-
ten.

Om de resultaten te kennen van het verzenden
van administratieve aktes leegstand (dus het
idee van de waarschuwing) heeft het huidige
informatiepakket ontoereikende mogelijkhe-
den. Aangezien het project praktisch werd
opgestart in september 1996 en gezien
(opnieuw) de ontoereikende mogelijkheden van
het informaticapakket, zijn dergelijke gegevens
nog niet beschikbaar.

3. Gezien het antwoord op het eerste deel van de
vraag, kunnen momenteel geen correlaties wor-
den gelegd. Overigens blijven de gemeenten,
gelet op hun autonomie, bevoegd om eigen
heffingen in stand te houden, voorzover ze geen
opcentiemen op de gewestelijke heffing hebben
goedgekeurd.

Vraag nr. 12
van 7 oktober 1997
van de heer GEORGES CARDOEN

Richtlijnen gemeentebegroting  –  Lijst gesubsidieer-
de verenigingen
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In de nieuwe gecoördineerde begrotingsonderrich-
tingen verplicht de minister de gemeenten voor-
taan bij de begroting een lijst te voegen van de ver-
enigingen die een subsidie krijgen van meer dan
100.000 frank.

1. Heel vaak gaat de uitkering van subsidies ge-
paard met de toepassing van een subsidiesys-
teem (bv. jeugdverenigingen, culturele vereni-
gingen, sportverenigingen, ...). Dit impliceert dat
het onmogelijk is op voorhand in te schatten
welke bedragen de verenigingen het volgende
jaar zullen krijgen. Hoe dienen gemeenten de
lijstverplichting in dit geval in te vullen ?

2. Is de minister van plan met de bijgevoegde lijst
ook daadwerkelijk iets te doen ? Of gaat het om
een zoveelste administratieve verplichting die
de gemeenten wordt opgelegd ? Welke bruikba-
re informatie hoopt de minister uit deze lijst te
halen ? Is dit de voorbode van een ministerieel
ingrijpen in de manier waarop de gemeenten
hun subsidies toekennen ? 

Antwoord

Inzake de facultatieve toelagen moet een onder-
scheid worden gemaakt naargelang zij ofwel onder
een globaal krediet op de begroting werden uitge-
trokken, ofwel onder een afzonderlijk krediet dat
de rechthebbende met naam vermeldt.

Voor de laatstgenoemde facultatieve uitgaven stelt
de lijstverplichting geen probleem : de verenigin-
gen die meer dan 100.000 frank ontvangen, zijn
namelijk bekend en kunnen derhalve probleem-
loos op een afzonderlijke lijst worden gegroepeerd.

De facultatieve toelagen ten laste van de globale
begrotingskredieten worden verdeeld bij een
afzonderlijk besluit van de gemeenteraad. Derge-
lijk besluit kan bijvoorbeeld de vorm aannemen
van een reglement waarbij de verdelingscriteria
worden vastgesteld, zoals bijvoorbeeld het leden-
aantal en het aantal georganiseerde activiteiten.
Naargelang de vereniging in kwestie dan in een
bepaalde mate aan deze criteria voldoet, heeft zij
recht op een subsidie van overeenkomstige groot-
teorde. Deze lijst is algemeen en geldt meestal voor
verscheidene jaren als een vaste standaard bij de
verdeling van de subsidies. De raad kan ook een
afzonderlijk besluit nemen waarbij aan bepaalde
verenigingen toelagen worden verleend ten laste
van reeds goedgekeurde begrotingskredieten. Aan-
gezien in deze gevallen de voor het volgende
dienstjaar toe te kennen subsidies doorgaans niet

bekend zijn bij het opmaken van de begroting van
dat jaar, zal de desbetreffende lijst worden samen-
gesteld op basis van de subsidiebedragen die voor
het lopende dienstjaar of  –  indien zelfs dat niet
mogelijk is  –  het daaraan voorafgaande jaar wer-
den toegekend.

De vraag om bij de begroting een afzonderlijke
lijst te voegen met de verenigingen die een
gemeentelijke toelage van meer dan 100.000 frank
ontvangen, werd in de begrotingsonderrichtingen
voor 1998 (omzendbrief BA-97/13 van 25 juli 1997,
Belgisch Staatsblad van 9 september 1997) enkel
opgenomen in het belang van een grotere open-
baarheid en een beter inzicht in het overheidsbe-
stuur. Het vermelden van de subsidies op een
afzonderlijke lijst kan de democratische controle
alleen maar ten goede komen. Het is geenszins
mijn bedoeling om in te grijpen in de manier waar-
op de gemeenten hun subsidies toekennen, voorzo-
ver hierbij alle toepasselijke grondwettelijke en
wettelijke bepalingen en richtlijnen worden nage-
leefd.

Vraag nr. 14
van 9 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Tewerkstelling mindervaliden bij lokale besturen  –
Toezicht

De Vlaamse minister van Binnenlandse Aangele-
genheden is onder andere bevoegd voor het toe-
zicht op de uitvoering van de wet van 16 april 1963,
die bepaalt dat 1 op 55 vacante betrekkingen in
provincies, gemeenten, OCMW's moeten worden
ingevuld door een gehandicapt persoon.

1. Oefent de minister systematisch toezicht uit op
het al dan niet toepassen van deze wet ?

2. Welke provincies, gemeenten, OCMW's passen
dit niet toe ? Welke sancties werden genomen ?

Antwoord

Het hoofdstuk toezicht van de wet van 16 april
1963 betreffende de sociale reclassering van de
mindervaliden werd opgeheven, wat de Vlaamse
gemeenschap betreft, bij decreet van 27 juni 1990
houdende oprichting van een Vlaams Fonds voor
Sociale Integratie van Personen met een Handicap.

Artikel 74 van het bovenvermelde decreet van 27
juni 1990 bepaalt dat de uitvoeringsbesluiten die
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krachtens de wet van 16 april 1963 werden uitge-
vaardigd, van kracht blijven tot op het ogenblik dat
zij door de Vlaamse regering worden opgeheven.
Dit geldt met name voor het koninklijk besluit van
23 december 1977 tot vaststelling van het aantal
mindervaliden die door de provincies, de gemeen-
ten, de verenigingen van gemeenten en de agglo-
meraties van gemeenten moeten worden tewerkge-
steld, en het koninklijk besluit van 6 maart 1978 tot
vaststelling van het aantal mindervaliden die door
de openbare centra voor maatschappelijk welzijn
moeten worden tewerkgesteld.

Artikel 65 van het bovenvermelde decreet van 27
juni 1990 bepaalt dat de Vlaamse regering de amb-
tenaren zal aanwijzen die het toezicht zullen uitoe-
fenen op de toepassing van de bepalingen van dit
decreet en van de uitvoeringsbesluiten. Bij besluit
van 16 mei 1995 heeft de Vlaamse regering bepaald
dat het toezicht in deze aangelegenheid zal worden
uitgeoefend door de hiertoe door de minister aan-
gewezen ambtenaren van het Vlaams Fonds voor
Sociale Integratie van Personen met een Handicap
met de graad van "adjuncten van de directeur,
hoofddeskundigen en deskundigen die voorheen
bekleed waren met een van de volgende graden :
pedagogisch adviseur, adjunct-adviseur pedagoog,
bestuurssecretaris-pedagoog, eerstaanwezend in-
specteur-hoofd van dienst, eerstaanwezend inspec-
teur, inspecteur, eerstaanwezend gegradueerde zie-
kenverpleger, gegradueerde ziekenverpleger 1e
klas, gegradueerde ziekenverpleger." Daarnaast
kan de bevoegde minister andere daartoe deskun-
dige ambtenaren van het Fonds belasten met speci-
fieke taken voor toezicht.

Overigens behoort deze materie tot de bevoegd-
heid van de heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Vraag nr. 15
van 9 oktober 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Gemeenteambtenaren Vlaamse Rand  –  Taalge-
bruik

In tegenspraak met de taalwetgeving inzake
bestuurszaken gebruiken ambtenaren soms een
andere taal dan het Nederlands wanneer zij door
Franstaligen of buitenlanders worden aangespro-
ken. Zo zouden gemeentelijke ambtenaren in som-
mige Vlaamse gemeenten in de Vlaams-Brabantse
gordel rond Brussel die nochtans niet onder het
faciliteitenregime vallen, wellicht uit misplaatste of
ondoordachte hoffelijkheid geregeld op een andere

taal dan het Nederlands overschakelen in hun con-
tacten met het publiek.

Uitgerekend in die bewuste regio waar de Vlaamse
identiteit reeds zwaar onder druk staat, getuigt dit
van een betreurenswaardige laksheid.

Kan de minister mij meedelen of er in tuchtmaat-
regelen voorzien is ten aanzien van ambtenaren
van wie herhaaldelijk wordt vastgesteld dat ze de
taalwetgeving negeren ?

Wordt er terzake toezicht uitgeoefend ? 

Antwoord

Ik beschik niet over gegevens met betrekking tot
overtredingen op de taalwetgeving die door
gemeentelijke ambtenaren in sommige Vlaamse
gemeenten eventueel zouden worden begaan.

Het nemen van tuchtmaatregelen tegen deze
gemeentelijke ambtenaren behoort, los van de
mogelijkheid van de indeplaatsstelling waarin is
voorzien in de gecoördineerde wetten op het
gebruik van de talen in bestuursaken (SWT), in de
eerste plaats tot de gemeentelijke autonomie.

Zoals ik in het verleden reeds meerdere malen heb
gesteld, ligt de strikte toepassing van de bepalingen
van de SWT mij nauw aan het hart en beperkt ze
zich als dusdanig niet tot de faciliteitengemeenten.

In zoverre de Vlaamse volksvertegenwoordiger
een concreet geval op het oog heeft dat mij als toe-
zichthoudende overheid vooralsnog niet bekend is,
verzoek ik hem mij dit mee te delen.

Vraag nr. 16
van 9 oktober 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Regeerakkoord  –  Pact met gemeenten

In het Vlaams regeerakkoord is er sprake van een
"pact" met de gemeenten.

Anderzijds heeft de Vereniging van Vlaamse Ste-
den en Gemeenten (VVSG) bij de regeringsvor-
ming reeds een concrete tekst van bestuursak-
koord als voorstel opgesteld en aan de Vlaamse
regering bezorgd.
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1. Hoe heeft de Vlaamse regering inhoud gegeven
aan het "pact" dat ze met de gemeenten wenst
af te sluiten ?

2. Vereist een dergelijk "pact" geen twee partners,
enerzijds de Vlaamse overheid en anderzijds de
gemeenten, vertegenwoordigd door hun koepel-
organisatie, teneinde werk te maken van een
formeel bestuursakkoord tussen de Vlaamse
regering en de collectiviteit van de lokale bestu-
ren ? 

Antwoord

De gemeente is het bestuursniveau dat het dichtst
bij de bevolking staat en is derhalve ook van essen-
tieel belang bij de opbouw van een goede bestuurs-
organisatie. Zoals de Vlaamse volksvertegenwoor-
diger terecht aangeeft, is de samenwerking tussen
de Vlaamse overheid en de gemeenten een belang-
rijk aandachtspunt uit het regeerakkoord. Conform
dat akkoord wenst de Vlaamse regering de
gemeenten, als basisniveau, maximaal te betrekken
bij de opbouw van het Vlaamse overheidsbestuur.

Het regeerakkoord bepaalt dat het pact met de
gemeenten inhoudt dat met de gemeenten afspra-
ken worden gemaakt over de verdeling van taken
en middelen, teneinde een beleid te voeren dat zo
dicht mogelijk aansluit bij de bekommernissen van
de burger. Terzake stel het regeerakkoord dat de
Vlaamse regering "binnen haar beleidsdoelstellin-
gen met respect voor de gemeentelijke autonomie
en met toepassing van het subsidiariteitsbeginsel,
haar beleid maximaal wenst te richten op het
gemeentelijk niveau. Daarvoor wordt een beleids-
overeenkomst gesloten, die gekoppeld wordt aan
een resultaatverbintenis. Dit mag geenszins beteke-
nen dat het gemeentelijk beleidsniveau zich aan
zijn verantwoordelijkheid kan en mag onttrekken".

Met een aantal convenanten poogt de Vlaamse
regering aan dit partnerschap reeds concreet vorm
te geven. Binnen mijn eigen bevoegdheden sluit ik
samen met minister Luc Martens, bevoegd voor
Cultuur, Gezin en Welzijn, via het Sociaal Impuls-
fonds, met de gemeenten en OCMW's resultaatge-
richte beleidsovereenkomsten af die gericht zijn op
de verbetering van de leef- en omgevingskwaliteit
in de gemeenten, de bestrijding van de kansarmoe-
de en de bevordering van het welzijn. Die conve-
nants worden afgesloten in ruim overleg met de
gemeenten. Op die wijze wordt gepoogd om in
samenwerking tussen het Vlaamse en lokale niveau
een doelgerichte beleidsinvulling te bereiken.

Uiteraard gaat een echt pact met de gemeenten
veel verder. Het maken van taakafspraken in de
verschillende beleidssectoren vergt een coherente
aanpak op het Vlaamse niveau en een grondig
inzicht in de kerntaken van de verschillende
bestuursniveaus. Het is tegen die achtergrond dat
ik de Commissie Bestuurlijke Organisatie gevraagd
heb een algemeen advies te formuleren over de
organisatie van het binnenlands bestuur in Vlaan-
deren.

Deze Commissie was samengesteld uit weten-
schappers en uit vertegenwoordigers van gemeen-
ten en provincies. Zij legde op 15 april haar rapport
voor aan de Vlaamse regering en aan de Commis-
sie voor Binnenlandse Aangelegenheden, Stadsver-
nieuwing en Huisvesting van het Vlaams Parle-
ment. Ik heb over dit rapport vervolgens een ruim
maatschappelijk debat georganiseerd, waarvan de
resultaten eerstdaags worden gebundeld in een
aanvulling bij het rapport.

Anderzijds heeft de Vlaamse administratie in het
kader van het strategisch plan "Beter besturen"
een degelijk beleidsvoorbereidend document voor-
gelegd in de vorm van een advies van het college
van secretarissen-generaal over de Vlaamse
bestuurlijke organisatie op basis van het subsidiari-
teitsbeginsel.

Ik leg deze documenten eerstdaags voor aan de
Vlaamse regering. Het is mijn overtuiging dat deze
documenten een rijke bron vormen voor een diep-
gaand overleg in het Vlaams Parlement en een
basis zullen zijn voor verder wetgevend en decre-
taal werk.

Dit grondig voorbereidend werk is immers noodza-
kelijk om op een ernstige wijze vorm te geven aan
het in het regeerakkoord bepaalde pact met de
gemeenten.

Vraag nr. 5
van 1 oktober 1997
van mevrouw VEERLE HEEREN

Visueel gehandicapten  –  Doelgroeponderzoek

In Vlaanderen worden er talrijke particuliere en
overheidsinitiatieven genomen ter bevordering van

VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, GEZIN EN WELZIJN

LUC MARTENS
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de integratie van visueel gehandicapten. De
Vlaamse overheid subsidieert jaarlijks vele initia-
tieven voor visueel gehandicapten. Het zou een
hoogst interessant werkdocument zijn, mocht de
overheid weten welke middelen voor welke doel-
groep worden gereserveerd.

Kan de minister mij meedelen hoe groot de doel-
groep van visueel gehandicapten in Vlaanderen is ?

Werd hieromtrent in het verleden wetenschappe-
lijk onderzoek verricht ? Indien dit niet het geval
is, wat is hiervoor de reden ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Techno-
logie 

Gecoördineerd antwoord

1. Sinds de volkstelling van 1970 is er in Vlaande-
ren geen statistisch onderzoek meer gebeurd
naar visueel gehandicapte personen. Er bestaan
in ons land geen officiële statistieken over de
aard van handicaps bij de bevolking. Op basis
van wetenschappelijk onderzoek en aan de
hand van Europese en andere gegevens kan het
aantal visueel gehandicapte personen worden
geschat.

In het boek "Kinderen met problemen", redac-
tie Pol Ghesquière en Bea Maes, uitgever
Garant 1995, schreef Gerrit Loots, wetenschap-
pelijk medewerker verbonden aan de eenheid
Orthopedagogiek van de Vrije Universiteit
Brussel, een artikel over "Kinderen met een
sensoriële handicap". Hierin meldt hij dat het
aantal kinderen met een visuele handicap in de
Westerse landen, ook in West-Europa, wordt
geschat op 1 op 1.000. Verder overleg met de
heer Loots en de Brailleliga laat toe te stellen
dat 1,2 op 1.000 van de bevolking blind of zwaar
slechtziend is. Deze doelgroep bestaat voor
meer dan de helft uit bejaarden.

De onderzoekers C. Royeaerd en P. Vervloes-
sem verzorgden de rubriek "Personen met een
visuele handicap" in het "Handboek bijzondere
orthopedagogiek", in 1993 uitgegeven door de
uitgeverij Garant, onder redactie van prof. dr.
Erik Broekaert, voorzitter van de Vakgroep
Orthopedagogiek aan de Universiteit Gent. Zij
verwijzen naar cijfers van het "International

Agency for the Prevention of Blindness"
(IAPB, 1980) en maken een voorzichtige schat-
ting van de frequentie van het aantal blinden en
zware slechtzienden dat 1 op 1.000 is. Wel zijn er
enorme verschillen van land tot land betreffen-
de de frequentie en de etiologie van visusstoor-
nissen.

Volgens Ernst Jacobs, een deskundige van Blin-
denzorg "Licht en Liefde", is de situatie in
Vlaanderen zeer goed te vergelijken met die in
Nederland. Hij verwijst naar het demografisch
onderzoek "Slechtzienden en blinden in Neder-
land", uitgevoerd in 1996 door het Verwey-Jon-
kerinstituut in Utrecht. Hierin wordt het aantal
licht tot ernstig visueel gehandicapte personen
geschat op 2 % van de bevolking.

De Belgische Confederatie van Blinden en
Slechtzienden raamt het aantal zwaar visueel
gehandicapte personen (blind of ernstig slecht-
ziend) in België op 12.000 tot 15.000. Zij gaat
ervan uit dat de verschillen tussen Vlaanderen,
Brussel en Wallonië klein zijn.

De Brailleliga stelt dat er in gans België onge-
veer 180.000 gehandicapte personen zijn. De
blinden en ernstig slechtzienden vormen 6,7 %
van deze groep. Zij raamt dus de Belgische blin-
den en ernstig slechtzienden op 12.000 perso-
nen. Het voormeld verhoudingscijfer zou ook
voor Vlaanderen kunnen worden gehanteerd.

In de veronderstelling dat in Vlaanderen 1,2 op
1.000 van de bevolking blind of zwaar slecht-
ziend is kan er, rekening houdende met de
recente cijfers van het Nationaal Instituut voor
de Statistiek die weergeven dat het Vlaams
Gewest ongeveer 5.880.000 inwoners heeft, bij
benadering worden aangetoond dat er in Vlaan-
deren 7.500 blinde of ernstig slechtziende perso-
nen leven. Dit cijfer ligt in de orde van grootte
weergegeven door de twee representatieve ver-
enigingen voor blinden en slechtzienden in
Vlaanderen.

Volledigheidshalve wil ik de Vlaamse volksver-
tegenwoordiger erop wijzen dat aan de hand
van Europese gegevens gebaseerd op de kriti-
sche studie in het "Copernicus-Digibook eind-
verslag" en de gegevens voor de daarin vermel-
de Terminal-nota, werd vastgesteld :

– dat 12 % van de Belgische bevolking een
handicap heeft, wat in hoge mate overeen-
komt met de getallen voor Denemarken,
Nederland en Engeland ;
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– dat 2 à 2,2 % van de Europese bevolking
visueel gehandicapt is. Voor Vlaanderen zou
dit ongeveer 130.000 visueel gehandicapten
betekenen ;

– dat ongeveer 10 % van de visueel gehandi-
capten effectief blind is, de overige 90 % is in
hoge mate slechtziend ;

– dat er 20.000 doofblinden zijn op 372 miljoen
Europeanen. Dit komt neer op 50 personen
per miljoen inwoners.

Samengevat zou men hier kunnen aannemen
dat er in Vlaanderen 300 personen volledig
doofblind, 13.000 blind en 115.000 personen
zwaar slechtziend zijn.

Deze getallen moeten omzichtig worden gehan-
teerd omdat de scheidingsgrenzen tussen de
soorten handicaps nogal vaag zijn en ieder land
ze anders interpreteert. Er wordt vastgesteld dat
de visuele handicap sterk toeneemt met de leef-
tijd ; hierover zijn echter geen statistisch be-
trouwbare gegevens bekend.

2. Uit het antwoord op de voormelde vraag kan de
Vlaamse volksvertegenwoordiger afleiden dat
er naar de incidentie van visuele stoornissen in
de laatste kwarteeuw geen demografisch onder-
zoek in Vlaanderen plaatsvond. Het medisch
onderzoek ter voorkoming of genezing van de
visuele handicap is daarentegen sterk ontwik-
keld in Vlaanderen en loopt voornamelijk in de
universitaire klinieken. Aan alle Vlaamse uni-
versiteiten gebeurt er ook onderzoek naar
sociale, psychologische, pedagogische en didac-
tische aspecten.

Het beperkt onderzoek naar hulpmiddelen voor
het dagelijks leven, naar verplaatsingstechnie-
ken en naar ADL-vaardigheden (activiteiten
dagelijks leven) is gesitueerd binnen de werking
van de twee grote organisaties voor visueel
gehandicapten : de Brailleliga en Blindenzorg
"Licht en Liefde". Beide verenigingen beschik-
ken over een goedwerkende sociale dienst.

Wetenschappelijk onderzoek naar technische
hulpmiddelen voor visueel gehandicapte perso-
nen gebeurt in hoofdzaak aan de universiteiten
van Antwerpen (Modem), Brussel (Computer-
gesteund Onderwijs), Gent (Technologie en
Revalidatie) en Leuven (Braille-project, Com-
puterwetenschappen, Groep Document Archi-
tecturen).

De financiering van het wetenschappelijk
onderzoek gebeurt voornamelijk met financiële
middelen van de Europese Gemeenschap, via
Europese programma's en projecten.
Het onderzoek en de adviesverlening over tech-
nologie en technische hulpmiddelen door Vlicht
(Vlaams Informatie- en Communicatiecentrum
voor Handicap en Technologie) wordt sinds
jaren hoofdzakelijk betoelaagd door de Vlaam-
se Gemeenschap. De desbetreffende subsidië-
ring valt onder mijn bevoegdheid. Vlicht is
onderverdeeld in cellen : de cel Infovisie doet
onderzoek naar technische hulpmiddelen en
aanpassingen voor visueel gehandicapten, de cel
Ergotech specifiek naar hulpmiddelen en aan-
passingen voor visueel gehandicapten in
arbeidssituaties.

Volgend jaar zal de Vlaamse Gemeenschap aan-
dacht besteden aan de ontwikkeling van strate-
gische technologieën voor welvaart en welzijn.
Binnen dit initiatief wordt een luik "technologie
voor gehandicapten" overwogen.

Vraag nr. 6
van 1 oktober 1997
van mevrouw VEERLE HEEREN

Visueel gehandicapten  –  Tegemoetkomingen

Blinden en slechtzienden kunnen in onze maat-
schappij rekenen op heel wat steun. Ook de
Vlaamse overheid geeft extra middelen uit om
gelijke kansen voor deze doelgroep te creëren. Via
de diensten van het Vlaams Fonds voor de Sociale
Integratie van Personen met een Handicap
(VFSIPH) wordt allicht deze doelgroep ook
bereikt.

1. Hoeveel visueel gehandicapten zijn door het
Vlaams Fonds erkend ?

2. Welke mogelijke steun kunnen visueel gehandi-
capten krijgen bij de diensten van het Vlaams
Fonds ?

3. Zijn er buiten deze uitgaven nog andere midde-
len (specifiek voor Welzijn en Cultuur) die ter
beschikking worden gesteld van deze doel-
groep ?

Antwoord

1. Het Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van
Personen met een Handicap richt zich tot perso-
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nen met een visuele handicap, daar zij een lang-
durige en belangrijke beperking van kansen tot
sociale integratie hebben ten gevolge van een
aantasting van de zintuiglijke mogelijkheden.
De zorgvragen van iedere persoon met een han-
dicap die een beroep doet op het Vlaams Fonds,
worden in een gegevensbestand geregistreerd.
Deze databank beschikt momenteel echter nog
niet over de nodige informatica-applicaties om
een rapportering over het aantal erkende visu-
eel gehandicapten toe te laten. In het Vlaams
Fonds wordt momenteel, mede op mijn uitdruk-
kelijke vraag, werk gemaakt van het aanpassen
van het informaticanetwerk om hiermee ook
beleidsrelevante data te kunnen genereren.

2. Een persoon met een visuele handicap kan,
zoals iedere persoon met een handicap, bij het
Vlaams Fonds terecht voor :

– advies bij studie- en beroepskeuze ;

– beroepsopleidingen ;

– arbeidstrajectbegeleiding ;

– bijdragen in het loon bij tewerkstelling op de
gewone arbeidsmarkt ;

– aanpassing arbeidspost of -gereedschap ;

– allerlei aanpassingen en hulpmiddelen die de
sociale integratie verhogen.

Een persoon met een visuele handicap kan
gebruikmaken van de door het Vlaams Fonds
erkende voorzieningen.

Een groot deel van het jaarlijks budget voor
individuele materiële bijstand, voor 1997 onge-
veer 330.000.000 frank, gaat naar hulpmiddelen
en aanpassingen voor personen met een visuele
handicap. Meer en meer is er vraag tot tenlaste-
neming van zeer moderne en dure apparatuur.
Naast bijdragen voor hulpmiddelen en aanpas-
singen, voorziet de regelgeving uitzonderlijk
ook in bijstand "door fysieke personen" aan
personen met een visuele handicap bij het aan-
leren van verplaatsingstechnieken met de witte
stok en bij pedagogische hulp bij hogere studies.

3. Binnen het nieuwe beleid naar aanleiding van
het museumdecreet dat onlangs werd goedge-
keurd, kunnen erkende musea een projecttoela-
ge vragen om hun collectie, of een deel ervan
toegankelijk te maken voor personen met een
visuele handicap.

Bij de realisatie van de nieuwe decreten "volks-
ontwikkelingswerk" in 1995 werden initiatieven
naar bijzondere doelgroepen mogelijk gemaakt.
Zowel binnen het decreet "verenigingen" als
binnen het decreet "instellingen" kunnen orga-
nisaties en initiatieven die zich richten tot bij-
zondere doelgroepen worden gesubsidieerd.
Binnen het decreet "verenigingen" zijn momen-
teel twee gehandicaptenverenigingen erkend,
namelijk de Katholieke Vereniging Gehandi-
capten en de Vlaamse Federatie van Gehandi-
capten (subsidiebedrag 1996 : respectievelijk
14,9 en 9,5 miljoen).

De organisatie Blindenzorg "Licht en Liefde",
die zich richt naar visueel gehandicapten, heeft
eveneens toegang tot het decreet "verenigin-
gen" (subsidiebedrag 1996 : 3,1 miljoen).

Binnen het decreet "instellingen" kunnen voor
de bijzondere doelgroep "gehandicapten" speci-
fieke instellingen worden opgericht die uitslui-
tend ten behoeve van deze doelgroep program-
ma's brengen. Momenteel is er geen instelling
erkend die zich specifiek richt naar visueel
gehandicapten.

Binnen het bibliotheekdecreet worden twee pri-
vaatrechtelijke speciale openbare bibliotheken
(SOB's) voor visueel gehandicapten gesubsi-
dieerd : Vlaamse Blindenbibliotheek en Vlaam-
se Klank- en Braillebibliotheek "Licht en Lief-
de". Deze beide bibliotheken beschikken over
een op hun specifieke taak aangewezen collec-
tie boeken en audiovisuele materialen (subsi-
diebedrag 1996 : 10,8 miljoen voor de beide
bibliotheken). De VZW Progebraille levert
materieel voor de collecties van bovenstaande
speciale openbare bibliotheken (subsidiebedrag
1996 : 12,3 miljoen).

Vraag nr. 7
van 1 oktober 1997
van mevrouw VEERLE HEEREN

Visueel gehandicapten  –  Toegankelijkheid multi-
media

Blinden en slechtzienden moeten heel wat extra
inspanningen leveren indien zij de moderne maat-
schappij op de voet willen volgen. Studeren, zelfs
aan een universiteit, is geen onoverkomelijk pro-
bleem meer.

Echter, de nieuwe multimedia zoals Windows 95 en
Internet zijn voor visueel gehandicapten nog niet
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toegankelijk. Sinds enige tijd is er een digitale
brailleregel op de markt waarmee blinden vrijwel
even snel als zienden Internet of Windows 95 kun-
nen lezen.

1. Welke maatregelen heeft de minister reeds ge-
nomen zodat ook visueel gehandicapten van de
nieuwe media kunnen gebruikmaken ?

2. In welke financiële bijdrage wordt er voorzien
opdat visueel gehandicapten kunnen gebruik-
maken van de nieuwe technieken in het kader
van multimedia ?

3. Welke financiële middelen worden vandaag
besteed aan multimedia voor visueel gehandi-
capten ? 

Antwoord

1. Vanaf het schooljaar 1995-1996 werd de finan-
ciering van speciale onderwijsleermiddelen voor
leerlingen met een handicap in het gewoon
onderwijs, van het Vlaams Fonds voor Sociale
Integratie van Personen met een handicap naar
het departement Onderwijs overgedragen. In
het onderwijsdecreet VII werd een decretale
basis gelegd voor deze opdracht. Met "speciale
onderwijsleermiddelen" worden hulpmiddelen
bedoeld die het kind of de leerling met een han-
dicap nodig heeft om het onderwijsleerproces in
de gewone school, beginnend met het gewoon
kleuteronderwijs en eindigend bij het hoger of
academisch onderwijs, te kunnen volgen. Het
kan gaan om technische apparatuur (zoals een
braillescope, een brailleleesregel, een leesloep),
of om omzettingen van leerboeken en studie-
materiaal.

In overleg met het Vlaams Fonds worden tech-
nische hulpmiddelen die naast de schoolse situ-
atie ook in een ruimere sociale context kunnen
worden aangewend en gemakkelijk verplaats-
baar zijn van de school naar de thuissituatie,
verder gefinancierd door het Vlaams Fonds.

Het besluit van de Vlaamse regering (BVR) van
31 juli 1992, basisbesluit van de individuele
materiële bijstand, bepaalt de voorwaarden
voor en modaliteiten van tenlasteneming voor
hulpmiddelen opgenomen in de bijlage bij het
besluit. Subsidiëring van nieuwe multimedia uit
hoofde van de handicap, zoals Windows 95, is
opgenomen in punt 12.2 "noodzakelijke bijho-
righeden aan een computer" van de bijlage.
Punt 12.5 van voormelde bijlage handelt over

de tenlasteneming van synthetische stemmen en
leesregels voor blinden.

2. Bepaalde hulpmiddelen voor visueel gehandi-
capten zijn opgenomen in de bijlage van voor-
meld besluit. Volgens bekende voorwaarden en
modaliteiten worden deze ten laste genomen.

Hulpmiddelen die niet zijn opgenomen in de
bijlage en die niet expliciet werden uitgesloten,
kunnen worden voorgelegd aan de Bijzondere
Bijstandscommissie indien wordt voldaan aan
de voorwaarden om door deze commissie te
worden onderzocht (art. 9bis, § 3 van het BVR
van 31 juli 1992). Bij het onderzoek van de aan-
vraag tot tegemoetkoming wordt rekening
gehouden met de noodzaak, de gebruiksfre-
quentie, de werkzaamheid en de doelmatigheid
volgens de handicap en in verhouding tot het
bedrag van de tenlasteneming. De tegemoetko-
ming wordt individueel vastgesteld.

Er is geen strakke korfverdeling per aard van
de handicap in het jaarlijks budget bestemd
voor individuele materiële bijstand (IMB). Op
basis van een ruwe schatting mag worden
gesteld dat jaarlijks 15 à 20 % van het totale
budget IMB dient om hulpmiddelen en aanpas-
singen voor visueel gehandicapten te subsidië-
ren. De individuele aanpassingen van de wonin-
gen werden eveneens in aanmerking genomen.

3. Voor communicatiehulpmiddelen en hard- en
softwareaanpassingen werd in 1997, toestand
eind september 1997, reeds 18.362.584 frank en
17.294.065 frank, samen meer dan 35.000.000
frank betaald. Voormelde hulpmiddelen worden
hoofdzakelijk aan blinden en zwaar slechtzien-
den van gesubsidieerd. Voor bijdragen in aan-
passingen van arbeidspost en arbeidskledij
bedroeg het totaal ongeveer 13.500.000 frank.
Dit budget dekt hoofdzakelijk de aanpassingen
voor visueel gehandicapten.

Vraag nr. 8
van 1 oktober 1997
van mevrouw VEERLE HEERLEN

Visueel gehandicapten  –  Geleidehonden (1)

Blindengeleidehonden, de hulp voor zelfstandige
visueel gehandicapten, krijgen een lange en volle-
dige opleiding vooraleer zij bij de blinde terechtko-
men.
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Verschillende organisaties in Vlaanderen leiden
deze honden op tot professionele blindengeleide-
honden. Na toewijzing van een blindengeleidehond
kan de visueel gehandicapte een financiële bijdra-
ge ontvangen van het Vlaams Fonds voor Sociale
Integratie van Personen met een Handicap
(VFSIPH).

1. Welke criteria worden bepaald opdat de kwali-
teit en efficiëntie van de opleiding van blinden-
geleidehonden kan worden gegarandeerd ?

Bestaan er richtlijnen omtrent de nodige com-
mando's die deze honden moeten worden bijge-
bracht, nuttige en noodzakelijke eigenschappen
waarover de hond moet beschikken vooraleer
de blinde volledig op de hond kan vertrouwen ?

2. Op welke wijze wordt de controle over de oplei-
ding en de afgeleverde blindengeleidehonden
georganiseerd ?

Wie voert deze controle uit ?

3. Bestaat er een vorm van nazorg om de afgele-
verde blindengeleidehonden na een tijdje te
evalueren op hun effectiviteit en hun doel-
treffendheid voor de visueel gehandicapte ?

Antwoord

1. Het Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van
Personen met een Handicap neemt sedert 1
januari 1993 de meeste taken over van het vroe-
gere Rijksfonds voor Sociale Reclassering van
de Mindervaliden.

Het Rijksfonds werkte gedurende twintig jaar
met verenigingen en organisaties, liga's en dien-
sten die aan ruime dienstverlening deden en
doen voor de blinden en zware slechtzienden.
Deze verenigingen werken op basis van giften
en beschikken alle over een netwerk met
Nederlandstalige maatschappelijke werkers die
de blinden en slechtzienden thuis bezoeken.
Deze instanties hebben door hun jarenlange
ervaring een zeer goed inzicht in de behoeften
van voormelde doelgroep, in de eisen waaraan
technische hulpmiddelen moeten voldoen en zij
weten wie een goede blindengeleidegrond kan
opleiden en afleveren.

Bij de overheveling naar het VFSIPH werd de
erkenning van aanvaarde verenigingen en orga-
nisaties voor het afleveren van een blindenge-
leidehond door het Vlaams Fonds overgeno-

men. Deze verenigingen werken met vaste fok-
kers en opleiders. Eén erkende vereniging,
namelijk "De vrienden der blinden" in Koksij-
de, Vlaamse afdeling van "Les Amis des Aveug-
les" in Ghlin, heeft een eigen opleidingscentrum
voor blindengeleidehonden. Door de intensieve
samenwerking tussen beide afdelingen kunnen
zij steunen op een jarenlange ervaring vanuit
Ghlin.

2. Het zijn de door het Vlaams Fonds aanvaarde
verenigingen die de controle over de opleiding
en de afgeleverde blindengeleidehonden voe-
ren. Het Vlaams Fonds beschikt niet over de
nodige kennis en mankracht om systematisch
een daadwerkelijke controle in het veld te orga-
niseren. Dit sluit niet uit dat het Vlaams Fonds
wel degelijk onderzoek en inspectie kan instel-
len wanneer de visueel gehandicapte ontevre-
den zou zijn over de afgeleverde hond die met
subsidies van het Vlaams Fonds werd opgeleid.
Analoog met andere door het Vlaams Fonds
erkende voorzieningen zijn ook deze initiatief-
nemers zelf verantwoordelijk voor de kwaliteit
van de afgeleverde blindengeleidehonden.

3. Elke erkende vereniging draagt systematisch
zorg voor een intensieve begeleiding in de eer-
ste weken na de aflevering van een blindenge-
leidehond. Op die manier wordt een maximale
effectiviteit en doeltreffendheid voor de visueel
gehandicapte verzekerd. In een zeer beperkt
aantal situaties is het voorgekomen dat de
erkende vereniging de leverancier verplichte
om de afgeleverde hond te vervangen.

Vraag nr. 9
van 1 oktober 1997
van mevrouw VEERLE HEEREN

Visueel gehandicapten  –  Geleidehonden (2)

Blindengeleidehonden zijn onmisbaar voor een
groot aantal visueel gehandicapten. Zij helpen de
blinden om zich te integreren in onze maatschappij
en hun zelfstandigheid te vergroten. Echter, niet
om het even welke hond wordt opgeleid als blin-
dengeleidehond. Een aantal organisaties bekom-
mert zich om de langdurige opleiding van deze
honden.

1. Welke opleidingscentra voor blindengeleide-
honden bestaan er in Vlaanderen ? Welke oplei-
dingscentra ontvangen een tegemoetkoming
van de Vlaamse Gemeenschap voor hun wer-
kingskosten ?

-681- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 5  –  1 december 1997



2. Hoeveel honden hebben zij sinds hun oprich-
ting afgeleverd ten voordele van blinden ?

3. Bestaat er een universele kostprijs voor deze
blindengeleidehonden ? Zo neen, welke ver-
schillen bestaan er per organisatie ? Bepaalt de
prijs de graad van opleiding van de blindenge-
leidehond ? 

Antwoord

1. Er zijn vier door het Vlaams Fonds aanvaarde
verenigingen om een door het Fonds gesubsi-
dieerde blindengeleidehond af te leveren :

– de Brailleliga in Brussel ;

– de Koninklijke Maatschappij voor Blinden
(KMB) in Antwerpen ;

– de Vrienden der Blinden in Koksijde, Vlaam-
se afdeling van Les Amis des Aveugles in
Ghlin ;

– Blindenzorg "Licht en Liefde" in Varsenare.

In 1994 waren er vijf centra actief met het oplei-
den van blindengeleidehonden :

– de Vereniging voor Fokken en Opleiden van
Blindengeleidehonden in Bocholt ;

– het Belgisch Centrum voor Geleidehonden
in Tongeren ;

– de Scale Dogs in Brussel ;

– de Vrienden der Blinden in Koksijde, afde-
ling van Les Amis des Aveugles in Ghlin ;

– het departement Geleidehonden van de
Brailleliga in Brussel, dat een aantal indivi-
duele fokkers overkoepelt.

De Vlaamse Gemeenschap voorziet via het
Vlaams Fonds niet in een subsidiëring van de
werkingskosten van de opleidingscentra. Een
bijdrage aan de persoon met een handicap zelf,
bij aankoop van een geleidehond, wordt onder
de noemer "individuele prestatie" toegekend.

2. Slechts enkele van de aanvaarde verenigingen
hielden sinds hun ontstaan de cijfers bij van
blindengeleidehonden die effectief werden

afgeleverd aan personen met een visuele handi-
cap.

– De Brailleliga bemiddelde de laatste 15 jaar
in de aflevering van gemiddeld 3 à 5 honden
per jaar ;

– De Koninklijke Maatschappij voor Blinden
bemiddelde sinds 1971 in de aflevering van
15 honden ;

– De Vrienden der Blinden, afdeling van Les
Amis des Aveugles, leverde de laatste 5 jaar
25 honden aan Nederlandstalige blinden af ;

– Blindenzorg "Licht en Liefde" bemiddelde
sinds 1980 in de aflevering van 65 honden.

3. De reële kostprijs voor de blindengeleidehond,
met inbegrip van de nazorg, varieert tussen
250.000 en 450.000 frank. Het verschil in kost-
prijs hangt grotendeels af van het al dan niet
zelf fokken van een bepaald ras (meestal Duitse
herdershonden) door het opleidingscentrum
zelf.

De jonge honden worden meestal tot hun 10 à
12 maanden gratis ter beschikking gesteld van
"pleeggezinnen". De ervaring leerde immers
dat honden een socialer gedrag ontwikkelen
wanneer ze in hun eerste levensjaar opgroeien
in een omgeving met kinderen. Bovendien
groeien zij uit tot betere gidsen in vergelijking
met puppy's die in een kennel opgroeien. Deze
aanpak vraagt echter belangrijke investeringen,
omdat na selectie slechts twee van de tien die-
ren in aanmerking komen om effectief te wor-
den ingezet als blindengeleidehond.

Er is geen onderzoek verricht waaruit kan wor-
den afgeleid dat de graad van opleiding van een
blindengeleidehond recht evenredig is met de
kostprijs.

Vraag nr. 10
van 1 oktober 1997
van mevrouw VEERLE HEEREN

Visueel gehandicapten  –  Geleidehonden (3)

Het gebruik van een blindengeleidehond kan een
efficiënt hulpmiddel zijn voor een visueel gehandi-
capte. Mobiliteit en onafhankelijkheid zijn voor de
groep van visueel gehandicapten zeer belangrijk.
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Het Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van Per-
sonen met een Handicap kan een financiële tege-
moetkoming toestaan aan een visueel gehandicap-
te, kandidaat voor een blindengeleidehond.

1. Welke criteria worden aan de visueel gehandi-
capte gesteld om in aanmerking te komen voor
een financiële tegemoetkoming voor een blin-
dengeleidehond ?

2. Hoeveel bedraagt de financiële tegemoetko-
ming ? Verschilt deze naargelang het profiel van
de aanvrager ?

3. Welk criteria worden gehanteerd om de grootte
van financiële tegemoetkoming te bepalen ?

4. Worden er bij de toewijzing van de financiële
tegemoetkoming aan de visueel gehandicapte
voor een blindengeleidehond kwaliteitscriteria
opgelegd aan de organisaties die de honden
opleiden ? 

Antwoord

1. De tenlasteneming door het Vlaams Fonds van
hulpmiddelen bij verplaatsing voor personen
met een visuele handicap wordt geregeld door
het besluit van de Vlaamse Executieve van 31
juli 1992 tot vaststelling van de criteria, modali-
teiten en bedragen van tussenkomsten voor
individuele materiële bijstand van personen met
een handicap.

De tenlasteneming door het Vlaams Fonds van
de levering van een blindengeleidehond hangt
af van de aard en de ernst van de visuele handi-
cap. Er worden bij deze specifieke aanvragen
geen criteria inzake aard en ernst van de visuele
handicap vastgelegd in dit besluit. Dit in tegen-
stelling tot de tenlasteneming van bijvoorbeeld
een brailleschrijfmachine, waarbij de aanvrager
moet beschikken over een gezichtsscherpte van
minder dan 1/20 aan het beste oog, ofwel over
een gezichtsveld dat gemiddeld niet groter is
dan 10 graden (10°) aan beide ogen.

De persoon met een visuele handicap moet
voorafgaandelijk zijn zorgvraag om bijdrage
voor een geleidehond tot het Vlaams Fonds
richten. De evaluatie van de aard en de ernst
van de visuele handicap gebeurt op basis van
een multidisciplinair verslag en conform de
inschrijvingsprocedure die aan personen toe-
gang verleent tot bepaalde bijstandsvormen die

door het Vlaams Fonds ten laste worden geno-
men.

Als voorwaarde wordt gesteld dat de geleide-
hond wordt geleverd door een door de raad van
bestuur van het Fonds aanvaarde vereniging of
organisatie. Het antwoord op vraag 9.1, even-
eens gesteld door de Vlaamse volksvertegen-
woordiger, sluit hierbij aan (blz. 682  –  red.).

2. Vanaf 1 januari 1997 bedraagt de maximale ten-
lasteneming 139.438 frank. Deze forfaitaire prijs
dekt de volledige kosten, met inbegrip van
BTW, personeels-, onderhouds-, dressuur-, aan-
koop- en andere kosten. De financiële tege-
moetkoming wordt binnen dit vastgelegd forfait
bepaald op basis van een voorgelegde factuur,
en niet op basis van het profiel van de aanvra-
ger.

3. Er zijn geen criteria vastgelegd die de grootte
van de financiële tegemoetkoming bepalen. De
factuurprijs, binnen het vastgelegd forfait,
bepaalt het bedrag van de bijdrage. In de prak-
tijk blijkt dat het voorgelegde factuurbedrag
altijd groter is dan het maximum toegestaan for-
fait. Daardoor wordt de maximale bijdrage
altijd uitbetaald.

4. Op deze vraag werd reeds geantwoord door het
antwoord op vraag 9.1. en 9.3 van de Vlaamse
volksvertegenwoordiger (blz. 682  –  red.).

Vraag nr. 12
van 1 oktober 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Reorganisatie Kind en Gezin  –  Gevolgen

Kind en Gezin besteedt de consultaties voor peu-
ters uit aan een aantal VZW's. Met de reorganisa-
tie van Kind en Gezin verloren een groot aantal
van deze VZW's hun werkterrein dat ze reeds
jarenlang bezetten.

1. Beschikt de minister over cijfers met betrekking
tot het aantal VZW's dat hierdoor zijn werkter-
rein verloor en van het aantal arbeidsplaatsen
dat bij deze activiteitsoverdracht verloren ging
bij deze VZW's ?

2. Aan welke VZW's en organisaties zijn de con-
sultatieactiviteiten momenteel toegewezen ?
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3. Wat is het aantal arbeidsplaatsen (per hoofd en
in voltijdse eenheden) bij instellingen die afhan-
gen van de Katholieke Arbeidersvrouwen
(KAV), van de Socialistische Vooruitziende
Vrouwen (SVV) en eventueel van andere, en dit
voor de jaren 1994, 1995 en 1996 ?

Wat was het bedrag aan uitgekeerde vergoedin-
gen voor deze instellingen, opgedeeld per kos-
tensoort (personeels-, infrastructuur-, adminis-
tratiekosten, ...) ?

Wat was het aantal consultaties bij voornoemde
instellingen in 1994, 1995 en 1996 ? 

Antwoord

1. Een vergelijking tussen de periode vóór en die
vanaf 1996 is op dit vlak zo goed als onmogelijk.
De reden daarvoor ligt in de eerste plaats bij
het feit dat Kind en Gezin vóór 1997 niet met
VZW's werkte, maar wel met feitelijke vereni-
gingen, al dan niet verbonden aan een grotere
organisatie als KAV en SVV.

Vóór 1996 werd een onderscheid gemaakt tus-
sen "consultatiebureaus voor het jonge kind
met comité" (CJK met comité) en "consultatie-
bureaus voor het jonge kind zonder comité"
(CJK zonder comité). De CJK's met comité
waren initiatieven die werden beheerd door een
zelfstandig organiserend comité, die na erken-
ning werden gesubsidieerd door Kind en Gezin.
De CJK's zonder comité (minderheid) werden
door Kind en Gezin zelf georganiseerd in dun-
bevolkte landelijke gebieden waar het privé-ini-
tiatief geen CJK had opgericht.

Vanaf 1996 maakt men een onderscheid tussen
de "consultatiebureaus nieuwe stijl" (CB), de
"steunpunten" (SP) en de "preventieve zorg-
centra" (PZC). Deze kunnen uitsluitend wor-
den georganiseerd en beheerd door VZW's,
openbare diensten of universitaire instellingen.

Toestand voor 1994 en 1995

1994 1995

CJK's met comité 562 554

CJK's zonder comité 442 368

Totaal 1.004 922

Toestand op 1 oktober 1997

31.12.96 01.10.97

CB's 286 287
SP's 31 34
PZC's 9 9

Totaal 326 330

Op dit ogenblik wordt gewerkt met een 30-tal
VZW's, 22 OCMW's en gemeentebesturen en 1
universitaire instelling.

In alle gevallen (zowel vóór, als vanaf 1996) zijn
de medewerkers vrijwilligers en kan men dus
niet spreken van "arbeidsplaatsen".

Enkel wat de regioverpleegkundigen en artsen
betreft, kan men een vergelijking maken. Regio-
verpleegkundigen zijn echter geen personeel
van de organiserende besturen, maar wel van
Kind en Gezin zelf. Artsen werkten vóór 1996 in
het kader van een mandaatsopdracht van Kind
en Gezin. Na 1996 kan men een onderscheid
maken tussen artsen die met een bediendencon-
tract verbonden zijn aan het organiserend
bestuur, en artsen die werken op zelfstandige
basis.

December September
1994 1997

Regioverpleegkundi- 484 431,5
gen in fulltime equi-
valent

CB-artsen 980 321,0

Het aantal uren dat een arts aan consultaties
besteedt, is echter uitgebreid. De vermindering
van het aantal artsen is echter schijn : minder
artsen doen meer prestaties dan in 1994.

2. Situatie op 1 oktober 1997

– VZW Kind en Preventie :

187 consultatiebureaus
23 steunpunten
5 preventievezorgcentra

215 voorzieningen
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– VZW Kind en Gezondheid :

49 consultatiebureaus

7 steunpunten

2 preventievezorgcentra

58 voorzieningen

– Volgend aantal voorzieningen worden geor-
ganiseerd door 28 diverse VZW's :

28 consultatiebureaus

4 steunpunten

2 preventievezorgcentra

34 voorzieningen

– 22 lokale besturen staan in voor de organisa-
tie van 22 consultatiebureaus.

– De Vrije Universiteit Brussel organiseert 1
consultatiebureau.

Als bijlage 1 vindt de Vlaamse volksvertegen-
woordiger een lijst van alle organiserende
besturen.

3. Kind en Gezin beschikt niet over de nodige
gegevens om op deze vraag een antwoord te
bieden. Zoals reeds hierboven gesteld, kan in de
strikte zin voor deze voorzieningen niet worden
gesproken van arbeidsplaatsen.

Bedrag uitgekeerde vergoedingen

Vóór 1996 werden de toelagen berekend op
basis van de werkelijke kosten en werd een
afrekening gemaakt aan het einde van ieder
kwartaal (bijlage 2).

Vanaf 1996 worden de toelagen op basis van
forfaitaire bedragen berekend. Per kwartaal
worden voorschotten van deze bedragen aan de
organiserende besturen uitbetaald. De eigenlij-
ke afrekening voor het jaar 1996 is momenteel
nog niet afgewerkt, zodat het op dit ogenblik
niet mogelijk is de precieze cijfers weer te
geven. De Vlaamse volksvertegenwoordiger
dient er rekening mee te houden dat de sinds
1996 nieuwe berekeningswijze voor de verschil-
lende betrokken partijen de nodige aanpas-
singsproblemen oplevert.

Aantal consultaties

Cijfermateriaal waarbij een onderscheid wordt
gemaakt tussen de verschillende voornoemde
instellingen is niet beschikbaar voor de jaren
1994 en 1995, zodat ook hier een vergelijking
niet mogelijk is. Indien de Vlaamse volksverte-
genwoordiger dit wenst, zou daarentegen wel
een berekening kunnen worden gemaakt voor
1996.

Wel kan een globaal overzicht worden gegeven
van het aantal zittingen en het aantal aanmel-
dingen.

1. Overzicht van het aantal zittingen

Een vergelijking van de hiernavolgende cijfers
is evenwel zinloos wegens het volledig gewijzig-
de zorgaanbod. Zo hebben de zittingen een
andere tijdsduur, wordt een verschillend aantal
consultaties tijdens deze zittingen uitgevoerd en
worden de consultaties zelf op een totaal andere
wijze aangepakt (bv. invoering van het dubbel-
consult).

1.1. Overzicht van het aantal zittingen in 1994
en 1995

1994 1995

CJK's met comité 34.185 33.550

CJK's zonder comité 8.633 7.618

Totaal 42.818 41.168

1.2. Overzicht van het aantal zittingen in 1996

CB 29.819

Steunpunt 1.191

PZC 1.111

Totaal 32.119

2. Overzicht van het aantal aanmeldingen

Ook de vergelijking van het aantal aanmeldin-
gen op zich loopt mank, gegeven de invoering
van de programmatorische preventie, waarbij
het aantal consulten per kind in relatie tot de
leeftijd wordt bepaald en in vergelijking met de
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situatie van vóór 1996 wordt gereduceerd,
althans voor het basiszorgaanbod.

2.1. Overzicht van het aantal aanmeldingen in
1994 en 1995

1994 1995

CJK's met comité 530.732 502.539
CJK's zonder comité 134.378 114.511

Totaal 665.110 617.050

2.2. Overzicht van het aantal aanmeldingen in
1996

Totaal Consulten Consulten
bij de arts bij de re-

giover-
pleegkun-

dige

CB 363.997 354.353 354.649
SP 14.222 13.569 13.569
PZC 13.791 13.068 13.418

Totaal 392.010 380.990 381.636

Opmerking : sinds 1996 worden de consulten bij
de arts en die bij de regioverpleegkundigen
opgesplitst (het zogenaamde "dubbelconsult").
Vóór 1996 gebeurden de consulten tegelijkertijd
bij arts en verpleegkundigen.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het
secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schrif-
telijke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 13
van 1 oktober 1997
van de heer JAN CAUBERGS

Buitensportmonitoren  –  Deskundigheid

De Belgische Ardennen worden overrompeld door
buitensportorganisaties, meer en meer artificiële en
mobiele constructies (speleoboxen, kunstskipistes,
klimmuren en klimzalen) worden ontwikkeld en
gebruikt.

Het valt op dat iedere Vlaamse buitensportonder-
neming zowat haar eigen normen stelt met betrek-
king tot deskundigheid van haar begeleiders.
Financiële overwegingen spelen hierbij zeker een
rol : opleiding kost geld, gediplomeerde monitoren

zijn moeilijker vindbaar (betaalbaar ?) in piekpe-
riodes.

Voor een aantal buitensporten bestaat er een cur-
susaanbod, aangeboden door de Vlaamse Trainers-
school (VTS) en ook binnen enkele Vlaamse
onderwijsinstellingen.

Uit de praktijk blijkt dat slechts een klein aantal
begeleiders ook effectief de nodige cursussen heeft
gevolgd.

Deze situatie leidt tot wantoestanden en misbrui-
ken die geenszins bijdragen tot een kwaliteitsvol
sportbeleid terzake. Begeleiders van rotsklimmen,
muurklimmen, kajak, speleo spreiden een onrust-
wekkend gebrek aan deskundigheid ten toon. Op
die manier wordt de veiligheid van menig jongere,
op schoolsportdagen of elders, nodeloos op het
spel gezet.

1. Is de minister op de hoogte van het feit dat in
Vlaanderen veel buitensportorganisaties onge-
diplomeerde begeleiders inschakelen in de
begeleiding van risicovolle buitensporten (spe-
leologie, rotsklimmen, muurklimmen, kajak,
rappels ...) ? 

2. Moeten deze begeleiders/monitoren beschikken
over een erkend diploma ?

3. Voldoet het bestaande cursusaanbod voor bege-
leiders van buitensporten (VTS, ILO's, FLOK),
aan de noden ?

4. Wordt er controle uitgeoefend op de deskundig-
heid van buitensportbegeleiders in Vlaamse bui-
tensportondernemingen en wie oefent deze con-
trole uit ?

5. In de bouwsector is het gebruik van veiligheids-
materiaal (helmen, veiligheidskledij) verplicht.

Zijn er voor de verschillende buitensportorgani-
saties gelijkaardige verplichtingen van toepas-
sing voor de noodzakelijke veiligheidsaccessoi-
res ?

6. Wie oefent controle uit op de staat van de
gebruikte mobiele constructies en materialen
(klimtouwen, ...) van buitensportondernemin-
gen ?

7. Bestaan er normen of erkenningsprocedures
waaraan buitensportbegeleiders en dito onder-
nemingen moeten voldoen ?
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8. Heeft de buitensportsector gezien de blootstel-
ling aan hoge risico's, naar analogie van de
reglementering op de redders/badmeesters
(Vlaamse Redderscentrale), volgens de minister
nood aan een afdwingbare regelgeving
betreffende opleiding, deskundigheid en bij-
scholing ?

9. Zijn er binnen het kader van het Strategisch
Plan Sportend Vlaanderen initiatieven genomen
om bepaalde minimumopleidingsniveaus voor
de begeleiders van de genoemde sporten
afdwingbaar te maken ? 

Antwoord

1. Er zijn in België ± 250 organisatoren die buiten-
sportactiviteiten in de ruime zin van het woord
organiseren of begeleiden. Deze organisatoren
kunnen worden onderverdeeld in drie grote
klassen.

– De VZW's (± 130), feitelijke verenigingen en
individuele organisatoren

Hierover bestaan geen gegevens. Zij zijn niet
onderworpen aan enig toezicht en leggen
zichzelf geen uniforme gedragscode op. Er
bestaat ook geen enkele wetgeving, buiten
de wet op de VZW's, om hun activiteiten
controleerbaar te maken.

– De commerciële natuursportondernemingen
(± 50)

De meeste (30) hebben zich verenigd in een
beroepsfederatie : BFNO (Beroepsfederatie
van Natuursport ondernemingen VZW).
Enkel buitensportorganisatoren met een
juridisch statuut van vennootschap (BVBA,
NV, CV, etc.) kunnen lid worden. VZW's zijn
statutair uitgesloten. Leden dienen de
gedragscode van BFNO te onderschrijven en
te respecteren. Punt 10 van deze gedragsco-
de legt op dat BFNO-leden enkel een
beroep doen op gekwalificeerde monitoren.

Er bestaat evenwel geen enkele definitie,
noch wettelijk noch praktisch, van het begrip
"gekwalificeerd monitor".

– De reisagentschappen die ook buitensport-
activiteiten in hun pakket opnemen (± 15)

Zij zijn enkel onderworpen aan de bepalin-
gen zoals vastgelegd in de wet van 21 april

1965 en het koninklijk besluit (KB) van 30
juni 1966 betreffende het statuut van de reis-
bureaus. Wat de begeleiding betreft voor
sportactiviteiten, zijn hierin geen wettelijke
bepalingen opgenomen.

Daarnaast stel ik vast dat ook gemeentelijke
sportdiensten en scholen buitensportactiviteiten
ontwikkelen op lokaal vlak en deze organiseren
in eigen beheer of hiervoor een beroep doen op
derden.

Veel van deze buitensportactiviteiten worden
tijdens piekperiodes georganiseerd (vakanties)
en dan is de vraag naar begeleiders enorm
groot. Vaak worden dan losse begeleiders inge-
schakeld zonder enige pedagogische of sportie-
ve kwalificatie, maar met de nodige sportieve
ervaring in de betrokken buitensport. Sommi-
gen krijgen dan nog een korte opleiding van de
organisator waarvoor zij moeten optreden. Er
moet worden opgemerkt dat de spilfiguren en
vaste medewerkers van deze organisatoren vaak
licentiaat of regent in de Lichamelijke Opvoe-
ding zijn met een specialisatie in buitensport.

Objectieve en neutrale kwaliteitscontrole van al
deze activiteiten en begeleiders bestaat er even-
wel niet. Evenmin beschikt mijn administratie
over exacte cijfers van het aantal georganiseer-
de buitensportactiviteiten. Er bestaat ook geen
enkele meldingsplicht terzake.

2. De problematiek van ongediplomeerde begelei-
ders voor buitensportactiviteiten strekt zich uit
in een breder en meer algemeen kader.

Het beroep van "monitor, lesgever, trainer,
begeleider, etc." is wettelijk noch decretaal
erkend of beschermd. Iedereen kan zichzelf
dergelijke kwalificatie toekennen. Ook de
diploma's uitgereikt door de Vlaamse Trainers-
school zijn wettelijk noch decretaal erkend of
beschermd. Ook Bloso beschikt over geen enke-
le decretale of reglementaire bevoegdheid om
een sporttechnische en -pedagogische kwalifica-
tie af te dwingen. Niet alleen de buitensportsec-
tor, maar de ganse georganiseerde sportsector
kan dus personen aantrekken om sportinitiatie
en training te geven, zonder dat deze medewer-
kers over enige kwalificatie, hetzij pedagogisch,
hetzij sporttechnisch, dienen te beschikken.

Sommige sportfederaties (tennis, judo, atletiek,
...) moedigen hun clubs wel aan om sporttech-
nisch en -pedagogisch gekwalificeerde trainers
aan te stellen.
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3. Bij gebrek aan cijfers over het aantal georgani-
seerde buitensportactiviteiten kunnen de noden
niet worden ingeschat. Ik kan wel meedelen dat
de Vlaamse Trainersschool diverse opleidings-
cursussen organiseert in de verschillende bui-
tensportdisciplines. De Vlaamse Trainersschool
is een samenwerkingsverband tussen Bloso, de
Instituten voor Lichamelijke Opleiding van de
Vlaamse universiteiten en de erkende sportfe-
deraties.

Het aanbod aan opleidingscursussen wordt mee
bepaald door deze verschillende actoren én de
vraag van het werkveld. Toch moeten geplande
cursussen soms worden afgelast bij gebrek aan
interesse en voldoende inschrijvingen. Blijkbaar
is de buitensportsector zich nog niet bewust van
de noodzaak van goed opgeleide lesgevers met
een specifieke kwalificatie.

Ter informatie bezorg ik hierbij de cijfers van de
Vlaamse Trainersschool van de 7 laatste jaren
wat de opleidingen in buitensportdiscipline
betreft.

Sporttak Aantal Aantal
cursussen gediplo-

meerden

Bergbeklimmen 2 12

Bergwandelen 5 83

Muurklimmen 2 19

Rotsklimmen 10 125

Kajak 11 132

Ski (alpijns, langlauf, 26 277
snowboard)

Speleologie (laatste 2 37
15 jaar)

Raften (sinds 1996) 1 3

Avontuurlijke sporten 2 39

In het kader van de problematiek van lesgevers
voor buitensportactiviteiten op lokaal vlak
(georganiseerd door sportdiensten en scholen)
heeft mijn administratie Bloso samen met verte-
genwoordigers van de Instituten voor Lichame-
lijke Opleiding een specifieke cursus "Avon-
tuurlijke sporten" uitgewerkt. Hier krijgen de
cursisten de eerste noties inzake begeleiding bij
activiteiten als speleobox, klimmuur, touwpar-
cours, wateractiviteiten op vlak water, oriënta-
tiespelen en mountainbike. Zwaartepunten bij
deze cursus zijn veiligheid en begeleiding van de
deelnemers.

4. Er wordt geen controle uitgeoefend op de des-
kundigheid van buitensportbegeleiders in
Vlaamse buitensportorganisaties omdat er ook
geen afdwingbaarheid bestaat. Enkel BFNO
kan disciplinaire sancties treffen tegen haar
leden, voorzover deze leden de gedragscode
niet respecteren.

Over het reële functioneren hiervan kan men
zich wel vragen stellen. Immers, concurrenten
dienen mekaar te controleren en te sanctione-
ren. Een neutrale en objectieve controle-instan-
tie is er niet.

5. Er is geen wettelijke keuringsverplichting van
veiligheidsacessoires.

6. Er bestaat geen wettelijk verplichte controle
van mobiele constructies en materialen gebruikt
door buitensportorganisatoren.

7. Er bestaan geen normen of erkenningsprocedu-
res voor buitensportbegeleiders en dito onder-
nemingen. Een aantal commercieel gestructu-
reerde buitensportorganisaties heeft zich ver-
enigd in de BFNO. Zij onderschrijven en
respecteren een intern opgestelde gedragscode.

8. Ik ben van mening dat een afdwingbare regelge-
ving betreffende opleiding, deskundigheid en
bijscholing in de sportsector, en dus ook in de
buitensportsector, noodzaklijk is, om zo de con-
sument en de gebruiker te beschermen en een
kwalitatief hoogstaand sportproduct te kunnen
aanbieden.

9. In het Strategisch Plan Sportend Vlaanderen
dat ik aan de Commissie voor Cultuur en Sport
heb voorgesteld, wordt veel belang gehecht aan
"kwaliteit".

Een minimumopleidingsniveau voor dergelijke
begeleiders zou één van de elementen kunnen
zijn van een kwalitatief sportaanbod.

Vraag nr. 14
van 1 oktober 1997
van de heer JAN CAUBERGS

Skimonitoren  –  Deskundigheid

Jaarlijks worden de Alpen door naar schatting 120
miljoen mensen bezocht. Samen brengen zij jaar-
lijks ruim 500 miljoen nachten in de Alpen door.
Het toerisme in de Alpen is een bijzonder lucratie-
ve industrie. De totale omzet voor 1992 werd
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geschat op 52 miljard dollar. Ook voor Vlaamse
organisatoren van skivakanties betekent winter-
sport een grote bron van inkomsten.

Een groot deel van deze aanbieders van
(groeps)skivakanties (skiverenigingen, toeropera-
tors, VZW's en scholen) neemt echter een loopje
met de kwaliteit van het geboden skionderricht.
Blijkbaar wordt in Vlaanderen het skionderricht
niet serieus genomen : zelden wordt een skidiplo-
ma gevraagd, en nog minder organisaties werken
enkel met gediplomeerde skimonitoren.

In Vlaanderen zijn er nochtans erkende opleidin-
gen voorhanden : zowel de Vlaamse Trainersschool
(VTS) binnen het Commissariaat-Generaal voor
de Bevordering van de Lichamelijke Opvoeding,
de Sport en de Openluchtrecreatie (Bloso), als de
Belgische Vereniging voor Ski-instructeurs leveren
skidiploma's af. Ook de Faculteit voor Lichamelij-
ke Opvoeding van de Katholieke Universiteit Leu-
ven en enkele Instituten voor Lichamelijke Opvoe-
ding (ILO) bieden de Bloso-opleidingscursussen
aan. Deze cursussen behalen weliswaar niet het
niveau van de grote skilanden, maar toch geven zij
een minimum aan kennis mee over didactiek, eer-
ste hulp bij ongevallen (EHBO), kennis van weers-
omstandigheden en kennis van schadelijke milieu-
effecten.

1. Is de minister op de hoogte van het feit dat in
Vlaanderen veel organisaties ongeschoolde ski-
monitoren in dienst nemen, die in ruil voor een
gratis verblijf en skipas bereid zijn om skionder-
richt te geven ?

2. Hoeveel erkende skidiploma's werden er door
de VTS (LCK) uitgereikt ?

3. Zijn er bij de minister gegevens bekend over
het aantal gediplomeerde Vlaamse skimonito-
ren dat officieel (tijdelijk) tewerkgesteld is als
skimonitor ?

4. Heeft de minister gegevens over het aantal on-
gediplomeerde skimonitoren dat jaarlijks voor
Vlaamse skiorganisatoren wordt ingezet ?

5. Werkt de Vlaamse regering of de Vlaamse Ge-
meenschap aan initiatieven om een minimum
aan kwaliteitsvol skionderricht af te dwingen
van organisatoren van skireizen ?

6. Voldoet het cursusaanbod voor ski-initiator of
ski-instructeur van de VTS aan de marktvraag
naar gediplomeerde monitoren ?

7. Heeft de minister reeds maatregelen genomen
om betreffende de geschetste problematiek
coördinerend en sturend op te treden tussen de
verschillende actoren (touroperators, skivereni-
gingen, skiopleidingen, Vlaamse Trainersschool,
Belgische Vereniging voor Ski-instructeurs,
Instituten voor Lichamelijke Opvoeding, Facul-
teit voor Lichamelijke Opvoeding) ?

8. Zijn er binnen het kader van het Strategisch
Plan Sportend Vlaanderen initiatieven genomen
om bepaalde minimumopleidingsniveaus voor
skimonitoren afdwingbaar te maken ?

9. Is de minister op de hoogte van de strenge eisen
die een buurland als Frankrijk hanteert om ski-
onderricht te mogen geven ? 

Antwoord

1. Ik ben ervan op de hoogte dat tal van organisa-
toren van skivakanties ongeschoolde of weinig
geschoolde skimonitoren gebruiken bij de bege-
leiding van Vlaamse skitoeristen in het buiten-
land. De meeste van deze gelegenheidsmonito-
ren doen dit eenmalig per seizoen, en dit voor
de tegensprestatie van gratis verblijf en skipas.

Veel reisorganisatoren proberen de stijgende
vraag naar eigentalige monitoren te verhelpen
door zelf een eigen "school" op te zetten, waar-
bij de geïnteresseerde en betere klant/toerist op
termijn zelf in de eigen organisatie als monitor
kan fungeren.

De meeste van deze initiatieven zijn hoofdzake-
lijk commercieel georiënteerd en ontsnappen
op dit ogenblik aan elke kwaliteitscontrole. Er is
met name (nog) geen enkele decretale erken-
ning of bescherming van de sportkaderopleidin-
gen en de diplomavereisten van sporttechnische
kaders.

2. Het Bloso reikte voor de skisport reeds volgen-
de diploma's uit :
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Niveau LCK/Bloso VTS/Bloso
(vóór 1994) (vanaf 1994)

Trainer A alpijns skiën
(skileraar) 14 5

Trainer B alpijns skiën
(instructeur) 66 21

Initiator/jeugdsportbegeleider
alpijns skiën 420 95

Initiator/jeugdsportbegeleider
snowboard 9

Initiator/jeugdsportbegeleider
op kunstpiste 35

Initiator/jeugdsportbegeleider
langlauf 55

De inschrijvingen voor de cursussen van het
najaar 1997 worden op dit ogenblik ingewacht
en er zullen ongeveer een honderdtal cursisten
zijn.

3. Deze gegevens zijn niet voorhanden.

Ik vermoed dat veel van deze gediplomeerde
monitoren slechts eenmaal per jaar als lesgever
actief zijn, met name tijdens hun jaarlijkse ski-
vakantie. Deze activiteiten worden voorzover
mij bekend niet uitgevoerd tegen betaling, maar
enkel in ruil voor gratis reis en verblijf.

Alleen deze tijdelijke begeleidersactiviteiten
worden min of meer getolereerd op de buiten-
landse skipistes. De strikte arbeidsreglemente-
ring in de alpinelanden is van die aard dat een
skimonitor die niet professioneel is opgeleid in
Duitsland, Frankrijk, Italië, Zwitserland of Oos-
tenrijk, geen regelmatige beroepsprestaties (bv.
volledige seizoenstewerkstelling) in die landen
mag uitvoeren.

Ik vermoed eveneens dat verschillende cursis-
ten de Bloso-opleiding hebben gevolgd voor
hun eigen technische vervolmaking en niet
zozeer om de job als skimonitor uit te oefenen.

4. Deze gegevens zijn mij niet bekend.

Ongetwijfeld gaat het hier jaarlijks over enkele
honderden, doch de juiste cijfers ontbreken. Het
is juist dat de vraag naar taaleigen skimonitoren
momenteel zeer groot is, gelet op het groot aan-
tal Vlaamse touroperators en andere reisorgani-
satoren zoals ziekenfondsen, VZW's, multi-
sportfederaties, gemeentelijke sportdiensten en

scholen die jaarlijks skireizen in een georgani-
seerd verband aanbieden.

5. en 8. In het Strategisch Plan Sportend Vlaande-
ren dat ik aan de Commissie voor Cultuur en
Sport heb voorgesteld, wordt veel belang
gehecht aan "kwaliteit". Een minimumoplei-
dingsniveau voor skimonitoren zou één van de
elementen kunnen zijn van een kwalitatief
sportaanbod.

6. Het cursusaanbod van de Vlaamse Trainers-
school voor skiën is momenteel beperkt (ook
om financiële redenen) en voldoet niet aan de
vraag naar goed opgeleide monitoren. Dit heeft
te maken met volgende redenen.

– Skiën is een zeer technische sport en kan
slechts in beperkte mate in eigen land wor-
den beoefend. De VTS-cursussen zijn wel
degelijk van een goede kwaliteit.

De technische toelatingsvoorwaarden voor
het instapniveau van initiator/jeugdsportbe-
geleider zijn vrij hoog. Toch zijn zij nog niet
vergelijkbaar met die van de Alpinelanden.
Ook de cursusinhouden zijn goed ontwik-
keld en vragen van de deelnemers een ern-
stige inspanning, zowel op technisch als op
theoretisch niveau. Dit alles veroorzaakt
enige drempelvrees bij de kandidaten.

– De afwezigheid van een wettelijke reglemen-
tering op de sportdiploma's werkt wildgroei
in de hand. Zo worden heel wat alternatieve
opleidingen op de markt aangeboden die aan
elke controle ontsnappen. Deze "niet-erken-
de" opleidingen zijn doorgaans goedkoper,
eenvoudiger, beperkter in omvang, minder
technisch en dus klantvriendelijker. Zo ken-
nen de VTS-cursussen de grootste concur-
rentie van de BVSI-opleidingen (Belgische
Vereniging van Ski-instructeurs), die met een
pseudo internationale erkenning door de
IVSI (Internationale Vereniging van Ski-
instructeurs), gerichte promotie maken.
BVSI werd in 1989 opgericht door de toen-
malige Bloso-skiverantwoordelijken nadat
onenigheid was gerezen over het opleidings-
programma. Zij wensten via een vereenvou-
digd programma een meer commerciële weg
in te slaan.

– De Bloso-budgetten voor de sportkaderop-
leiding zijn beperkt en moeten worden ver-
deeld over meer dan 50 sporttakken. Reke-
ning houdende met dit beperkte budget is
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beleidsmatig geopteerd voor ondersteuning
van die sporttakken die in eigen land kunnen
worden beoefend.

7. De Vlaamse Trainersschool zou als samenwer-
kingsverband tussen het Bloso, de erkende
sportfederaties en de universitaire faculteiten
Lichamelijke Opvoeding, een goed instrument
kunnen zijn voor een sturend optreden in de
sportkaderopleidingen. Binnen haar stuurgroep
en in het bijzonder in de denkcel Ski, is deze
probleemsituatie reeds verscheidene malen
besproken en er werden reeds herhaalde pogin-
gen ondernomen om verruimende gesprekken
op gang te brengen met de verschillende acto-
ren.

– De samenwerking met de Vlaamse Skiver-
eniging (VSV) wordt geïntensifieerd. De
VSV wil niet enkel de organisatie van de
competitiesport op zich nemen, maar wil zich
ook engageren binnen het vrijetijdsskiën. De
promotie van de opleidingscursussen bij de
recreant is hiervoor een uitstekend middel.
Om dit te realiseren werd binnen de VSV
een nieuw pedagogisch comité opgericht dat
zich speciaal bezighoudt met de problema-
tiek rond de kaderopleiding.

– De VSSL (Vlaamse Ski- en Snowboardle-
raars) houdt zich als club binnen de VSV
specifiek bezig met VTS-opleidingen. Ook
de verdere opvolging van de monitoren die
in het bezit zijn van een getuigschrift dat is
afgeleverd of erkend door de Vlaamse Trai-
nersschool, wordt door hen georganiseerd.
Dit behelst onder meer een jobservice, het
aanbieden van navormingsactiviteiten en het
aanleggen van een bestand van touropera-
tors en andere reisorganisatoren. Deze laat-
sten zullen worden aangespoord om meer
gebruik te maken van "erkend" gediplo-
meerde monitoren alsook om hun kandi-
daat-cursisten door te sturen naar de VTS-
opleidingen.

– De specialisaties "ski" aan de universitaire
Instituten voor Lichamelijke Opvoeding ver-
lopen nog meer dan vroeger volgens een
eenheidsprogramma, en dit in nauwe samen-
werking met de partners (Bloso-VSV).

– Naast de, in aantal beperkte, VTS-cursussen
worden sinds vorig jaar ook verschillende
"erkende cursussen" georganiseerd door de
VSV. Hierdoor is het aanbod sterk gestegen.
Deze erkende cursisten volgens samen met

de VTS-cursisten de theoretische lessen en
leggen de examens af onder controle van de
Vlaamse Trainersschool. De praktijklessen
en -examens worden in het buitenland
gevolgd onder leiding van een door VTS
erkend docent. Het reisgedeelte wordt ver-
zorgd door een erkend touroperator.

– Op de twee internationale skibeurzen van
Vlaanderen (Gent en Antwerpen) werd door
middel van een gezamenlijke stand van de
Vlaamse Trainersschool (VSV-Bloso-univer-
siteiten) de nodige promotie voor de oplei-
dingen gevoerd, zowel bij het ruime publiek
als bij de reisorganisatoren.

– De gesprekken met de verantwoordelijken
van de andere Belgische opleidingsinitiatie-
ven worden via de directeur en de inspecteur
Sportkaderopleiding van de Vlaamse Trai-
nersschool geïntensifieerd. Het mag in een
klein land als het onze, dat bovendien een
beperkte skitraditie heeft, niet de bedoeling
zijn elkaar te beconcurreren. Eventuele
samenwerkingsmogelijkheden moeten
bespreekbaar blijven.

9. Ik ben op de hoogte van de strenge reglemente-
ring voor het skionderricht in Frankrijk.

– Alles is te herleiden tot het feit dat Frank-
rijk, als nagenoeg enige land in de Europese
Unie, een eigen wetgeving heeft met strenge
voorschriften voor de uitoefening van bege-
leider van sportieve activiteiten van welke
aard ook (wet nr. 84 van 16 juli 1984 ; de-
creet nr. 93 van 31 augustus 1993 en van 3
september 1993).

Bovendien zijn recentelijk nog wettelijke
aanvullingen doorgevoerd die nog strenger
zijn voor vijf risicovolle sporttakken, waar-
onder ski (decreet nr. 96 van 25 november
1996). Deze wetgeving stelt dat in het buiten-
land gevormde monitoren zich drie maanden
vóór het uitvoeren van een lesopdracht in
Frankrijk, schriftelijk moeten melden bij de
prefect van het arrondissement Rhône-
Alpen en de wettiging van hun opleiding
moeten voorleggen.

Bijkomend kan van hen worden geëist dat zij
ofwel een technische test afleggen, ofwel een
didactische stage volgen, en dit vooraleer zij
hun lesopdracht uitvoeren. Eventueel kun-
nen zij worden geweigerd om als monitor te
werken, zelfs indien dit maar een gelegen-
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heidsopdracht is tegen kosteloos reis en ver-
blijf. Een uitzondering wordt gemaakt voor
de beroepsopleidingen van de andere Alpi-
nelanden : Duitsland, Zwitserland, Italië en
Oostenrijk, die als gelijkwaardig worden
beschouwd met de Franse opleidingen.

Gelet op deze strenge reglementering is het
nagenoeg onmogelijk om als gediplomeerd
skimonitor van een niet-Alpineland, nog in
Frankrijk te begeleiden.

– Het Bloso heeft, samen met Adeps, sinds
1992 een afspraak met de verantwoordelijke
opleidingsinstanties in Frankrijk : Ministère
des Sports et Jeunesse en ENSA (Ecole
Nationale de Ski et d'Alpinisme). Binnen
deze afspraak worden onder meer de oplei-
dingen Trainer A van het Bloso (thans
Vlaamse Trainersschool) gelijkwaardig
geacht aan 9 van de 13 modules van de Fran-
se opleiding tot skimonitor. Dit wil zeggen
dat deze VTS-opleiding ernstig genomen
wordt en dat onze gediplomeerden, mits het
volgen van de vier bijkomende modules, het
Franse staatsdiploma kunnen verwerven.
Tevens worden de trainers A Ski momenteel
wel toegelaten om op Frans grondgebied een
beperkte lesgeversactiviteit uit te voeren. In
het licht van de verstrengde Franse wetge-
ving zal door de VTS-directeur Sportkader-
opleiding Ski contact worden gelegd met de
verantwoordelijken van de ENSA om de
gesprekken opnieuw op gang te brengen.

– De situatie in Frankrijk toont eens te meer
aan dat er ook in Vlaanderen een grote nood
is aan een wettelijk en decretaal kader voor
sporttechnische begeleiders. Een inschaling
in Europees verband is niet mogelijk zonder
een decretale en wettelijke erkenning op
regionaal of federaal niveau.

Vraag nr. 15
van 1 oktober 1997
van de heer EMIEL VERRIJKEN

Hoofdconservator KMSKA  –  Selectieprocedure

Ik verneem dat de minister betreffende de benoe-
ming van de nieuwe hoofdconservator van het
Koninklijk Museum voor Schone Kunsten van Ant-
werpen een extern adviesbureau, Quintessence  uit
Antwerpen, heeft aangesteld teneinde bepaalde
testen uit te voeren.

1. Wat waren de argumenten om deze firma boven
andere firma's te verkiezen ?

2. Wat is de specifieke kunsthistorische kennis van
dit agentschap ?

3. Aan welke soort proeven werden de kandidaten
door deze instelling onderworpen ?

4. Wat zijn de criteria die voor de aanwijzing van
een kandidaat werden gehanteerd ?

5. Anderzijds verneem ik dat de kandidaten op 7
juli jl. voor een wetenschappelijke commissie
toelichting hebben gegeven bij hun bedoelingen
met het museum.

Wat was de samenstelling van deze commissie ?

Wat was de bevoegdheid van de respectievelijke
kandidaten ?

Is het mogelijk een overzicht te geven van wat
de drie kandidaten elk hebben voorgesteld ?

Antwoord

Het personeelsstatuut van het Koninklijk Museum
voor Schone Kunsten in Antwerpen stipuleert
onder meer dat :

– de kandidaten moeten slagen voor een selectie-
proef waarbij wordt nagegaan of de kandidaat
over "voldoende leidinggevende capaciteiten"
beschikt (art. VI 35 tweede lid) ;

– de Vlaamse regering naar aanleiding van de
vacantverklaring een ad hoc commissie van vijf
wetenschappelijke prominenten kan oprichten
om de wetenschappelijke waarde van de kandi-
daten te beoordelen.

1. Voor het uitvoeren van de assessmentprocedure
binnen het ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap werd het bureau Quintessence Consulting
uitgekozen. Omdat wordt verwacht dat de tota-
le kostprijs van de uit te voeren projecten bin-
nen een raamakkoord voor 3 jaar meer dan 8,2
miljoen zal bedragen, was voor de gunning van
deze opdracht de Europese richtlijn 92/50/EEG
van 18 juni 1992 van toepassing.

Op 6 november 1996 werd deze opdracht aan-
gekondigd in het Europees Publicatieblad.
Hierop schreven zich uiteindelijk 13 firma's in,
namelijk Deloitte & Touche Consultants, Cebir,
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Coopers & Lybrand, GITP, Quintessence, Glo-
bal Knowledge Network, De Witte & Morel,
Van Ram Associates, Berenschot, Dip Consul-
ting Group, Hay Group, CPM, Optimal Compa-
ny. De preselectie gebeurde op basis van drie
criteria (opgenomen in de aankondiging van de
opdracht) : betrouwbaarheid, financiële en eco-
nomische draagkracht, geschiktheid. Op basis
van de ingediende documenten bleken de fir-
ma’s Berenschot, De Witte & Morel, Dip Con-
sulting, GITP, Quintessence, Van Ram Associa-
tes en CPM het meest te voldoen aan de gestel-
de selectiecriteria.

Naar deze zeven firma's werd een bestek
gestuurd met de vraag om een volledige offerte
in te dienen. Vier van de zeven aangeschreven
firma’s dienden een offerte in. Hun inschrijvin-
gen werden beoordeeld op basis van de in het
bestek opgenomen gunningscriteria.

Deze waren : de kwaliteit van de voorgestelde
consultants (assessoren), de inschatting van de
opdracht en de kostprijs. Hieruit bleek dat
Quintessence de beste prijs-kwaliteitverhouding
levert, rekening houdende met de kwaliteitsnor-
men die werden vooropgesteld en die worden
gegarandeerd door hun voorgestelde  aanpak
en hun gedetailleerd dagprogramma.

Op basis daarvan heeft de Vlaamse regering op
15 april 1997 beslist de firma Quintessence aan
te wijzen om, binnen een open overeenkomst
voor drie jaar, gedragsgerichte testen voor het
ministerie van de Vlaamse Gemeenschap uit te
voeren. Het assessment voor de hoofdconserva-
tor gebeurde binnen het kader van dit raamak-
koord.

2. De kennis en ervaring van Quintessence liggen
op het vlak van deskundige meting van manage-
mentvaardigheden. Dit was de enige opdracht
aan hen in dit dossier. De kunsthistorische
waarde werd door de wetenschappelijke com-
missie gemeten.

3. De proeven waren :
– een presentatie-oefening ;
– een analyse-oefening op maat van het mu-

seum ;
– een tweegesprek op maat van het museum ;
– een persoonlijkheidstest ;
– een uitgebreid interview met de consultant.

4. De gehanteerde criteria werden beschreven in
de functiebeschrijving en het profiel zoals goed-
gekeurd door de Vlaamse regering en betreffen

onder meer : optreden, interactief gedrag, pro-
bleemverwerkende vaardigheden, beheersmati-
ge vaardigheden, leidinggeven, persoonsgebon-
den gedrag.

5. De wetenschappelijke commissie werd opge-
richt bij beslissing van de Vlaamse regering van
1 juli 1997 en bestond uit binnen- en buiten-
landse toonaangevende figuren uit de weten-
schappelijke en museale wereld.

De commissieleden waren :
– prof. dr. Jan Roegiers (KUL)
– prof. dr. Guido De Brabander (UFSIA)
– prof. dr. Claire Van Damme (RUG)
– dr. Christopher Brown (National Gallery

London) 
– dr. Konrad Renger (Alte Pinakothek Mun-

chen).

Uiteindelijk werden drie kandidaten van de tien
ontvankelijke kandidaturen geselecteerd en in
volgorde geplaatst door de wetenschappelijke
commissie :

1. de heer dr. Robert Hoozee, conservator van
het Museum voor Schone Kunsten in Gent ;

2. de heer dr. Paul Huvenne, conservator van
het Rubenshuis in Antwerpen ;

3. de heer dr. Cornelis Veelenturf, docent
Kunstgeschiedenis aan de universiteit van
Amsterdam.

De respectievelijke beleidsnota’s van de drie
kandidaten behoren tot hun intellectuele eigen-
dom en kunnen zonder hun toestemming niet
worden gepubliceerd. Deze beleidsnota’s lagen
ter inzage op de vergadering van de Vlaamse
regering bij de beslissing van 23 juli 1997 waar-
bij de heer Robert Hoozee werd aangesteld als
instellingshoofd en bij de beslissing van 14 okto-
ber 1997 waarbij het ontslag van de heer Robert
Hoozee werd aanvaard en de heer Paul Huven-
ne werd benoemd tot instellingshoofd van het
Koninklijk Museum voor Schone Kunsten.

Vraag nr. 16
van 1 oktober 1997
van de heer JOHAN SAUWENS

Groepsbezoek regeringsgebouwen Martelaarsplein
–  "Tussenorganisaties"
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Uit het antwoord van de minister-president op
schriftelijke vraag nr. 138 van 24 april 1997 blijkt
dat voor een groepsbezoek aan de zetel van de
Vlaamse regering een aanvraag kan worden
gericht tot het kabinet van de minister-president.
Dergelijke vragen kunnen eventueel ook via tus-
senorganisaties gebeuren. Ze gaan uit van scholen,
studenten, senioren, jongererengroeperingen, vrou-
wenorganisaties, beroepsverenigingen, ... In 1996
hadden er 55 groepsbezoeken plaats en tot eind
april 1997 waren er reeds 18 groepsbezoeken (Bul-
letin van Vragen en  Antwoorden nr. 16 van 30 mei
1997, blz. 1504).

1. Welke tussenorganisaties hebben van 20 juni
1996 tot en met 30 april 1997 een aanwezig-
heidslijst bezorgd aan het departement Welzijn,
Volksgezondheid en Cultuur (afdeling Volks-
ontwikkeling) voor de groepsbezoeken die ze
hebben georganiseerd aan de zetel van de
Vlaamse regering ?

2. Welke tussenorganisaties hebben van 20 juni
1996 tot en met 30 april 1997 subsidies ontvan-
gen van het departement Welzijn, Volksgezond-
heid en Cultuur (afdeling Volksontwikkeling)
voor de organisatie van groepsbezoeken aan de
zetel van de Vlaamse regering ?

3. Welke bedragen werden toegekend aan de tus-
senorganisaties die van 20 juni 1996 tot en met
30 april 1997 groepsbezoeken hebben georgani-
seerd aan de zetel van de Vlaamse regering ?

Antwoord

Een aantal organisaties erkend binnen de decreten
"volksontwikkeling" organiseert groepsbezoeken
aan het Vlaams Parlement, de zetel van de Vlaam-
se regering en andere politieke instellingen. Deze
groepsbezoeken vormen een onderdeel van de
jaarwerking van een instelling, vereniging of dienst
en worden dus niet afzonderlijk gesubsidieerd.
Instellingen en diensten kondigen de activiteien
vooraf aan de administratie aan ; voor verenigin-
gen geldt deze regel niet. Dit betekent dat een vol-
ledig overzicht van de organisatie van groepsbe-
zoeken aan het Vlaams Parlement en de zetel van
de Vlaamse regering pas kan worden opgemaakt
na het insturen van de jaarverslagen '97. De deel-
nemerslijsten van de activiteiten worden niet
bezorgd aan de afdeling Volksontwikkeling, maar
worden op de respectieve secretariaten ter
beschikking gehouden van de inspectie.

Het zijn echter vooral de politieke vormingsinstel-
lingen die op dit terrein initiatieven nemen. In de
periode van 20 juni 1996 tot en met 30 april 1997
werden 145 groepsbezoeken aan het Vlaams Parle-
ment georganiseerd door de vijf politieke vor-
mingsinstellingen (Ipovo, Vormingscentrum Lode-
wijk Dosfel, Ploeg, Instituut voor Kadervorming en
het Vormingscentrum Herman Vos). Hiervan wer-
den 124 groepsbezoeken tijdig vooraf aangekon-
digd aan de administratie en die komen dus voor
subsidiëring in aanmerking binnen de globale jaar-
werking van deze instellingen. Tijdens dezelfde
periode werden door de politieke vormingsinstel-
ling Ipovo 26 bezoeken georganiseerd aan het
kabinet van minister-president Luc Van den Bran-
de. Deze groepsbezoeken komen voor subsidiëring
in aanmerking binnen de globale jaarwerking van
deze instelling.

Vraag nr. 17
van 3 oktober 1997
van de heer MANDUS VERLINDEN

's Hertogenmolens Aarschot  –  Restauratie

Op 28 maart 1994 in mijn vraag nr. 82 (Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 17 van 12 juli 1994,
bladzijde 947) en op 26 juli 1994 in mijn vraag nr.
110 (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 19
van 12 september 1994, bladzijde 1078), stelde ik
wat volgt :

"'s Hertogenmolens, gebouwd op de Demer te
Aarschot, is een uniek monument in België en naar
verluidt ook in Europa. In een poging dit monu-
ment van het volledig verval te redden, heeft de
VZW Watermolens 't SAP in samenwerking met
het stadsbestuur en in het kader van de erkenning
van het Hageland als plattelandszone, bij het toen-
malige nationale departement van Openbare Wer-
ken een project ingediend (1990) dat harmonisch
paste in het geheel van de omgeving, met name het
Aarschotse Begijnhof. Dit project werd vervolle-
digd door een maquette."

Het enige resultaat van het feit dat ik de aandacht
van de federale en regionale overheid op dit monu-
ment vestigde, is tot vandaag de overheveling van
dit monument van het federale niveau naar het
regionale, en dit bij KB van 28 november 1995, ver-
schenen in het Belgisch Staatsblad van zaterdag 9
december 1995 op bladzijde 33.221 (zie mijn vraag
nr. 11 van 11 september 1995 aan minister Wivina
Demeester-De Meyer, gepubliceerd in het Bulletin
van Vragen en Antwoorden nr. 4 van 13 oktober
1995, bladzijde 106, en mijn vraag nr. 25 van 17
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november 1995 aan de minister, gepubliceerd in
het Bulletin nr. 3 van 27 november 1995, bladzijde
161). Nu we einde 1997 naderen, rijzen een aantal
dringende vragen.

1. Zijn er reeds instandhoudingswerken gepland
en tegen wanneer ?

2. Passen deze instandhoudingswerken in een
geheel plan, zoals destijds minister Johan
Sauwens had uitgewerkt ?

3. Zo ja, over welk plan gaat het precies en over
welke bestemming, en is de VZW Watermolens
't SAP hier nauw bij betrokken ?

4. Binnen welke redelijke termijn mogen we het
opnieuw ingebruikstellen van dit unieke monu-
ment verwachten ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan me-
vrouw Wivina Demeester-De Meyer, Vlaams
minister van Financiën, Begroting en Ge-
zondheidsbeleid.

Antwoord

1. Er zijn geen onmiddellijke instandhoudingswer-
ken gepland. Tot nu toe vond er enkel binnen
het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap
een overleg plaats van 1996 tot medio 1997. In
totaal werden zes coördinatievergaderingen
gehouden met vertegenwoordigers van de afde-
lingen Monumenten en Landschappen, Gebou-
wen, Geotechniek, Betonstructuren, Zeeschel-
de, het stadsbestuur van Aarschot en de KU-
Leuven. De inbreng van alle partijen werd
samengevat in een projectvoorstel.

Mijn betrokkenheid in dit dossier is veeleer
beperkt, vermits de eigendommen van de
Vlaamse Gemeenschap die geen culturele
bestemming hebben  –  zoals 's Hertogenmolens
–  onder de voogdij en de verantwoordelijkheid
vallen van mevrouw Wivina Demeester-De
Meyer, Vlaams minister van Financiën, Begro-
ting en Gezondheidsbeleid.

2. Het uitgangspunt van het project wordt ge-
vormd door het streven naar een multifunctio-
nele herbestemming van de 's Hertogenmolens.
In eerste instantie wordt de stabiliteit van de 's
Hertogenmolens onderzocht. Dit onderzoek
vormt het uitgangspunt voor de stabiliteitswer-
ken en de karkasrestauratie.

3. Als mogelijke herbestemmingen werden de vol-
gende zaken naar voren geschoven : kantoor-
ruimte voor de diensten van het ministerie van
de Vlaamse Gemeenschap belast met het
beheer van de waterloop, energie-opwekking,
horeca, VVV-kantoor, educatieve projecten
rond alternatieve energie, zwerfvuil, beheer van
de waterloop, industriële installaties, vergader-
en expositieruimte, enzovoort.

De betrokkenheid van 't SAP bestaat onder
meer uit het begeleiden van de studie  –  door
studenten van de UFSIA  –  rond het inventari-
seren van de bestaande installaties.

Tevens heeft 't SAP gewezen op het belang van
het onderzoek van de hydraulische context.

4. Rekening houdende met de huidige stand van
dit dossier lijkt het mij niet realistisch om nu
reeds een termijn voorop te stellen.

Vraag nr. 19
van 6 oktober 1997
van de heer FELIX STRACKX

Theatersubsidiëring  –  Adviescommissie

In de Randkrant van juli 1997 beklaagt een acteur
van het Schooljeugdtheater uit Sint-Genesius-
Rode zich over het schrappen van de subsidies aan
zijn gezelschap. Volgens deze acteur zetelen in de
commissie die de minister adviseert verschillende
directeurs van concurrerende theaters.

1. Hoe wordt deze adviescommissie samenge-
steld ?

2. Volgt de minister systematisch de adviezen van
deze commissie ?

3. Klopt het dat er adviezen worden uitgebracht
door mensen die betrokken zijn bij concurre-
rende theatergezelschappen ?

Zo ja, vindt de minister deze vorm van belang-
vermenging toelaatbaar ?

Antwoord

1. De samenstelling van de Raad voor Neder-
landstalige Dramatische Kunst gebeurt volgens
de bepalingen in de artikelen 52, 53 en 54 van
het decreet van 27 januari 1993 houdende er-
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kenning van de subsidiëring voor de werking
van organisaties voor podiumkunsten.

Daarin wordt uitdrukkelijk gesteld dat maxi-
maal een derde van de leden van de raad als
bestuurder of in een gehonoreerde functie kan
betrokken zijn bij een erkende organisatie voor
podiumkunsten zoals bedoeld in artikel 3 van
het decreet (artikel 3 behandelt de erkenning
van organisaties voor Nederlandstalige dramati-
sche kunst). Aangezien de Raad voor Neder-
landstalige Dramatische Kunst bestaat uit 13
leden, kunnen maximaal 4 leden als bestuurder
of in een gehonoreerde functie zijn aangesteld
in een concurrerend theater.

In de huidige adviesraad zetelen slechts 2
theaterdirecteurs, namelijk mevrouw Barbara
Wyckmans (Koninklijk Jeugdtheater) en de
heer Manu Verreth (Mechels Miniatuur Teater),
zodat aan de decretale bepaling wordt voldaan.

2. Aangezien de Raad voor Nederlandstalige Dra-
matische Kunst een adviserende taak heeft,
komt het aan de Vlaamse regering toe om, op
voorstel van de Vlaamse minister van Cultuur,
rekening houdende met de adviezen van de
diverse raden, met het advies van de administra-
tie en passende in het cultuurbeleid, de besliss-
ingen te nemen betreffende de erkenning en
subsidiëring van organisaties voor de podium-
kunsten.

3. Een raadslid dat zelf een bezoldigde functie uit-
oefent in een erkend theatergezelschap, kan en
moet uiteraard adviezen uitbrengen over dos-
siers van concurrerende theatergezelschappen.
Het kan echter nooit de besluitvorming over
een dossier van het eigen gezelschap mee bepa-
len, omdat het raadslid bij de behandeling van
dat dossier verplicht wordt om de vergadering
te verlaten. Op die manier wordt de mogelijk-
heid van belangenvermenging op maximale
wijze ingeperkt.

Vraag nr. 21
van 7 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Welzijnssector  –  Eenvormig registratiesysteem

De administratie Gezin en Maatschappelijk Wel-
zijn is sedert enige jaren bezig met de voorberei-
ding van een eenvormig registratiesysteem voor de
welzijnssector. Verschillende welzijnssectoren heb-
ben reeds een eigen registratiesysteem. Zo zijn

vooral Kind en Gezin en het OCMW hier voor-
trekkers.

1. Wanneer voorziet de minister de invoering van
dit eenvormig registratiesysteem ?

2. Zijn er reeds proefprojecten gestart in bepaalde
sectoren ? Hoe is de evaluatie ?

3. Hoe wordt de expertise van de welzijnssectoren
gebruikt waarin men reeds uniforme registratie-
systemen benut ?

4. Staan er nog experimenten terzake op stapel ?
Werd hiervoor een budget op de begroting 1997
uitgetrokken ? Voor welk bedrag ? 

Antwoord

In 1996 werd in de administratie Gezin en Maat-
schappelijk Welzijn gestart met de uitwerking van
een eenvormig registratiesysteem voor de welzijns-
sector, namelijk Gewis (Geïntegreerd Welzijnsin-
formatiesysteem).

Gewis is gestart als antwoord op de behoefte aan
managementsinformatie. Door de schaalvergroting
en de professionalisering in de welzijnssector, ont-
stond de behoefte aan managementsinformatie in
de voorzieningen. Bij de Vlaamse overheid ont-
stond de behoefte aan managementsinformatie
door het terugplooien op haar kerntaken (strategi-
sche planning, sturing en aandacht voor kwaliteits-
volle zorg).

De basisprincipes die vooropstonden bij de uitwer-
king van Gewis zijn de volgende.

– Gewis is geen omvattende registratie, maar is
beperkt tot een klein aantal variabelen waar-
over een akkoord is bereikt met de sectoren.

– Registratie kan nooit worden aangewend als
controlemechanisme.

– Registratie mag niet worden opgebouwd tegen
de sector in. Wil registratie zinvol zijn, dan moet
dit voortkomen uit een partnerschap tussen de
overheid en de sector, en uit de bereidheid om
daar samen werk van te maken.

– De privacy van de cliënten moet voor honderd
procent gewaarborgd zijn.

– De registratie moet een combinatie zijn van
enerzijds zaken die kunnen worden geharmoni-
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seerd over de verschillende welzijnssectoren
heen. Anderzijds moet er ook voldoende ruimte
zijn voor differentiatie naar elke sector.

– Het registratiesysteem moet niet enkel bruik-
baar zijn voor de Vlaamse overheid, maar ook
voor het lokaal management (de directies en
teams van de voorzieningen).

Conform de bovenstaande basisprincipes zal Gewis
als registratiesysteem bestaan uit een intersectorale
module (die gelijk is voor alle welzijnssectoren) en
sectorale modules.

– Voor de uitwerking van de intersectorale modu-
le werd, in nauw overleg met vertegenwoordi-
gers uit de verschillende welzijnssectoren waar-
onder Kind en Gezin, een akkoord bereikt
omtrent een beperkt aantal variabelen waarvan
het wenselijk en mogelijk is ze te registreren
over alle sectoren heen. In dit overleg werden
ook de welzijnssectoren betrokken die reeds
een eigen registratiesysteem hebben, zodat van
hun expertise terzake gebruik kon worden
gemaakt.

In de loop van 1997 werd een prototype uitge-
werkt voor deze intersectorale variabelen.
Begin 1998 zal het prototype worden uitgetest
in een dertigtal voorzieningen. Eind 1998 dient
deze intersectorale module operationeel te zijn,
zodat vanaf 1999 jaarlijks gegevens van alle wel-
zijnsvoorzieningen aan de administratie kunnen
worden toegezonden.

Voorzieningen die gebruikmaken van een eigen
registratiesysteem zullen, met een aantal kleine
aanpassingen, dit kunnen blijven gebruiken.

– Voor elk sectortype zal een sectoraal luik wor-
den uitgewerkt voor de meer sectorspecifieke
variabelen. In 1998 zullen de sectorale modules
worden uitgewerkt voor de Centra Algemeen
Welzijnswerk, voor het Maatschappelijk
Opbouwwerk en voor de Bijzondere Jeugdbij-
stand. Het betreft hier een bedrag van ongeveer
4 miljoen frank ten laste van de begroting 1997.

– In 1997 werd ook de OCMW-registratie geactu-
aliseerd. Op termijn zal deze registratie, met een
aantal kleine aanpassingen, de gegevens voor
Gewis moeten leveren wat de OCMW's betreft.

– Om een volledig beeld te krijgen, dient een inte-
gratie te gebeuren met de registratiegegevens
van Kind en Gezin en van het Vlaams Fonds
voor de Sociale Integratie van Personen met

een Handicap. Met beide Vlaamse openbare
instellingen zal hiervoor in 1997 een samenwer-
kingsprotocol worden afgesloten.

Vraag nr. 23
van 7 oktober 1997
van de heer JOS GEYSELS

Cultuursubsidies Nationale Loterij  –  Uitvoering
VNC-advies

Op 28 april 1997 heeft de Vaste Nationale Cultuur-
pactcommissie (VNC) in een advies met betrek-
king tot klacht nr. 880 gesteld dat inzake subsidië-
ring van culturele aangelegenheden door de Natio-
nale Loterij vooraf een wettelijke regeling moet
worden uitgevaardigd met opgave van de voor-
waarden voor subsidiëring,

Heeft de minister reeds een initiatief genomen om
uitvoering te geven of tegemoet te komen aan deze
uitspraak van de VNC en zo ja, op welke manier ?

Antwoord

Ik verwijs naar het gecoördineerd antwoord ver-
strekt door de heer Luc Van den Brande, minister-
president van de Vlaamse regering, Vlaams minis-
ter van Buitenlands Beleid, Europese Aangelegen-
heden, Wetenschap en Technologie op vraag nr. 1
van 22 september 1997 van de heer Luk Van Nieu-
wenhuysen (zie blz. 614  –  red.).

Vraag nr. 24
van 7 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Comités voor bijzondere jeugdzorg  –  Personeels-
problemen

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 17
van 7 oktober 1997
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 630

Antwoord

1. Door rapportering vanuit de administratie
evenals door contacten met voorzitters en leden
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van de comités voor bijzondere jeugdzorg heb
ik uitgebreid kennis genomen van de proble-
men betreffende de vervanging van afwezige
personeelsleden in de sociale diensten bij deze
comités.

Door de organisatie van het werkveld van de
comités per bestuurlijk arrondissement werd
betracht de dienstverlening zo dicht mogelijk bij
de burger aan te bieden. Deze spreiding leidt
echter tot diensten met een beperkte omvang,
die inzake de continuïteit van de hulpverlening
kwetsbaar zijn bij het wegvallen van personeels-
leden/ambtenaren, onder meer wegens ziekte of
andere statutaire verlofregelingen.

2. Vergelijkbare moeilijkheden rijzen bij andere
diensten waar rechtstreekse hulpverlening
geschiedt door ambtenaren, zoals de sociale
diensten van de Vlaamse Gemeenschap bij de
jeugdrechtbanken en de gemeenschapsinstellin-
gen voor bijzondere jeugdbijstand.

3. Door het functioneel bevoegde departement
Welzijn, Volksgezondheid en Cultuur werden
voorstellen geformuleerd met het oog op een
snellere vervanging van langdurige afwezighe-
den, alsook tot uitbreiding van de personeels-
formatie.

Deze voorstellen liggen ter studie bij de admini-
stratie Ambtenarenzaken. De uitwerking
behoort tot de bevoegdheid van de heer Luc
Van den Bossche, in zijn hoedanigheid van
minister van Ambtenarenzaken.

Bij de tewerkstelling van jonge afgestudeerden
(eerste-werkervaringsprojecten) wordt priori-
teit gegeven aan projecten binnen de bovenver-
melde diensten van de bijzondere jeugdbijstand.

4. Op lange termijn moet een gedetailleerd perso-
neelsplan een uitkomst bieden voor deze moei-
lijkheden. Om dit plan te kunnen staven met
objectieve gegevens, onder meer de hoogte van
de werkbelasting, werd opdracht gegeven aan
professor Breda van de Ufsia om deze diensten
door te lichten.

Vraag nr. 26
van 9 oktober 1997
van mevrouw SONJA BECQ

Kind en Gezin Vlaams-Brabant  –  Provinciale zetel

Enige tijd geleden werd door de Leuvense ge-
meenteraad een resolutie aangenomen waarbij

wordt aangedrongen om de provinciale zetel van
Kind en Gezin voor de regio Vlaams-Brabant en
Brussel naar Leuven over te brengen.

Nochtans is daar mijn inziens weinig aanleiding
toe. Bovendien is voor de regio Brussel de Vlaamse
verankering belangrijk. Tenslotte wordt de concre-
te dienstverlening opgenomen, ofwel door de soci-
aal verpleegkundigen in de verscheidene gemeen-
ten, ofwel vanuit de regiohuizen die gedecentrali-
seerd zijn georganiseerd.

1. Op grond van welke criteria (in het algemeen)
worden de provinciale zetels van Kind en Gezin
vastgelegd ? Wat waren de concrete motieven
voor de locatie van de zetel van Vlaams-Bra-
bant ?

2. Is er enige aanleiding (zoals bijvoorbeeld de
opzeg van huur) voor Kind en Gezin of voor de
minister om de provinciale zetel te verplaatsen ?

3. In hoeverre is de plaats van de provinciale zetel
bepalend voor de kwaliteit van de dienstverle-
ning ? 

Antwoord

1. Het criterium voor de vastlegging van de pro-
vinciale zetels vloeit rechtstreeks voort uit de
deconcentratie van de opdrachten van de instel-
ling Kind en Gezin.

De beleidsunits  –  centrale afdelingen  –  hui-
zen in de hoofdzetel in Brussel. De operationele
divisies  –  provinciale afdelingen  –  realiseren
de operationele werking van de instelling. Deze
operationele divisies zijn provinciaal georgani-
seerd, wat inhoudt dat in principe elke provincie
over een divisie beschikt. De motivatie voor de
oprichting van provinciale diensten ligt vooral
in een directe, nabije ondersteuning van de
werkzaamheden van Kind en Gezin op het vlak
van preventieve zorg en kinderopvang.

In die context zijn de jongste jaren de provincia-
le diensten van Kind en Gezin sterk ontwikkeld
en zijn de operationele activiteiten die in de
hoofdzetel plaatsvonden grotendeels naar die
diensten overgeheveld.

2. De oprichting van de nieuwe provincie Vlaams-
Brabant heeft tot gevolg dat op dit ogenblik in
deze provincie geen provinciale zetel is gelegen.

De provinciale zetel was immers  –  vóór de tot-
standkoming van de provincie Vlaams-Brabant
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–  in Brussel (wel apart van de hoofdzetel)
gevestigd. Op dit ogenblik functioneert de pro-
vinciale dienst in Brussel zowel voor Brussel als
voor de provincie Vlaams-Brabant.

Deze functionering op zich stelt echter geen
problemen en er is dan ook geen enkele functio-
nele reden om op dit ogenblik tot verplaatsing
of splitsing van de provinciale zetel te besluiten.

Een eventuele splitsing zou een niet geringe
kostprijs voor de instelling inhouden.

3. Er is geen relatie tussen de ligging van de pro-
vinciale zetel en de kwaliteit van de dienstverle-
ning.

Vraag nr. 3
van 9 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Prijzen en eervolle vermeldingen  –  Overzicht

Vlaanderen reikt jaarlijks verschillende prijzen uit
aan personen die zich op een of ander gebied ver-
dienstelijk hebben gemaakt. Niet alleen de mate-
riële prijs, maar ook de erkenning voor de gelau-
werde en het idee waarvoor zij/hij staat, is belang-
rijk.

1. Welke prijzen, eervolle vermeldingen, verleent
de minister uit hoofde van haar bevoegdheid ?
Wat houdt deze prijs concreet in ? Met welke
periodiciteit wordt de prijs uitgereikt ?

2. Wie kreeg in 1994, 1995 en 1996 deze prijs ? Met
welke motivatie ? Hoeveel personen (m/v) ?

3. Was de jury samengesteld uit personen uit de
betrokken sector ? Andere ? Hoeveel personen
(m/v) zetelden in deze jury's ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de minister-president.

B. Vragen waarop werd geantwoord na het
verstrijken van de reglementaire termijn

Vraag nr. 171
van 24 juni 1997
van de heer JOHAN SAUWENS

Groepsbezoek regeringsgebouwen Martelaarsplein
–  Organisatie (2)

In zijn antwoord op schriftelijke vraag nr.138 van
24 april 1997 deelt de minister-president mee dat
de aanvragen voor een groepsbezoek aan de zetel
van de Vlaamse regering "eventueel ook kunnen
gebeuren via tussenorganisaties". Vorig jaar had-
den 55 groepsbezoeken plaats en tot eind april
1997 waren er 18 groepsbezoeken (Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 16 van 30 mei 1997, blz.
1.504  –  red.).

1. Kan de minister-president mij een lijst bezorgen
met alle "tussenorganisaties" die een aanvraag
voor een groepsbezoek mogen indienen bij zijn
kabinet ? Op basis van welke criteria werd deze
lijst opgesteld ?

2. Kan de minister-president mij een lijst bezorgen
met de "tussenorganisaties" die van 20 juni 1995
tot 24 april 1997 een aanvraag voor een groeps-
bezoek hebben ingediend bij zijn kabinet ?

3. Kan de minister-president meedelen hoeveel
groepsbezoeken tussen 20 juni 1995 en 24 april
1997 rechtstreeks werden aangevraagd en hoe-
veel groepsbezoeken door "tussenorganisaties"
werden aangevraagd ?

4. Welk budget werd tussen 20 juni 1995 en 24
april 1997 besteed aan dergelijke groepsbezoe-
ken ? 

Antwoord

1. Elke democratische organisatie of vereniging,
van welke aard ook, mag een aanvraag voor een
groepsbezoek indienen bij het kabinet. Er
bestaat dan ook geen lijst van "tussenorganisa-

MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS
BELEID, EUROPESE AANGELEGENHEDEN,
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VLAAMS MINISTER 
VAN BRUSSELSE AANGELEGENHEDEN
EN GELIJKEKANSENBELEID

BRIGITTE GROUWELS
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ties", zodat er evenmin criteria zijn voor de
omschrijving van dit begrip.

2. Gelet op het antwoord op vraag 1, is deze vraag
zonder voorwerp.

3. Gelet op het antwoord op vraag 1, is deze vraag
zonder voorwerp.

4. Aan de bezoekers wordt een koffie of frisdrank
aangeboden. De kosten hiervan vallen ten laste
van de werkingskosten van het kabinet. Er is
hiervoor niet in een afzonderlijk budget voor-
zien. Gelet op de beperkte omvang van deze
kosten, wordt hiervan geen afzonderlijke reke-
ning bijgehouden.

In samenspraak met de afdeling Communicatie
en Ontvangst van de administratie Kanselarij en
Voorlichting van het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap wordt aan de bezoekers even-
eens informatie- en promotiemateriaal van de
Vlaamse Gemeenschap ter beschikking geteld.

Op aanvraag en mits betaling van de normale
prijs voor bezoekers kunnen de groepen het
middagmaal gebruiken in het Boudewijnge-
bouw van het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap.

Vraag nr. 345
van 9 juli 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Natuurgebieden in militair domein  –  Overleg  –
Beheersinventaris

Een aantal militaire domeinen omvat waardevolle
natuurgebieden. De heidebrand in Helchteren, ver-
oorzaakt door een NAVO-schietoefening (Noord-
Atlantische Verdragsorganisatie) toonde aan dat
afspraken nodig zijn om deze natuurgebieden te
beschermen en risicovolle operaties tegen te gaan.

De minister kondigde aan dat hij in dit verband
contacten zal leggen met de federale minister van
Landsverdediging, ook wat brandpreventie betreft.
Tevens zou de Vlaamse administratie een verslag

opmaken over het natuurbeheer in alle militaire
domeinen.

1. Worden deze contacten reeds gelegd ? Is de
federale minister bereid om in overleg met de
Vlaamse overheid preventieve maatregelen te
nemen ? Wat is de inhoud van deze preventieve
maatregelen ?

2. Zijn er reeds resultaten bekend van de inventa-
ris van het natuurbeheer in de militaire domei-
nen ? Zo ja, in welke mate wordt er aan effec-
tief natuurbeheer gedaan ? 

Antwoord

1. Er zijn reeds vier vergaderingen geweest tussen
het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap
(afdeling Natuur en afdeling Bos en Groen van
de administratie Milieu-, Natuur-, Land- en
Waterbeheer), de brandweer, het Koninklijk
Meteorologisch Instituut (KMI) en de militaire
overheid (inclusief de Meteowing). Het doel
was te komen tot een objectief systeem van
gevarenfasen die elk vertaald zouden moeten
worden in preventieve maatregelen die overal,
dit wil zeggen zowel in de openbare natuur- en
bosgebieden als op de militaire domeinen, wor-
den genomen.

Deze zomer zijn in bepaalde gevoelige gebieden
van de Kempen in gezamenlijk overleg alarmfa-
ses afgekondigd (geel-rood) die verhoogde
paraatheid, afsluiting en verbod tot schietoefe-
ningen inhielden.

Er zijn dus al gezamenlijke preventieve maatre-
gelen genomen.

In 1998 zal gedurende een jaar het Canadees-
Franse systeem IFM (Indice-Fôret-Météo) wor-
den getest. De Meteowing schrijft nu een com-
puterprogramma om de gegevens van de meet-
stations van Brasschaat en Helchteren in het
systeem te integreren. Bij bepaalde alarmover-
schrijdingswaarden zullen steeds welbepaalde
acties worden ondernomen.

2. In de winter 1996-1997 werd in de doelzone van
het kamp van Brasschaat 50 hectare pijpestroot-
je en heide preventief afgebrand om in het
voorjaar geen brandbare massa's gras te heb-
ben. Dit is een succes geworden, en de soorten
van droge en vochtige heide hebben zich mas-

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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saal verjongd. Wel zijn er nog twijfels of het
nodig is een zo grote oppervlakte preventief af
te branden.

Vraag nr. 380
van 26 augustus 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Gewestoverschrijdende milieudossiers  –  Stort van
Oreye

Milieuproblemen kennen geen feitelijke gewest-
grenzen : een milieuprobleem in Wallonië kan
gevolgen hebben in Vlaanderen en omgekeerd. Zo
is uit een geologisch onderzoek gebleken dat het
stort van Oerle (Oreye)  –  op de grens van Oerle,
Tongeren en Vechmaal  –  gevaar oplevert voor de
drinkwaterwinning in Heers (Horpmaal/Vech-
maal).

De minister heeft zijn Waalse collega verzocht een
onderzoek in te stellen op Waals grondgebied en
heeft de administratie Milieu-, Natuur-, Land- en
Waterbeheer (Aminal) opdracht gegeven een
onderzoek in te stellen op Vlaams grondgebied
(antwoord op mondelinge vraag van de heer Ludo
Sannen, Handelingen plenaire vergadering 19
december 1996, blz. 164-165).

1. Zijn er intussen reeds resultaten van die onder-
zoeken bekend ?

Zijn daarover reeds contacten met zijn Waalse
collega ?

Hoe wordt dit langs Vlaamse zijde verder opge-
volgd ?

2. Welke andere gewestoverschrijdende milieu-
dossiers heeft de minister in 1996 ter controle
opgevolgd en met welk resultaat ? Welke ge-
westoverschrijdende dossiers worden thans nog
opgevolgd ? 

Antwoord

1. De heer Guy Lutgen, Waals minister van Leef-
milieu, heeft mij laten weten dat er in de stort-
plaats van Oreye volgende afvalstoffen werden
gestort :

– van 1977 tot 1987 : huishoudelijk afval en
grof huishoudelijk afval ;

– van 1988 tot 1993 : sporadische illegale stor-
tingen van inert afval (steen, aarde ...), tuin-
afval en grof huishoudelijk afval.

In 1993 werd de stortplaats gesloten en werd
het illegaal gestorte afval verwijderd (behalve
inerte materialen en tuinafval).
Sindsdien werden er geen klachten meer ont-
vangen bij de Waalse administratie.

Nog volgens mijn Waalse collega is er tot nu toe
geen verontreiniging aangetroffen in de meest
nabije putten van Thys (Crisnée), uitgebaat
door de Vlaamse Maatschappij voor Watervoor-
ziening (VMW), en heeft hij zijn administratie
belast met een bijkomend onderzoek. Hiertoe
zouden één of twee controleputten worden aan-
gelegd. Na aanleg van deze controleputten zal
Aminal, afdeling Water, in samenwerking met
de Waalse administraties de hydrogeologische
situatie en de aanwezigheid van eventuele ver-
ontreiniging in het grondwater kunnen bepalen
en beoordelen.

Ook de Vlaamse Maatschappij voor Watervoor-
ziening bevestigt dat er geen aanduidingen van
verontreinigingen zijn in het grondwater dat
wordt opgepompt in de grondwaterwinningen
van Lauw en Thys.

2. Op dit ogenblik worden onder andere de dos-
siers van de vergunningen die werden afgele-
verd voor de uitbating van de cementoven in
Lixhe voor de uitbating van een stortplaats in
Hallembaye, verder opgevolgd. Ook voor deze
dossiers heb ik aan mijn Waalse collega  infor-
matie gevraagd.

Vraag nr. 388
van 9 september 1997
van de heer BART VANDENDRlESSCHE

Gentse Kanaalzone  –  Polyaromatische koolwater-
stoffen

In de gemeente Zelzate werd begin augustus 1997
ernstige bodemvervuiling door kankerverwekken-
de polyaromatische koolwaterstoffen (PAK) vast-
gesteld. Mogelijk is daarvoor een bepaald bedrijf
verantwoordelijk.

De bevolking in de Gentse Kanaalzone is veront-
rust en vreest dat ook andere bedrijven producten
behandelen of verwerken waarin stoffen zijn aan-
getoond die vergelijkbaar zijn met de PAK's die in
Zelzate gevonden zijn.
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1. Welke vaststellingen heeft de minister gedaan
die erop wijzen dat er een potentieel gevaar be-
staat voor het leefmilieu in de Gentse Kanaal-
zone ?

2. Welke initiatieven heeft hij genomen om terza-
ke duidelijkheid te scheppen en om de gemeen-
tebesturen en de bevolking voor te lichten ?

Welke specifieke opdrachten werden aan de
gemeentebesturen opgelegd ?

Hebben alle gemeentebesturen in de Gentse
Kanaalzone hun volle medewerking toegezegd ?

3. Beschikt de minister over een lijst met bedrij-
ven en de schadelijke stoffen die zij verwerken
of produceren ? Zo ja, wordt deze lijst regelma-
tig geactualiseerd ? Welk gebruik wordt ervan
gemaakt ? Zo neen, wordt een dergelijke lijst
opgemaakt ?

4. Heeft de minister opdracht gegeven gebieden in
de Gentse Kanaalzone af te bakenen voor uit-
gebreid bodemonderzoek ? Zo ja, welke ?
Welke risico's worden daarbij prioritair onder-
zocht ? 

5. Zijn in de monitoring-leefmilieu van de Gentse
Kanaalzone andere onrustbarende afwijkingen
vastgesteld in lucht, water of bodem ?

6. Wanneer werd de bodemvervuiling door PAK's
vastgesteld door de Milieu-inspectie ? Welke
maatregelen werden toen genomen ?

N.B. : Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting
en Gezondheidsbeleid.

Antwoord

1 en 3.

a) Artikel 3, § 2 van het decreet van 22 februari
1995 betreffende de bodemsanering stipu-
leert dat op elk bedrijfsterrein waarop zich
activiteiten voordoen en/of inrichtingen
bevinden die bodemverontreiniging kunnen
veroorzaken, een oriënterend bodemonder-
zoek moet worden uitgevoerd :

– bij overdracht van gronden (ook indien er
bodembedreigende activiteiten of inrich-

tingen in het verleden aanwezig zijn
geweest) ;

– bij sluiting van de inrichting of de stopzet-
ting van de activiteit ;

– periodiek zoals bepaald in artikel 4 van
het Vlaams Reglement op de bodemsane-
ring (Vlarebo).

Aan de hand van de gegevens uit deze oriën-
terende bodemonderzoeken wordt het regis-
ter van verontreinigde gronden opgesteld
(artikel 4 van het bodemsaneringsdecreet).
Op terreinen waar een historische bodem-
verontreiniging voorkomt die een ernstige
bedreiging vormt of een nieuwe bodemver-
ontreiniging die de bodemsaneringsnormen
overschrijdt, zal bodemsanering worden uit-
gevoerd.

Tijdens bodemonderzoeken die in het kader
van het bodemsaneringsdecreet werden uit-
gevoerd ter hoogte van het bedrijf VfT in
Zelzate, werd vastgesteld dat zowel de
bodem als het grondwater ter plaatse veront-
reinigd zijn. Momenteel wordt er in opdracht
van het bedrijf een beschrijvend bodemon-
derzoek uitgevoerd. Hierin wordt de veront-
reiniging volledig afgeperkt en wordt de
ernst van de bodemverontreiniging bepaald.
Voor het einde van 1997 zal de volledige risi-
coanalyse zijn afgerond.

Naar aanleiding van de ongerustheid van de
bevolking van de gemeente Zelzate zijn er
verschillende staalnamecampagnes uitge-
voerd. Hieruit bleek dat er ook in de omge-
ving van het terrein bodemverontreiniging
aanwezig is. Naar aanleiding hiervan heeft de
gemeente een aantal voorzorgsmaatregelen
getroffen (visverbod, sluiting nabijgelegen
park, putwaterverbod, geen eigen geteelde
groenten consumeren).

Recentelijk heeft de Vlaamse Instelling voor
Technologisch Onderzoek (VITO) op basis
van al de beschikbare meetresultaten in de
omgeving nagegaan of er gezondheidsrisico's
voorkomen. De resultaten van dit onderzoek
zijn bekendgemaakt op woensdag 24 sep-
tember 1997. Hieruit blijkt dat er in een
beperkt gedeelte van de gemeente Zelzate
duidelijk sprake is van een significant kan-
kerrisico, maar beperkt in vergelijking met
bijvoorbeeld roken. Hierbij dient te worden
vermeld dat de luchtmetingen in het gebied
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nog steeds lopende zijn en dus niet in deze
risicoanalyse werden opgenomen.

b) Door de Vlaamse Milieumaatschappij
(VMM) werd in september 1993 gerappor-
teerd aangaande de lozingen van microver-
ontreinigingen in het Kanaal Gent-Terneu-
zen.

Het rapport omvat de resultaten van zowel
anorganische als organische concentraties
en/of vrachten van 25 bedrijven gelegen in
de Gentse Kanaalzone, waaronder VfT. De
resultaten van het rapport werden meege-
deeld aan de bevoegde instanties die bij deze
problematiek betrokken zijn.

Door de VMM worden eveneens sinds mei
1993, en daarvoor door het Instituut voor
Hygiëne en Epidemiologie sinds 1979, metin-
gen van de luchtverontreiniging door zwa-
veldioxide (SO2), stikstofoxyden (NOx), stof,
ozon, vluchtige organische componenten
zoals benzeen (sinds 1989) en PAK (sinds
1995) in de Gentse Kanaalzone uitgevoerd.
Deze metingen zijn erop gericht enerzijds
een beeld te krijgen van de algemene lucht-
kwaliteit en anderzijds mogelijke bronnen
voor specifieke componenten op te sporen.
Bij deze metingen werden tot op heden geen
concentraties gemeten die een gevaar voor
het leefmilieu zouden betekenen. Enkel wer-
den op het meetpunt ten zuidoosten van het
centrum van de gemeente Zelzate verhoog-
de metingen van benzeen vastgesteld.

Dit was de aanleiding voor een intensieve
meetcampagne, vanaf april 1995, van ben-
zeen in de onmiddellijke omgeving van het
bedrijf VfT om te zien of er zeer lokaal een
potentieel gevaar zou kunnen zijn. Deze
metingen hebben ondertussen uitgewezen
dat er weliswaar in het begin van de meet-
campagne (april 1995) een gemiddelde con-
centratie dicht bij de algemeen gehanteerde
grenswaarde, zijnde 10 microgram/kubieke
meter (10 µg/m3), voor benzeen werd geme-
ten, maar dat op het huidige ogenblik de
gemiddelde concentratie gedaald is naar een
niveau dat vergelijkbaar is met een stedelijke
omgeving (5 µg/m3).

In de lucht werden tot op heden geen abnor-
maal hoge concentraties aan PAK's vastge-
steld (gemiddeld 0,5 nanogram (ng)/m3

benzo(a)pyreen), ook niet in de onmiddellij-
ke omgeving van het bedrijf VfT.

2. In april 1997 werd in opdracht van de gemeente
Zelzate een bodemonderzoek uitgevoerd ter
hoogte van een park gelegen op het grondge-
bied van de gemeente. Naar aanleiding van de
resultaten van dit onderzoek werden er op ini-
tiatief van de provincie Oost-Vlaanderen ver-
schillende vergaderingen bijeengeroepen. Hier-
op waren verscheidene bevoegde instanties ver-
tegenwoordigd, waaronder ook de Openbare
Afvalstoffenmaatschappij voor het Vlaams
Gewest (OVAM). Door de gemeente Zelzate
werd een visverbod (voor de visvijver gesitu-
eerd in het bovenvermelde park) ingesteld.

In opdracht van de provincie Oost-Vlaanderen
werden bijkomende stalen genomen, in eerste
instantie enkel in het park, nadien ook in de
nabijgelegen woonwijk (Havenlaan en omge-
ving : putwater, bodem en groenten). Naar aan-
leiding van de resultaten van dit onderzoek wer-
den bijkomende maatregelen door de gemeente
Zelzate uitgevaardigd. Eerst werd het park
gesloten, daarna werd verboden putwater te
drinken en zelfgeteelde groenten te consume-
ren.

Vanaf augustus 1997 werden de vergaderingen
uitgebreid tot alle betrokken instanties. Ook de
gemeentebesturen van de nabijgelegen gemeen-
ten uit de Gentse Kanaalzone waren op de ver-
gaderingen vertegenwoordigd. In opdracht van
de Vlaamse minister van Financiën, Begroting
en Gezondheidsbeleid werd er door de VITO
een risicoanalyse uitgevoerd (zie punt 1). Na
elke vergadering werden de resultaten van de
nieuwe onderzoeken en van de besprekingen
aan de bevolking bekendgemaakt.

Aan de gemeentebesturen in de Gentse Kanaal-
zone werd gevraagd eventuele lokale proble-
men te signaleren en zo nodig bijkomend
onderzoek aan te vragen via het provinciebe-
stuur. Op de verschillende coördinatievergade-
ringen omtrent deze problematiek is gebleken
dat alle gemeentebesturen hieraan bereidwillig
hebben meegewerkt.

3. Informatie over bedrijven en de schadelijke
stoffen die zij verwerken en/of produceren, wor-
den bijgehouden in de Vlaamse milieudatabank.
Deze informatie wordt bijgewerkt zodra de
exploitatie van de inrichting wordt uitgebreid of
gewijzigd.

In het kader van de milieuvergunningsaanvraag
wordt door een bedrijf een lijst van gevaarlijke
stoffen opgesteld. In de milieuvergunning wor-
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den de gevaarlijke stoffen en de vergunde hoe-
veelheden opgenomen. Bij het uitbreiden van
de hoeveelheid of van de soort gevaarlijke stof-
fen die aanwezig zijn of worden geproduceerd
op het bedrijf, dient de milieuvergunning te
worden aangepast.

De eersteklasseinrichtingen die industriële acti-
viteiten ontplooien en/of over opslagplaatsen
met risico's voor zware ongevallen beschikken,
evenals de eersteklasseinrichtingen met indus-
triële productie en/of opslagplaatsen van
bepaalde gevaarlijke stoffen, dienen aan perma-
nente productieregistratie te doen via een regis-
ter van de gevaarlijke stoffen dat ter beschik-
king van de toezichthoudende ambtenaren
wordt gehouden.

4. Alle bedrijfsterreinen in de Gentse Kanaalzone
vallen ook onder de in punt 1 vermelde onder-
zoeksplicht. Op de terreinen waarop een ernsti-
ge bodemverontreiniging wordt vastgesteld, zal
bodemsanering worden uitgevoerd. De priori-
teit die aan de bodemsanering zal worden gege-
ven, zal afhangen van de ernst van de verontrei-
niging : op de meest verontreinigde gronden zal
de sanering eerst moeten worden aangevat.

De eerste fase van sanering is het uitvoeren van
een beschrijvend bodemonderzoek. Hierin
wordt de bodemverontreiniging steeds volledig
afgeperkt. Indien de bodemverontreiniging de
perceelsgrenzen overschrijdt, dient er dus ook
daarbuiten onderzoek te worden verricht. Even-
tuele beïnvloeding van nabijgelegen percelen
wordt dan ook zeker nagegaan.

Momenteel is er in opdracht van de OVAM aan
de Universiteit Gent (UG), met name het Labo-
ratorium voor Toegepaste Geologie en Hydro-
geologie, een studie lopende waarin een hydro-
geologische overzichtsstudie (1983) van de
Gentse Kanaalzone wordt geactualiseerd. In het
kader van deze opdracht wordt ook de grond-
waterkwaliteit in de Gentse Kanaalzone nage-
gaan en op kaart uitgezet.

5. Uit de resultaten van het meetnet oppervlakte-
water 1996 kan worden gesteld dat de zuurstof-
huishouding van het Kanaal Gent-Terneuzen
wijst op een verontreinigde tot zwaar verontrei-
nigde toestand. In vergelijking met 1990 werd
op alle onderzochte meetpunten een continue
significante kwaliteitsverbetering vastgesteld.

De studie aangaande de aanwezigheid van
microverontreinigingen in oppervlaktewater en
waterbodems, uitgevoerd in 1991-1992, bevestigt

wel de aanwezigheid van hoge PAK-concentra-
ties in de waterbodem van het Kanaal Gent-
Terneuzen ter hoogte van het Sas van Gent.

In de jaarrapporten "Lozingen in afvalwater"
en "Luchtkwaliteit" van de Vlaamse Milieu-
maatschappij worden geen onrustbarende mel-
dingen gemaakt wat de luchtkwaliteit in de
Gentse Kanaalzone betreft.

6. In opdracht van de afdeling Milieu-inspectie
werden in november 1993 de eerste boringen
uitgevoerd op het bedrijfsterrein van de NV
VfT in Zelzate. In juli 1994 werden bijkomende
staalnames van het grondwater op het bedrijf
genomen. Op 24 november 1994 werd VfT op
de hoogte gesteld van de analyseresultaten. Het
bedrijf werd gevraagd om vóór maart 1995 de
afdeling Milieu-inspectie mede te delen wat de
vermeende oorzaken van de verontreiniging
waren en welke maatregelen het bedrijf reeds
had genomen of van plan was te nemen.

Door de VITO werd een risico-evaluatie in ver-
band met de bodemverontreiniging opgemaakt.
Gelet op de analyseresultaten en de resultaten
van de risico-evaluatie werd het bedrijf op 24
augustus 1995 door de afdeling Milieu-inspectie
aangemaand om in samenspraak met de OVAM
verder onderzoek uit te voeren, waarbij onder
andere bijkomende peilputten langs de terrein-
grenzen moesten worden geboord.

(Antwoord Wivina Demeester-De Meyer : Bulletin
van Vragen en Antwoorden nr. 3 van 30 oktober
1997, blz. 439  –  red.)

Vraag nr. 404
van 18 september 1997
van de heer LEO CANNAERTS

Bedrijfsmilieucoördinatoren  –  Stand van zaken

Sinds 4 juli 1996 dienen de meeste klasse I-onder-
nemingen een milieucoördinator in dienst te heb-
ben en de aanstelling ervan te melden aan de pro-
vinciale afdeling Milieuvergunningen van de admi-
nistratie Milieu, Natuur-, Land- en Waterbeheer
(Aminal).

Graag vernam ik van de minister, nu iets meer dan
één jaar na het ingaan van deze maatregel, het vol-
gende.

1. Hoeveel ondernemingen ressorteren, volgens
recente gegevens, onder deze maatregel (klasse
I-ondernemingen met uitzondering van deze
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met het kenmerk N in de Vlaremlijst), indien
mogelijk gesplitst per provinciale afdeling van
Aminal ?

2. Hoeveel meldingen van aanstellingen van mi-
lieucoördinatoren werden er tot op heden inge-
diend per provinciale Aminal-afdeling ?

3. Wat is de aanpak van Aminal om de in gebreke
blijvende ondernemingen op korte termijn in
orde te krijgen ? Aanschrijving ? Berisping ?
Bestraffing ? 

Antwoord

1. Het aantal ondernemingen dat krachtens het
besluit van de Vlaamse regering van 26 juni
1996 ressorteert onder de verplichte aanstelling
van een milieucoördinator, wordt geraamd op
15.000 à 20.000. Op dit ogenblik kunnen echter
nog geen exacte gegevens per provincie worden
gegeven.

2. Het aantal meldingen van aanstellingen van
milieucoördinatoren wordt hieronder schema-
tisch, per provincie, weergegeven (stand op 30
september 1997).

Provincie Aantal

Antwerpen 1.012

Vlaams-Brabant 526

West-Vlaanderen 999

Oost-Vlaanderen 920

Limburg 603

Totaal 4.060

3. Er zijn reeds verschillende initiatieven genomen
om de nieuwe verplichtingen aan de bedrijven
kenbaar te maken.

Meerdere duizenden bedrijven kregen een
informatiebrochure waarin de te volgen werk-
wijze voor het aanstellen van de milieucoördi-
nator duidelijk werd uitgelegd. Enkele maanden
geleden werd er in een persbericht nogmaals bij
de bedrijven op aangedongen zich in orde te
stellen met de regelgeving. De afdeling Milieu-
vergunningen van de administratie Milieu-,
Natuur-, Land- en Waterbeheer (Aminal) zal,
zowel via het verstrekken van toelichtingen op
studiedagen en seminaries als via de individuele
kennisgeving aan de exploitant zelf, ter gelegen-
heid van aanvragen om een milieuvergunning

wijzen op de verplichting om een milieucoördi-
nator aan te stellen. Ten slotte is het ook zo dat
eventueel politionele maatregelen kunnen wor-
den genomen.

Vraag nr. 408
van 18 september 1997
van de heer JACKY MAES

Aankoop marinebasis Nieuwpoort  –  Bodemonder-
zoek

Het federale ministerie van Landsverdediging
heeft de oude marinebasis in Nieuwpoort bij pro-
ces-verbaal van 25 juni 1996 overgedragen aan het
federale ministerie van Financiën. Het Vlaams
Gewest is gegadigde voor de koop en heeft intus-
sen het betrokken gebied als natuurgebied inge-
kleurd op de gewestplannen.

Sinds 1 november 1996 is in Vlaanderen bij een
eigendomsoverdracht een bodemattest vereist. De
oude marinebasis in Nieuwpoort omvat een risico-
zone zoals gedefinieerd in het bodemsaneringsde-
creet, met name door de aanwezigheid van een
stookoliereservoir van 50.000 liter. Gelet op het
ministerieel besluit van 5 juni 1996 omtrent de ont-
eigening van het domein, dient het oriënterend
bodemonderzoek te worden uitgevoerd door de
Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor het
Vlaams Gewest (OVAM), in opdracht van het
Vlaams Gewest. De definitieve eigendomsover-
dracht naar het Vlaams Gewest zal pas kunnen
plaatsvinden nadat OVAM haar goedkeuring heeft
gegeven omtrent de bodemgesteldheid. In het
andere geval zullen eerst saneringsmaatregelen
moeten worden uitgevoerd.

1. Werd er reeds een verplicht oriënterend onder-
zoek uitgevoerd door een erkend bodemdes-
kundige ?

2. Zo ja, wanneer is dit gebeurd en wat zijn de
resultaten van dit onderzoek ?

Zo neen, wat is de reden hiervan en voor wan-
neer is dit onderzoek dan wel gepland ? 

Antwoord

1. Bij een onteigening voor algemeen nut dient de
onteigenende overheid dit ingevolge artikel 41
van het decreet van 22 februari 1995 betreffen-
de de bodemsanering aan de Openbare Afval-
stoffenmaatschappij voor het Vlaams Gewest
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(OVAM) te melden. Indien op de betrokken
gronden bovendien een inrichting gevestigd is
of was of een activiteit wordt of werd uitge-
voerd van de lijst van inrichtingen en activitei-
ten die bodemverontreiniging kunnen veroorza-
ken (lijst opgenomen als bijlage 1 van het
besluit van de Vlaamse regering van 5 maart
1996 houdende vaststelling van het Vlaams
Reglement betreffende de Bodemsanering), dan
moet de onteigening worden voorafgegaan door
een oriënterend bodemonderzoek. Deze lijst is
van kracht sedert 1 oktober 1996.
Het oriënterend bodemonderzoek kan op ver-
zoek van de onteigenende overheid worden uit-
gevoerd door de OVAM. Dit is echter geen ver-
plichting.

De administratie Milieu-, Natuur-, Land- en
Waterbeheer (Aminal) van het departement
Leefmilieu en Infrastructuur heeft reeds aan de
OVAM gemeld dat de langs de oostelijke oever
van de IJzermonding gelegen voormalige mari-
nebasis van Lombardsijde krachtens artikel 6
van de wet van 12 juli 1973 op het natuurbe-
houd werd onteigend bij ministerieel besluit van
5 juni 1996 (Belgisch Staatsblad van 15 augustus
1996), en dit ten behoeve van het gerechtigde
staatsnatuurreservaat.

Op de datum van de onteigening was er dus nog
geen onderzoeksplicht, maar Aminal heeft
ondertussen gemeld dat er toch een oriënterend
bodemonderzoek wordt uitgevoerd in het kader
van de opdracht tot opmaak van de bestekken
voor het natuurherstelproject "IJzermonding".
Dit onderzoek werd door de afdeling Natuur
van Aminal toegewezen aan het ingenieursbu-
reau "International Marine & Dredging Consul-
tants" (IMDC), erkend bodemsaneringsdeskun-
dige van type 1.

2. Het aanvangsbevel tot uitvoering van de boven-
vermelde opdracht werd op 10 april 1997 aan
IMDC verstuurd. De uitvoering van de
opdracht werd aangevangen op 5 mei 1997. De
resultaten van dit onderzoek zijn nog niet
bekend.

Vraag nr. 410
van 18 september 1997
van de heer CARL DECALUWE

Natuurgebieden  –  Beheersplannen West-Vlaande-
ren

Volgens de wet van 12 juli 1973 op het natuurbe-
houd zou ook de provincie West-Vlaanderen moe-

ten beschikken over beheersplannen voor de
natuurreservaten van de Vlaamse Gemeenschap.
Bij de opstelling van deze plannen kan de Vlaamse
Gemeenschap een beroep doen op de plaatselijke
natuurverenigingen. Deze mensen zijn vaak goed
vertrouwd met het gebied en kunnen bij de
opmaak van de beheersplannen een aantal taken
op zich nemen.

1. Voor welke natuurreservaten in West-Vlaande-
ren zijn momenteel de beheersplannen opge-
steld ?

2. Op welke manier worden de plaatselijke na-
tuur- en milieuverenigingen betrokken bij het
beheer van de natuurreservaten ?

Antwoord

1. Voor de West-Vlaamse natuurreservaten De
Westhoek en De Houtsaegersduinen zijn
beheersplannen opgesteld en goedgekeurd.
Voor het natuurreservaat Hannecartbos is het
beheersplan binnen een gebiedsvisie voor het
duinencomplex Ter Yde (Koksijde) in opmaak.

Ook voor d'Heye (Bredene en De Haan) en de
IJzermonding (Nieuwpoort) zijn beheersplan-
nen in opmaak in het vooruitzicht van de instel-
ling van een natuurreservaat. In de adviescom-
missies voor de staatsnatuurreservaten en in de
adviserende werkgroepen voor andere gebieden
zijn leden uit natuurverenigingen opgenomen.

2. Behalve het voornoemde formele overleg en
advies bestaat er ook een informele inbreng van
verenigingen bij het beheer van natuurterreinen
van het Vlaams Gewest. Inventarisatiegegevens,
waarnemingen in het kader van het opvolgen
van de effecten van het uitgevoerde terreinbe-
heer, voorstellen voor beheerswerken of het uit-
voeren van beheerswerken, bijvoorbeeld in
jeugdbondverband, komen daarbij in aanmer-
king.

Vraag nr. 3
van 22 september 1997
van mevrouw VEERLE HEEREN

Vogelbescherming  –  Uitspraak Hof van Luxem-
burg

De uitspraak van het Hof van Luxemburg van 8
februari 1996 bepaalt dat vogels waarvan de wilde
soortgenoten normaal binnen de grenzen van de
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Europese Gemeenschap voorkomen en die in
gevangenschap werden geboren en opgekweekt,
buiten de wet vallen.

1. In welke mate kan deze uitspraak de wetgeving
van het Vlaams Gewest, in casu het koninklijk
besluit van 9 september 1981 betreffende de
bescherming van vogels, voor aanpassing vat-
baar maken ?

2. Indien dit mogelijk is, aan welke voorwaarden
moeten de houders van deze vogels dan vol-
doen om de eigen kweek te bewijzen ? 

Antwoord

Een arrest van het Europees Hof van Justitie van
Luxemburg van 8 februari 1996 heeft bepaald dat
de richtlijn 79/409/EEG van 2 april 1979 (vogel-
richtlijn) niet van toepassing is op in gevangen-
schap geboren en opgekweekte vogels.

Uit een grondige analyse van dit arrest door de
bevoegde juridische diensten blijkt dat een strikt
verbod met betrekking tot bezit, handel en vervoer
van deze vogels niet kan worden gehandhaafd, in
zoverre minder stringente maatregelen een even
doelmatige bescherming van de in het wild voorko-
mende populaties kunnen bereiken.

Ik meen derhalve dat een wijziging van het konink-
lijk besluit van 9 september 1981 betreffende de
bescherming van vogels in het Vlaams Gewest
moet worden doorgevoerd.

Met het oog hierop wordt momenteel overleg
gevoerd met de betrokken erkende vogelhouders-
verenigingen enerzijds en Vogelbescherming
Vlaanderen anderzijds.

Vraag nr. 9
van 1 oktober 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Militair domein Meerdaal (Oud-Heverlee)  –
Natuurwaarde

Bij de recente problemen met het munitiedepot
Meerdaal (Oud-Heverlee) is duidelijk gebleken
dat gevaarsituaties hier niet denkbeeldig zijn en
dat het aan een samenloop van "gunstige" omstan-
digheden te danken is dat de omvang ervan
beperkt gebleven is.

Meer bepaald verwijs ik naar het feit dat volgens
de informatie waarover ik beschik het gras in de
gevaarzone toevallig twee dagen voordien werd
gemaaid. Ook was het toevallig windstil op het
ogenblik dat de feiten zich voordeden.

Ik meen dan ook dat munitieopslag in deze zone  –
ondanks eventuele en zelfs met extreme beveili-
gingsmaatregelen  –  een risico inhoudt voor de
omgeving. Vooral bij droogteperiodes is er een
reëel risico voor het aanpalende en unieke bosge-
bied van Heverleebos en Meerdaalwoud.

1. Is munitieopslag op deze plaats te verzoenen
met de unieke natuurwaarde van de omgeving ?

2. Werden er reeds initiatieven genomen of voor-
bereid naar het ministerie van Landsverdedi-
ging toe om de munitieopslag in deze zone stop
te zetten ?

N.B. : Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
de heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister
van Openbare Werken, Vervoer en Ruimte-
lijke Ordening.

Antwoord

1. Via een aangepast beheer werd de voorbije
jaren getracht de negatieve impact van een
groot militair depot in het boscomplex tot het
minimum te beperken. Dit beheer was vooral
gericht op brandpreventie en hield onder meer
volgende maatregelen in :

– meermaals per jaar maaien van alle mogelij-
ke brandbare vegetatie (droge grassen en
varens) ;

– bij de bosexploitatie naast de stammen ook
alle takhout (dood en levend) verwijderen,
zodat van goede humusvorming of ontwik-
keling van natuur op dood hout geen sprake
is ;

– geen aandacht besteden aan de ongebreidel-
de ontwikkeling van de vogelkers die vanuit
het depot ook de omliggende bossen koloni-
seert, met alle negatieve gevolgen van dien.

Er werd regelmatig overleg gepleegd met de
afdeling Bos en Groen van de administratie
Milieu-, Natuur-, Land- en Waterbeheer, vooral
inzake brandpreventie. De efficiëntie van dit
overleg blijkt uit het feit dat er in die periode
geen enkel ongeval gebeurde.
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Evenwel bestaat er sedert enkele jaren geen
enkele vorm van gecoördineerd groenbeheer
meer en wordt er ook veel minder brandpreven-
tie uitgevoerd. Mede door de onzekere situatie
van het depot is er sedert geruime tijd geen
enkele samenwerking meer met de militaire
overheden inzake houtverkoop.

De negatieve gevolgen voor de natuur zijn bij-
gevolg veeleer aan de fysieke aanwezigheid van
het depot toe te schrijven dan aan de bestem-
ming als munitiedepot, temeer daar de bossen
in de omgeving niet tot de extreem brandbare
types behoren.

Het afgesloten depot vormt immers een barriè-
re tussen twee grote boscomplexen (Meerdaal-
woud en Heverleebos) en een meer natuurge-
richt gebruik van het betrokken domein zou de
realisatie van een aaneengesloten bosgebied
van meer dan 2.000 hectare mogelijk maken,
met belangrijke ecologische en sociaal-recre-
atieve voordelen. Vandaar ook dat de uitbating
van andere activiteiten in dit militaire domein
grotere gevaren kan inhouden voor de bosom-
geving (vergroot brandgevaar, meer rustversto-
ring, ...) dan de uitbating van het domein als
munitiedepot.

2. Ingevolge de akte van overgave van 1954 van
het toenmalige ministerie van Landbouw aan
het ministerie van Landsverdediging komen de
niet meer gebruikte delen van het munitiedepot
opnieuw onder het beheer van de afdeling Bos
en Groen, dit tegen een schattingsprijs die op
het ogenblik van de overgave moet worden
opgemaakt door het bevoegde comité tot aan-
koop van onroerende goederen.

De laatste jaren wordt hierover regelmatig met
de militaire overheden overleg gepleegd. Deze
gesprekken zijn in een fase aanbeland waarin
concreet wordt afgesproken onder welke voor-
waarden welke delen van het munitiedepot
kunnen worden teruggegeven aan het Vlaams
Gewest (afdeling Bos en Groen). Dit opent zeer
interessante perspectieven voor recreatie en
natuurontwikkeling.

(Antwoord Eddy Baldewijns : zie blz. 645  –  red.).

Vraag nr. 10
van 1 oktober 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Composteringsinstallatie Compobel Ronse  –
Milieuvergunning

De vraag van Compobel voor een milieuvergun-
ning om in Ronse een composteringsinstallatie op
te zetten, werd zowel door de Openbare Afval-
stoffenmaatschappij voor het Vlaams Gewest
(OVAM) als door de bestendige deputatie van
Oost-Vlaanderen in een bezwaarschrift afgewezen.

OVAM verwees in zijn argumentatie naar het uit-
voeringsplan GFT en groenafval (GFT : groente-,
fruit- en tuinafval), waarin staat dat de "bestaande
installaties moeten worden uitgebouwd" en "opti-
maal benut". Voor Oost-Vlaanderen, zo verduide-
lijkt OVAM, "moet de verwerkingscapaciteit wor-
den ingevuld door de bouw en uitbreiding van de
GFT-installaties van ILVA (Intercommunale Land
van Aalst) en DDS-IDM (Dendermonde). De
bouw van dergelijke installatie voor de IVLA
(Intercommunale Vlaamse Ardennen) is niet in de
planning opgenomen”.

Hierbij moet worden opgemerkt dat ILVA nog een
bijkomende capaciteit heeft van 20.000 ton en dat
Compobel zich richt naar een capaciteit van amper
9.000 ton. Tegen de desondanks toegekende minis-
teriële milieuvergunning werd door ILVA eind juli
protest aangetekend.

1. Op welke punten strookt de afgeleverde milieu-
vergunning met :

– het uitvoeringsplan GFT- en groenafval ;

– de beginselen van een behoorlijk bestuur,
wat een doelmatig en zuinig gebruik van de
overheidsmiddelen impliceert en derhalve
het prioritair gebruiken van de restcapaciteit
van 20.000 ton van de composteringsinstalla-
tie van ILVA ?

2. Op welke wijze werden, overeenkomstig de wet
van 29 juli 1991 betreffende de uitdrukkelijke
motivering van de bestuurshandelingen, waar-
van de draagwijdte reeds herhaaldelijk door de
Raad van State werd geëxpliciteerd, op een juri-
disch onderbouwde wijze volgende bezwaren
van OVAM weerlegd :

– de opmerking dat de bestaande installatie
moet worden "uitgebouwd" en "optimaal
benut", en dat "het uitvoeringsplan GFT- en
groenafval bepaalt dat de benodigde verwer-
kingscapaciteit voor GFT-afval voor Oost-
Vlaanderen (70.000 ton dient verder inge-
vuld door de bouw en uitbreiding van de
GFT-composteringsinstallatie van de ILVA
(Land van Aalst) en DDS-IDM (Dender-
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monde), en dat de bouw van een dergelijke
installatie voor de IVLA (Vlaamse Arden-
nen) niet in de planning is opgenomen” ;

– de opmerking dat "de installatie van de
ILVA beschikt, buiten de verwerking van het
ingezamelde GFT-afval in het eigen wer-
kingsgebied, over een beschikbare capaciteit
van ca. 20.000 ton. Die restcapaciteit moet
volgens het uitvoeringsplan GFT- en groen-
afval aangewend om selectief ingezameld
GFT van de omliggende regio's (waaronder
die van IVLA) te verwerken" ?

Dat IVLA niet kan worden gedwongen de rest-
capaciteit van ILVA te gebruiken, is in dit ver-
band juridisch niet correct, vermits de minister
van Leefmilieu dit wel kan door eenvoudigweg
geen milieuvergunning toe te kennen voor de
composteringsinstallatie van Compobel.

3. Wat is de geraamde investering voor de geplan-
de composteringsinstallatie door Compobel in
Ronse (basisinvestering in infrastructuur en
nadien verwerkingskosten per ton) ?

Wat zouden de verwerkingskosten zijn indien
dit GFT-afval zou worden verwerkt door
gebruik te maken van de restcapaciteit van de
installatie van de ILVA ? 

Antwoord

1. Het sectoraal uitvoeringsplan GFT- en groenaf-
val werd vastgesteld bij besluit van de Vlaamse
regering van 6 april 1995. De bepalingen van dit
plan zijn bindend voor de administratieve over-
heden van het Vlaams Gewest, de provincies, de
intercommunales, de gemeenten en de publiek-
rechterlijke en privaatrechterlijke instellingen
die belast zijn met taken van openbaar nut inza-
ke het milieubeleid, voorzover aangegeven in
het plan. Dit betekent dat wat niet in het plan
werd bepaald, uiteraard niet bindend is.

Het uitvoeringsplan bepaalt dat uiterlijk tegen
1997 voor de provincie Oost-Vlaanderen een
composteringscapaciteit van 70.000 ton GFT-
afval per jaar beschikbaar moet zijn, verdeeld
over 2 installaties, voor ongeveer 570.000 inwo-
ners verspreid over de regio's van ILVA, DDS,
IDM, de Intercommunale Vereniging voor
Afvalbeheer in Gent en Omstreken (Ivago) en
de Intercommunale voor Huisvuilverwijdering
voor Burcht en Omliggende Gemeenten (Ibo-
gem) en omliggende gemeenten. Bij de bepaling

van de minimale capaciteitsbehoefte voor Oost-
Vlaanderen, Bij de bepaling van de minimale
capaciteitsbehoefte voor Oost-Vlaanderen, de
reeds aangehaalde 70.000 ton, werd dus geen
rekening gehouden met een aanbod uit de regio
van IVLA, maar enkel met het aanbod uit de
reeds genoemde regio's ILVA, DDS, Ivago, Ibo-
gem.

Het plan bevat geen bindende bepaling wat de
organisatie van de inzameling en verwerking
van GFT-afval uit de regio IVLA betreft. Het
kan er derhalve ook niet in strijd mee zijn.

De reden waarom de GFT-composteringsinstal-
latie van ILVA vandaag een restcapaciteit heeft
van 20.000 ton, moet worden gezocht in het uit-
voeringsplan zelf. Dit plan voorziet in een aan-
bod van ongeveer 68.000 ton komende uit de
regio's ILVA, DDS, Ivago, Ibogem, en voorziet
in een verwerking van 70.000 ton verdeeld over
DDS/IDM (25.000 ton) en ILVA (45.000 ton).
Het plan legt verder op dat de regio's Ivago en
Ibogem, goed voor een destijds ingeschat aan-
bod van ongeveer 16.000 ton GFT, zich moeten
richten naar de installatie van de Vlaamse
Maatschappij voor Afvalrecuperatie (VLAR) in
Grimbergen. Hierdoor lijkt een onevenwicht te
ontstaan. Het plan heeft echter een reservever-
werkingscapaciteit ingebouwd die maximaal
dient te worden benut. Zo mag ander organisch
afval worden aangewend, of mag GFT-afval van
IVLA, Ivago en Haviland-West worden benut.
Ik benadruk wel dat niet werd opgelegd dat
IVLA-GFT moet dienen om die reservecapaci-
teit op te vullen. Het plan geeft slechts een
voorlopige en niet-bindende denkpiste.

Voor de GFT-compostering in Ronse worden
geen overheidsmiddelen gebruikt. Het betreft
een initiatief genomen door een intercommuna-
le vennootschap, dat zij in regie laat realiseren
door een privaatrechterlijk organisme tegen de
voordeligste prijs. Dit is in overeenstemming
met de beginselen van doelmatig en zuinig
gebruik van overheidsmiddelen.

2. Het sectoraal uitvoeringsplan GFT- en groenaf-
val hield er rekening mee dat in 1994 de
beschikbare verwerkingscapaciteit voor GFT-
afval 1.500 ton per jaar bedroeg voor de ganse
provincie Oost-Vlaanderen. Deze capaciteit
werd aangetroffen in de installatie van
DDS/IDM. Deze installatie werd uitgebouwd
tot een capaciteit van 25.000 ton per jaar. Voor
1997 voorzag het plan in een aanbod van 26.000
ton. De uitbouw van de bestaande installatie en
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de optimale benutting ervan blijken dus vol-
doende te zijn gestaafd.

Het plan legt op dat er in de provincie Oost-
Vlaanderen een tweede installatie moet komen,
zodat de totale verwerkingscapaciteit 70.000 ton
per jaar bedraagt. Ook dit is uitgevoerd door de
bouw van de verwerkingseenheid in Schendel-
beke. Het plan kon evenwel geen rekening hou-
den met de GFT-problematiek in de regio
IVLA, gelet op het feit dat zelfs omtrent de
selectieve inzameling van GFT geen concrete
plannen bestonden, laat staan omtrent de ver-
werking ervan. Het plan legt dan ook geen con-
crete verplichtingen op aangaande het IVLA-
GFT. Het plan legt IVLA niet op de eventuele
restcapaciteit bij ILVA op te vullen. Het IVLA-
initiatief reikt dus een oplossing aan voor een
probleem waarvoor in het plan zelf geen maat-
regelen werden ingebouwd.

Dat IVLA niet kan worden gedwongen de rest-
capaciteit van ILVA te gebruiken, is wel dege-
lijk juridisch correct. Het niet toekennen van de
milieuvergunning voor de composteringsinstal-
latie van Compobel brengt niet automatisch
met zich mee dat IVLA haar GFT-afval naar
ILVA moet voeren. Dit is zo, omdat het plan
niet oplegt waarheen IVLA zich moet richten
voor de verwerking van haar GFT.

3. De kosten voor de verwerking van het GFT-
afval door Compobel, bedragen 2.485 frank/ton.
Er dienen geen overslag- of transportkosten te
worden betaald.

Indien gebruik zou worden gemaakt van de
restcapaciteit van de ILVA-installatie in Schen-
delbeke, dan zouden de kosten 2.600 frank/ton
bedragen, te vermeerderen met de kosten voor
het transport van het GFT van Ronse naar
Schendelbeke. Bovendien gaat de exploitant in
Schendelbeke niet akkoord met de overslag op
de terreinen van IVLA. Dit betekent dat de
reeds genoemde, efficiënte, gescheiden en
simultane ophaling van huishoudelijk afval in
het gedrang komt.

De afvoer naar Schendelbeke betekent voor
IVLA, rekening houdende met 9.000 ton te ver-
werken GFT per jaar, een meerprijs van 115
frank/ton voor de verwerking en de kosten voor
de benodigde transporten, een meeruitgave die
de 1 miljoen frank per jaar ruim overstijgt.
Afgezien van meerkosten heeft de intercommu-
nale, door te opteren voor de verwerking op de

site van de stilgelegde verbrandingsoven, ook
een aantal nutteloze afvaltransporten verme-
den.

De vergunning voor de GFT-compostering in
Ronse door Compobel werd ook verantwoord
door een maximale voorkoming van hinder
door de efficiënte gescheiden ophaling en door
het vermijden van nutteloze afvaltransporten.

Vraag nr. 11
van 1 oktober 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Uitbreiding waterzuiveringsstation Kessel-Lo  –
Bodemonderzoek

Door Aquafin wordt de uitbreiding gepland van
het waterzuiveringsstation langs de Aarschot-ses-
teenweg/Eén Meilaan in Kessel-Lo.

Bij de voorbereiding ervan werd er een bodemon-
derzoek verricht omdat de werken zouden plaats-
vinden op een locatie die vroeger stortplaats was.

Wat waren de resultaten van dit bodemonderzoek ?

Werd hierbij ook onderzoek gedaan naar mogelij-
ke bodemverontreiniging en wat waren in dit geval
de resultaten ervan ? 

Antwoord

De Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor het
Vlaams Gewest (OVAM) heeft het oriënterend
bodemonderzoek, met als titel "Oriënterend bode-
monderzoek bij de uitbreiding van het RWZI te
Leuven" en opgemaakt op 12 september 1996 door
het studiebureau CV Stabo, op 18 oktober 1996
ontvangen (RWZI : rioolwaterzuiveringsinstallatie
–  red.). Dit bodemonderzoek werd uitgevoerd met
het oog op de overdracht van gronden (artikel 37
van het decreet van 22 februari 1995 betreffende
de bodemsanering).

Uit dit bodemonderzoek blijkt dat er sterke aan-
wijzingen zijn dat er een historische bodemveront-
reiniging voorkomt die een ernstige bedreiging
vormt. In uitvoering van artikel 39, § 1 van het
decreet werd op 6 november 1996 door de OVAM
een aanmaning tot het uitvoeren van een beschrij-
vend bodemonderzoek verstuurd aan de overdra-
ger van de grond.
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In dit kader ontving de OVAM het voorstel van
beschrijvend bodemonderzoek van de terreinen
van de RWZI (Aquafin) gelegen in Leuven, Aar-
schotsesteenweg 27, opgemaakt door de CV Stabo,
op 18 april 1997. Dit voorstel werd op 13 mei 1997
door de OVAM conform verklaard, mits rekening
wordt gehouden met de bijkomende voorwaarden
die in deze conformverklaring werden opgenomen.

Vraag nr. 12
van 1 oktober 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Gepland kerkhof Kessel-Lo  –  Waterwinningsge-
bied

De stad Leuven plant de aanleg van een kerkhof
langs de Diestsesteenweg in Kessel-Lo. Dit kerkhof
zou in de onmiddellijke nabijheid van het water-
winningsgebied van Vlierbeekveld komen te lig-
gen.

Bestaan er bij de ingebruikname van dit kerkhof
risico’s voor de volksgezondheid, meer bepaald
voor de kwaliteit van het water in het voornoemde
winningsgebied ?

Antwoord

Het geplande kerkhof is gesitueerd in de driehoek
Diestsesteenweg, Heidebergstraat en Platte Lo-
straat in Leuven (Kessel-Lo). Dit is ongeveer 800
meter ten zuidwesten van de grondwaterwinning in
Kessel-Lo, met veldnaam "Vlierbeek", eigendom
van en geëxploiteerd door de Vlaamse Maatschap-
pij voor Watervoorziening (VMW) en gedeeltelijk
gelegen binnen de beschermingszone III die bij
besluit van de Vlaamse regering van 15 juni 1995
werd afgebakend.

Ingevolge artikel 3 van het besluit van de Vlaamse
regering van 27 maart 1985 houdende de reglemen-
termg van de handelingen binnen de waterwinge-
bieden en de beschermingszones, gewijzigd door de
besluiten van de Vlaamse regering van 6 februari
1991 en van 20 december 1995, is de aanleg van
begraafplaatsen in de beschermingszones II verbo-
den. De aanleg van een begraafplaats in de
beschermingszone III is vergunningplichtig (klasse
2) ingevolge Bijlage I, rubriek 52.1.2., gevoegd bij
het besluit van de Vlaamse regering van 6 februari
1991 houdende vaststelling van het Vlaams Regle-
ment betreffende de Milieuvergunning (Vlarem),
gewijzigd bij de besluiten van de Vlaamse regering

van 27 februari 1992, 28 oktober 1992, 27 april
1994, 1 juni 1995 en 26 juni 1996. Gelet op de
afstand van de winning zal er geen effect, met
name een eventuele bacteriologische verontreini-
ging, zijn op de betrokken winning. De invloed van
bacteriologische verontreinigingen blijkt, rekening
houdend met de grondwatersnelheid, meestal
beperkt te blijven tot enkele tientallen meters van
de verontreinigingshaard, daar de meeste bacterie-
soorten een lang verblijf (maximum 60 dagen)
onder anaërobe omstandigheden niet overleven.

In het geval van de winning "Vlierbeek" waar
grondwater wordt onttrokken aan de aquifer in de
zanden van de Formatie van Brussel, komt een ver-
blijftijd van 60 dagen (= buitengrens van de
beschermingszone II) overeen met een maximale
afstand van 150 meter. De geplande begraafplaats
is, zoals boven aangetoond, veel verder gelegen van
de waterwinning.

Vraag nr. 25
van 9 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Prijzen en eervolle vermeldingen  –  Overzicht

Vlaanderen reikt jaarlijks verschillende prijzen uit
aan personen die zich op een of ander gebied ver-
dienstelijk hebben gemaakt. Niet alleen de mate-
riële prijs, maar ook de erkenning voor de gelau-
werde en het idee waarvoor zij/hij staat, is belang-
rijk.

1. Welke prijzen, eervolle vermeldingen, verleent
de minister uit hoofde van zijn bevoegdheid ?
Wat houdt deze prijs concreet in ? Met welke
periodiciteit wordt de prijs uitgereikt ?

2. Wie kreeg in 1994, 1995 en 1996 deze prijs ?
Met welke motivatie ? Hoeveel personen
(m/v) ?

3. Was de jury samengesteld uit personen uit de
betrokken sector ? Andere ? Hoeveel personen
(m/v) zetelden in deze jury’s ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de minister-president.
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Vraag nr. 1
van 22 september 1997
van de heer MARC OLIVIER

Vrijstellingen kijk- en luistergeld  –  Instellingen
voor gehandicapten

Volgens artikel 19 van de wet van 13 juli 1987
betreffende het kijk- en luistergeld kan een vrijstel-
ling worden verleend voor autoradiotoestellen en
televisietoestellen opgesteld zonder winstoogmerk
en gebruikt voor een openbare dienst door de
Staat, de gemeenschappen, de gewesten, de provin-
cies, de agglomeraties, de gemeenten, de vereniging
van gemeenten waarvan de leden personen van
publiek recht zijn, de openbare centra voor maat-
schappelijk welzijn of de instellingen die van een
van die machten afhangen.

Op basis van dit artikel werd in het verleden een
vrijstelling van kijk- en luistergeld verleend aan
een aantal instellingen voor gehandicapten (MPI
of medisch-pedagogische instellingen).

Deze vrijstelling wordt nu echter op basis van het-
zelfde artikel 19 geweigerd. Er is dan ook minstens
sprake van een verwarde interpretatie van vermeld
artikel.

Graag had ik van de minister dan ook een duidelijk
antwoord op volgende vraag.

Vallen instellingen voor gehandicaptenzorg die
erkend en gesubsidieerd worden door de gemeen-
schappen al dan niet onder toepassing van het
bovenvermelde artikel 19 en kunnen zij aldus vrij-
stelling genieten van kijk- en luistergeld ?

Antwoord

Artikel 19 van de wet van 13 juli 1987 stipuleert :
"Mits de door de Minister vastgestelde formalitei-
ten werden vervuld is, ofwel van het begin van het
houden af, indien de formaliteiten vooraf werden
vervuld, ofwel vanaf de aanvang van de volgende
betaalperiode bedoeld in artikel 7, geen kijk- en
luistergeld verschuldigd voor de autoradiotoestel-

len en de televisietoestellen die zonder winstoog-
merk zijn opgesteld en die worden gehouden :
1. Met het oog op een openbare dienst door de

Staat, de gemeenschappen, de gewesten, de pro-
vincies, de agglomeraties, de gemeenten, de ver-
enigingen van gemeenten waarvan alle leden
personen van publiek recht zijn, de openbare
centra voor maatschappelijk welzijn of de
instellingen die van een van die machten afhan-
gen ...".

De Dienst Kijk- en Luistergeld ondervindt sedert
jaren dat de vermelding "instellingen die van een
van die machten afhangen" door derden op diverse
wijze wordt geïnterpreteerd. In de praktijk komt
het veelvuldig voor dat instellingen zoals VZW’s
met sociale doelstellingen op basis hiervan vrijstel-
ling trachten te krijgen. Bijgevolg moet voor elke
aanvraag tot het verkrijgen van vrijstelling van
kijk- en luistergeld van instellingen die zich hierop
willen beroepen, een afzonderlijke aanvraag wor-
den ingediend. De bevoegde dienst onderzoekt
deze aanvragen individueel.

Het feit dat een VZW werd erkend door een over-
heid met het oog op een eventuele subsidiëring
betekent niet dat deze VZW afhangt van deze
overheid. Er kan dus geen vrijstelling worden ver-
leend op basis van het gegeven dat een instelling
wordt gesubsidieerd door een overheid, in casu de
Vlaamse Gemeenschap.

Niettemin stelt de memorie van toelichting van 19
november 1986 bij de wet van 13 juli 1987
betreffende het kijk- en luistergeld dat de notie
"houder" zodanig moet worden geformuleerd dat
personen die al dan niet door familiebanden ver-
bonden zijn, maar die samenleven, door de betaling
van één kijkgeld in regel zijn voor alle gehouden
toestellen op hetzelfde adres, met inbegrip van die
gehouden door :

– de wezen in een weeshuis ;

– de gevangenen in een gevangenis of in een her-
opvoedingsgesticht ;

– de jongens en meisjes in een tehuis voor jonge-
ren ;

– de personen die in een opvangtehuis verblijven.

Instellingen voor gehandicapten vallen dus wel
degelijk onder de toepassing van de wet, maar
moeten slechts eenmaal het kijk- en luistergeld
betalen.

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER
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Vraag nr. 4
van 3 oktober 1997
van de heer MANDUS VERLINDEN

‘s Hertogenmolens Aarschot  –  Restauratie

Op 28 maart 1994 in mijn vraag nr. 82 (Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 17 van 12 juli 1994,
bladzijde 947) en op 26 juli 1994 in mijn vraag nr.
110 (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 19
van 12 september 1994, bladzijde 1078), stelde ik
wat volgt :

"‘s Hertogenmolens, gebouwd op de Demer te
Aarschot, is een uniek monument in België en naar
verluidt ook in Europa. In een poging dit monu-
ment van het volledig verval te redden, heeft de
VZW Watermolens ‘t SAP in samenwerking met
het stadsbestuur en in het kader van de erkenning
van het Hageland als plattelandszone, bij het toen-
malige nationale departement van Openbare Wer-
ken een project ingediend (1990) dat harmonisch
paste in het geheel van de omgeving, met name het
Aarschotse Begijnhof. Dit project werd vervolle-
digd door een maquette."

Het enige resultaat van het feit dat ik de aandacht
van de federale en regionale overheid op dit monu-
ment vestigde, is tot vandaag de overheveling van
dit monument van het federale niveau naar het
regionale, en dit bij koninklijk besluit (KB) van 28
november 1995, verschenen in het Belgisch Staats-
blad van zaterdag 9 december 1995 op bladzijde
33.221 (zie mijn vraag nr. 11 van 11 september 1995
aan de minister, gepubliceerd in het Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 4 van 13 oktober 1995,
bladzijde 106, en mijn vraag nr. 25 van 17 novem-
ber 1995 aan minister Luc Martens, gepubliceerd in
het Bulletin nr. 3 van 27 november 1995, bladzijde
161).

Nu we einde 1997 naderen, rijzen een aantal drin-
gende vragen.

1. Zijn er reeds instandhoudingswerken gepland
en tegen wanneer ?

2. Passen deze instandhoudingswerken in een
geheel plan, zoals destijds minister Johan
Sauwens had uitgewerkt ?

3. Zo ja, over welk plan gaat het precies en over
welke bestemming, en is de VZW Watermolens
‘t SAP hier nauw bij betrokken ?

4. Binnen welke redelijke termijn mogen we het
opnieuw ingebruikstellen van dit unieke monu-
ment verwachten ?

N.B.: Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord wordt verstrekt door
de heer Luc Martens, Vlaams minister van Cultuur,
Gezin en Welzijn.

(Antwoord Luc Martens : zie blz. 694  –  red.)

Vraag nr. 2
van 22 september 1997
van de heer CARL DECALUWE

Vlaams Woningfonds  –  Goedkope leningen voor
tweekindergezinnen

Het Vlaams Woningfonds kreeg medio vorig jaar
de toelating om leningen goedkoper te verschaffen
aan gezinnen met twee in plaats van drie kinderen,
maar dit in een beperkt aantal steden en gemeen-
ten.

1. Om hoeveel leningen en om welke bedragen
gaat het, dit in de respectieve gemeenten ?

2. Is het mogelijk ook een indeling te geven in
nieuwbouw, aankoop en renovatie ?

3. Kan ten slotte een onderscheid worden
gemaakt wat de nationaliteiten van de ontleners
betreft ?

Antwoord

1. en 2. In de tabellen 1A en 1B als bijlage worden
de gegevens weergegeven voor het aantal lenin-
gen toegestaan door het Vlaams Woningfonds
van de Grote Gezinnen, samen met de respec-
tievelijke leningsbijdragen, voor de periode van
01/07/1996 tot 31/12/1996 en voor de periode
van 01/01/1997 tot 30/06/1997.

Tevens werden de gegevens per kernstad onder-
verdeeld voor de operaties nieuwbouw, aan-
koop, werken en aankoop met werken.

3. Wettelijk gezien kan dit niet.

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDSE AANGELEGENHEDEN,
STEDELIJK BELEID EN HUISVESTING

LEO PEETERS
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Verrichtingen verwezenlijkt in de kernsteden voor gezinnen met 2 kinderen
ten laste  –  periode van 01/07/1996  –  31/12/1996  –  Fonds B2

Voorwerp der leningen (1996)

Stad Nieuwbouw Aankoop Werken Aankoop met werken Totalen

Aantal Bedragen Aantal Bedragen Aantal Bedragen Aantal Bedragen Aantal Bedragen

Antwerpen – – 6 12.836.893 – – 1 2.773.672 7 15.610.565

Mechelen – – – – – – 1 2.973.038 1 2.973.038

Leuven – – 1 2.109.432 – – 1 2.383.525 2 4.492.957

Brugge 1 3.015.627 1 2.900.000 – – 2 6.231.262 4 12.146.889

Kortrijk – – 2 4.791.358 – – – – 2 4.791.358

Oostende – – 1 3.125.909 – – – – 1 3.125.909

Aalst – – – – – – 2 4.160.337 2 4.160.337

Gent – – 10 22.848.129 1 549.593 6 15.162.627 17 38.560.349

Sint-Niklaas – – 2 4.593.499 – – – – 2 4.593.499

Hasselt 1 2.315.870 – – – – – – 1 2.315.870

Absolute 2 5.331.497 23 53.205.220 1 549.593 13 33.684.461 39 92.770.771
cijfers

Gewest

% 5,13 5,75 58,98 57,35 2,56 0,59 33,33 36,31 100 100

Verrichtingen verwezenlijkt in de kernsteden voor gezinnen met 2 kinderen
ten laste  –  periode van 01/01/1997  –  30/06/1997  –  Fonds B2

Voorwerp der leningen (1997)

Stad Nieuwbouw Aankoop Werken Aankoop met werken Totalen

Aantal Bedragen Aantal Bedragen Aantal Bedragen Aantal Bedragen Aantal Bedragen

Antwerpen – – 32 78.669.802 3 3.945.543 6 15.992.334 41 98.607.679

Mechelen – – 2 5.832.334 – – – – 2 5.832.334

Leuven 1 3.000.931 5 13.504.172 1 663.353 – – 7 17.168.456

Brugge 5 12.873.100 4 10.915.125 – – 5 16.297.429 14 40.085.654

Kortrijk – – 5 11.354.644 – – – – 5 11.354.644

Oostende – – – – – – – – – –

Aalst – – 5 11.300.407 – – 4 9.597.128 9 20.897.535

Gent – – 19 49.069.187 4 3.945.283 12 28.566.668 35 81.581.138

Sint-Niklaas – – 5 12.734.875 1 1.833.514 – – 6 14.568.389

Hasselt – – 2 5.830.667 2 943.333 – – 4 6.774.000

Absolute 6 15.874.031 79 199.211.213 11 11.331.026 27 70.453.559 123 296.869.829
cijfers

Gewest

% 4,88 5,35 64,23 67,10 8,94 3,82 21,95 23,73 100 100
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Vraag nr. 3
van 22 september 1997
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Armoedebestrijding  –  Toetsing regeringsmaatrege-
len

Een van de opdrachten van de VICA (Vlaamse
Intersectoriële Commissie Armoedebestrijding)
bestaat in het toetsten van de regeringsmaatrege-
len op hun armoede-effecten. Deze opdracht is van
bijzonder belang voor het voeren van een inclusief
en integraal beleid inzake armoedebestrijding.

1. Welke regeringsmaatregelen werden inmiddels
op hun armoede-effecten getoetst ?

2. Welke aanbevelingen werden geformuleerd ?

3. In welke mate heeft de Vlaamse regering ermee
rekening gehouden ?

4. Wat zijn de knelpunten om deze opdracht opti-
maal operationeel te maken ?

Antwoord

De Vlaamse Intersectoriële Commissie Armoede-
bestrijding is een adviesorgaan voor de Vlaamse
regering. Zij is samengesteld uit ambtenaren uit
verschillende departementen en administraties,
kabinetsmedewerkers van de bevoegde kabinetten
en mensen uit het werkveld.

Naar aanleiding van de beleidsnota Armoedebe-
strijding, waarin de armoede als multidimensioneel
en structureel probleem werd geduid, werd de
VICA opgericht.

Drie basisopdrachten stonden voorop :

– het verzamelen van beleidsrelevante kennis
over de achterstellingsproblematiek, onder
andere via studies van de Koning Boudewijn-
stichting en het jaarverslag van professor J.
Vranken (meten en weten) ;

– voorstellen formuleren over gerichte maatrege-
len tot opvolging van het Algemeen Verslag
over de Armoede ;

– onderzoekscoördinatie van geïntegreerde pro-
gramma's.

De VICA is belast met de opvolging op niveau van
de administratie. Het is een overlegorgaan waar

het beleid, de sectoren en de armen overleg plegen.
Jaarlijks wordt een rapport van de activiteiten
neergelegd.

Meer en meer werd de klemtoon gelegd op de
interdepartementale aanpak. Hierin zijn een aantal
evoluties te onderkennen : eerst werd vooral advies
verleend over de beleidsplannen van het VFIK
(Vlaams Fonds voor de Integratie van Kansar-
men), in 1992 werd de werking opgesplitst in the-
magroepen om de problematiek te kunnen verdie-
pen in deelrapporten. Na het uitbrengen van het
Algemeen Verslag over de Armoede en in opvol-
ging van het SERV-advies (Sociaal-Economische
Raad van Vlaanderen) en met het oog op opvol-
ging en voorbereiding van de Interministeriële
Conferentie Sociale Integratie (IMC), werd aan de
VICA uitdrukkelijk de opdracht gegeven themati-
sche fiches te ontwikkelen met concrete beleids-
aanbevelingen. In een laatste fase bij het oprichten
van het Sociaal Impulsfonds (SIF) (voor het aspect
kansarmoedebestrijding) werd tevens de werking
complementair ontwikkeld aan de werking van het
Isosif (Interdepartementaal Sturingsorgaan SIF).

In de loop van de laatste vijf jaar zijn de perspec-
tieven in de beleidsmatige aanpak van de armoede
verschoven. Oorspronkelijk werd gestart vanuit het
perspectief van een specifiek doelgroepenbeleid,
met directe maatregelen gericht naar de armen.
Vervolgens werd overgestapt naar het betrekken
van alle sectoren van het beleid, vanuit de vaststel-
ling dat slechts een inclusief beleid adequate ant-
woorden kan formuleren op de aanbevelingen in
het Algemeen Verslag over de Armoede.

Vanuit de vaststelling dat armoede vooral gecon-
centreerd zit in de steden (cfr. "Atlas kansarme
buurten", beleidsbrief "Voor steden en mensen",
"Jaarboek armoede 1997"), willen we nu comple-
mentair ook een territoriaal beleid, gericht op ste-
den en wijken, uittekenen.

Wat de concrete antwoorden op vragen 2 en 3
betreft, verwijs ik naar het Vooruitgangsrapport
1996.

Aan de hand van vooruitgangsrapporten geeft de
VICA adviezen aan de Vlaamse regering. De the-
magroepen volgen bovendien systematisch het
Algemeen Verslag over de Armoede op en doen
hierdoor aan beleidsvoorbereidend werk naar de
Interministeriële Conferentie Sociale Integratie
(IMC). Ten slotte proberen beleidsverantwoordelij-
ken aan de hand van deze bevindingen concrete
actievoorstellen te formuleren.
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De IMC heeft als doel de aanbevelingen uit het
Algemeen Verslag over de Armoede om te zetten
in beleidsacties. In de IMC komen ministers uit alle
regeringen van België bijeen om voorstellen uit het
Algemeen Verslag over de Armoede te behandelen
en ze op het bevoegde niveau in wetten, decreten
of andere maatregelen te vertalen. Op Vlaams
niveau wordt elke conferentie voorbereid door een
interkabinettenwerkgroep, die nadien de genomen
beslissingen opvolgt. De VICA dient voorstellen in
bij deze interkabinettenwerkgroep. In de thema-
groepen van de VICA gebeurt de voorbereiding
van de actievoorstellen voor de IMC.

Voor het antwoord op vraag 1 wijs ik erop dat er
momenteel onderhandelingen worden gevoerd tus-
sen de federale regering en de gewesten en
gemeenschappen over een samenwerkingsakkoord
om deel drie van het Algemeen Verslag over de
Armoede op te volgen. Het betreft in hoofdzaak de
oprichting van een Steunpunt Armoede, dat de
genomen regeringsmaatregelen op hun armoede-
effect zal toetsen. Tevens zal ernaar worden
gestreefd de werking van de VICA te versterken,
zodat de Vlaamse inbreng in het armoededebat
wordt verstevigd.

Uiteraard vraagt dit overleg met alle betrokkenen
of partners bij dit beleid. Aangezien de armoede-
problematiek multidimensioneel is, moeten veel
partners worden geconsulteerd vooraleer de nood-
zakelijke inclusieve beleidsinitiatieven kunnen
worden genomen. Daarmee geef ik een van de
voornaamste knelpunten aan ( vraag 4).

Vraag nr. 2
van 1 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Kabinetsmedewerkers  –  Vrouwen

Vrouwen zijn goed aanwezig op de arbeidsmarkt
als geheel. In leidende functies komen ze echter
minder voor. Het is nochtans belangrijk hier vrou-
wen aan te treffen, wegens de voorbeeldfunctie en
wegens hun specifieke inbreng. Daarom is het
belangrijk dat er ook op de ministeriële kabinetten
voldoende vrouwen aanwezig zijn op alle niveaus.

In het kader van mijn jaarlijkse opvolging van de
evolutie terzake had ik graag vernomen hoeveel
mannen/vrouwen er nu werken op het kabinet van
de minister en welke functies ze er vervullen ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de minister-president.

II. VRAGEN WAARVAN
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN
VERSTREKEN IS EN WAAROP
NOG NIET WERD GEANTWOORD*
(Reglement artikel 77, 6)

Vraag nr. 11
van 6 oktober 1997
van de heer FILIP DEWINTER

Diplomatiek paspoort  –  Gezinsleden van ministers

Ministers beschikken naar verluidt over een diplo-
matiek paspoort. Ook hun echtgenotes (m/v) en
kinderen zouden over zulk een paspoort, een
"dienstpaspoort" beschikken.

Wat is de status van laatstgenoemde soort paspoor-
ten ? Verleent een "dienstpaspoort" diplomatieke
onschendbaarheid ? Hoeveel van deze paspoorten
werden uitgereikt aan familieleden van de huidige
Vlaamse ministers ?

* datum van afsluiting : 13/11

MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS
BELEID, EUROPESE AANGELEGENHEDEN,
WETENSCHAP EN TECHNOLOGIE

LUC VAN DEN BRANDE

VLAAMS MINISTER 
VAN BRUSSELSE AANGELEGENHEDEN
EN GELIJKEKANSENBELEID

BRIGITTE GROUWELS
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Vraag nr. 5
van 1 oktober 1997
van mevrouw VEERLE HEEREN

Visueel gehandicapten  –  VDAB

Blinden en slechtzienden kunnen in onze maat-
schappij rekenen op heel wat steun. Ook de
Vlaamse overheid geeft extra middelen uit om
gelijke kansen voor deze doelgroep te creëren.

1. Welke opleidingscentra voor blindengeleide-
honden ontvangen een tegemoetkoming van de
Vlaamse Gemeenschap voor hun werkings- en
personeelskosten ?

2. Zijn er bij of in samenwerking met de VDAB
reeds specifieke programma's opgezet voor de
doelgroep van blinden en slechtzienden ?

3. Hoe wordt de informatie van de VDAB speci-
fiek kenbaar gemaakt aan blinden en slecht-
zienden ? Wordt er met deze doelgroep ook
rekening gehouden bij jobaanbiedingen en de
invulling ervan door de VDAB ?

Vraag nr. 13
van 3 oktober 1997
van de heer JAN CAUBERGS

Geplande composteringsinstallatie Maasmechelen  –
Milieu

In de pers werd onlangs melding gemaakt van de
plannen die Intercompost en de Intercommunale
voor Verwijdering en Verwerking van Vaste Afval-
stoffen hebben om in Maasmechelen een compos-
teerinstallatie te bouwen. De geplande installatie
zou een capaciteit van 20.000 ton GFT (groente-,
fruit- en tuinafval) op jaarbasis hebben.

1. Zijn er voldoende voorzorgsmaatregelen geno-
men om te voorkomen dat deze installatie geur-
hinder zal veroorzaken voor de omgeving ?

2. Werd er een milieueffectrapport opgesteld voor
de geplande installatie en zo ja, wat vermeldt dit
rapport over milieubelasting en geurhinder ?

3. Is er voorzien in de noodzakelijke aan- en
afvoerwegen en hoe sterk zal de omgeving door
de aan- en afvoer worden belast ?

4. Wat is het eindproduct van deze composteerin-
stallatie ?

5. In welke mate is het eindproduct bruikbaar en
waarvoor zal het gebruikt worden ?

6. Wat is de geschatte hoeveelheid van dit eind-
product indien men ervan uitgaat dat er jaarlijks
20.000 ton verwerkt zal worden ?

7. In welke vorm zal het eindproduct verpakt en
vervoerd worden (in zakken, bulk, los ....) ?

Vraag nr. 17
van 7 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Beroepsopleiding voor gedetineerden  –  Situatie

Gedetineerden kunnen in de gevangenissen
"spoedcursussen voor beroepsdoeleinden" volgen
(circulaire van 14 december 1992).

1. Is hiervoor een samenwerkingsverband afgeslo-
ten tussen de federale minister van Justitie en
de Vlaamse minister van Tewerkstelling ?

2. Worden deze cursussen in alle gevangenissen
aangeboden ?

3. Waaruit bestaan deze cursussen ? Door wie
worden ze gegeven ? Welke kwalificatie moeten
de lesgevers hebben ?

4. Hoeveel gevangenen (m/v) volgen deze cursus-
sen ? Hoeveel slagen er ?

Vraag nr. 19
van 7 oktober 1997
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Duurzame ontwikkeling  –  Digitale fotografie en
plantaardige drukinkt (2)

Ik dank de minister voor het antwoord op mijn
vraag nr. 279 van 27 mei 1997 (Bulletin van Vragen
en Antwoorden nr. 19 van 19 juli 1997, blz. 1820  –
red.).

Ik wens hierbij aansluitend nog volgende vragen te
stellen.

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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1. Tegen welke uiterste datum zal het departement
Coördinatie van het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap de opdracht geven aan de diverse
departementen, administraties en Vlaamse
openbare instellingen om in de overheidsbe-
stekken voor haar drukwerk het gebruik van
digitale fotografie en plantaardige inkten in te
schrijven als contractuele verplichting ?

2. Welke methodes worden ontwikkeld om het cri-
terium milieuvriendelijkheid beter tot zijn recht
te laten komen bij overheidsaankopen in het
kader van de reglementering van de overheids-
opdrachten ?

Vraag nr. 21
van 7 oktober 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Afvalolie  –  Verwerking

Het jaarlijks verbruik van oliën wordt in België
geschat op een 220.000 ton, waarvan 90.000 ton
wordt aangewend als motorsmeerolie en 130.000
ton als industriële olie. Na verbruik zitten we met
een grote hoeveelheid afvalolie. Toch zou maar een
goede 80.000 ton van deze afvalolie op een waar-
neembare wijze worden ingezameld en verwerkt
(Incidences Environnement, maart 1997).

1. Kan de minister de cijfers bezorgen voor Vlaan-
deren ? Hoeveel olie wordt in Vlaanderen jaar-
lijks verbruikt ? Hoeveel afvalolie komt jaar-
lijks tot stand in Vlaanderen, verdeeld over de
vier categorieën (minerale of synthetische oliën
en vetten, olieachtige tankresidu's en olieachtig
slib, emulsies en afvaloliën afkomstig van de
scheepvaart) ?

Is hierin een evolutie merkbaar over de laatste
jaren ?

2. Hoeveel afvalolie werd de laatste jaren (geregi-
streerd) ingezameld ? Is er een schatting moge-
lijk van de hoeveelheid die wordt geloosd in rio-
leringen en in oppervlaktewateren ? Hoeveel
afvalolie wordt door particulieren ingeleverd,
bijvoorbeeld bij containerparken ?

3. Hoeveel afvalolie wordt verwerkt ? Hoeveel
daarvan wordt opgewerkt tot nieuwe brandstof ?
Hoeveel wordt opnieuw geraffineerd ? Hoeveel
afvalolie wordt verbrand in installaties voor
industrieel afval ?

4. Hoeveel Vlaamse afvalolie wordt verwerkt in
Vlaanderen, hoeveel in Wallonië, hoeveel bui-
ten België ?

5. Heeft men een kijk op trafieken van afvalolie
van het buitenland, Wallonië of Brussel naar
Vlaanderen ? Zo ja, kunnen hierover de nodige
gegevens worden verstrekt ?

6. Is de minister van mening dat het reraffineren
van afvalolie (bijvoorbeeld door destil-
latie/hydrogenatie) dient te worden gestimu-
leerd ? Zo ja, welke initiatieven heeft de minis-
ter genomen om het reraffineren van afvalolie
aan te moedigen ?

7. De Intercommunale Gasvoorziening van Ant-
werpen en Omgeving (IGAO) werkte samen
met de gemeente Wommelgem een plan uit om
tuinders aan te moedigen om over te schakelen
op aardgas, zodat de vervuiling (onder meer
felle roetneerslag) door het stoken van zware
fuel of afvalolie kan worden beperkt. Heeft de
minister reeds initiatieven genomen om samen
met zijn collega bevoegd voor Economie en
Landbouw soortgelijke vormen van ondersteu-
ning van het gebruik van aardgas door tuinders
te organiseren voor het hele Vlaamse gewest ?

Vraag nr. 24
van 7 oktober 1997
van de heer JAN CAUBERGS

Vliegveld Sanicole (Hechtel-Eksel)  –  Milieuregle-
mentering

1. Werd er door de administratie Milieu, Natuur-,
Land- en Waterbeheer (Aminal), afdeling Mi-
lieu-inspectie, reeds een onderzoek uitgevoerd
naar geluidsoverlast voortgebracht door vlieg-
activiteiten op het vliegveld Sanicole in Leo-
poldsburg ? Zo ja, wat waren de resultaten van
dit onderzoek ?

2. Wanneer werden er door Aminal controles uit-
gevoerd ?

3. Werden er door Aminal vergunningen toege-
kend voor het vliegveld ?

Zo ja, welke vergunningen verkreeg Sanicole ?
Onder wiens bevoegdheid werden zij uitgereikt ?
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Vraag nr. 26
van 9 oktober 1997
van de heer PIETER HUYBRECHTS

Brandpreventie in natuurgebieden  –  Droogte-
normsysteem

In Frankrijk wordt met succes een wetenschappe-
lijk onderbouwd systeem uitgewerkt dat de kans
op brand in natuurgebieden kan voorspellen.
Objectieve criteria moeten leiden tot het definië-
ren van een droogtenorm. Als die wordt overschre-
den, worden de nodige preventieve maatregelen
genomen.

In Vlaanderen bestaat een dergelijk systeem nog
niet en worden subjectieve normen gehanteerd om
natuurgebieden te sluiten.

Heeft de minister reeds initiatieven genomen om
een droogtenorm naar bijvoorbeeld Frans model te
ontwikkelen ?

Zo ja, hoever staat het met deze plannen ?

Vraag nr. 27
van 9 oktober 1997
van de heer PIETER HUYBRECHTS

Vetsmelterij CGAE Grimbergen  –  Milieu

Tegen de Grimbergse vetsmelterij CGAE werden
sinds 1991 door de politie reeds 19 processen-ver-
baal opgemaakt. Ook de administratie Milieu,
Natuur-, Land- en Waterbeheer (Aminal), afdeling
Milieu-inspectie, stelde zo'n 15 onregelmatigheden
vast, van het vervuilen van de Tangebeek en het
veroorzaken van geurhinder, tot het niet functione-
ren van de waterzuiveringsinstallaties.

Volgens de burgemeester van Grimbergen is er
sprake van manifeste onwil vanwege CGAE om de
nodige maatregelen te nemen, zoals het hygiënisch
houden van het terrein en het onderhoud van de
waterzuiveringsinstallatie en de biofilter.

Het college van burgemeester en schepenen heeft
aan de minister gevraagd de milieuvergunning
voor het bedrijf op te heffen, om zo de sluiting
mogelijk te maken.

In hoeverre heeft de minister aan deze vraag reeds
gevolg gegeven ?

Vraag nr. 3
van 1 oktober 1997
van mevrouw VEERLE HEEREN

Visueel gehandicapten  –  Preventie  –  Aanpassing
gebouwen

Blinden en slechtzienden kunnen in onze maat-
schappij rekenen op heel wat steun. Ook de
Vlaamse overheid geeft extra middelen uit om
gelijke kansen voor deze doelgroep te creëren.

1. Ondersteunt de minister reeds op een of andere
wijze onderzoekswerk of preventieprojecten
met betrekking tot de problematiek van visueel
gehandicapten ?

2. Zijn er in de reglementering van het Vlaams
Infrastructuurfonds voor Persoonsgebonden
Aangelegenheden (VIPA) voorschriften opge-
nomen met betrekking tot het aanbrengen van
voorzieningen voor visueel gehandicapten in
gebouwen die dienen voor gezondheidszorg in
de meest brede zin ? Zo niet, wordt dit onder-
zocht ?

3. Welke faciliteiten voor visueel gehandicapten
bestaan er reeds in overheidsgebouwen ?

Vraag nr. 6
van 7 oktober 1997
van de heer PETER VAN VELTHOVEN

Hervorming successierechten  –  Evaluatie

Sinds januari hebben de successierechten elke
maand meer opgeleverd dan vorig jaar. De specta-
culairste stijging deed zich voor in juni, toen er 35 %
meer binnenkwam dan in dezelfde maand van
vorig jaar. Naast de toename van het aantal overlij-
dens door de strenge winter, zit de hervorming van
de successierechten hier wellicht voor iets tussen.

Ik verneem via de pers dat de minister steekproe-
ven heeft laten uitvoeren om het effect van deze
hervorming van de successierechten na te gaan. Zo
zou onder meer worden nagegaan of door deze
hervorming minder mensen de erfenisrechten heb-
ben ontdoken.

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER
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Zijn de resultaten van deze steekproeven reeds
bekend ?

III. VRAGEN WAARVAN
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN
VERSTREKEN IS MET
TEN MINSTE TIEN WERKDAGEN
EN DIE OP VERZOEK
VAN DE VRAAGSTELLER WERDEN
OMGEZET IN MONDELINGE VRAGEN
(Reglement artikel 77, 4)

Nihil.
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